


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๔ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
เรื่องหารือ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๑ 
  - นายนคร มาฉิม      ๓ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๓ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ     ๔ 
  - นางสิรินทร รามสูต      ๖ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ     ๗ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๘ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๙, ๑๑ 
  - นายปวีณ แซจึง      ๑๑, ๑๒, ๑๓ 
  - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรพัย    ๑๓, ๑๔ 
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ    ๑๔ 
  - นายรณฤทธิชัย คานเขต     ๑๖ 
      
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม  ไมมี      ๑๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ๑๗ 

- เร่ืองการประชุมใหญสามัญประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ของหนวยประจําชาติไทยในสหภาพรัฐสภา (IPU) สหภาพสมาชิกรัฐสภา 
เอเชียและแปซิฟก (APPU) และสมชัชารัฐสภาอาเซียน (AIPA)  
ในวันอังคารที่ ๑๔ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุม 
รัฐสภา อาคารรัฐสภา ๑ 



- ๒ - 
          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมี    ๑๘ 
  
ญัตติดวน         ๑๘ 
  เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาปญหาการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  ซึ่ง นายสาทิตย วงศหนองเตย กับคณะ เปนผูเสนอ 
ซึ่งเปนการพจิารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ วันพุธที่ ๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๑๘, ๑๐๔, 
          ๒๔๘, ๒๕๐, 
          ๒๘๙, ๒๘๙, 
          ๓๑๑, ๓๑๖, 
          ๓๒๔, ๓๒๕, 
          ๓๒๖ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ      ๒๐, ๑๐๙ 

- นายไชยยศ จิรเมธากร   ๓๑, ๔๖, ๔๗, 
   ๕๐, ๕๑, ๕๓, 
- นายนริศ ขาํนุรักษ      ๔๕, ๔๖, ๔๗,  

          ๔๘, ๔๙, ๑๑๑, 
          ๓๓๘ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๕๑, ๒๐๔,  
          ๒๒๘, ๒๓๓ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ     ๕๖, ๕๙, ๖๕, 
          ๒๑๙, ๒๒๒, 
          ๒๒๔, ๒๒๘ 

 



- ๓ - 
          หนา 
  - นายปวีณ แซจึง      ๕๙, ๑๖๔ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร      ๖๔ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๖๘ 
  - นายถวิล ไพรสณฑ      ๘๐ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๘๗, ๓๓๙, 
          ๓๔๐ 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม      ๙๑, ๙๙ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๙๘, ๑๒๘, 
          ๒๐๐, ๒๑๕, 
          ๒๑๖, ๒๑๙, 
          ๒๒๑, ๒๒๒, 
          ๒๒๖, ๒๒๗ 
  - นายสมคิด บาลไธสง      ๑๐๐, ๑๐๑,  
          ๑๐๒, ๑๐๔, 
          ๑๐๕, ๑๐๖, 
          ๑๐๘, ๑๑๐ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี     ๑๐๑, ๑๐๖,  
          ๑๖๐ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน     ๑๐๔, ๓๓๗ 
  - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ     ๑๐๗, ๑๒๓ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๑๐๗, ๓๓๗,  
          ๓๓๘ 
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ     ๑๑๕ 
  - นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน     ๑๒๘ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๑๓๔, ๑๓๗ 
  - นายคมเดช ไชยศิวามงคล     ๑๔๓ 



- ๔ - 
          หนา 
  - นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี     ๑๕๐ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห     ๑๕๕ 
  - นายศุภชัย ศรีหลา      ๑๗๒, ๓๓๕ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๑๗๗, ๒๐๔, 
          ๒๐๕ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร    ๑๙๗, ๒๐๐, 
           ๒๐๕, ๒๑๘ 
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ ์      ๒๐๙ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๒๒๔, ๒๒๕, 
          ๒๒๘, ๓๒๖, 
          ๓๓๒, ๓๓๒, 
          ๓๓๔, ๓๓๕, 
          ๓๕๘ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ     ๒๒๕ 
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ     ๒๒๗ 
  - นายอํานวย คลังผา      ๒๓๓ 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล     ๒๓๗, ๒๕๐ 
  - นายเกรียงไกร ฝายสีงาม     ๒๔๒, ๒๔๗ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๒๔๗, ๒๔๘, 
          ๒๔๙, ๒๘๕, 
          ๒๙๘, ๒๙๙ 
  - นายสุทิน คลังแสง      ๒๕๐, ๒๙๘, 
          ๓๒๗, ๓๓๔, 
          ๓๓๕, ๓๓๖, 
          ๓๓๘, ๓๔๐, 
          ๓๔๙ 



- ๕ - 
          หนา 
  - นายชวน หลีกภัย      ๒๕๑ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง     ๒๖๗, ๒๗๔, 
          ๒๗๕, ๓๒๒ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๒๗๗ 
  - นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ     ๒๘๒ 
  - นายทิวา เงนิยวง      ๒๘๕, ๒๘๙, 
          ๒๘๙ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา      ๒๘๖, ๓๑๕ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ    ๓๐๗ 
  - นายชินวรณ บณุยเกียรติ     ๓๔๗, ๓๔๙ 
  - นายสามารถ แกวมีชัย     ๓๕๖, ๓๖๑ 
  - นายศิริโชค โสภา      ๓๕๖ 
  - นายชูศักดิ์ ศิรินิล      ๓๕๘ 
  - นางอรุณี ชํานาญยา      ๓๕๘ 
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา      ๓๕๙ 
  - นายสุรเดช ยะสวสัดิ ์     ๓๕๙ 
  - นางพรทิวา นาคาศัย      ๓๖๐ 

 
    



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๔ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๙ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา  

---------------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๘ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๓๖ คน 

 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ยังไมครบองคประชุม  
ผมจะขอเปดโอกาสใหหารือได แตผมไดรับปากกับทานหัวหนาพรรคชาติไทยและ 
ในที่ประชุมเมื่อวานวาจะปฏิบัติตามขอบังคับ ผมก็จะถอนขอ ๑๗ คือจะดําเนินการ 
ตามขอบังคับโดยเครงครัดก็เปดโอกาสใหหารือไดสัก ๑๕ นาที เชิญคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน 
คนละ ๒ นาทีครึ่งนะครับ  
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี ขอหารือทานประธาน 
กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานอยางสูงที่สภาอันทรงเกียรติแหงนี้ไดใชเวลาตรงนี้ 
มาหารือเพื่อพี่นองประชาชนจริง ๆ ชวงนี้ครับทานประธานจากที่ดูขาว ฟงขาวทางวิทยุ
ประชาชนกําลังวุนวายสับสนกับปญหาบานเมืองเพียงแคมีการไปประทวงกันแคนิด ๆ 
หนอย ๆ เทานั้นเอง อยากจะใหทานประธานไดกราบเรียนนายกรัฐมนตรีวา  
   ๑. ใหแกไขปญหาเรื่องปากทองของประชาชนจริง ๆ เพราะวาวันนี้เร่ือง
จํานําราคาขาวจากตางจังหวัด เพราะประชาชนไมไดรับประโยชนจริง ๆ ไปอยูที่โรงสี 
บางตอน เพราะขาวที่ชาวนา การเกี่ยวขาวก็ดี ชวงนี้ฝนตกรัฐบาลไปประกันราคาที่
ความชื้น ๑๕ เปอรเซ็นต ๑๕ เปอรเซ็นตอยางไรชาวนาก็ขายไมได เพราะขาวที่ชาวนาจะ
ขายคือความชื้น ๒๐-๒๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ การเกี่ยวขาว เกี่ยวแลวชาวบานไมรูจะไป
เก็บตรงไหน มันเหมือนผีถึงปาชาก็ตองขาย ขายราคา ๘,๕๐๐ บาท ๙,๐๐๐ บาทก็ตองขาย 
รัฐบาลไปประกันไว ๑๔,๐๐๐ บาท ๑๔,๐๐๐ บาท ความชื้นอยูที่ ๑๕ เปอรเซ็นตอยางไร
เสียก็ขายไมได ตรงนี้ก็หารือทานประธานฝากไปถึงทางรัฐบาลเพื่อจะแกไขปญหาตรงนี้  



๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      สายชล ๑/๒ 
 
   ปญหาที่ ๒ ปญหาเรื่องออยที่มีเงินชดเชยเขาไปใหกับชาวไรโดยตรง 
ชาวไร เมื่อวานไดโทรศัพทมาถึงผมวาชาวไรที่ทําไรออยจริง  ๆ  ไมได เงินชดเชย 
คนที่ไดชดเชยคือเจาของโควตาคือยี่ปว ------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                         - ๒/๑ 
 



๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ           จีรนุช ๒/๑ 
 
พอรัฐบาลโอนเงินเขาไป ชาวบานที่ขายโควตาขาด บางคนขายขาดไดตันละ ๔๕๐ บาท 
รัฐบาลชดเชยไปอีกตันละ ๑๗๙ บาท ไปอยูที่โควตาไมถึงชาวไรชาวนาโดยตรง ก็ฝาก
เรียนทานประธานไปถึงรัฐบาลขอใหหาทางแกไขครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณนคร 
มาฉิม ครับ  
   นายนคร  มาฉิม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากวามีปญหาความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกร 
ที่ปลูกกะหล่ําปลี ปลูกผักกาดขาว แลวก็พืชผักอีกหลายชนิดนะครับ ปรากฏวารัฐบาลเอง
ไดปลอยใหมีการนําเขากะหล่ําปลี ผักกาดขาว แลวก็ผักสดอีกหลายชนิดจากประเทศ 
เพื่อนบานก็คือ จากจีน จากลาว แลวก็เวียดนามทางดานหนองคายแลวก็ทางจังหวัด
อุบลราชธานีที่ชองเม็กก็ทําใหพืชผัก ผลไมราคาตกต่ําเปนอยางมาก กะหล่ําปลี 
จากราคา ๗-๑๐ บาทตอกิโลกรัม ซึ่งพี่นองเกษตรกรพออยูไดคุมกับราคาปุยบาง แตในเมื่อ 
มีการนําเขาจากประเทศเพื่อนบานโดยไมมีมาตรการทางดานภาษี หรือมาตรการ 
ที่จะปองกันเกษตรกรของไทยไมใหไดรับผลกระทบก็ทําใหราคาของกะหล่ําปลีตกลงมา 
เหลือกิโลกรัมละ ๑ บาท แลวก็ในสวนเหลือแค ๕๐ สตางค เพราะฉะนั้นก็กอใหเกิด 
การประทวงหลายจังหวัดไมวาจะเปนที่จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดเพชรบูรณ และจังหวัด
อ่ืน ๆ ในภาคเหนือที่ไดรับผลกระทบ ดังนั้นก็ขอถือโอกาสนี้กราบเรียนทานประธาน 
ฝากไปยังรัฐบาลใหเรงดําเนินการแกไขแลวก็หามาตรการในการที่จะปกปองรักษา 
ราคามาตรฐานในด านกลไกการตลาดให กั บพี่ น องเกษตรกรไทยด วยนะครับ  
กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณสถาพร  
มณีรัตน ครับ  
   นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ก็ขอขอบคุณทานประธานครับ 
 



๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๒ 
 
ที่ไดใหโอกาสสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดหารือ เนื่องจากวาหวงเวลาที่เราปดสภาไปนั้น 
เราไดพบพี่นองประชาชนไดรับขอรองเรียนสวนหนึ่งก็ทําเปนเอกสารและสวนหนึ่ง 
ก็หวังไววาจะมาหารือในสวนของทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของ ผมไดรับขอรองเรียน
จากชาวนาผูปลูกขาวนึ่งหรือขาวเหนียวจากจังหวัดลําพูนและจังหวัดเชียงใหมครับ 
หลังจากที่จํานําไปเมื่อเดือนที่แลวปรากฏวาไดรับแตเฉพาะแผนกระดาษครับ วันนี้ 
ไมไดรับเงินเลยครับ สอบถามจากพี่นองเกษตรกรวาทําไมถึงไมไดรับเงินทั้ง ๆ ที่มี
หลักฐานชัดเจน ปรากฏวาไดรับการปฏิเสธจาก ธ.ก.ส. ธ.ก.ส. ตอนแรกรับวามีเงินอยู 
๕,๐๐๐ ลานบาทในการจํานําขาวนึ่งหรือขาวเหนียวพี่นองเกษตรกรทางภาคเหนือ 
มาวันนี้บอกวายังไมมีสตางคครับ ก็กราบเรียนทานประธานวา ขอความกรุณาให ธ.ก.ส. 
โปรดสงเงินไปที่  ธ .ก .ส .  จังหวัดเชียงใหมและจังหวัดลําพูนโดยดวน  ไม เชนนั้น 
เขาก็จะตองเอะอะโวยวายและพลอยทําใหผูวาราชการจังหวัดทั้ง ๒ จังหวัดและรัฐบาล 
ไมสบายใจอีกครับ  
   เร่ืองที่ ๒ พี่นองของผมฝากนําเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตร
และสหกรณครับวา วันนี้มีปญหาเรื่องโครงการของรัฐขนาดใหญ เชน โครงการผันน้ําแตง
สูน้ํากวงติดที่อีไอเอ (EIA) ครับ ปรากฏวาพอสงไปคณะกรรมการอีไอเอก็เปลี่ยนกรรมการอีก 
แลวก็ขอเอกสารใหมอีกครับ ๓ ป ๓ ชิ้นนะครับ ไมผานอีไอเอสักทีครับ ชื่อเปนภาษาอังกฤษ 
พี่นองประชาชนผมก็ไมเขาใจวาอีไอเอเปนภาษาอังกฤษทําไมมันถึงยาก ทําไมมันผาน
ยากเย็นเหลือเกินทําใหชาวบานเสียประโยชนเพราะภาษาอังกฤษ ๓ ตัวนี้ครับ อีไอเอครับ 
ทานประธานชวยไดโปรดใหเรงรัดกระบวนการตรงนี้ดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
คุณประกอบ รัตนพันธ ครับ 
   นายประกอบ  รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย  ผมขออนุญาตหารือทานประธานนะครับ  ก็คงจะเปนเรื่ อง 
ที่ เพื่อนสมาชิกไดหารือนะครับ เปนเรื่องใหญที่สุดวันนี้ก็คือเร่ืองขาวยากหมากแพง  
 



๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ           จีรนุช ๒/๓ 
 
พี่นองทั่วทุกภูมิภาควันนี้เดือดรอนมากเลยครับทาน เดือดรอน ๒ เร่ืองใหญ ๑. เร่ืองราคา 
น้ํามันที่แพงขึ้นไมมีวันที่จะหยุดไดนะครับ --------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   วนัทนา ๓/๑ 

 
เร่ืองที่ ๒ ซึ่งถือวาเปนเรื่องคอขาดบาดตายของประชาชนชาวไทยทั้ง ๖๐ ลานคน  
ก็คือเ ร่ืองขาวสารที่แพงมาก  ทานประธานครับ ๒  เ ร่ืองนี้ผมคิดวาเปนเรื่องใหญ 
ของประเทศชาติ วันนี้ดูเหมือนวารัฐบาลกําลังคิดแกไข แตดูผลจากการบริหารราชการ
แผนดินของรัฐบาลแลวก็ไมทําใหสิ่งเหลานี้ดีขึ้นเลย ซึ่งเปนเรื่องที่นาวิตกมาก อยางไรก็ตาม
ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาคงจะตองจี้ทางรัฐบาลวาตองเอาใจใสเอาจริงเอาจัง
กับ  ๒  เ ร่ืองนี้  ทานประธานครับ  จากปญหาขาวยากหมากแพงทําให เกิดเรื่องที่ 
ไมพึงประสงค ๒ เร่ืองดวยกันในบานเมืองเรา เร่ืองที่ ๑ เร่ืองการพนัน เมื่อไรประชาชน 
อดอยากก็แสวงหาโชคลาภคือการพนัน การพนันวันนี้ผมเขาใจวาเกิดขึ้นเหมือนดอกเห็ด
มากมายเลย เร่ืองที่ ๒ ที่นาตระหนักมาก นาตกใจก็คือเร่ืองโจร ขโมยลักเล็กขโมยนอย
เพราะไมมีกินนี่ก็จําเปนทานประธานครับ คนที่มีคุณธรรมบางครั้งเมื่ออดอยากก็ตองหา 
ทางลัดก็คือไปขโมย เร่ืองที่ ๒ เร่ืองของพี่นองเกษตรกรก็คือเร่ืองของปจจัยการผลิตที่แพง 
ไมวาเรื่องน้ํามันที่ผมกราบเรียนมาแลว แตเร่ืองที่ ๒ คือเรื่องปุย วันนี้ปุยไมมีทาทีที่จะลดราคา 
บางสูตร บางยี่หอเมื่อเทียบกับปที่แลวเพิ่มขึ้นประมาณ ๒๐๐ เปอรเซ็นต ปุยแพงไมพอ 
ทานประธานครับ ที่นาเจ็บใจมากที่สุดวันนี้คือปุยปลอม ผมถามวาปุยปลอมวันนี้ 
รัฐบาลยังไมสามารถที่จะยับยั้งไดเลย พี่นองเกษตรกรตองประสบกับโชคราย ๒ เดงก็คือ 
เดงแรกปุยแพง แพงไมพอครับ คือปุยปลอม ทั้ง ๒ เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ผมเรียนวามีความจําเปน
ที่รัฐบาลจะตองเรงดวนในการแก พวกกระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเหมือนกับ 
ทานประธาน เราคิดวาถาเราไมสามารถแกความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดแลว 
ก็ไมทราบวาจะทําเรื่องอะไรแลว เพราะ ๒ เร่ืองนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก ก็ฝากเรียน
ทานประธานที่เคารพนะครับ เพื่อที่จะสงสัญญาณไปยังรัฐบาลในการแกไขปญหาของ 
พี่นองประชาชน ขอบพระคุณทานมากครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชญิคุณสิรินทร 
รามสูต ครับ 
   นางสิรินทร  รามสูต (นาน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน  
นางสิรินทร รามสูต สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดนาน ดิฉันอยากจะขอเรียน 
 



๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   วนัทนา ๓/๒ 
 
ผานทานประธานสภาไปยังผูที่เกี่ยวของ คือเดี๋ยวนี้ที่จังหวัดนานเกิดปญหาเรื่องหนู 
กองทัพหนูไดเขามาทําลายพืชสวนไรนา พืชผลทางดานการเกษตรและยุงฉางที่เกษตรกร
ไดเก็บพืชผลทางการเกษตรก็มีกองทัพหนูเขามาทําลายพืชผลเหลานั้น ก็อยากจะเรียน
ผานทานประธานสภาไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไดเขาไปชวยดูแลเกี่ยวกับปญหา 
ในพื้นที่จังหวัดนานที่กองทัพหนูได เขามาทําลายพืชผลทางดานการเกษตรดวย  
กราบขอบพระคุณคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณผองศรี 
ธาราภูมิ ครับ  
   นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดฉินั 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตหารือ
ทานประธานและฝากกราบเรียนผานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ สืบเนื่องจากเมื่อประมาณตนเดือนพฤษภาคม ฯพณฯ รัฐมนตรีพรอมดวย 
ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา ไดเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดลพบุรี ที่โครงการ 
เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ในคราวนั้นไดมีพี่นองเกษตรกรรองเรียนขอใหกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไดใหความชวยเหลือใน ๓ เร่ือง ซึ่งบัดนี้เวลาลวงเลยมา เมื่อวานนี้ดิฉันก็ไดรับ 
การติดตอจากประชาชนใหทวงถามเรื่องนี้  
   เ ร่ื อ งที่  ๑  เ ร่ื อ ง เ งิ นชด เชยภั ยแล ง ของ เ กษตรกรจั งหวั ดลพบุ รี 
ในหลายอําเภอ ภัยแลงป ๒๕๔๙ ยังไดรับเงินชดเชยไมทั่วถึง ในการสอบถามเมื่อคราว 
ไปตรวจราชการไดทราบความวาเงินงวดที่ ๑ นั้นไดสงไปแลว แตวางวดที่ ๒ ยังไมได 
สงไปนะคะ ทําใหเกษตรกรรอคอยโดยเฉพาะที่อําเภอบานหมี่ แลวก็ที่ตําบลโคกตูม 
อําเภอเมือง ขณะนี้ขึ้นฤดูกาลใหมเกษตรกรก็รอคอยที่จะไดรับเงินชดเชยเพื่อจะไปลงทุน
การผลิตรอบใหมนะคะ 
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองขอใหทวงถามติดตามการชวยเหลือเกษตรกรชาวไรออย 
ในเร่ืองของการลดตนทุนการผลิต คาใชจายในเร่ืองของไฟฟา --------------------------------- 
 

- ๔/๑ 



๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๑ 
 
เนื่องจากปจจุบันนี้กรมชลประทานไดใหความชวยเหลือเกษตรกรผูใชน้ําโดยงดเวน 
การจัดเก็บคาไฟฟาในชวงฤดูฝนแลวก็คิดคาไฟฟาในชวงฤดูแลง แตวาเนื่องจากฤดูฝน
เกษตรกรไมไดใชไฟฟาอยูแลว ขอเสนอของพี่นองเกษตรกรคือขอใหทางกรมชลประทาน 
ไดทบทวนปรับชวงฤดูการเก็บคาไฟฟาของชาวไรออยในโครงการกลุมผูใชน้ํานะคะ  
ซึ่งวันนั้นทานรัฐมนตรีก็รับปากวาจะไปชวยคิดคาใชจายแลวก็ปรับดูตามความเหมาะสมนะคะ  
   สวนสุดทายก็คือปญหาความเดือดรอนเรื่องเงินชดเชยของผูที่ไดรับ
ผลกระทบจากโครงการสรางเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ซึ่งมีอีกหลายพื้นที่ที่ยังไมไดรับเงินชดเชย
ดิฉันก็ขอฝากกราบเรียนทานประธานหารือไปที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณดวยคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณจุมพฏ 
บุญใหญ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ ในการออกเยี่ยม
ประชาชนในระหวางการปดประชุมสภา กระผมไดพบกับพี่นองชาวอําเภอวานรนิวาส 
หลายตําบล เชน  ตําบลหนองแวงใต ตําบลศรีวิชัย ทาง อบต. ไดเสนอโครงการ 
ขอโครงการน้ําประปาตั้งแตป ๒๕๕๐ แตปรากฏวามีหนังสือของอธิบดีที่ดูแลน้ําประปา
บอกวาจะเปลี่ยนแปลงเอาเงินงบประมาณที่มีอยูแลวออกไปจากโครงการน้ําประปา 
ที่เสนอเพราะวาไมมีประโยชนใด ๆ ทั้งสิ้น ทานประธานที่เคารพครับ พี่นองประชาชน 
ในอําเภอวานรนิวาส  นอกจากนั้นยังมีในอําเภอวาริชภู มิ  เชน  บานโคกตาทอง  
ตําบลคอเขียวรอโครงการน้ําประปาตั้งแตป ๒๕๕๐ ขอหารือไปยังทานรัฐมนตรี 
ที่ เกี่ยวของไดดูอธิบดีที่ มีหนังสือไปหาผูวาราชการจังหวัดทุกจังหวัดวาจะเอาเงิน
งบประมาณที่มีอยูแลวที่จะไปสรางน้ําประปานั้นไปใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่นนั้น
ไดตรวจสอบดวยวา ถายังไมมีการสรางระบบน้ําประปาใหกับพี่นองประชาชนก็ขอความกรุณา
อยาโยกงบหนีเลยครับ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อ ๒-๓ วันมานี้ผมไดรับโทรศัพท
ติดตอจากตัวแทนของพี่นองประชาชนที่ถูกน้ําทวมนา เนื่องจากการสรางเขื่อนน้ําอูน  
 



๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๒ 
 
ผมไดพูดเรื่องนี้ในสภานี้ ๒ ครั้งแลว ดวยความกรุณาของทานประธานครับ เขาได
โทรศัพทมาหาผมเมื่อ ๒ วันกอน เขาบอกวากลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย 
ไดติดตอใหเขานําพี่นองประชาชนที่ยังไมไดรับเงินชดเชย เงินทดแทนจากน้ําทวมนา 
ของเขาตั้งแตป ๒๕๑๖ ซึ่งสรางเขื่อนสําเร็จเขาจะนําพี่นอง ๙๖๑ คนเขามาสนับสนุนม็อบ 
(Mob) พันธมิตรครับทานประธาน ผมจึงขอหารือไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณวาทานสนับสนุนม็อบทางออมหรือเปลาครับ  ผมไดบอกไดขอรอง 
พี่นองประชาชนเหลานั้นวาอยาเขามาเลย ผมจะใชเวลาหารือในสภา แตทานประธาน 
ไดงดเวนขอ ๑๗วันนี้ผมจึงขอหารือ ตอนนี้เขาเตรียมแลวครับทานประธานขอหารือไปยัง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ มติของคณะกรรมการพิจารณา 
ใหเงินคาทดแทนนี้ไดออกมาตั้งแตป ๒๕๕๐ เดือนธันวาคม ตอนนี้ยังไมจายเลย  
ถามีงบประมาณกรุณาจายใหพี่นองของกระผมเหลานั้น เขาเดือดรอนมากเพื่อเขาจะได
ยุติไมเขามาสนับสนุนม็อบพันธมิตร ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณบุญยอด 
สุขถิ่นไทย ครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานที่เคารพ 
ขอบพระคุณทานประธานครับ บรรยากาศวันนี้ก็ดูจะดีกวาเมื่อสัปดาหที่แลวนะครับ 
เพราะวาทานประธานไดกรุณาใหสมาชิกไดมีการหารือกัน ผมหารือกับทาน ๒-๓ เร่ือง 
เพราะวาติดคางมาตั้งแตกอนจะปดสมัยประชุมเมื่อรอบที่แลว  
       เ ร่ืองแรก เ ร่ืองของการเคหะแหงชาติ มีการรองเรียนจากประชาชน 
ในพื้นที่ของผมเอง แลวก็ในอีกหลายเขตวาตอนนี้การเคหะแหงชาติมีนโยบายที่จะใหนํา
คนไปอบรมเกี่ยวกับเร่ืองน้ํายาจุลินทรียอีเอ็ม (EM) นี่นะครับ ปรากฏวาการอบรม 
ที่เกิดขึ้นในขณะนี้ไมมีคุณภาพ ถาหากวาจะเทียบกับการอบรมที่เกิดขึ้นมากอนหนานี้ 
มีการใชงบประมาณที่มากขึ้น แตวาคุณภาพของการอบรมนั้นจะใชเวลาที่คอนขางจํากัด 
สิ่งที่เคยเกิดขึ้นมากอนหนานี้ก็คือการที่มีอาหารเปนพิษ มีผูคนที่ไปอบรมกันที่จังหวัด
สระบุรี แลวก็ถูกหามไปสงโรงพยาบาลเมื่อเดือนกอนหลายรอยคนทีเดียว คุณภาพของ 
 



๑๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๓ 
 
การจัดการอบรมสัมมนาแบบนี้ตองยุตินะครับ ไมใชการผลาญงบไปเรื่อย ๆ แลวก็ใช
งบประมาณโดยแฝงการเมืองเขาไปเกี่ยวของดวย ขอใหทานไดกรุณาติดตอไปท่ี 
การเคหะแหงชาติเพื่อที่จะใหสั่งระงับการใชโครงการนี้กอนเปนเบื้องตน แลวก็ทบทวน
โครงการนี้ครับ  

 
- ๕/๑ 

 
 
 
 



๑๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    สุทธาทิพ ๕/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๒ ผมขออนุญาตที่จะตองเรียนถามทานวาทางสภานั้นไดมีการติดตอไป
เพื่อที่จะใหมีการถายทอดสดการประชุมแลวหรือยัง ซึ่งเปนตัวขอบังคับในระเบียบใหม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนคุณบุญยอดเลยนะครับ 
เราทําทันทีครับ ตอนนี้กรมประชาสัมพันธโดยคุณสุริยงคไดแจงมาวาขัดของนะครับ  
ผมก็กําลังจะแจงใหที่ประชุมทราบก็ถือโอกาสนี้แจงใหทราบวาเขาขัดของ แตเขาจะถายทอด
ใหเปนชวง ๆ ในการอภิปรายญัตติทั้ง ๗ ฉบับ ก็เพื่อแจงใหทราบเลยครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : เมื่อสัปดาหที่แลวผมพบกับ
รักษาการอธิบดีกรมประชาสัมพันธ ขออนุญาตเอยนาม นายเผชิญ ขําโพธิ์ ทานบอกวา
สภาไมเคยติดตอไปที่กรมประชาสัมพันธนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีเอกสารหลักฐานครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : เอาละครับ ก็ขอใหทาน 
ไดเรงรัด เพราะวาการถายทอดสดนั้นก็เปนหนาที่ของสมาชิกทุกคนเพื่อที่จะไดทําใหเห็นวา 
เราทํางานกันอยางไรในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้  
   เร่ืองสุดทายผมขอทวงถามถึงเรื่องขององคประชุมนะครับ ซึ่งผมทวงถามไป
ในการประชุมเมื่อคราวที่แลว องคประชุมของ ป.ป.ท. ปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ  
ซึ่งมีการตั้งคณะกรรมการ การประชุมในวันนั้นการลงคะแนนทานคงจําไดวาลงคะแนน
ออกมาทั้งเห็นดวย ไมเห็นดวย และงดออกเสียงนั้นมีจํานวนไมถึงครึ่งหนึ่งนะครับ  
แลวรายงานการประชุมก็ไปเขียนวาเห็นชอบแลวก็ไมไดใสรายละเอียด ผมทวงถามเรื่องนี้
ไปแลวนะครับ จนกระทั่งขณะนี้ยังไมไดรับรายละเอียด ขอใหทานไดเรงรัดไปที่ทาง
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรดวยครับ ขอบพระคุณทานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร ) : ขอบคุณมากครับ  
เชิญคุณปวีณ แซจึง สั้น ๆ นะครับ ใหเพื่อนไดพูดบาง  
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่ เคารพครับ ผม ปวีณ  
แซจึง ศรีสะเกษ เขตเลือกตั้งที่ ๑ พรรคพลังประชาชน มีเร่ืองที่กราบเรียนขอหารือ 
ทานประธาน  
 



๑๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    สุทธาทิพ ๕/๒ 
 
     เ ร่ืองที่  ๑  เ ร่ืองเงินชดเชยเกษตรกรที่ประสบกับภาวะฝนแลงและ 
น้ําทวมของจังหวัดศรีสะเกษ ซึ่งผมไดเคยกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ไวแลวครั้งหนึ่ง  
แตไมปรากฏวาไดรับคําตอบวาจะดําเนินการอยางไรนะครับ ซึ่งฝนแลงและน้ําทวมนั้น
เกิดขึ้นในป ๒๕๕๐  
  เ ร่ืองที่  ๒  นั้นอยากจะกราบเรียนเรื่องของการจัดสรรงบประมาณ 
หมวดคาครุภัณฑ ที่ดินและสิ่งกอสรางของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
เขตพื้นที่ ๒ จังหวัดศรีสะเกษ มีโรงเรียนอยูโรงหนึ่งซึ่งไมเคยคาดคิดมากอนวาจะไมไดรับ 
การดูแลจากผูบริหารหรือคณะกรรมการแตอยางใด ก็คือโรงเรียนบานหลักดานหนองจอก  
ตําบลหนองบัวดง อําเภอศิลาลาด จังหวัดศรีสะเกษ อาคารเรียนหลังนั้นสรางประมาณ
เกือบ ๓๐ ป หนาตางหลุด ประตู เพดานมีการใชไมไปค้ํายันเอาไว ซึ่งผมคิดวาเรื่องเหลานี้
เราจะตองคํานึงถึงคุณภาพของการศึกษาเปนประเด็นแรก สวนประเด็นที่ ๒ นั้น 
ตองคํานึงถึงความปลอดภัยของเด็กนักเรียนและผูที่เกี่ยวของกับการศึกษาโรงเรียนแหงนี้ 
จึงขอฝากทานประธานไดกรุณาแจงหนวยงานที่รับผิดชอบใหเขาไปตรวจสอบดวย  
  เร่ืองที่ ๓ เร่ืองของถนนครับ เนื่องจากวาอําเภอโนนคูณ จังหวัดศรีสะเกษ  
ซึ่งไดรองเรียนมาวาถนนที่สัญจร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวารายละเอียดสงเปน
เอกสารมา 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : สั้น ๆ นิดเดียวครับทาน คือเสนทางที่ผาน
ที่วาการอําเภอ คือเสนทางที่ ศก ๔๐๐๖ กับ ศก ๔๐๒๕ ชํารุดครับ การที่กํานัน ผูใหญบาน
จะเขารวมประชุมที่ที่วาการอําเภอการสัญจรไปมาลําบากมากครับ โดยมีคนพูดบอกวา
ถนนเสนนี้ เป นถนนหนทางที่ จะใชคํ าพูดบอกว าภายในระยะ เวลา  ๓  เมตร 
จะมีหลุมอยูหลุมหนึ่งครับ การสัญจรไปมา ๑๕ กิโลเมตรใชเวลาเกือบ ๓๐ นาที  
ก็อยากจะกราบเรียนฝากหนวยงานที่ เกี่ ยวของไดก รุณาเขาไปดูดวยนะครับ  
มี ๒ เสน ศก ๔๐๐๖ กับ ศก ๔๐๒๔ เปนของทางหลวงชนบทครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
สิ่งที่อยากจะกราบเรียนฝากเพิ่มเติมก็คือเร่ืองของ 

                 - ๖/๑ 



๑๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ               บุศยรินทร ๖/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาสงรายละเอียดมา  
ผมจะสงไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของตอบทานทันทีภายใน ๓๐ วันตามขอบังคับ 
   นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ถาอยางนั้นก็จะขออนุญาตทานประธาน 
สงเปนรายละเอียดใหกับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ดีมากครับ ขอบคุณครับ 
   นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปขอความกรุณา 
เนื่องจากบัดนี้ครบองคประชุมแลว แตเพื่อเปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิกอีก ๔ ทาน คือ 
พรรคประชาธิปตย ๑ ทาน พรรคพลังประชาชน ๑ ทาน แลวก็พรรคเพื่อแผนดิน  
๑ ทาน เพื่อเราจะไดเขาสูระเบียบวาระ เพราะวาวันนี้ผูอภิปรายในเรื่องญัตติทั้ง ๗ ฉบับนั้น 
มีอยู ๗๘ ทานดวยกันก็ตองกินเวลา ก็ขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกที่เคารพรักทุกทาน 
ไดเห็นใจดวยนะครับวาเราจะตองปฏิบัติตามขอบังคับ ขอเชิญคุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย 
สัก ๒ นาทีนะครับ 
   นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ เฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตที่จะทวงถามกฎหมาย ๒ ฉบับ ทานประธานคะ 
ในสมัยการประชุมที่ผานมาดิฉันไดเสนอกฎหมายไว ๒ ฉบับ แตวาจนบัดนี้ยังไมไดรับ 
การบรรจุในระเบียบวาระ ฉบับแรกก็คือรางพระราชบัญญัติองคการอิสระผูบริโภค  
ซึ่งจริง  ๆ แลวกฎหมายฉบับนี้ เปนพระราชบัญญัติที่จะตองออกตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ นี้ แลวจะตองออกใหเสร็จสิ้นภายใน ๑ ปนับจาก 
ที่รัฐบาลไดแถลงนโยบาย ซึ่งดิฉันก็ไดยื่นไปแลวนะคะ แตวากฎหมายฉบับนี้ตองรับ 
งบสนับสนุนก็เลยถูกตีเปนพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินจึงตองไดรับความเห็นชอบ
จากทานนายกรัฐมนตรี ตอนนี้ดิฉันอยากใหทานประธานไดชวยทวงถามดวยวา  
ทานนายกรัฐมนตรีไดดูกฎหมายฉบับนี้แลวหรือยัง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ๒ ฉบับ เดี๋ยวจะให 
ทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรตรวจสอบนะครับ 



๑๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ               บุศยรินทร ๖/๒ 
 
   นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย (แบบสัดสวน) : คะ ฉบับแรกนะคะ ฉบับที่ ๒ 
ก็คือรางพระราชบัญญัติการโอนที่ราชพัสดุที่ใชเพื่อประโยชนของแผนดินในทองที่ตําบล 
เชิงทะเล อําเภอถลาง จังหวัดภูเก็ต เพื่อขายคืนใหแกราษฎร พ.ศ. .... รายละเอียด 
ในรางกฎหมายคงมีแลวนะคะ ดิฉันเพียงแตอยากเรียนวาดิฉันไดเสนอรางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ เข าไปแลวเพื่ อเปนการแกปญหาใหกับพี่นองประชาชน  แตดวยติดที่ เปน
พระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน เพราะการซื้อขายนั้นรัฐบาลจะไดรับเงินเขามานะคะ 
แลวถูกตีวากฎหมายฉบับนี้เปนพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินตองใหไดรับความเห็นชอบ
จากทานนายกรัฐมนตรี อยากเรียนประธานใหชวยเรงทางทานนายกรัฐมนตรีดวยคะ 
เพราะวาจะไดประโยชนทั้งราษฎร คือเขามีความมั่นคงในชีวิต ทรัพยสินของเขาและรัฐบาล
ก็จะไดเงินเขามาในกระทรวงการคลังคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญ พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ ครับ 
   พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนครราชสีมา 
ทานประธานครับ กอนอื่นตองเรียนวาหลังจากที่ทานมานั่งเปนประธานแลวหลาย ๆ อยาง 
ไดเปลี่ยนไปในทางที่ดีขึ้นมากนะครับ แลวสมาชิกทั้งหลายนี่ก็ไดสะทอนปญหาทั้งหมด
ไปสูพี่นองประชาชนคอนขางชัดเจน ทานประธานครับ สิ่งที่อยากจะฝากทานประธาน 
อีกเรื่องหนึ่งที่มีความสําคัญคอนขางมากก็คือ เร่ืองของการประกันสุขภาพของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรซึ่งวันนี้หลายคนลมปวยเจ็บเปนไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ 
เมื่อวานผมไดอานใหที่ประชุมทราบแลวนะครับ เร่ืองประกันสุขภาพก็รอใหสมาชิก 
ไปเซ็นคํารองเทานั้นเอง 
  พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : เราเซ็นกันแลวครับ 
ทานประธานครับ ขณะนี้ลงไปประสานขางลาง ขางลางยังตอบอะไรใหพวกเราไมไดครับ  
ขอความกรุณาทานประธานไดชวยสั่งการลงไปขางลางเพื่อที่จะใหดําเนินการไดเรียบรอย
รวดเร็วดวยครับ  



๑๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ               บุศยรินทร ๖/๓ 
 
   ประเด็นสุดทาย ทานประธานครับ ขณะนี้ผมตองเรียนผานทานประธาน 
ผมเองเปนหวงเรื่องการทองเที่ยวที่ เขาใหญ ซึ่งวันนี้ทั้งชาวไทย  ชาวตางประเทศ 
ไปเที่ยวกันเยอะมาก สรางรายไดใหกับประเทศและคนในพื้นที่ ผมเองพยายามที่จะทํา
หนังสือ  ไดทําหนั งสือถึ งรัฐมนตรีว าการกระทรวงการทอง เที่ ยวและกีฬา  คือ 
ทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน ขออนุญาตเอยถึงทาน เพื่อที่จะขอนําพวกชมรมทองเที่ยว 
เขาใหญเขาไปพบเพื่อปรึกษาหารือแลกเปลี่ยนวาวันนี้การทองเที่ยวไมไดดูแลเขาเลย 
  
                      - ๗/๑ 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
สผ ๔ /๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                  กมลทิพย ๗/๑ 
 
ปลอยใหเขาเองนี่ตองชวยเหลือตัวเองตลอดทั้งที่สรางรายไดใหกับประเทศ ซึ่งวันนี้ 
ผมไมได รับคําตอบจาก  ฯพณฯ  รัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 
แมแตนิดเดียว  หรือทานอาจจะไมได รับหนังสือผมไม รู  แตวันนี้ ในฐานะที่ เราเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรปญหาความเดือดรอนทั้งหลายพวกเราทุกคนมีหมด เพราะฉะนั้น
ใครก็ตามที่นั่งเปนเสนาบดีขอความกรุณาทานประธานไดชวยประสานไปเถอะวา
ผูแทนราษฎรที่ เขาไปพบเขาเอาปญหาไปเสนอเพื่อแกไขปญหาใหกับประเทศ  
แกไขปญหาใหพี่นองประชาชน อยางไรก็ตามใหผูแทนราษฎรไดมีโอกาสเขาไปพบ 
คงไมทําใหทานเสียเวลาอะไรมากมายนักหรอก ฝากผานทานประธานไปดวยเพื่อที่จะ 
ไดกรุณาไดมีการประสานเพื่อใหพวกเราในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดเขาไปปรึกษาหารือแลกเปลี่ยนเพื่อนําปญหาไปแกไขเพราะเปนประโยชนทั้งสิ้นเลย  
ขอกราบเรียนทานประธาน ดวยความขอบพระคุณครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับ เชิญ 
คุณรณฤทธิชัย คานเขต คนสุดทายครับ แลวจะไดเขาสูระเบียบวาระตอไป 
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) :  ทานประธานที่เคารพครับ คงใชเวลา
แปบเดียว จริง ๆ แลวผมเตรียมไว ๒-๓ เร่ือง แตวาจะขอแคเร่ืองเดียวเพื่อประหยัดเวลา
ของสภา ทานประธานครับ มีโครงการอยูโครงการหนึ่งโครงการสรางสะพานขามลําน้ําชี 
ที่เชื่อมระหวางอําเภอคอวังกับอําเภอมหาชนะชัย ทางฝงคอวังนี่ที่ตําบลกุดน้ําใส  
บานแจนแลนขามมาทางฝงของอําเภอมหาชนะชัยที่ตําบลมวง โครงการนี้เตรียมความพรอม 
เสร็จหมดแลวตั้งแตป ๒๕๔๘ มีการลงไปสํารวจแลวก็ประมาณการเรื่องเงินเสร็จสรรพ
เรียบรอยตั้งแตป ๒๕๔๘ แลว ปรากฏวาหลังจากการปฏิวัติมีการโยกเอางบประมาณ 
ในสวนที่จะกอสรางตรงจุดนี้ไปลงที่จุดอื่นซึ่งความพรอมยังไมมีเลย ก็ขอกราบเรียนทาน 
ไปถึงทางกองสะพานของกรมทางหลวงชนบทวาพี่นองประชาชนตรงนี้เขาเดือดรอน  
เพราะทั้ง ๒ ฝง ฝงของอําเภอมหาชนะชัยที่ตําบลมวงเปนพื้นที่การเกษตรของพี่นอง 
ที่อยูฝงของอําเภอคอวังที่บานแจนแลน บานตูม บานดงบัง เวลาเก็บเกี่ยวพืชผล 
ทางดานการเกษตร แมกระทั่งเวลาเกี่ยวขาวจะทําการขนสงนี่ตองออมไปอีกประมาณ 
๑๒ กิโลเมตรถึงจะสามารถที่จะเอาขาวไปเก็บไวในยุงฉางของพี่นองอีกฝงหนึ่ง 



๑๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   กมลทพิย ๗/๒ 
 
ไดจริง ๆ  แลวโครงการนี้เตรียมความพรอมไวหลายปแลว แลวป ๒๕๔๘ ที่ผมย้ํานี่
เพราะวาทางกรมทางหลวงชนบทที่จังหวัดยโสธรที่ผมประสานเขาบอกวางบประมาณ
พรอมในการที่จะกอสรางในป ๒๕๔๙ แตวาผลสุดทายจนกระทั่งถึงวันนี้ป ๒๕๕๑  
ก็ยังไมมีความแนใจวาตรงจุดนี้สามารถที่จะกอสรางไดไหมทั้ง ๆ ที่มีความพรอมแลว  
ในสวนที่ยังไมมีความพรอมเอาไปสรางกอนแลว จริง ๆ แลวผมเคยพูดในสภาผูแทนราษฎร 
ตอนเริ่มมีการเปดประชุมกันใหม ๆ ผมพูดครั้งหนึ่งแลว แตวันนี้ความชัดเจนยังไมมีเลย 
เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทานประธานไปถึงทางกองสะพานของกรมทางหลวงชนบทไว 
เพื่อการพิจารณางบประมาณที่จะเขาในสวนของป ๒๕๕๒ ดวยครับ ขอบพระคุณมาก ๆ 
ครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอปดการดําเนินการหารือ
ตอไปผมจะเขาสูระเบียบวาระนะครับ เพราะขณะนี้สมาชิกไดมาเซ็นชื่อ ๒๕๐ ทาน  
ครบองคประชุมนะครับ แจงใหที่ประชุมทราบ ก็ดําเนินการตามระเบียบวาระตอไปนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
   เร่ืองการประชุมใหญสามัญประจําป ๒๕๕๐  
   ดวยจะมีการประชุมใหญสามัญประจําป ๒๕๕๐ ของหนวยประจําชาติไทย 
ในสหภาพรัฐสภา ไอพียู (IPU) สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก เอพีพียู (APPU) 
และสมัชชารัฐสภาอาเซียน เอไอพีเอ (AIPA) ในวันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา 
๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมรัฐสภา หองประชุมนี้ อาคารรัฐสภา ๑ จึงขอเชิญทานสมาชิก 
ทุกทานมาประชุมโดยพรอมเพรียงกัน ขอความกรุณาเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา วันที่ ๒๔ นะครับ  
 
                                                                                                                         - ๘/๑  



๑๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   กมลมาศ ๘/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องที่ที่ประชุมเห็นชอบใหเลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
คือ  ญัตติดวน  เ ร่ือง  ขอใหตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการใช 
และปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในการประชุม 
ครั้งที่แลวก็มีการเสนอญัตติทั้งหมด ๗ ฉบับ แลวไดแสดงแถลงเหตุผลครบทุกญัตติแลว 
และมีสมาชิกประสงคจะอภิปรายจํานวนมาก กระผมจึงไดเลื่อนมาพิจารณาในวันนี้  
เมื่อวานยังมีผูยกมือดําเนินการ  ผมก็จะเอาตามผูที่ยังคาง  ที่ผมคางอยูนะครับ  
คือ ทานเจริญ คันธวงศ แพทยหญิงมาลินี แลวก็คุณสมเกียรติ ศรลัมพ  
   (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีอะไรคุณสาทิตยครับ 
   นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ ผมอยากจะ
กราบเรียนทานประธานวา ในสวนผูอภิปรายของพวกเราฝายคานนี่นะครับ เราไดมี 
การจัดเรียงลําดับผูอภิปรายใหม ทีนี้ เมื่อถึงการอภิปรายของพรรคประชาธิปตย 
ที่เปนในสวนของพวกเรา ผูที่เขาอภิปรายเขาจะทราบวาถึงลําดับของเขา เพราะฉะนั้น 
เขาจะมานั่งและเขาจะยกมือขึ้นซึ่งจะมีเพียงทานเดียวเทานั้นในแตละชวงที่จะถึงสวนของ 
พรรคประชาธิปตย  ผมกราบเรียนเพราะวาเราจะไมจัดสงรายชื่อไปเนื่องจาก 
จะมีการสลับสับเปลี่ยนคนใหม ดังนั้นรายชื่อที่สงทานประธานนั้นก็ถือวายกออกไปกอน 
อยางสักครูนี้ในสวนพรรคประชาธิปตยจะเปนทานนิพิฏฐ และทานตอไปก็จะมานั่งรอ  
พอถึงสวนของพรรคประชาธิปตย เขาจะยกมือเลย  ผมกราบเรียนทานประธาน 
และกราบเรียนทานเลขาธิการซึ่งตองทําหนาที่จดชื่อดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือจะสะดวกกับผมไหมครับ 
คือจะยกมือคนเดียวหลังจากฝายหนึ่งอภิปรายจบแลวแลวก็ยกมือคนเดียวแลวก็ชี้คนนั้น 
โดยไมตองสงรายชื่อ แตวาทางฝายพรรคพลังประชาชนเขาเสนอมาแลว ๑๗ ชื่อดวยกัน 
ผมก็จะอานรายชื่อใหทราบดังตอไปนี้นะครับ ๑. คุณศุภชัย โพธิ์สุ ๒. คุณนิรมิต สุจารี 
 



๑๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   กมลมาศ ๘/๒ 
  
๓. คุณสุขุมพงศ โงนคํา ๔. คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ๕. คุณสมคิด บาลไธสง ๖. คุณสาธิต  
เทพวงศศิริรัตน ๗. คุณคมเดช  ไชยศิวามงคล ๘. คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ๙. คุณปวีณ 
แซจึง ๑๐. คุณสถาพร มณีรัตน ๑๑. คุณเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ๑๒. คุณจตุพร พรหมพันธุ 
๑๓. คุณนิยม เวชกามา ๑๔. คุณชวลิต วิชยสุทธิ์ ๑๕. คุณทองดี มนิสสาร ๑๖. คุณสุรพงษ 
โตวิจักษณชัยกุล ๑๗. คุณนยิม วรปญญา ๑๗ ทานดวยกันนะครับ แลวก็มีพรรคเพื่อแผนดิน 
ซึ่งทานเปนเจาของญัตติแตวามีผูเสนอญัตติแทนไปแลวก็จะเปนคนอภิปรายตอไป
เหมือนกันไปตามคิวนะครับ เมื่อเอาคิวใหมก็แสดงวาตองลบคิวเกา คุณสาทิตยลบคิวเกา 
คุณเจริญ แพทยหญิงมาลินีทานไมวาผมนะครับ แพทยหญิงครับไมมีปญหานะครับ  
ก็เปนพระคุณครับ เดี๋ยวจะมาโทษผมวาไมปฏิบัติตามขอบังคับ ผมระวังมากครับ 
ขอบคุณมากครับ ตอไปเชิญคุณศุภชัย โพธิ์สุ  
  (นายไชยยศ  จิรเมธากร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณไชยยศขอความกรุณา
สักนิด  เดี๋ ยวพอคุณศุภชั ยเสร็ จแล วคุณตอเลยครับ  ผมเตรี ยมเอาไว แล วครับ  
ไมใหพลาดหรอกครับ ขอบคุณมากครับ  

 
     - ๙/๑ 

 
    
    
 
 



๒๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            พรรษวรรณ ๙/๑ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตเรียนทานประธานวา
กระผมเปนคนหนึ่งที่ไดลงชื่อเปนผูเสนอญัตติเขาสูสภาผูแทนราษฎร เพื่อขอใหสภาแหงนี้
ไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาและแกไขรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ 
สาเหตุที่กระผมไดลงชื่อเสนอเพื่อใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษาและแกไขรัฐธรรมนูญ
ฉบับป ๒๕๕๐ เพราะกระผมเห็นวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้นเปนรัฐธรรมนูญที่ขัดกับ
หลักนิติธรรม ขัดกับหลักนิติรัฐ ซึ่งไมไดมาตามครรลองของระบอบประชาธิปไตย ทานประธานครับ 
ผมขอเรียนทานประธานวา ถึงแมรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ จะไดผานการลงประชามติของ
พี่นองประชาชนทั่วทั้งประเทศก็ตาม ผลการลงประชามติของรัฐธรรมนูญฉบับนี้พี่นอง
ประชาชนประมาณ ๑๔ ลานคนใหความเห็นชอบ อีก ๑๐ ลานคนเศษก็ไมเห็นชอบ ไมรับ 
นี่เปนปญหาที่ทําใหเกิดความแตกแยก ทําใหเกิดความวุนวาย กระผมอยากจะเรียน 
ทานประธานวา ในการลงประชามติครั้งที่ผานมาพี่นองชาวจังหวัดนครพนมของกระผม 
ไดลงประชามติโหวต โน (Vote no) คือไมรับรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เปนที่หนึ่ง 
ของประเทศไทย จํานวนถึง ๗๗.๖๔ เปอรเซ็นตไมรับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ การที่พี่นอง 
ชาวจังหวัดนครพนมและคนภาคอีสานตลอดถึงภาคเหนือเปนสวนใหญไมรับรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้มีเหตุมีผลครับทานประธาน สาเหตุที่ไมรับก็เนื่องจากวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ 
มีที่มาไมชอบธรรม ไมเปนไปตามครรลองของระบอบประชาธิปไตยโดยคณะรัฐประหาร 
ที่เรียกตัวเองวา คปค. ตอนหลังก็แปรสภาพมาเปน คมช. ไดทําการปฏิวัติรัฐประหาร 
ยึดอํานาจจากรัฐบาลของ ฯพณฯ พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ทําการ 
ฉีกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนรัฐธรรมนูญฉบับที่พี่นองประชาชนคนไทยมีสวนรวม 
และเห็นวาเปนรัฐธรรมนูญฉบับที่ดีที่สุดของประเทศไทยและเปนรัฐธรรมนูญที่ดีที่สุด 
ฉบับหนึ่งของโลกไดทําการฉีกรัฐธรรมนูญที่เปนของประชาชนลงไป ความจริงแลว 
การฉีกรัฐธรรมนูญ การยึดอํานาจ การรัฐประหารนั้นผิดกฎหมายครับ ผิดทั้งกฎหมาย  
รัฐธรรมนูญ ผิดทั้งกฎหมายอาญา ถือวาเปนกบฏตอแผนดินนะครับ ฉะนั้นการกระทํา 
ของ  คปค .  หรือ  คมช .  ที่ดําเนินการผาน  ๆ  มานั้นถือวาไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
แลวหลังจากที่ คปค. แปรเปน คมช. ยึดอํานาจก็ไดตั้ง สสร. ขึ้นมา สสร. เปนใครมาจากไหน 



๒๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            พรรษวรรณ ๙/๒ 
 
พี่นองประชาชนไมไดรับรูรับทราบ ผมขอเรียนวา ที่จังหวัดนครพนมมีคนมาเปน สสร.  
อยูทานหนึ่งคนนครพนมไมรู เ ร่ืองเลย เปนคนที่ เคยติดคุกติดตะรางมาเปน สสร.  
คราวที่แลวสงสมัคร ส.ส. ไดคะแนน ๑,๓๗๐ คะแนน ทานประธานครับ เปนการตอสูกัน 
ลงเขตเดียวกันกับผม สสร. ทานนั้นก็รณรงคบอกวาเปนผูมีสวนในการที่ไปรางรัฐธรรมนูญ
ฉบับป ๒๕๕๐ ไปบอกวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ดีอยางไร วิเศษวิโสอยางไร ผมก็บอกวา
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ผมไมรับ ผมไมเอา ผมเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
ปรากฏวาพี่นองประชาชนนอกจากลงประชามติเปนที่หนึ่งของประเทศไทยไมรับรัฐธรรมนูญ
แลวยังเลือกตั้งผมมาในเขตเลือกตั้งเขตละ  ๒ คน ผมยังไดคะแนนแสนเศษครับ  
แตวาตัวแทนจาก สสร. ที่รางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดคะแนน ๑,๐๐๐ กวาคะแนนครับ 
นี่มันเปนการพิสูจนใหเห็นชัดเจนวาคนนครพนมมีเหตุมีผล คนภาคอีสานมีเหตุมีผล  
ทานประธานครับตั้ง สสร. ขึ้นมาโดยการเลือกสรรจาก คมช. มีองคกรเลือกสรร แตวา
สุดทายก็ คมช. เปนผูตัดสินใจวาเอาใครมาเปน สสร. โดยไมไดผานการคัดเลือกจาก 
พี่นองประชาชนตามครรลองของระบอบประชาธิปไตย ในที่สุดก็รางรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ออกมาโดยการควบคุม โดยการกํากับ โดยการดูแลของผูทํารัฐประหารของเผด็จการ  
 

- ๑๐/๑ 
 

 
 



๒๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๑๐/๑ 
 
ในที่สุดรัฐธรรมนูญก็ทําทาจะไมไดรับการยอมรับจากพี่นองประชาชน แตก็เอาไปให 
พี่นองประชาชนลงประชามติเพื่อที่จะใหเกิดความชอบธรรมในการที่จะเอารัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ มาประกาศใช ทานประธานครับ ถาหากการลงประชามติรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ เปนไปตามครรลอง เปนไปดวยความชอบธรรม เปนไปตามหลักนิติ รัฐ  
เปนไปตามหลักของระบอบประชาธิปไตย ผมจะไมวาอะไรเลยผมจะยอมรับ แตทานทราบไหม
บรรยากาศของการลงประชามติรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้เปนการลงประชามติ 
ที่พี่นองประชาชนโดยทั่วไปอยูในความมืดมน ภายใตการคุกคามของเผด็จการ ภายใต 
การครอบงําของกฎอัยการศึกที่ประกาศอยูทั่วประเทศ อาจจะเปนการลงประชามติ
กฎหมายครั้งแรกครั้งเดียวฉบับเดียวของโลกที่ใหพี่นองประชาชนลงประชามติตัดสินใจวา
จะรับ  ไมรับ จะเอา ไมเอาภายใตกระบอกปนครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทานทราบไหมครับ  
บรรยากาศของการลงประชามติขาราชการเกือบจะทุกฝาย เกือบจะทุกสวนถูกบังคับครับ 
ใหรณรงคใหพี่นองประชาชนโดยอางวาใหประชาชนมาใชสิทธิในการลงประชามติ  
แตแทที่จริงแลวขาราชการเขาลําบากใจมาก อึดอัดใจมาก โดยเฉพาะนายอําเภอ 
บางอําเภอ ผูวาราชการจังหวัดบางจังหวัดตองวิ่งรอกไปขอรองพี่นองประชาชนบอกวา
ขอใหไปลงประชามติ ถาไมไปลงประชามติ ผูวาราชการจังหวัด นายอําเภอ ขาราชการ 
จะเดือดรอน จะถูกยาย จะถูกลงโทษ พี่นองประชาชนอยูในความหวาดผวาครับ  
ถูกคุกคาม เพราะวาถูกสื่อมวลชนทุกประเภททั้งของรัฐและของเอกชนเผยแพรออกไปเรียกรอง
ใหประชาชนมาลงประชามติ เห็นดวย ไมเห็นดวยก็ขอเถอะ ลงประชามติเสร็จแลว
บานเมืองจะไดไมวุนวาย บานเมืองจะไดสงบ ลงประชามติเสร็จแลวจะไดเลือกตั้ง  
ลงประชามติเสร็จแลวบานเมืองจะไดเปนประชาธิปไตย ทานประธานที่เคารพครับ  
พี่นองประชาชนไปลงประชามติดวยความอึดอัดขัดใจ ดวยความมืดมน เพราะวาก็มีคําขู
ออกมาจาก คมช. ตลอดวาถาประชาชนลงประชามติไมรับรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้น
ถาไมใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไมแนใจวาจะใชรัฐธรรมนูญฉบับใด นี่เปนการลงประชามติ
แบบมัดมือชก เปนการลงประชามติแบบปดหูปดตา ประชาชนไมมีทางเลือก เพราะถาไมเอา
รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ก็ไมแนใจวาจะไดอะไรมา ก็ไมแนใจวาเมื่อไรจะไดมีการเลือกตั้ง  
 



๒๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๑๐/๒ 
 
ก็ไมแนใจวาเมื่อไรบานเมืองจะเขาสูภาวะปกติ ในที่สุดพี่นองประชาชนชอบ ไมชอบ
อยางไรก็ไปลงประชามติเห็นชอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ถึง ๑๔ ลานกวาคน แตพี่นอง
ประชาชนสวนหนึ่งที่ยืนหยัดบอกวานี่คือมรดกบาปของเผด็จการ ไมเอา ๑๐ ลานคนเศษครับ  
ยืนยันไมเอา แลวคนที่ ๑๔ ลานเศษที่ไปนี้ครับ สวนหนึ่งก็ตองการใหบานเมืองสงบ  
สวนหนึ่งตองการใหมีการเลือกตั้ง อีกสวนหนึ่งก็เขาใจวาลงประชามติรับไปแลว เลือกตั้ง
เสร็จแลวก็คอยไปแกกันทีหลัง ทานประธานครับ แมแตหัวหนาพรรคการเมืองเกาแก 
บางพรรคนี่ครับ พอประชามติผานแลวยังออกมายืนยันเลยครับวาเปนผลดีแลว  
รับไปแลวเปนเรื่องดีเพราะจะไดมีการเลือกตั้ง พอเลือกตั้งเสร็จแลวก็ไปแกกันทีหลัง  
ไมถูกตองตรงไหน ไมชอบตรงไหนก็ไปแกกันทีหลัง ทุกสวนของสังคม ผูนําทางสังคม 
บอกวารับไปแลวก็ไปแกทีหลัง ในที่สุดก็ไดประกาศใชและใหมีการเลือกตั้ง ทานประธาน
ที่เคารพครับ การที่คนนครพนม การที่คนภาคอีสาน คนภาคเหนือ คนไทยทั้งประเทศ  
๑๐ กวาลานคนไมเอารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีเหตุมีผลครับ นอกจากความไมชอบมาพากล
ในที่มาของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ แลว เนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญก็เปนเผด็จการ 
จํากัดสิทธิเสรีภาพของพี่นองประชาชน เร่ิมตั้งแตผมขอเรียนทานประธานวา เมื่อวานนี้ 
ผมชื่นชมทานสุทิน คลังแสง ส.ส. มหาสารคาม ขอประทานอภัยที่เอยชื่อทาน แตเปน 
การเอยชื่อเพื่อให เกียรติทาน ทานสุทิน คลังแสง ไดอภิปรายความไมชอบมาพากล  
และเหตุผลที่ตองมีการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ดวยเหตุดวยผลชัดเจนมากครับ 
  

        - ๑๑/๑ 



๒๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๑๑/๑ 
 
ผมขออนุญาตเพิ่มเติมเขาไปเพื่อที่จะใหเห็นวา การที่พวกเราไมเอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
และตองการใหมีการแกไขนั้น เราไมไดแกไขเพื่อผลประโยชนของใครคนใดคนหนึ่ง  
ไมไดแกไขเพื่อที่จะหนีคดียุบพรรค ไมไดแกไขเพื่อผลประโยชนของตัวบุคคลคนใดคนหนึ่ง  
แตเราเห็นวาเนื้อหาสาระที่มาไมชอบ เนื้อหาสาระก็ไมชอบ แมแตมาตรา ๙๔  การเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ไปประชามติที่ไหน ไปประชาพิจารณที่ไหน  
พี่นองประชาชนก็บอกวาเขตเดียว เบอรเดียว วัน แมน วัน โหวต (One man one vote)  
เปนหลักการของระบอบประชาธิปไตยที่ เขาใชกันทั่วโลกนะครับ เพราะวา ส.ส. ๑ คน  
ก็ตองมีความรับผิดชอบตอพี่นองประชาชน สามารถดูแล สามารถบริการ สามารถแกไข
ปญหาใหกับพี่นองประชาชนไดอยางทั่วถึงพี่นองประชาชนก็ตองการอยางนั้น แตเวลา 
มาเขียนเปนรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๙๔ ก็ใหมีการเลือกตั้งแบบเขตใหญเรียงเบอร  
ทําเพื่อตองการทําใหพรรคการเมืองออนแอ ระบบการเมืองขาดความเขมแข็ง นอกจากนั้น 
ที่มาของ ส.ว. มาตรา ๑๑๑ มาตรา ๑๑๓ ทานประธานที่เคารพครับ ตอนสมัยรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ กําหนดใหมี ส.ว. จํานวน ๒๐๐ ทาน แตรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ใหมี ส.ว. ๑๕๐ ทาน 
ทานประธานทราบไหมครับ จํานวน ๑๕๐ ทาน พี่นองประชาชนคนไทย ๖๐ ลานคน  
หรือผูมีสิทธิในการเลือกตั้งประมาณ ๔๕ ลานคนเลือก ส.ว. ไดเพียง ๗๖ คน เพราะมีอยู 
๗๖ จังหวัด แตวาคณะกรรมการสรรหาซึ่งมาจากการแตงตั้งของ คมช. เพียง ๗ คน  
ทานประธานครับ สามารถเลือก ส.ว. ไดถึง ๗๔ คน เกือบคร่ึงตอครึ่ง ทานประธานครับ 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้แสดงออกใหเห็นถึงความไมเสมอภาคของพี่นองประชาชนคนไทย 
ที่ มีอยู ในแผนดินนี้ เนื่องจากการเลือกตั้ง ส.ส. เปนเขตใหญเรียงเบอรแลวนี่นะครับ  
บางเขตมี ส.ส. ๑ คน บางเขตมี ส.ส. ๒ คน บางเขตมี ส.ส. ๓ คน เลือกตั้ง ส.ว. ก็เหมือนกัน 
กรุงเทพมหานครมีประชากรเกือบ ๑๐ ลานคนเลือก ส.ว. ได ๑ คน จังหวัดระนองมีประชากร
ไมกี่แสนก็เลือก ส.ว. ได ๑ คน นี่แสดงใหเห็นถึงความไมเสมอภาคของพี่นองประชาชน  
แคมาตราเดียวก็ รับรัฐธรรมนูญฉบับป  ๒๕๕๐  ไมไดแลวจําเปนตองแกไขครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากนั้นการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ผมขอเรียนทานประธานวา พี่นองประชาชนโดยเฉพาะคนในชนบทคนบานนอกของผมนี่ 
 



๒๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๑๑/๒ 
 
เขาเลือก ส.ส. มาเขาหวังพึ่งพาอาศัย คิดอะไรไมออกไปหา ส.ส. นึกอะไรไมออกไปหา ส.ส. 
เดือดรอนถูกจับกุมคุมขัง ไมไดรับความเปนธรรม เดือดรอนอยางไรไปหา ส.ส. เพราะ ส.ส.  
คือตัวแทนของพี่นองประชาชนที่เขาเลือกมา เขาจะเลือกใครเขาตองหวังวาเขาจะพึ่งได 
อาศัยได ตอนเปน ส.ส. ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทานประธานครับ พวกเราที่เปน ส.ส.  
ไดทํางานใหกับพี่นองประชาชนอยางเต็มเม็ดเต็มหนวย พี่นองประชาชนเดือดรอนมาเรื่องอะไร
เราสามารถประสาน ถาระดับลางยังไมตองประสานกับรัฐมนตรีเราก็ประสานไปถึง 
ทานนายอําเภอ ถึงผูกํากับ ถึงผูวาราชการจังหวัด ถึงผูบังคับการตํารวจ สามารถ
ประสานงานกันได อันไหนชวยได อันไหนแกไดก็แกกันไป สังคมอยูกันอยางสงบสุข  
อยูกันอยางสมานฉันท ทานประธานครับ แตรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ บัญญัติเอาไววา 
ส.ส. หรือ ส.ว. จะไปกาวกายการปฏิบัติหนาที่ของขาราชการไมได และที่สําคัญที่สุดนั้น 
จะไปกาวกาย ไปแทรกแซงเพื่อผลประโยชนสวนตัวหรือผลประโยชนคนอื่น เอาละครับ
ทานประธานครับ ผมเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ถาไปแทรกแซงเพื่อผลประโยชน
สวนตัวผมเห็นดวยวาไมถูกตอง ไมเหมาะสม ส.ส. ส.ว. ไมควรกระทําโดยเด็ดขาด  
แตการบอกวาไปแทรกแซงเพื่อผลประโยชนคนอื่น คนอื่นหมายถึงใครละครับ หมายถึง 
พี่นองประชาชน หมายถึงใครก็ไดที่มีความเดือดรอนมาหา ส.ส. ส.ส. จะไปพูดกับทานนายอําเภอ 
ไปพูดกับทานผูวาราชการจังหวัด หรือทําเปนเอกสารหลักฐานอะไรถือวาแทรกแซง การกาวกาย
หรือแทรกแซงนั้นมีมาตรฐานตรงไหนละครับที่จะแยกชัดวา อายนี่ไมใชกาวกายนะ  
อายนี่ไมใชแทรกแซงนะ  สมมุติวาประชาชนเดือดรอนมาไมได รับความเปนธรรม  
ผมประสานไปถึงทานนายอําเภอ ไปถึงทานผูวาราชการจังหวัด บอกวาชวยดูแลหนอยนะ 
พี่นองประชาชนเดือดรอนนะ พอชวยไดชวยหนอย ----------------------------------------------- 
                 
                  - ๑๒/๑ 

 
 



๒๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๑๒/๑ 
 
ถาสมมุติวาเกิดผูวาราชการจังหวัด นายอําเภอไมชอบขี้หนา ส.ส. ทานประธานครับ  
เขาเอาเรื่องนี้มารองและสามารถถอดถอน ส.ส. ได หาวาไปกาวกายขาราชการประจํา  
แลวอยางนี้ ส .ส. ในสภาไมรูจะปฏิบัติหนาที่อยางไร  เอาละหนาที่ออกกฎหมาย  
แกกฎหมายในสภาก็พูดกันตรงนี้ แตวาในความเปนจริงของความเปนนักการเมือง  
ในความ เป น จ ริ ง ขอ ง  ส .ส .  นั้ น ต อ งอยู กั บพี่ น อ งป ระชาชน  คลุ กคลี ตี โ ม ง 
กับพี่นองประชาชน โดยเฉพาะพี่นองประชาชนชาวรากหญาเขาไมมีโอกาสนะครับ 
สถานะของเขา เขาไมมีโอกาสที่จะมาติดตอขอรับการแกไขจากรัฐมนตรี จากผูหลักผูใหญ 
ขาราชการชั้นผูใหญได เขาก็ตองอาศัย ส.ส. มาตรานี้ผมขอเรียนกับทานประธานวา 
เปนปญหาที่ทําใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรลําบากใจเปนอยางยิ่งในการที่จะปฏิบัติ
หนาที่ เพราะถาหากวาไมสนใจไมดูแลปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  
พี่นองประชาชนก็บอกวา ส.ส. คนนี้ใชไมได พึ่งพาอาศัยไมไดสมัยหนาก็ไมเลือก  
เพราะ ส.ส. ก็กลัวไมไดรับเลือกตั้ง นี่คือเนื้อหาสาระสวนหนึ่งที่ผมเรียนวาจําเปนละครับ 
ที่สภาแหงนี้จะตองนํามาพิจารณาศึกษาใหละเอียดและตองดําเนินการแกไขในโอกาส
ตอไป และนอกจากนั้นมาตราเจาปญหาที่บางฝกบางฝาย บางกลุมบอกวาพวกผม 
ที่ยื่นขอแกไขรัฐธรรมนูญจะแกไขเพื่อตัวเอง จะแกไขเพื่อพรรคพวก นั่นก็คือ มาตรา ๒๓๗  
การกระทําความผิดของกรรมการบริหารพรรค ของสมาชิกพรรค ทานประธานครับ ความจริง 
ถาใครจะไปทําอะไรผิดนั้นไมมีใครบอกกลาวกันหรอกครับ แตถาสมมุติวากระทํา
ความผิดออกมาแลว การวินิจฉัยของ กกต. การวินิจฉัยขององคกรอิสระบอกวามีสวนรับรู 
มีสวนรูเห็นในการกระทําความผิดนั้น ทั้ง ๆ ที่ผิดหรือไมผิดก็ไมรูแตวาเปนดุลยพินิจ 
ขององคกรอิสระนั้น ๆ  เปนดุลยพินิจของทาน กกต. เกิดวินิจฉัยวามีสวนรูเห็นก็จะนําไปสูการ
ลงโทษใหใบแดง เอาละครับ ถาหากวากรรมการบริหารพรรค สมาชิกพรรคคนนั้น 
กระทําความผิดดวยตัวเขาเองและตัวเขาไดรับโทษทัณฑโดนใบเหลือง โดนใบแดง 
เราไมวาอะไรก็รับใชกรรมกันไปตามการกระทําของแตละบุคคล แตวาการใหใบแดง
กรรมการบริหารพรรคจะนําไปสูการยุบพรรค ทานรูไหมครับ บทเรียนจากการยุบพรรค
ไทยรักไทยในอดีตที่ผานมาทําใหนักการเมืองที่ไดทําคุณประโยชนใหกับประเทศชาติ 
 



๒๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๑๒/๒ 
 
จํานวน ๑๑๑ คนเหมือนกับตายทั้งเปนทางการเมืองไมมีสิทธิมีเสียงอะไรเลย จะไปสมัคร
ผูใหญบานก็ไมได ผูชวยผูใหญบานก็ไมได จะไปเลือกก็ไมได มีเวทีทางการเมืองจะไป 
เดินผานหนาเวทีทางการเมืองก็ยังไมไดอีกครับ นี่เขาผิดอะไรหรือครับ แลวที่สําคัญที่สุด
การตัดสิทธิทางการเมือง ๑๑๑ คนเปนการออกกฎหมายยอนหลังของ คปค. โดยหลักการ
ของกฎหมายนั้นจะออกใหคุณยอนหลังได แตถาจะออกใหโทษมันยอนหลังไมได  
แตทานประธานครับ คปค. สสร. ชุดนี้ทําไดทุกอยางครับ คือรวบรวมเอาประกาศของ 
คปค. รวบรวมเอาคําสั่งทั้งหลายทั้งปวงเอามารวมเปนรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ทั้งหมด 
ฉะนั้นรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาตรา ๒๓๗ เปนมาตราที่ไมใหความเปนธรรมกับคนไทย 
ที่เขาสูกระบวนการทางการเมือง มาตรานี้จําเปนตองศึกษา จําเปนตองดําเนินการแกไข  
และนอกจากนั้นครับทานประธาน มาตรา ๒๖๖ การปฏิบัติหนาที่ของ ส.ส. ของ ส.ว. ที่ผม 
ได เรียนทานประธานไปแลววาจําเปนจะตองมีการศึกษาและแกไข ที่สําคัญที่สุด 
ที่กระผมอยากจะมาย้ํ านะครับทานประธาน กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับป  ๒๕๕๐  
มาตรา  ๓๐๙  ในบทเฉพาะกาล  มาตรา  ๓๐๙  ขอประทานอภัยทานประธานวา 
ผมขออนุญาตลงไปในเนื้อหาสั้น ๆ มาตรา ๓๐๙ บัญญัติไววา บรรดาการใด ๆ ที่ไดรับรอง
ไวในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่ว) ขอประทานอภัย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๔๙  ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 



๒๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๑๓/๑ 
 
นั่นก็คือประกาศของ คปค. แลวก็มาเขียนรัฐธรรมนูญ (ฉบับชั่วคราว) ป ๒๕๔๙ ถือวา 
เปนการชอบดวยกฎหมายและรัฐธรรมนูญ รวมทั้งการกระทําที่เกี่ยวเนื่องกับกรณีดังกลาว 
ไมวากอนหรือหลังวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ใหถือวาการนั้นและการกระทํานั้น ๆ  
ชอบดวยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ มาตรา ๓๐๙ ทานประธานที่เคารพครับ เปนการเขียน
กฎหมายรัฐธรรมนูญเพื่อนิรโทษกรรมใหกับคนกระทําการรัฐประหารยึดอํานาจ ถาเปน 
ในสมัยโบราณถือวาเปนกบฏตองถูกตัดคอเจ็ดชั่วโคตร แตวารัฐธรรมนูญเขียนนิรโทษกรรม
เอาไว เอาละ นิรโทษกรรมเมื่อเขารัฐประหารทําสําเร็จก็ถือวาเขาเปนผูชนะไมไดเปนกบฏ 
เขียนนิรโทษกรรมใหเฉพาะการกระทําที่ผานมา ไมเปนไรครับทานประธาน แตนี่ดันเขียน
นิรโทษกรรมใหกับคนที่ทํารัฐประหาร ทําผิดกฎหมายรัฐธรรมนูญทั้งกอนหนา ปจจุบัน 
และการกระทําใด ๆ ในอนาคตดวย นอกจากนิรโทษกรรมใหกลุมผูกอการรัฐประหาร 
ยังไมพอ กลุมบุคคล องคกรอิสระตาง ๆ ที่ คมช. แตงตั้งขึ้นมา ไมวาจะกระทําการใด ๆ 
กอน หนา ปจจุบัน และอนาคต ถือวาชอบดวยรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้ทั้งหมดครับ  
ผมไมเขาใจวานักวิชาการทางกฎหมายที่เชี่ยวชาญของประเทศไทย ผมไมเขาใจวา
นักการเมืองที่ เราตอสูดวยเลือดเนื้อและชีวิตกวาจะไดประชาธิปไตยมายอมรับ 
ใหมีมาตรา ๓๐๙ นี้ไดอยางไร เพราะเปนการเขียนนอกจากนิรโทษกรรมแลว ที่ผานมาแลว
ยังเขียนนิรโทษกรรมไว หมายความวา ถารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ใชดําเนินการไปนาน
เทาไร ผูกระทําความผิดที่เกิดขึ้นจากบุคคล องคกรอิสระดําเนินการใด ๆ ก็สามารถไดรับ
การอภัยโทษ สามารถไดรับการปลดเปลื้องความผิดไปตลอดชั่วอายุของรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ ฉะนั้นผมจึงขอเรียนทานประธานที่เคารพวา กระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ได รับเลือกตั้งจากพี่นองประชาชนมาอยางมีเกียรติ มีศักดิ์ มีศรี ฉะนั้นจึงเห็นวา
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ถึงแมจะประกาศใชมาไดไมนานนักหลายคนบอกวาทําไมจึงไมใช 
ไปกอน ๒ ป ๓ ป แลวคอยดําเนินการแกไข ผมขอเรียนทานประธานวาที่มา เนื้อหาสาระ
เราไดเห็นเปนที่ประจักษแลววามันไมเปนไปตามครรลองของระบอบประชาธิปไตย  
ถาเปรียบเสมือนอาหารก็เปนยาพิษครับทานประธาน เมื่อเรารูวานี่คือยาพิษทําไมละครับ
เราถึงจะตองกินอาหารที่ มียาพิษอีกลงไปเรื่อย ๆ แลวคอยไปแกไขทีหลัง ดังนั้น 
 



๒๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๑๓/๒ 
 
ผมจึงขอเรียนทานประธานวาในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัดนครพนม 
ของพี่นองคนไทย ผมขอใหสภาแหงนี้ไดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อมีการศึกษา 
และนําไปสูการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตอไป  
   แลวผมฝากประเด็นสุดทายครับทานประธาน ผมอยากจะเรียกรอง 
ตอสภาแหงนี้และจะฝากเรียกรองถึงพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศดวยครับวา  
การแกไขรัฐธรรมนูญที่กําลังจะศึกษาและเกิดมีขึ้นในอนาคตนั้นมันไมใชเร่ืองเลวราย 
ที่จะเกิดขึ้นไมได ผมเรียกรองทุกฝกทุกฝายวาสภาแหงนี้เปนสถานที่ที่จะใชแกไขปญหา
ของประเทศชาติ ทานประธานเห็นไหมครับวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เปนรัฐธรรมนูญ 
ที่สรางปญหาใหกับประเทศชาติมากมาย เร่ิมตั้งแตเร่ิมเขียนกันก็มีปญหาแลว เกิดความแตกแยก
ในสังคมแลว นํามาสูการลงประชามติก็แตกแยกในสังคมแลว ประกาศใชแลวขณะนี้ 
ก็มีปญหามากมาย  ไมใชผลจากรัฐธรรมนูญ  ป  ๒๕๕๐  นี้หรือครับจึงมี รัฐอิสระ 
ที่อยูถนนราชดําเนินสะพานมัฆวานรังสรรคในขณะนี้ ไมใชเพราะรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
หรือครับจึงทําใหปญหาทุกปญหาไมสามารถจะแกไขไดเลย ลุกลาม ม็อบเกิดขึ้น 
เปนดอกเห็ด ใครไมพอใจอะไรออกมาปดถนน ใครไมพอใจอะไรออกมาเดินขบวน --------- 
 
                   - ๑๔/๑ 

 



๓๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๑๔/๑ 
 
แลวอยางนี้อยาวาแต ฯพณฯ สมัคร  สุนทรเวช เลยครับเปนนายกรัฐมนตรีที่จะแกปญหา 
ชาติบานเมืองได  ผมเรียนวาแมแตพรรคเกาแกที่อยูยาวนานมาเปนผูบ ริหาร   
หัวหนาพรรคมาเปนนายกรัฐมนตรีก็ไมสามารถที่จะดํารงได  ฉะนั้นผมจึงเรียน 
ทานประธานวา การแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้จําเปนโดยเรงดวนครับที่จะตองดําเนินการ 
แลวในความรูสึกสวนตัว ในความคิดเห็นสวนตัววาเราไมควรจะแกไขเปนบางมาตรา 
เพราะถาเนนไปแกไขมาตรา ๒๓๗ มาตรา ๓๐๙ ก็จะหาวาแกไขเพื่อพรรคตัวเอง  
แกไขเพื่อพวกพอง ผมขอเสนอคณะกรรมาธิการที่ไดรับการมอบหมายแตงตั้งตอไปวา 
ขอใหไปศึกษาในรายละเอียดและนําเอาแนวความคิดในการที่จะแกไข นําเอารัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ที่ถือวาเปนรัฐธรรมนูญฉบับที่ดีที่สุด ประชาชนมีสวนรวมที่สุด ใชมาเปนสิบป
ปญหานอยที่สุด เพราะอยางนอย ๆ การใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เกือบสิบปไมมีปญหา  
ก็มีปญหาแตชวงทาย ๆ เพราะวากลุมการเมืองบางกลุมสูญเสียผลประโยชน เลือกตั้ง 
แพทุกทีในที่สุดก็ตองไปพึ่งพิงอํานาจนอกสภามาดําเนินการเพื่อที่จะลมลางรัฐบาล 
ที่มาจากการเลือกตั้ง รัฐบาลที่มาจากประชาธิปไตย เพื่อที่จะใหตัวเองไดขึ้นสูอํานาจ 
โดยอาศัยใตรมของเผด็จการ คมช. ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ที่เคารพครับ ผมขออนุญาตแทรกนิดหนึ่งครับ เนื่องจากขอบังคับ ขอ ๑๑ วรรคสอง 
ไดบัญญัติ ไว  กําหนดใหประธานสภาตองจัดให มีการถายทอดสดการประชุม 
ทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วกัน เวนแต 
มีเหตุขัดของใหแจงที่ประชุมทราบ เราไดทําหนังสือไปยังอธิบดีกรมประชาสัมพันธ  
ตามหนังสือที่ สผ ๐๐๘/๕๙๓๔ ลงนามโดยทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดรับแจงมาวา
สถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยไดทําหนังสือดวนที่สุด ที่ นร ๐๒๐๘.๐๒/๒๔๘๐  
เร่ือง การถายถอดสดการประชุมสภาผูแทนราษฎร สมัยวิสามัญ เรียน เลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎร อางถึงหนังสือสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ที่ สผ ๐๐๐๘/๕๙๓๔ 
ลงวันที่ ๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๑ ตามหนังสือที่อางถึงสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
ขอสนับสนุนเวลาการถายทอดสดการประชุมสภาผูแทนราษฎร เพื่อพิจารณาญัตติดวน 
 



๓๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๔/๒ 
 
เกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาการใชและการปฏิบัติ 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๙ 
มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมรัฐสภา ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๑  
ทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ความละเอียดแจงแลวนั้น สถานีวิทยุโทรทัศน
แหงประเทศไทยขอเรียนใหทราบวา เนื่องจากติดภารกิจจึงไมสามารถใหการสนับสนุน
ถายทอดสดได ทั้งนี้ทางสถานีจะจัดสงทีมขาวมารายงานขาวเพื่อเผยแพรตอไป  
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและขออภัยมา ณ โอกาสนี้ ขอแสดงความนับถือ นายสุริยงค  
มูลหะถะสาร ผูอํานวยการสวนจัดและควบคุมรายการ รักษาราชการแทนผูอํานวยการ
สถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ประธานจึงตองแจงตามขอบังคับการประชุม  
ขอ ๑๑ ใหที่ประชุมรับทราบและบันทึกไวเปนหลักฐาน ทําตามขอบังคับนะครับ  

(ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปก็ขอเชิญคุณไชยยศ 
ในฐานะเปนเจาของญัตตินะครับ เชิญครับ 
  นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน ผม 
ไชยยศ  จิรเมธากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดอุดรธานี  
ทานประธานที่เคารพครับ กอนอื่นตองกราบขอประทานโทษทานประธาน เมื่อวานนี้ 
ทานประธานเรียกชื่อผมพอดีคุณพอผาตัดแวะออกไปประมาณชั่วโมงกวากลับเขามา 
ไมทันจริง ๆ ครับ ทานประธานครับ ผมและทาน ส.ส. รณฤทธิชัย คานเขต รวมกับ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคเพื่อแผนดินไดรวมกันเสนอญัตติดวน เร่ือง ขอใหแตงตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและอุปสรรคในการใชและปฏิบัติ 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ --------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 



๓๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                          สายชล ๑๕/๑ 
 
เพื่อใหการอภิปรายของผมเปนไปโดยสมบูรณ ใครขออนุญาตทานประธานอานตัวญัตติ
ของผมพอสังเขปดังนี้ครับ  
   ตามที่ไดมีการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง เมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ 
นําไปสูการยกเลิกรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ และประกาศ 
ใหใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ตามความแจงอยูแลวนั้น 
ปจจุบันมีการวิพากษวิจารณและมีความคิดเห็นที่หลากหลายตอการใชและปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันทั้งในฝายที่สนับสนุนและเห็นควรใหมีการปรับปรุงแกไข  
มีการเคลื่อนไหวของบุคคลดังกลาวกอใหเกิดความวิตกกังวลตอความสามัคคีภายในชาติ
และภาพพจนของชาติตอประชาคมโลก รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันมีทั้งขอดีและขอดอย  
มีทั้งผูเห็นดวยและไมเห็นดวยดังที่จะเห็นไดจากการลงประชามติ เมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มีผูลงคะแนนเห็นชอบประมาณ ๑๔ ลานเสียง ไมเห็นชอบประมาณ 
๑๐ ลานเสียง ซึ่งถึงแมเสียงขางนอยจะแพตอประชามติแตยังคงไดรับการเคารพ 
ตามหลักการเคารพตอเสียงขางนอยที่เรียกกันวา ไมนอริตี้ ไรท (Minority rights) บัดนี้
เปนที่ประจักษชัดวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดบังคับใช
มาระยะหนึ่ง ไดเกิดความพยายามของหลายฝายในการขอแกไขปรับปรุงในหลากหลาย
ประเด็นซึ่งมีทั้งผูเห็นดวยและไมเห็นดวยอันกอใหเกิดความแตกตางในแนวความคิด 
กันโดยสิ้นเชิง ทั้งนี้เพื่อใหเกิดความสมานฉันทและปองกันความแตกแยกในสังคม  
รวมทั้งเพื่อใหไดมาซึ่งขอสรุปที่มาจากการรวบรวมความคิดเห็นของทุกฝาย สมควรที่ 
สภาผูแทนราษฎรจะไดทําหนาที่เปนสื่อกลางระหวางฝายการเมืองและภาคสวนตาง ๆ 
ทุกภาคสวนจะไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาคณะหนึ่งโดยมีองคประกอบจาก 
ทุกภาคสวน เชน นักวิชาการ ภาคประชาชน และอื่น ๆ เพื่อพิจารณาผลดี ผลเสีย ปญหา
และอุปสรรคทั้งหลายที่เกิดจากการใชการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ และนําผลการศึกษามาเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและผูเกี่ยวของ 
เพื่อพิจารณาดําเนินการตามขั้นตอนที่เหมาะสมตอไป  
 
 



๓๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                          สายชล ๑๕/๒ 
 
   ทานประธานที่เคารพครับ คงตองเปนที่ยอมรับกันวาประเทศไทยของเรานั้น 
เปนประเทศหนึ่งที่มีการใชรัฐธรรมนูญมากที่สุดในโลก เรามีรัฐธรรมนูญผานมานับ 
สิบฉบับ มีทั้งฉบับที่ไดรับการยอมรับ ฉบับที่ไมไดรับการยอมรับ ในหลาย ๆ ฉบับนั้นมีฉบับ
ที่ไดรับการยอมรับวาเปนประชาธิปไตย ยกตัวอยาง เชน ฉบับป ๒๕๑๗  ฉบับป ๒๕๒๑  
ฉบับป ๒๕๔๐ และฉบับปจจุบัน ฉบับปจจุบันที่กําลังบังคับใชอยูนี้เราคงตองยอมรับวา 
มีทั้งขอดีและขอดอย ทานประธานที่เคารพครับ ผมจะขออนุญาตกลาวถึงขอดีของ
รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันเปนรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่เปดโอกาส
ใหประชาชนมีสวนรวมดวยการลงประชามติ มีการกําหนดดานสิทธิเสรีภาพ กระบวนการ
คุมครอง เชน สิทธิที่ใหชุมชนสามารถฟองรองหนวยงานของรัฐได ใหประชาชนมีสิทธิ
ฟองรองตอศาลรัฐธรรมนูญไดโดยตรงเปนครั้งแรกในกรณีของการละเมิดสิทธิและ
เสรีภาพ มีการกําหนดใหประชาชนเขาถึงกระบวนการยุติธรรมไดงายขึ้น กําหนด 
การคุมครองเด็ก เยาวชน สตรี และคนพิการ มีการกําหนดแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ 
ไวอยางละเอียดลออ ทําใหรัฐบาลตองระบุใหชัดเจนในการกําหนดนโยบายที่แถลงตอ
สภารวมถึงตองรายงานความคืบหนาการดําเนินการและปญหาอุปสรรคตาง ๆ ในการ
ดําเนินการตามนโยบายที่แถลงตอสภากลับใหสภาไดรับทราบอีกครั้ง กําหนดใหมี 
สวนรวมทางการเมืองของประชาชนโดยตรง มีการลดจํานวนประชาชนในการเขาชื่อเสนอ
กฎหมายใหเหลือเพียงแค ๑๐,๐๐๐ รายชื่อ ๒๐,๐๐๐ รายชื่อสําหรับการเขาชื่อถอดถอน
บุคคลผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ๕๐,๐๐๐ รายชื่อสําหรับการขอแกไขกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ กําหนดใหการลงประชามติมีผลผูกพันตอการตัดสินใจในการดําเนินนโยบาย
ตาง ๆ ของรัฐบาล มีการกําหนดเงื่อนไขใหการใชจายงบประมาณใหรัฐบาลซึ่งเปน 
ฝายบริหารตองไดรับความเห็นชอบจากสภา ตองแจกแจงที่มาที่ไปของงบประมาณ 
รวมตลอดถึงภาระการผูกพันที่รัฐบาลในอนาคต ------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๑๖/๑ 



๓๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         จีรนุช ๑๖/๑ 
 
หรือประเทศชาติจะตองรับผิดชอบตอการเสนอนโยบายการใชจายงบประมาณในครั้งนั้น 
มีการกําหนดหามไมใหมีการนําเงินรายไดนอกงบประมาณไปใชจายโดยอาศัยอํานาจของ
รัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีโดยไมผานสภา มีการเปดโอกาสใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ไดมีโอกาสเปนรัฐมนตรีโดยไมตองลาออกจากตําแหนง ส.ส. ทานประธานครับ ที่ผมกลาววา
เปนขอดีมิใชวาเพราะผมหรือเพื่อนสมาชิกที่นั่งกันอยูตรงนี้เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แตสิ่งตาง ๆ เหลานี้ครับทานประธาน ประเทศอื่นที่เขาเจริญแลวไมวาจะเปนอังกฤษ  
เปนญี่ปุนที่เปนประเทศประชาธิปไตยภายใตพระมหากษัตริยเปนประมุข เขาก็ใชระบบนี้
เหมือนกัน เพราะอะไรครับ เพราะวา ส.ส. คือบุคคลที่มาจากการเลือกสรร การมอบหมาย
อํานาจของประชาชน เมื่อ ส.ส. ขึ้นไปทําหนาที่เปนรัฐมนตรีมีความรับผิดชอบที่ตอง
รับผิดชอบตอประชาชน  รับผิดชอบตอพรรคที่ ไดแถลงนโยบายไวตอประชาชน  
ทานประธานคงจะเห็นครับวาที่ผานมาหลายตอหลายครั้งในบางหนวยงานเราเชื่อม่ัน 
ในคนนอก วันนี้ผมยกตัวอยางใหทานประธานรับทราบวาวันนี้เรามีวิกฤติพลังงาน  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองกราบเรียนวาไมไดโทษทานรัฐมนตรีทานใดทานหนึ่ง 
แตผมเชื่อม่ันวาการที่ รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานหรือรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของ 
กับการพลังงานหลายตอหลายทานที่คณะรัฐบาลที่ผานมาไดแตงตั้งมาจากบุคคล 
ที่มาจากบริษัทคาน้ํามันเปนหนึ่งในปญหาอุปสรรคหรือเปลา นี่เปนเพียงขอสังเกต  
ไมไดกลาวหานะครับวาเปนปญหาอุปสรรคหรือเปลาที่การดําเนินการเรื่องพลังงาน
ทดแทนทั้งหลายไมคืบหนา เพราะวามันมีอะไรครับ มีผลประโยชนทับซอน มีคอนฟลิคท 
ออฟ อินเทอเรสท (Conflict of interest) ในสมัยรัฐบาลชุดที่แลวของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ทักษิณ ชินวัตร ไดมีการพยายามผลักดันพื้นที่การปลูกพืชพลังงาน มีการพยายาม 
ผลักดันการวางทอแกสเอ็นจีวี (NGV) เพื่อที่จะนําไปใชในพื้นที่ทั่วประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในเขตภาคอีสานตอนใตของทานประธาน โดยจะตอทอแกสขึ้นไปยังอําเภอแกงคอย 
จังหวัดสระบุรี เพื่อไปขึ้นรถไฟที่นั่นลําเลียงตอไป เปดปมในพื้นที่อีสานใต ในอีสานตอนบน
ในจังหวัดอุดรธานีของผม จังหวัดขอนแกน  จังหวัดสกลนคร  จังหวัดหนองคาย  
จังหวัดนครพนมจะเปดใช เรงรัดใหมีการเปดใชหลุมแกสที่ภูฮอมจังหวัดอุดรธานี 
 



๓๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                  จีรนุช ๑๖/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ยังไมไดเคลื่อนไหว ทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
ไดประสานงานไปกับทางกระทรวงกลาโหม มอบหมายใหทานอดีตรองนายกรัฐมนตรี
พินิจ จารุสมบัติ และผมในขณะนั้นดูแลโรงงานอุตสาหกรรมทางทหารที่ยังไมไดใช
ประโยชนสรางไว ๓,๐๐๐ ลานบาท เอามาทําอะไรครับทานประธาน มาทําถังแกส  
ถังแกสมันไมไดมีเทคโนโลยีอะไรมากมาย  เพียงแตวาตองมีรับความกดดันที่ เรา 
เรียกกันวา เพรสเชอร (Pressure) จํานวนมหาศาล วันนี้สิ่งที่รัฐบาลปจจุบันทําไดก็เพียง
แคลดภาษีนําเขาถังแกสจากตางประเทศ ทั้ง ๆ ที่เร่ืองเหลานี้ผานไป ๓ ป การอนุมัติ 
เอทานอล โรงงานเอทานอลอนุมัติไปประมาณ ๔๐ โรงงาน ขณะนี้ยังไมไดคืบหนาไป 
ถึ ง ไหน  โ รงงานอื่ น  ๆ  ที่ จะ เกิดขึ้ นที่ จะ เปนผลประโยชนกับพี่ น องประชาชน 
ที่ปลูกออยจะดึงราคาออย ราคามันขึ้นมายังไมคืบหนา เพราะวัน สตอป เซอรวิส (One 
stop service) หรือการใหบริการจุดเดียวมันถูกยกเลิกไป แลวก็คนที่ตองการจะตั้งโรงงาน
เอทานอลจะตองไปผานกระบวนการหลายกระทรวง  วิสัยทัศนความคิดของ 
ในแตละกระทรวงก็ปกปองผลประโยชนของตนเอง เชน สรรพสามิตก็เกรงวาการทํา 
เอทานอลแลววันหนึ่งจะแปรเปลี่ยนเปนโรงงานผลิตเหลาขาวได  ทานประธาน 
ที่เคารพครับ วันนี้เรามีรัฐมนตรีไมไดมาจากพรรคผมหรอกครับ มาจากพรรครวมรัฐบาล
ทานเปนผูหญิงมาจากผู รับราชการทหารมากอนแตทานก็ทําไดดี ผมกราบเรียน 
กับทานประธานครับ เพราะวาทานเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานตองรับผิดชอบ 
ตอนโยบายของพรรค รับผิดชอบตอนโยบายของรัฐบาล ---------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 

                   
 



๓๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วันทนา ๑๗/๑ 
 
บรรดาคนภายนอกทั้งหลายเมื่อเขาจบออกไปแลวปญหาประเทศชาติที่ทิ้งอยูวันนี้ 
ใครรับผิดชอบครับ พนตําแหนงไปแลวก็จบกันไป แตผมไมไดบอกวาวันนี้จําเปนจะตอง 
เปนเฉพาะ ส.ส. เทานั้น ไมไดปดกั้นตรงนั้น ยังเห็นวามีวิกฤติทางดานบุคลากรอีกที่
บางครั้งบางคราวเราจําเปนจะตองเอาผูเชี่ยวชาญจากบุคคลภายนอกเขามาเปนรัฐมนตรี  
ก็ยังเปดชองที่จะใหบุคคลภายนอกเขามา ทานประธานที่เคารพครับ แตผมกราบเรียน 
ใหทานประธานเห็น ขามไปนิดหนึ่งถึงจุดบกพรอง ทานประธานจําไดไหมวาในคราวที่
จัดตั้งรัฐบาลชุดปจจุบันมีรายชื่อบุคคลที่สมควรแกการเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
หลายตอหลายทาน ไมไดแปลวาทานนี้ไมมีคุณสมบัติ มีแตบุคคลภายนอก แลวบุคคล
เหลานั้นปฏิเสธการเขารับตําแหนงเพราะอะไรครับ ก็เพราะบอกวากลัวเงื่อนไขตาง ๆ  
ที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน  
   ขอดีขอตอไป รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันกําหนดใหนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี
ตองรับผิดชอบตอกระบวนการการดําเนินการของสภา เชน กําหนดวาจะตองมาตอบ
กระทูถามดวยตนเอง มีการเพิ่มอํานาจในการเรียกบุคคลภายนอกมาใหขอมูลและมาชี้แจง
ตอสภา  
   ขอดีอีกประการหนึ่งเปนขอดีที่สําคัญมากก็คือ กําหนดใหมีประมวลจริยธรรม 
ทั้งในฝายการเมืองและขาราชการประจําที่กําหนดไวในมาตรา ๒๗๙ มาตรา ๒๘๐ 
ประกอบกับมาตรา ๓๐๔ วาจะตองกําหนดประมวลจริยธรรมของทุกฝายใหแลวเสร็จ
ภายในหนึ่งปนับแตวันที่ประกาศใช รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน ซึ่งเดือนสิงหาคมนี้ 
ก็จะครบแลว ทานประธานครับ ยังมีขอดีอีกหลายขอ แตวาขอยกพอสังเขปเทานี้  
ในขณะเดียวกันมีขอดีที่ผมกราบเรียนทานประธานไปแลวก็ยังมีขอเสียอยูในตัวมันเอง  
การลงประชามติที่ผมบอกวาเปนขอดี แตมันก็มีขอเสียวาประชามติในการลงครั้งที่ผาน
มาเปดโอกาสใหประชาชนเลือกเพียงแควารับหรือไมรับ ประชาชนไมไดมีโอกาสเลือกวา 
อยากได ส.ส. เขตเล็กเบอรเดียว อยากใหมี ส.ว. มาจากการเลือกตั้งหรือเปลา ปญหา 
ที่สําคัญของการลงประชามติก็คือวา เราไดใหความรูกับประชาชนเพียงพอแลวหรือไม 
ดังนั้นเมื่อเกิดการลงประชามติไป ๑๔ ลานเสียงรับ ก็ยังมีคนมากลาวอาง ไมมีใครรู 
 



๓๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               วนัทนา ๑๗/๒ 
 
ความจริงหรอกครับ  เพราะไมมีใครรูวาคนลงนั้นเขาคิดอะไร  แตก็ มีคนบอกวา 
ใน ๑๔ ลานเสียงที่รับ รับก็เพียงเพราะตองการใหมีการเลือกตั้งใหม แลวจะไดเขามาแกไขกัน 
ในสภาผูแทนราษฎร ตองการใหประชาธิปไตยกลับคืนมา  
   ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูผมบอกวามีการกําหนดเสรีภาพของ
ประชาชน ในขณะเดียวกันในหมวดเสรีภาพของปวงชนชาวไทยและความเสมอภาคนั้น 
ในมาตรา ๓๑ กําหนดไววา ขาราชการฝายตาง ๆ ยอมมีสิทธิเทาเทียมกับประชาชน 
ในการมีสิทธิเสรีภาพความเสมอภาค ทานประธานครับ มองดูแลวดี แตผมกราบเรียนถาม 
ทานประธานวา วันนี้รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนี้รองรับการกอม็อบ (Mob) ของขาราชการประจํา
ไดดวยหรือเปลา ถาวันหนึ่งมีขาราชการประจําหนวยงานใดหนวยงานหนึ่งไมพอใจ 
เร่ืองเงินเดือน ไมพอใจเร่ืองใดเรื่องหนึ่งก็ตามออกมากอม็อบโดยอางสิทธิในมาตรา ๓๑ 
ประกอบกับมาตราอื่น ๆ จะเปนม็อบที่นากลัวครับทานประธาน เพราะเขาคือบุคลากร
ของรัฐ กินเงินเดือนของรัฐ แลวมีเครื่องไมเครื่องมือของรัฐอยูในมือ  
   ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูผมบอกวาการกําหนดนโยบายแหงรัฐ 
กําหนดไวอยางละเอียด ความละเอียดบางครั้งก็ดี แตบางครั้งถามากไปก็เปนความหยุมหยิม  
๑๐ กวามาตราที่กําหนดไว ทานประธานครับ ลองไปไลดูทีละขอ ๆ ใน ๑๐ กวามาตรา 
มีการผมไมกลาใชคําพูดวา ซอน แตวามีการระบุไวทั้งหมด ๑๐๐ กวาเรื่อง เกือบ ๒๐๐ เร่ือง 
ปญหาก็คือวา มันมีขอดีวารัฐบาลจะตองดําเนินการไปตามนั้น แตโลกเราวันนี้มันเปลี่ยนไปเร็ว 
เมื่อกอนสิบกวาปที่แลวเราฮิตคําวา โลกาภิวัตน วันนี้โลกมันไรพรมแดนจริง ๆ ครับ 
ทานประธาน ผมกราบเรียนถามวา ถาหากวาสภาวการณนโยบายตาง ๆ ที่ตองออกมา
มันไมสอดคลองกับสถานการณ -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 



๓๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๑๘/๑ 
 
แลวมันขัดกับรัฐธรรมนูญเราจะทําอยางไรครับ วันนี้สิ่งที่มันเกิดขึ้นแลวก็คือวารัฐบาล
รวมถึงพรรคการเมืองทุกพรรคที่อยูในสภาแหงนี้เขียนนโยบายของพรรคการเมือง 
แทบจะไมไดเพราะอะไรครับ เพราะนโยบายพื้นฐานแหงรัฐมันครอบคลุมไวหมด ไปเขียน
ไมดีเสนอแนวนโยบายใหมมันจะดีแตอาจจะขัดกับรัฐธรรมนูญก็ได ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นการที่กําหนดไวละเอียดนี่ มันก็ตองอิงหลักวิชาการ ผมคิดวา 
ยังมีจุดบกพรองในเรื่องนี้ เมื่อสักครูผมบอกวาการกําหนดเรื่องนโยบายงบประมาณ 
เปนสิ่งที่ดี ทานประธานครับ วันที่ ๒๕-๒๖ หรืออาจจะเปนวันที่ ๒๗ ดวยสภาแหงนี้
จะตองพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณรวมถึง
วุฒิสภาที่จะตองรวมกันทํา ประชุมกัน ๓ วัน ๒ คืน แลวก็ไปในชั้นคณะกรรมาธิการ แลวก็
กลับมา ๓-๔ อาจจะ ๓ วัน ๒ คืนเหมือนกัน ทานประธานที่เคารพครับ ผมเคยเปน
กรรมาธิการงบประมาณรวมกับทานประธาน ซึ่งทานประธานทําหนาที่เปนประธานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณหลายตอหลายครั้งผมไดเขียนขอสังเกตไวในสภาแหงนี้ เขียนไววาอยางไร
ครับทานประธาน  การที่ เราเสนองบประมาณนั้นเราเรียกวารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณ  เมื่ อผ านสภาแลวทูล เกลาฯ  ลงพระปรมาภิ ไธยมาใชบั งคับ เปน
พระราชบัญญัติ งบประมาณ  ทานประธานครับ  มีทาน  ส .ส .  ทานหนึ่ งชอบใช  
คําวา ของพรรคพลังประชาชน ไมไดเสียหายหรอกครับพี่สงวน ทานชอบใช คําวา  
เปนพิธีกรรม วันนี้การที่เราประชุมกันเสียเวลาหลายสิบวัน สิ้นเปลืองงบประมาณ 
ในการประชุม เปลืองเวลาทั้งของ ส.ส. ส.ว. ในการประชุมงบประมาณ ผมกราบเรียน 
มันเปนพิธีกรรมเทานั้นเพราะอะไรครับ เราเปนเพียงแคตรายาง เปนเพียงแคตรายาง 
ตามกฎหมายปจจุบัน  เพราะทานประธานประชุมกันไปเสร็จไดพระราชบัญญัติ 
ซึ่งเปนกฎหมายฉบับหลักของประเทศเขาไปแลวกรรมาธิการจะไปตัดงบประมาณปรับลด
ในสิ่งที่ไมเห็นดวยอยางไรก็ตาม แกไขอยางไรก็ตาม พอเสร็จแลวเกิดอะไรขึ้นครับ  
ใชมติคณะรัฐมนตรีประกอบกับวิธีการงบประมาณ มติคณะรัฐมนตรีเปนกฎหมายฉบับรอง
ใชกับระเบียบวิธีการงบประมาณที่ออกโดยทานผู อํานวยการสํานักงบประมาณ 
 



๓๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                     รัชนีพร ๑๘/๒ 
 
สามารถแกไขงบประมาณไดครับทานประธาน ผมเชื่อวาทานประธานก็เคยทราบ 
เมื่อกอนเราเคยตัดงบลับของหนวยงานราชการหนวยงานหนึ่งกลับเขาไปถึง ตัดกัน
เรียบรอยสภาแถลงขาว พอไปถึงมติ ครม. ก็กลับคืนใหเขา ถึงเวลาแลวหรือยังครับที่เราจะกําหนด
ในรัฐธรรมนูญใหมันชัดเจนวาการพิจารณางบประมาณแลว เปนรางพระราชบัญญัติแลว 
ตองใหความสําคัญกับรางพระราชบัญญัติ ไมสามารถปรับเปลี่ยนได โดยมติ  ครม.  
ถาหากมีความจําเปนตองเปลี่ยนก็ตองเอากลับเขามาขอความเห็นชอบจากสภาแหงนี้  
ทานประธานที่ เคารพครับ  เรามีการเพิ่มความรับผิดชอบใหสู งขึ้น  กําหนดวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีตองมาตอบกระทูถามในสภามาชี้แจงในสภาดวยตนเอง 
แตไมไดมีบทบังคับไววาถาทานไมมาแลวเกิดอะไรขึ้น มอบหมายคนอื่นแลวเกิดอะไรขึ้น 
สภาเปนที่คาดหวัง เราตั้งคณะกรรมาธิการวันนี้เราเลื่อนญัตติจะตั้งคณะกรรมาธิการ  
ทานประธานครับ คณะกรรมาธิการที่ตั้งขึ้นไปมีคนคาดหวัง มีคนเคยถามผมวาเปน ส.ส. 
มาหลายสมัย กรรมาธิการทําไมทําอะไรไมคอยไดสําเร็จ ผมกราบเรียนวาเพราะอะไรครับ 
เพราะวานักวิชาการหรือคนทั้งหลายในประเทศนี้มักจะบอกวาทําไมประเทศไทยสภาไทย
มาตรฐาน ส.ส. ไทยไมเปนเหมือนตางประเทศ ไมเปนเหมือนประเทศนั้นประเทศนี้ 
ก็เพราะเราไมเคยเปดโอกาสให ส.ส. เรามีอํานาจแบบนั้น เพราะการรางกฎหมายทุกครั้ง
จะเห็นวา ส.ส. นักการเมืองคือประชาชนชั้น ๒ คิดวาคนเหลานี้เขามาเพื่อแสวงหา
ผลประโยชนอํานาจใหกับตัวเอง ทานประธานที่เคารพครับ ทําไมกรรมาธิการของรัฐสภา
อเมริกาเขาถึงไดยิ่งใหญ งายนิดเดียวครับ สภาเราก็ทําไดกําหนดสิครับ --------------------- 
 

                    - ๑๙/๑ 
 
 



๔๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                  สุทธาทิพ ๑๙/๑ 
 
แกไขรัฐธรรมนูญแลวกําหนดวาใหกรรมาธิการเปนเจาพนักงานสอบสวนแหงรัฐ 
เทานั้นเอง เพราะวาถาผูที่ เขามาในสภามาโกหกตอสภา มาไมรับผิดชอบ วันหนึ่ง 
เปนการแจงความเท็จตอเจาพนักงาน ทานประธานที่เคารพครับ ผมเลากราบเรียน 
ใหทานประธานฟง ที่ตองยกตัวอยางเรื่องนี้เพราะทานประธานในขณะนั้นเปนกรรมาธิการ 
อยู กั บผม  ในขณะที่ ท านประธานกับผม เป นกรรมาธิ การการคมนาคมของ 
สภาผูแทนราษฎร  มีการตั้ งมอบหมายใหผมเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
การคมนาคมตรวจสอบการบริหารงานของบริษัทการบินไทย ทานประธานเคยเอาเรื่อง 
มาใหผมตรวจสอบผูบริหารระดับสูงไมเอยตําแหนงแลวกัน เชิญเขากี่ครั้ง ๆ ก็ปฏิเสธ  
ทานประธานครับ วันนั้นในครั้งนั้นมีการแตงตั้งผูบริหารระดับสูงของบริษัทการบินไทย
ขึ้นมา ผูบริหารทานนั้นขึ้นมาประกาศบอกวาปนี้จะทํากําไร ๘๐,๐๐๐ ลานบาท ปถัดไป
จะทํากําไร ๑๒๐,๐๐๐ ลานบาท บังเอิญในชวงนั้นมีเหตุการณ ไนนวันวัน (9/11)   
สายการบินในอเมริกายกเลิกแลวก็ประกาศขายเครื่องบินอายุเพียงแค ๒-๓ ป ในขณะที่
มาตรฐานเครื่องบินอายุการใชงานของการบินไทย ๑๐ กวาป  ๒๐ ป ขายในราคาถูก 
ประกอบกับการบินไทยกําลังคิดจะซื้อเครื่องบิน คณะกรรมาธิการเชิญมาแลวถามวา
ทําไมทานไมไปซื้อเครื่องบินอันนี้ ผูบริหารทานนั้นประกาศตอคณะกรรมาธิการบอกวา
บันทึกเทปเปนลายลักษณอักษรไวไดวามันมีปญหา มีอุปสรรค เขาไปจอดไวที่ทะเลทราย
ที่อริโซนา มันมีปญหาอยางนั้นอยางนี้ ตราบใดที่ผมเปนผูบริหารการบินไทยจะไมมีวันซื้อ
เครื่องบินนี้มาใช ทานประธานทราบไหมครับหลังจากนั้น ๑๐ วัน ประกาศซื้อ ๑๐ ลําครับ  
แลวตั้งแตนั้นเชิญมาอีกไมเคยมา คณะอนุกรรมาธิการผมพยายามติดตอไปบอกวา 
ไมตองมาสภา จันทรถึงศุกรทานวางวันไหนขอใหบอกเราพรอมจะไปพบทาน ประสานไป
กับหนาหองบอกวาสมมุติวาเปนวันพุธเราออกหนังสือไปวันจันทร วันอังคารตอนเย็น 
ทานบินแลวครับทุกครั้งตลอดจนหมดสมัยประชุมสภา  
   ทานประธานครับ เร่ืองตอไปมีการกําหนดสิทธิในการไดรับการบริการ
สาธารณสุขและสวัสดิการจากรัฐที่บัญญัติไวในมาตรา ๕๓ มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕  
ผมอยากจะยกตัวอยางครับวา วันนี้ในมาตรา ๕๓ ถาทานประธานดูในมาตรา ๕๓ พูดกัน 
 



๔๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                  สุทธาทิพ ๑๙/๒ 
 
ถึงเรื่องบุคคลอายุเกิน  ๖๐  ปที่ ไม มีรายไดเพียงพอแกการยังชีพ  กราบเรียนถาม 
ทานประธานวา วันนี้ความพรอมทางระบบการเงินการคลังของรัฐบาลสามารถทําได
เพียงพอหรือยั งที่ เคยใหกัน เดือนละ  ๕๐๐  บาท  บางเดือนก็ ไม ได  บางเดือน 
ก็กระทอนกระแทนอันนั้นยังพอวาครับ  ในมาตรา  ๕๕  กําหนดไววา  บุคคลซึ่ ง 
ไรที่อยูอาศัยและไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพ ยอมมีสิทธิไดรับความชวยเหลือ 
ที่เหมาะสมจากรัฐ ทานประธานที่เคารพครับ ชีวิตคนความเหมาะสมมันอยูที่ไหน  
อยูที่ปจจัยสี่ ปจจัยสี่คืออะไรครับ เสื้อผา เครื่องนุงหม อาหาร ยารักษาโรค บุคคลเหลานี้
เมื่อไปประกอบกับมาตราอื่น ผมกราบเรียนถามทานประธานวา ที่ดินของหนวยงานของรัฐ 
ที่ยังไมไดใชประโยชนยังรกรางวางเปลาอยู หรือแมแตในรั้วสภาเราเองถาเกิดวันหนึ่ง 
คนจรจัดเดินเขามาแลวมาอาศัยนอนหรือไปปลูกบานในที่รกรางวางเปลาตาง ๆ  
ของหนวยงานราชการแลวไมยอมออก เขาอางสิทธิพื้นฐานตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๕ นี้
ทานประธานจะทําอยางไร เมื่อสักครูทานศุภชัย อาจารยแกว ไดพูดไปถึงเรื่องเขตเลือกตั้ง 
ผมกราบเรียนกับทานประธานครับวา มีการกําหนดเขตเลือกตั้งไวในมาตรา ๙๔ (๔) 
เทาที่ผมจําได ติดตามขาวสารในขณะที่มีการรางไดมีการทําเฮียร่ิง (Hearing) หรือวา 
การไปรับฟงความคิดเห็นจากพี่นองประชาชนในพื้นที่ตาง ๆ ไปที่ไหนประชาชนก็อยากได
เขตเล็กเบอรเดียว ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
  



๔๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๒๐/๑ 
 
เพราะวาอะไรครับ เพราะวาประชาชนไดรับรูวา ส.ส. นั้นหนาตาเปนอยางไร ตองการ 
ใหคนในพื้นที่ไดมีโอกาสเติบโตเปนนักการเมืองได ไมใชคนมาจากที่ อ่ืนแลวอาศัย 
ความกวางใหญของเขต คือตางคนตางไมรูจักหิ้วกระเปาเงินมาซื้อเสียงแลวไดเปน 
ไปที่ไหนก็มีครับ แตปรากฏวาพอเขามาสภารางรัฐธรรมนูญก็เสนอขึ้นมาครับทานประธาน  
เปนเขตเล็กเบอรเดียว สภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติแกจากเขตเล็กเบอรเดียวเปนเขตใหญ 
เรียงเบอร ดวยเสียง ๕๐ ตอ ๓๐ เสียงกระมังครับ ซึ่งผมเชื่อวาไมครบองคประชุม  
แตเอาละครับเราไมไดพูดกันประเด็นนั้น แตกราบเรียนถามกับทานประธานครับวา 
เหตุผลที่เขาบอกวาไมใหเปนเขตเล็กเบอรเดียวเพราะมันจะมีการซื้อเสียง ผมเรียนถามครับวา
การซื้อเสียงไดหรือไม มันอยูกับกระบวนการบังคับใชกฎหมายถูกตองไหมครับ   
เพราะมันคือการทําผิดกฎหมาย เขตเล็กก็ซื้อได เขตใหญก็ซื้อได ผมกราบเรียนกับทานประธานวา 
วันนี้ประชาชนในเขตบานผมไมไดโงครับ ใหเงินมาเขาก็รับครับ แตเขาเลือกคนที่เขารูจัก 
เลือกคนที่เขาเชื่อม่ันวามีความรู มีความสามารถจะเปนตัวแทนของเขาได แตพอมาขยาย
เปนเขตใหญ ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวา เกิดมาบางหมูบานนี่ผูแทนราษฎร 
ไมเคยเห็นกันเลย เขาก็ไมเคยรูจักผม ผมก็ไมเคยรูจักเขา วันนี้ มันเกิดขึ้นมาเขียน 
โดยสะทอนความรูสึกวานักการเมืองคือคนที่เลวรายกับสะทอนความรูสึกในความไมเชื่อถือ
กับประชาชน พี่นองในทองถิ่นวันนี้ผมเชื่อวาเขาฉลาดพอครับทานประธาน เร่ืองของ 
การเปนเขตเล็กเบอรเดียวมันเปนเรื่องในสังคมโลก ผมกราบเรียนทานประธานวา 
เมื่อกอนนั้นประเทศญี่ปุนเคยมีทฤษฎีนี้เคยคิดกันมาแลววาถาเขตใหญจะไดซื้อเสียงไมได 
ญ่ีปุนเมื่อ ๑๐ กวาปยอนหลังไป เขาเคยกําหนด ๒ จังหวัดเปน ๑ เขตเลือกตั้ง ผลที่ไดรับ 
ก็คือวาทุกคนตองคบหากับยากูซา คบหากับมาเฟย ตองคบหากับบริษัทใหญ ๆ  
เพราะอะไรครับทานประธาน เพราะวาเงินที่จะใชในการเลือกตั้งมันลําบาก วันนี้บอกวา 
กลัวพี่นองประชาชนจะรับเงิน ไมอยากใหคนรวยเขาครอบงํา อยากใหคนยากจน  
คนมีความสามารถขึ้นมา แตเงินจาก ๑ ลานบาทตองเพิ่มมาเปน ๑ ลาน ๕ แสนบาท  
เพิ่มขึ้นมา ๕ แสนบาทแลวครับทานประธาน ในที่สุดญี่ปุนก็ตองกลับมาเปนเขตเล็ก 
เบอร เดียว  แลวที่สําคัญโดยหลักการประชาธิปไตย  ผมกราบเรียนถามครับวา 
 



๔๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            บุศยรินทร ๒๐/๒ 
 
หลักความคิดที่วาประชาชนทุกคนในชาติตองมีสิทธิ เทาเทียมกัน  เขียนไวแตวา 
มีความขัดแยงกัน  ขออนุญาตพูดกันเรื่องนี้ทีไรก็ตองพูดจังหวัดประจวบคี รีขันธ 
หรือจังหวัดของทาน ส.ส. รังสิมา มี ส.ส. ไดคนเดียว จังหวัดอุดรธานีบานผม เขต ๓  
กับเขต ๔ มี ส.ส. ได ๒ คน พี่นองประชาชนจังหวัดระนองไปลงคะแนน ๑ คะแนน กา ส.ส.  
ไดคนเดียว เขต ๓ กับเขต ๔ บานผม กาได ๒ คน เขตอื่น ๆ ที่เหลือกาได ๓ คน พี่นองครับ 
พี่นองเขาสงสัยมาวามันแตกตางกันอยางไร ทําไมสิทธิของเขามีสิทธิไดแคคนเดียว ทําไม
สิทธิของเขามีไดแค ๒ คน ทําไมสิทธิคนบานโนนถึงมีได ๓ คน ทานประธานที่เคารพครับ 
นอกจากนี้ในการกําหนดคุณสมบัติของผูสมัคร ส.ส. กําหนดไวในมาตรา ๑๐๔ (๔)  
กําหนดวาคนที่จะลงไดจะตองเคยศึกษาในจังหวัดนั้นตอเนื่องไมนอยกวาหาปการศึกษา 
รับราชการ หรือเคยมีทะเบียนบาน หรือมีทะเบียนบานอยูไมนอยกวาหาปติดตอกัน  
ไลมาเถอะครับทานประธาน  เมื่อกอนนั้นเคยกําหนดวาอดีต  ส .ส .  ลงสมัครได 
ในเขตพื้นที่ ผมไปเปดในเจตนารมณที่สภารางรัฐธรรมนูญเขาเรียนไว เขาบอกวา 
เพื่อตองการใหประชาชนกับ ส.ส. มีความผูกพันกัน รูจักกันในพื้นที่ แตเร่ืองเขตก็ขัดแยง  
เร่ืองนี้ผมถามหนอยครับทานประธานวาคนที่มีทะเบียนบานอยู ๕ ปตอเนื่อง อาจจะ 
ไมเคยไปอยูเลยก็ได แตคนที่เปนอดีต ส.ส. ผมรูจักอดีต ส.ส. บางทานไมมีคุณสมบัติ 
จะกลับไปลงเขตเลือกตั้งเดิม ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 



๔๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๒๑/๑ 
 
เพราะวาบานเขาอยูที่นั่นแหละ แตพอแมมาซื้อบานอยูที่กรุงเทพฯ กลัววามีปญหา 
จะขายจะมีปญหาเรื่องภาษีเอาชื่อลูกมาใสไว วันนี้พอกลับไป เปนอดีต ส.ส. กลับไป 
ลงเลือกตั้ งไมไดครับ  เพราะไมได เขาคุณสมบัติ เลย  ทานประธานที่ เคารพครับ  
เร่ืองปริญญาจริง ๆ แลวขออนุญาตขามไปแลวกันครับไมเปนการเสียเวลา  
   ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองตอไป กําหนดเรื่องสมาชิกวุฒิสภาไว 
ใหสมาชิกวุฒิสภามาจาก ๒ แบบ ก็คือ การเลือกตั้งและการแตงตั้ง คือเลือกตั้ง ๗๖ คน
แตงตั้ง ๗๔ คน ทานประธานครับ ผมจะไมติดใจเลยถาหากวาวุฒิสภาที่มาจาก 
การแตงตั้งทําหนาที่เปนเพียงสภากลั่นกรอง แตวันนี้หลักการประชาธิปไตยที่ไหนครับ 
ที่ใหคนที่มาจากการแตงตั้งมีสิทธิปลดคนที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชนได  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมกลาพูดไดเลยวาวันนี้อาจจะยังไมเกิดปญหาแตวันหนึ่ง 
เกิดปญหาแน ที่สุภาษิตไทยเรียกวา ปลาสองน้ํา มันตกลงกันไมไดถึงวันก็ตองมีปญหากันวา
คุณมาจากการแตงตั้ง ผมมาจากการเลือกตั้ง ผมตองรับผิดชอบเปน ส.ว. ตองรับผิด 
ตอเขตเลือกตั้ง ตองรับผิดชอบตอประชาชน วันหนึ่งก็จะตองเกิดปญหา ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  ผมไมไดติดใจในประเด็นวาคนเลือกตั้ง  ส .ว .  มาจากการเลือกตั้ง 
ทําไมมีจั งหวัดละคน  เพราะวาถามาจากการกลั่นกรองเปนสภาอีกสภาหนึ่ ง  
มันก็เหมือนกับหลักการของประเทศหลาย ๆ ประเทศ เชน สหรัฐอเมริกา รัฐอะแลสกา 
เล็กที่สุดประชากรนอยที่สุดก็ มี  ส.ว. ๒ คน รัฐแคลิฟอร เนียมีประชากรมากกวา 
ประเทศไทยไมรูกี่เทาก็มี ส.ว. ๒ คน ผมไมติดใจ แตผมกราบเรียนถามทานประธาน  
ผมตองกราบยืนยันกับทานประธานกอนที่พูดเรื่องนี้ไมไดคิดจะไปยกเลิก ส.ว. นะครับ  
แตผมกราบเรียนถามทานประธานวา ถาหากวาตอไปมีปญหาแลว ส.ว. ชุดนี้มีการแกไข 
มันก็ตองเปนปญหากันตอไปวาพอ ส.ว. แตงตั้งครบ ๓ ปแลวเราจะเอาอยางไรกับ ส.ว. 
ที่มาจากการแตงตั้ง จะแตงตั้งใหมแลวจะลดอํานาจอยางไรเพื่อใหมันเปนไปตามหลัก
ประชาธิปไตยหรือจะจบ และถาจบแลวไมมีการแตงตั้งขึ้นมาใหม ถาจะแตงตั้งใครจะแตงตั้ง  
ถาไมแตงตั้ง ส.ว. ที่เหลือจะมีแค ๗๖ คน หรือจะเลือกใหม แลวถาจะมีการเลือกใหม ส.ว.  
ชุดปจจุบันจะใหเขาอยูครบ ๖ ปหรือเปลา ถาไมใหเขาอยูครบ ๖ ป เขาอยูได ๓ ป 
 



๔๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๒๑/๒ 
 
ไปพรอมกัน จะใหเขาลงเลือกตั้งใหมครั้งหนาไดหรือเปลา เพราะวาเขาก็เสียสิทธิเปน ส.ว. 
ไดแค ๓ ป แตถาใหเขาลงไปครั้งหนาเขาก็จะไดเปรียบ ส.ว. ชุดอื่น ๆ หรือเปลาที่เปนได
สมัยเดียว ๖ ป ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ก็จะเพียงแคกราบฝากผูที่จะไปเปน
คณะกรรมาธิการไวเทานั้นเอง มาตรา ๑๙๐ ครับทานประธาน 
  (นายนริศ ขํานุรักษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ ขออนุญาตประทวง
ทานประธานครับ  
   นายชยั ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานนริศมีอะไรเชิญ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตประทวง 
ทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๘ ทานประธานไมปฏิบัติใหเปนไปตามขอบังคับ  
ที่จริงญัตติดวนเรื่องขอใหแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ทานไชยยศ จิรเมธากร  
ขออนุญาตที่เอยนาม เปนผูเสนออยูในขณะนี้นั้น ญัตติดังกลาวเสนอแลวเมื่อวานนะครับ 
คือทานรณฤทธิชัย คานเขต เปนผูเสนอญัตตินี้แลวเมื่อวานนะครับ ทานประธานอนุญาต
ใหคุณไชยยศกระทําไดอยางเดียวตามขอ ๕๓ เทานั้นคือ ใหถอนญัตติหรือแกไขเพิ่มเติม
หรือถอนชื่อจากการเปนผูรวมเสนอไดอยางเดียวครับ นอกนั้นไมได ถาทานประธานปฏิบัติ
อยางนี้ญัตติของพรรคประชาธิปตย ๔๗ คนที่ลงชื่อเสนอนี่เราก็สามารถลุกขึ้นอภิปราย 
ไดทุกคน ทานประธานปฏิบัติผิดขอบังคับครับ ขอใหทานประธานวินิจฉัย 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยแลวเห็นวา 
คุณไชยยศทานกําลังติดพันอยูก็เลยปลอยไปตามเลย นิดหนอยก็ขอความกรุณา 
คุณไชยยศรวบรัดเพราะวาปลอยมามากแลวกินเวลาคนอื่นเขา ก็ขอความกรุณา 
ความจริงเนื้อหาสาระดีมาก แตวาขอความกรุณา ขอไปแปรญัตติเอาครับ 
 
                                                                                                                      - ๒๒/๑ 
 
 



๔๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๒๒/๑ 
 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ ผมไมไดพูดถึงเรื่องเวลา
ที่ทานไชยยศใชไปนะครับ ผมพูดถึงขอบังคับที่ทานประธานหยิบมา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจครับ ผมก็ยอมรับ 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  เพราะวาทานประธานไมสามารถอนุญาต
ใหทานไชยยศขึ้นมาเสนอญัตติไดอีกนะครับ นอกจากจะเปนผูถอนญัตติออกไปหรือแกไข
เพิ่มเติมในญัตติที่เสนอเขามา ผมนั่งฟงทานไชยยศมาตลอดนะครับวา ทานจะแกไข
เพิ่มเติมหรือถอนญัตติทานเมื่อใดเทานั้นเอง  
  (นายไชยยศ จิรเมธากร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) : ทานประธานครับ ผมประทวง 
ผูประทวงครับทานประธาน  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ 
นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี) : ทานประธานครับ ผมก็ยังสามารถ 

ถึงแมผมจะไมใชในฐานะของผูเสนอ ผมก็สามารถใชในฐานะของผูเสนอรวมได ผมยัง
สามารถใชสิทธิในฐานะของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอยางนี้ดีกวาครับ  
เดี๋ยวเสียเวลา คุณไชยยศครับ ขอความกรุณาทั้ง ๒ ฝายเถอะครับ ทานนริศครับ  
   นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) : คือทานประธานครับ ถาไมอยางนั้น
แปลวา ๔๗ คนที่เหลือของ 
  (นายนริศ ขํานุรักษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : นิดเดียวทานประธานครับ คือทานไชยยศ
สามารถที่จะอภิปรายได แตวาทั้งหมดที่ทานไชยยศขึ้นมาเปนผูเสนอ เมื่อสักครูนี้ทั้งเริ่ม
อานญัตติดวย เปนผูเสนอนะครับ ทานไชยยศก็สามารถที่จะเปนผูอภิปรายได แตวา
หลังจากผูเสนอแลวทานประธานตองชี้ขามไปขามมานะครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็จะปฏิบัติอยางที่ 
คุณนริศไดบอกนะครับ  
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ขอบคุณทานประธานครับ 



๔๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๒๒/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : แตตอนนี้ก็กําลังจะจบแลว
ก็ขอความกรุณาเถอะ เดี๋ยวก็คงจบแลวก็จะเปนของคุณนิพิฏฐตอไป เชิญครับ คุณไชยยศ 
รวบรัดหนอยครับ  
   นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) : ทานประธานครับ เพื่อใหผูฟงทางบาน
ไดเขาใจ ถึงอยางไรผมก็ใชสิทธิความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนผูรวมเสนอได 
อยูแลวนะครับ ผมอภิปรายได ถาคุณนริศติดใจจะตัดถอยคําตรงที่ผมอานญัตติก็ได  
แตวาเพื่อใหมันเกิดมาตรฐานครับทานประธาน ไมใชอยู ๆ จะลุกขึ้นมาประทวงกัน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอเถอะ เอาเนื้อหาสาระ
คุณไชยยศเพื่อจะไดสรุปแลวก็ 
   นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) : คือทานประธานครับ การประทวง 
มันตองมีหลักการ มีเหตุมีผล ไมใชอยู ๆ ก็ขึ้นมาประทวงตัดคนอื่นเขา เพราะผมมีสิทธิ 
อยูนี่ครับทานประธาน ถาไมพอใจก็ใหตัดในสวนที่ผมอานญัตติออกไปได แตวาสวนอื่น
ผมมีสิทธิของความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนคนที่เสนอญัตติรวม 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ไมผิดละครับ ถูกแลวครับ  
   นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) : คุณนริศก็เปนเพียงแคผูเสนอญัตติรวม 
แปลวาคุณนริศจะไมพูดใชไหมครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาเถอะครับ 
มันไปไดสวยแลว 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานครับ ถาอยางนั้นผมขออนุญาต
สอบถามทานประธานวาทานอนุญาตใหทานไชยยศอภิปรายในฐานะผูเสนอญัตติหรือ
ผูสนับสนุนญัตติครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูเสนอญัตติรวม เขาเปน
คนเสนอญัตติ แลวก็ของพรรคประชาธิปตยอีก ๕๐ กวาคนก็จะใหปฏิบัติแบบเดียวกัน 
ผมไมลําเอียงหรอกครับ ผมไมลําเอียงครับ ผมก็ถือปฏิบัติไปอยางนี้ก็แลวกันครับ  
ถานอกจากเวลามันจํากัดแลวก็มีผูเสนอวาอยากแบงเวลา 
 



๔๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๒๒/๓ 
 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ไมไดครับทานประธานครับ ผูเสนอญัตติ 
ทั้งหมดนี่ไมไดครับ ผมคิดวาอภิปรายสนับสนุนนั้นได  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็อยางทานนะครับ  
อยางฝายพรรคประชาธิปตยก็เสนอ 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : มา ๔๗ คนครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูเสนอจากทานสาทิตยจนถึง
ทานถวิล ไพรสณฑ นี่นะครับ รวม ๕๐ ก็เปนผูเสนอญัตติ เปนเจาของญัตติทุกคน  
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานใหอภิปรายในฐานะผูเสนอญัตติ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ก็จะใหผมทําอยางไร
ละครับ ขอบังคับมันเขียนอยางนั้น เมื่อผูเสนอก็ตองเปนผูเสนอ ผูรับรองก็ผูรับรองครับ 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ที่จริงโดยธรรมเนียมปฏิบัติมีผูเสนอญัตติ  
๑ คนตอ ๑ ญัตติ แลวนอกนั้นเปนผูสนับสนุนญัตติ ถูกไหมครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : นั่นคือวิธีปฏิบัติครับ แตถา
เขาเอาตามหลัก 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ผมคิดวาทานประธานปฏิบัติผิดพลาดมา 
ในกรณีทานไชยยศ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมผิดแนครับเรื่องนี้ 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ผิดครับ ทานอนุญาตใหทานไชยยศอภิปราย
ในฐานะผูเสนอญัตติซอน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เขาอภิปรายในฐานะที่เปน
เจาของญัตติครับ 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : แลวทานเอาความผิดพลาดนี้ไปใชตอไป 
เพื่อไมใหสิ่งที่ทานทําผิดพลาดใหถูกตองขึ้นนี่ไมไดครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมพรอมที่จะปฏิบัติ คุณจะให
ผมปฏิบัติอยางไรบอกครับ  
 



๔๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๒๒/๔ 
 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ถาทานคิดวาทานทําถูกโดยใหทานไชยยศ
อภิปรายในฐานะผูเสนอญัตตินั้น ผมคิดวาทานควรจะใหคนอื่นเสนอญัตติ ซึ่งอยางนี้ 
ไมเปนไปตามขอบังคับนะครับ ไมเปนไปตามประเพณีปฏิบัติของพวกเราดวย  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือมันเรื่องประเพณีครับ 
แตถาเรื่องปฏิบัติแลวตามขอบังคับผูเสนอญัตติมีสิทธิที่จะอภิปรายในญัตตินั้นได 
ตามขอบังคับ ฉะนั้นอยาใหเสียเวลาเลยครับคุณนริศ ก็ขอใหคุณไชยยศสรุปหนอย 
เถอะครับ เพราะเวลาพอสมควรแลวครับ  
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ถาอยางนั้นทานในฐานะผูเสนอญัตตินะครับ 
ผมจะไดไมติดใจ ไมประทวง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ 
 

 - ๒๓/๑ 
 
 
 
    
 
 
    
 
    
 
 
 
    
 



๕๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๒๓/๑ 
 
   นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพ ผมตอนะครับ 
เทาที่ผานมาผมก็ไมไดอภิปรายวกวนซ้ําซากหรือซ้ําประเด็นเลยก็เหลืออีกไมกี่ขอแลวละครับ 
ทานประธานครับ ในกรณีของมาตรา ๑๙๐ ซึ่งระบุไววา การที่จะกระทําการใด ๆ  
ของรัฐบาลที่มีผลกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมอยางกวางขวาง  
หรือมีผลทางการคา การลงทุน หรืองบประมาณของประเทศอยางมีนัยสําคัญ ตองไดรับ
ความเห็นชอบจากสภา ทานประธานครับ คําวา อยางกวางขวาง มันกวางขวางแคไหน 
ถึงจะตองกลับเขามา  ยกตัวอยาง เชน วันนี้ผมตองกราบเรียนกอนวาผมเชื่อม่ันในตัว 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศวาทานคงไมไดทําอะไรที่ผิด แตวากรณี
อยางนี้ตอไปก็จะตองเปนปญหากันวาอยางนี้ตองเอาเขาสภากอนหรือเปลา ในวรรคสาม  
บอกไววา กอนการดําเนินการเพื่อทําหนังสือสัญญากับนานาประเทศหรือองคกรการคา
ระหวางประเทศตามวรรคสอง  คณะรัฐมนตรีตองใหขอมูลและจัดใหมีการรับฟง 
ความคิดเห็นของประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เวลาที่รัฐบาลไปทําความตกลง
ทางการคา เชน เอฟทีเอ (FTA) หรือวาเขตเสรีทางการคา ถาหากเราดําเนินการตามวรรคสาม
แปลวาเราตองมาเปดไพใหตางชาติดูดวยการทําเสนอขอมูลและรับฟงความคิดเห็นของ
ประชาชน ซึ่งไมไดระบุไววาทั้งประเทศหรืออยางไร แลวจะเอาอะไรไปตอรองกับเขา 
เพราะวาวันนี้คูแขงทางการคาที่จะลงนามกับเราเขารูหมดแลววาเราจะไปทําอะไร  
ผมเห็นดวยครับวาสภาแหงนี้ควรจะไดรับทราบ แตวาผมเห็นดวยในประเด็นตามวรรคสองวา
ควรจะตองมาใหสภาดู แตในสวนของวรรคสามผมเชื่อวาจะเปนปญหาอุปสรรค 
ในการดําเนินการของรัฐบาลเพื่อปกปองผลประโยชนของประเทศ ทานประธานครับ 
มาตรา ๒๖๕ และมาตรา ๒๖๖ มาตรา ๒๖๕ บอกวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและ
วุฒิสภาตองไมดํารงตําแหนงหรือหนาที่ ใดในหนวยราชการ  หนวยงานของรัฐ  
หรือรัฐวิสาหกิจ ทานประธานครับ วันนี้เราบอกวาเราให ส.ส. มีโอกาสไปเปนรัฐมนตรี 
ทานประธานคงจะทราบวาระบบราชการไทยมีความซับซอน เปดโอกาสให ส.ส. ไปเปน
รัฐมนตรีได แตไมเปดโอกาสให ส.ส. ไปเรียนงานการเปนรัฐมนตรีในตําแหนงของ
เลขานุการรัฐมนตรี และที่สําคัญครับทานประธานอยางหนวยงาน เชน โรงเรียนที่มักจะ
เชิญ ส.ส. เราไปเปนกรรมการการศึกษา ใครไปเปนวันนี้ขัดกฎหมายรัฐธรรมนูญ 



๕๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๒๓/๒ 
 
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานประทวงครบั 
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณไชยยศมีผูประทวง 
อีกแลวครับ เชิญคุณหมอประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมประทวงทานประธานครับ 
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประทวงผมนะครับ
ขอบังคับขอไหนครับ  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  : ผมแนะนําตัวกอนนะครับ 
ทานประธาน ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมขอประทวงทานประธาน ๒ ขอติดตอกัน ขอที่ ๑ 
คือประทวงในขอ ๕๘ และขอที่ ๒ ประทวงในขอ ๕๙ ในขอ ๕๘ กําหนดไววา ผูอภิปราย
กอนคือผูเสนอญัตติหรือผูแปรญัตติและใหประธานอนุญาตใหผูอภิปรายกอนไดเพียง 
คนเดียว นั่นหมายความวา เมื่อวานนี้ผูเสนอญัตติทุกคนไดอภิปรายครบไปแลวทุกคน  
๑ คนนะครับทานประธาน และมาขอ ๕๙ คือเมื่อผูอภิปรายกอนไดอภิปรายไปแลว 
การอภิปรายในระดับถัดไปจะตองเปนการอภิปรายสลับกันระหวางฝายคานและ 
ฝายสนับสนุน การอภิปรายวันนี้เปนการอภิปรายในฐานะเปนการสนับสนุนผูสนับสนุน 
การอภิปราย หมายความวาทานประธานจะตองสลับกันระหวางฝายสนับสนุนและ 
ฝายคานสลับกันไป แตทานประธานใหฝายรัฐบาลอภิปรายติดตอกันไปเลย ผมถือวา 
ทานประธานกําลังทําผิดขอบังคับการประชุมทั้ง ๒ ขอ 
   นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม ไชยยศ ขอประทวง
ทานผูประทวงครับ ทานประธานครับ 
 
 
 



๕๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๒๓/๓ 
 
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวคุณไชยยศ 
ใหผมวินิจฉัยกอนครับ ผมขอวินิจฉัยอยางนี้ที่ทานประทวงผม ผมก็ไดพิจารณาแลววา 
ขอประทวงของทานการอภิปรายญัตติยังไมไดแปรญัตติในขอบังคับ ------------------- 
 

           - ๒๔/๑ 



๕๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๒๔/๑ 
 
คือมาแปรญัตติแลวก็จึงมีการอภิปรายในญัตตินั้น  ๆ  อันนี้ เขาเปนผู เสนอญัตติ  
ผมก็อยากจะขอความกรุณากําลังจะจบอยูแลวนะครับคุณหมอครับ คุณไชยยศครับ  
ขอใหสรุปเถอะครับ ไมตองไปอยางนี้กันหรอกครับ ขอใหสรุปเถอะครับ  
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผมตองกราบเรียน
ทานประธานวาวันนี้มันไมใชฝายสนับสนุนกับฝายคัดคาน เพราะทุกคนสนับสนุนญัตติ
ของตัวเองทานประธาน มันจะอานขอบังคับขึ้นมาประทวงคนอื่น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาเถอะครับ 
คุณไชยยศไมตอง คุณอภิปรายอะไรตอขอใหอีกสัก ๒ นาที แลวก็ใหคนอื่นเขา ขอความกรุณาครับ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผมกราบเรียนถาม
ทานประธานวาตกลงตั้งแตนี้ตอไปเราจะกําหนดเวลาใชไหมครับ ผูอภิปราย ทานประธาน 
ชวยกําหนดไวเลยวาตั้งแตนี้เราจะอภิปรายกันคนละกี่นาที 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานอภิปรายมามาก
แลวนะครับ ประธานก็มีความเห็นวาพอที่จะสรุปไดก็ขอความกรุณาเทานั้นเองครับ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ดวยความเคารพตอทานประธานครับ 
คือเนื่องจากผมอภิปรายตามขอบังคับ ผมไมไดวกวนซ้ําซาก แลวเราไมไดมีการกําหนดเวลา 
กันลวงหนา เพราะฉะนั้นผมยังไมไดซ้ําประเด็น ผมยังไมไดซ้ํามาตรา จริง ๆ แลวนี่ครับ
ทานประธาน ผมเหลืออีกแค ๔ มาตราเทานั้นเองก็จะจบ เนื่องจากกฎหมายรัฐธรรมนูญ
เปนกฎหมายสูงสุดของประเทศนะครับทานประธาน ไมใชของเด็กเลน ถาผมจะเสนอญัตติ
ขึ้นมาเพื่อศึกษาเพราะผมตองชี้แจงใหสังคมไดรับรูไดวาพรรคผมที่รวมกันเซ็นชื่อมานี่ 
มีความเห็นตอรางรัฐธรรมนูญอยางไร ทานประธานครับ เหลืออีกแค ๔ มาตราเทานั้นละครับ 
มาตรา ๒๖๖ หามไมใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาเขาไปกาวกายหรือ
แทรกแซงเพื่อประโยชนของตนเอง ของผูอ่ืน คําวา ของผูอ่ืน นี่ละครับทานประธานที่มันเปน
ปญหา มันไมไดระบุวาโดยทุจริต ถามันมีคําวา โดยทุจริต สักคําเดียวมันก็จะไมเปนปญหา 
แตวันนี้ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมไมสามารถเขาไปพูดจาถึงปญหาที่เปนประโยชน
ของประชาชนได เพราะคําวา ของผูอ่ืน ผูอ่ืนก็หมายถึงคนที่ไมใชตัวผม หมายรวมถึง 
 



๕๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๒๔/๒ 
 
พี่นองประชาชน  ทานประธานที่ เคารพครับ  สภาแหงนี้ ได รับการยกเวนวาถาตั้ง
คณะกรรมาธิการสามารถเชิญขาราชการมาพูดได แตผมกราบเรียนถามครับทานประธาน 
ผมยกตัวอยางปญหาที่มันเกิดขึ้นจริง ๆ วาวันนี้เราตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
เร่ืองน้ํา ที่ เ รียกกันวา วิ. น้ํา คณะกรรมาธิการวิสามัญไปตั้งคณะอนุกรรมาธิการ  
ไดตั้งผมเขาไปเพราะผมเคยเปนประธานประชาสัมพันธโครงการโขง-ชี-มูล เคยรวมประชุม
ในการทํา เมกะโปรเจกต  (Megaproject) เ ร่ืองน้ํ าในสมัย รัฐบาลที่แลว  แตวันนี้ 
ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวาที่ รัฐธรรมนูญยกเวนไววาคณะกรรมาธิการ 
ที่ตั้ ง โดยสภา  แลวคณะอนุกรรมาธิการตั้ ง โดยสภาหรือ เปลาไม มี ใครตอบได  
มีการไปประชุมกันที่ตางจังหวัดผมไมกลาเขาไป เพราะผมกลัววาวันหนึ่งมันจะตองเปน
ปญหาตองตีความ ทานประธานครับ ที่ผมพูดไมใชผลประโยชนของผม แตผลประโยชน
ของสภาทั้งปวงแลวก็เปนผลประโยชนของพี่นองประชาชน  
   เ ร่ืองตอไปครับ  เ ร่ืองศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง การตั้งศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองขึ้นมา
เจตนารมณ หลักการของการตั้งก็คือวา ไมใหนักการเมืองเขาไปใชอิทธิพลแทรกแซง 
เพราะฉะนั้นเมื่อเ ร่ิมกระบวนการแลวก็จะตองมีการพิจารณาคดีตอเนื่องทุกวัน  
แตทานประธานที่เคารพครับ โดยหลักการของความยุติธรรมของประชาชนไมวาที่ไหน 
ก็ตองมี ๓ ศาล โดยเฉพาะอยางยิ่งในคดีอาญา แตศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองสามารถตัดสินจําคุกนักการเมืองโดยศาลเดียว ทานประธานครับ 
ผมตองกราบเรียนทานประธานไปยังทานผูพิพากษาวาผมเขาใจ ผมเชื่อม่ันในระบบศาล
ของไทย เชื่อม่ันเชื่อถือในตัวทาน แตที่ผมอภิปรายตรงนี้เพราะวามันเปนเรื่องของหลักการ 
ประชาชนขึ้นศาลได ๓ ศาล ทําไมครับ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองจะมีสัก ๒ ศาล มีศาลอุทธรณอีกสักศาลหนึ่งเพื่อกลั่นกรองความพรอม 
อีกสักศาลหนึ่งไดไหมครับ  
   ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองสุดทายในมาตรา ๑๔๒ ไดกําหนดใหศาล
และองคกรอิสระเสนอกฎหมายไดเอง ------------------------------------------------------  - ๒๕/๑ 
 



๕๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๒๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนวาโดยปกตินี่ทานผูพิพากษาทานเห็นเหตุการณ 
เชน ไปนั่งอยูแลวมีคนตีกัน คดีนั้นขึ้นมาทานก็ตัดสินไมได แตวาเมื่อศาลจะตองมาเสนอ
กฎมาย มาดีเฟนด (Defend) กฎหมาย มาขอการสนับสนุนจากพรรคการเมือง  
คะแนนเสียงจาก ส.ส. วันขางหนาตอไปจะมีโอกาสหรือเปลาที่จะทําใหเกิดความสูญเสีย 
ในความเปนกลาง แลวก็มีอคติจากกฎหมายที่ตนเองเสนอหรือไม ในขณะที่โดยปกติ
กฎหมายของศาลก็เสนอผานรัฐบาลมา เพราะรัฐบาลเปนผูเสนอกฎหมาย รัฐบาลมีหนาที่
ตองรับผิดชอบตอสภา ถาหากกฎหมายไมผานรัฐบาลตองลาออก แตถากฎหมายของ
ศาลเกิดไมผานละครับทานประธาน แลวกฎหมายที่เปน พ.ร.บ. การเงิน โดยหลักการ 
พ.ร.บ. การเงิน นายกรัฐมนตรีตองเซ็นเห็นชอบเพื่อเปนหลักประกันวานายกรัฐมนตรี 
ในฐานะหัวหนารัฐบาลจะเปนคนที่รับผิดชอบวาตอไปสํานักงบประมาณจะตองจัดสรร
งบประมาณใหตามนั้น ปญหาก็คือวาถาหากศาลหรือองคกรอิสระเสนอกฎหมายเขามา 
สูสภา สภาผานไปแลวไมไดรับการจัดสรรงบประมาณจะทําอยางไรครับทานประธาน  
ผมกราบเรียนย้ําอีกครั้งหนึ่งวาทั้งหมดนี้ผมเชื่อม่ันในระบบศาลยุติธรรมของไทย  
แตสิ่งที่ผมพูดก็คือหลักการ เพราะวาหลักการของกฎหมายตองมีเร่ืองของการปราศจาก
อคติ มีหลักการอยูวาไมมีใครสามารถตัดสินเรื่องที่ตนเองมีสวนไดเสียได แลวเราจะทํา
อยางไรกับเรื่องของการแบงแยกอํานาจที่ รํ่าเรียนกันมาตั้งแตเด็กวาอํานาจอธิปไตย 
มีอยู ๓ อํานาจ ก็คือ อํานาจนิติบัญญัติ อํานาจบริหาร อํานาจตุลาการ วันนี้สิ่งที่ทํา 
มันอาจจะเปนสิ่งที่แปลกใหม เทาที่ผมตรวจสอบดูไมมีประเทศไหนในโลกเคยทําไวครับ 
ประเทศไทยเขาใจวาเปนประเทศแรกที่ระบุไวในกฎหมายรัฐธรรมนูญ สิ่งตาง ๆ เหลานี้
ทานประธานที่ผมไดกราบเรียนมาทั้งขอดีและขอดอยของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน จึงเปน
สา เหตุ ใหผมและคณะได เสนอตอสภาแห งนี้  เสนอญัตติด วน เพื่ อขอแต งตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและอุปสรรคในการใชและปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมากครับ  
เรียบรอยดี เชิญคุณนิพิฏฐครับ 
  



๕๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๒๕/๒ 
 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ผมนั่งฟงเพื่อนสมาชิกหลายทานไดอภิปราย 
แลวก็มีบางทานไดกลาวในทํานองลักษณะพาดพิงมาถึงพรรค ซึ่งทานอาจจะใชคําพูดวา 
พรรคเกาแกหรืออะไรก็ตาม แตนั่นผมหมายความวาทานนาจะหมายถึงพรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตใชเวลาตรงนี้เล็กนอยครับกอนที่จะเขาถึงเนื้อหาของญัตตินี้ ผมกราบเรียนวา
ที่ทานพาดพิงถึงพรรคนั้นทานบอกวาพรรคประชาธิปตย เองหรือทานหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยก็เคยกลาว เคยพูดวาเราก็จะแกรัฐธรรมนูญ ผมพูดวานั่นคือเร่ืองที่จริง
และผมกราบเรียนวาพรรคประชาธิปตยเองเราไมเคยปฏิเสธเลยไมวาที่ไหนก็ตามวา 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้แกไขไมได เราพูดและยืนยันมาตลอดวารัฐธรรมนูญฉบับนี้จําเปน 
ตองมีการแกไข แตวาการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ของพรรคประชาธิปตยนั้น เรามีแนวทาง
ในการแกไขซึ่งอาจจะแตกตางจากพรรคการเมืองอื่นที่ทานสมาชิกไดกรุณาอภิปรายไป    
  ประเด็นแรกที่ผมกราบเรียนทานประธาน คือเราย้ําอยูตลอดเวลาวาการแก
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มันไมใชภาระเรงดวนของรัฐสภา และผมกราบเรียนทานประธาน 
เปนครั้งที่ ๒ ในสภาแหงนี้วา ผมเห็นดวยกับคําพูดของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช  
ที่ทานไดพูดเมื่อรับตําแหนงนายกรัฐมนตรีใหม ๆ วา การแกไขรัฐธรรมนูญไมใช 
เร่ืองเรงดวน และทานไดย้ําตอสาธารณะในหลายครั้งวารัฐบาลจะแกรัฐธรรมนูญนี้ 
ในปที่ ๔ หรือ ๓ เดือนสุดทายของวาระรัฐบาล --------------------------------------------------- 
 

           - ๒๖/๑ 
 
 
 



๕๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๒๖/๑ 
 
ซึ่งเราก็เห็นดวยครับวาตั้งแตนี้เปนตนไปจนถึงปสุดทายของรัฐบาลจําเปนตองมีการศึกษา
รัฐธรรมนูญฉบับนี้อยางถวนถี่เพื่อที่จะแกไข เพื่อใหถูกจุด ถูกประเด็น ผมเห็นดวยกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ แตวาหลังจากนั้นไมนาน ทานนายกรัฐมนตรีก็เปลี่ยนไป 
โดยสนับสนุนใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญในลักษณะเรงดวนขึ้นมา นี่คือสิ่งที่เราเห็นวา
แตกตางกัน  
   เ ร่ืองที่  ๒  ที่พรรคประชาธิปตย เราไดพูดเสมอวาเมื่อไมใช เรงดวน 
แลวเราตองตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษา โดยดึงจากบุคคลภายนอก  ดึงจาก 
การมีสวนรวมของพี่นองประชาชนสวนหนึ่งเขามามีสวนรวม นี่คือจุดยืนของพรรคครับ  
และประการสําคัญเราพูดเสมอวาการแกไขรัฐธรรมนูญซึ่ ง เปนกติกาที่สูงที่สุด 
ของประเทศนี้มันไมใชแกเพื่อผลประโยชนของนักการเมือง หรือไมไดแกเพื่อผลประโยชน
ของพรรคการเมืองครับ  แต เปนการแก เพื่อผลประโยชนของคนไทยทั้งประเทศ  
นั่นคือหลักการที่เรายืนยันมาตลอดครับ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานผานไป
ถึงเพื่อนสมาชิกครับวา เวลาทานอภิปรายทานจะใชคําพูดอยางไรก็ตามที่อาจจะพาดพิง
ไปถึงพรรคการเมืองอื่น ขอใหฟงใหละเอียดนะครับ อยาพูดโดยที่ทานก็ไมมีขอมูลและ 
ไมรับผิดชอบ ทานประธานที่เคารพครับ ผมนั่งฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายเกือบทุกทาน 
เหตุผลใหญประการหนึ่งที่ทานบอกวาทานรับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไมได ตรงกันครับ 
ซึ่งเปนความเห็นจากซีกรัฐบาลก็คือรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีที่มาจากเผด็จการ พูดอยางนี้ครับ 
แตวาทานไมไดพูดถึงเนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญวาถึงแมวารัฐธรรมนูญฉบับนี้มาจาก
การปฏิวัติหรือการรัฐประหารก็ตาม เนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญฉบับนี้มันใชไดไหม  
มันดีไหม ทานมิไดพูดถึงเนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญ พูดเพียงแตวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
มาจากการรัฐประหาร เปนรัฐธรรมนูญที่มาจากเผด็จการพูดอยางนั้นเรื่องเดียวครับ  
ผมคิดวาทานพูดเพียงประมาณ ๑๐ หรือ ๒๐ เปอรเซ็นตของสิ่งที่ควรจะพูดในเนื้อหาของ
รัฐธรรมนูญเทานั้นละครับ ผมเรียนทานประธานวาผมก็ยอมรับสวนหนึ่งครับวา
รัฐธรรมนูญที่เรากําลังพูดถึงอยูในขณะนี้ครับ มันอาจจะมีที่มาจากการรัฐประหาร  
หรือทานจะใชคําพูดวามีที่มาจากเผด็จการก็แลวแตครับ แตตอบคําถามผมสักนิดไดไหมครับ  
 



๕๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๒๖/๒ 
 
ใครก็ตามที่ยืนขึ้นในสภาแหงนี้แลวพูดวารัฐธรรมนูญมาจากเผด็จการ มาจากรัฐประหาร 
พูดตออีกสักนิดไดไหมครับวาเผด็จการหรือรัฐประหารนั้นมันเกิดขึ้นเพราะอะไร พูดถึง
สาเหตุสิครับ ถาเราไมพูดถึงสาเหตุเราแกปญหาไมไดหรอกครับ ผมเคยพูดหลายครั้งวา
มันตองแกที่เหตุครับ จริงอยูครับทานบอกวามาจากเผด็จการ แตวาเผด็จการที่เขาลม
รัฐบาลคราวที่แลวนั้นเขาลมรัฐบาลที่ เปนทุนนิยมครับ แลวที่หนักไปกวานั้นก็คือ 
เราเรียกวา ทุนนิยมสามานย ครับ ทุนนิยมสามานยที่แฝงอยูในคราบของประชาธิปไตย 
ความคิดของคนในประเทศนี้เลยตอสู เลยขัดแยงกันวาในระหวางทุนนิยมสามานยกับ 
เผด็จการที่ยึดอํานาจนั้นอยางไหนมันจะดีกวากัน แลวทุนนิยมสามานยนั่นหรือครับ 
ที่บริหารบานเมืองมาจะอางความเปนประชาธิปไตย  ทานไดอางถึงความเปน
ประชาธิปไตย แตทานใชคําวาประชาธิปไตยนั้นทําลายบานเมืองเสียยับเยินครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมดีใจทานประธานพยักหนาแสดงวาทานประธานเห็นดวยกับผม 
ใน ๔-๕ ปที่ผานมาไมเคยมียุคไหนที่มีการทุจริตมากถึงขนาดนั้นนะครับ แตวารัฐบาล 
ที่บอกวามาจากประชาธิปไตยนั่นละครับเปนรัฐบาลที่ปลอยใหมีการทุจริตมากที่สุดตั้งแต
เราเคยมีรัฐบาลมา แลวรัฐสภาแหงนี้ไมสามารถแกไขการทุจริตของรัฐบาลที่มาจาก
ประชาธิปไตยไดเลยครับ เราเลยเรียกเขาวา รัฐบาลที่เปนทุนนิยมสามานย พูดถึงสาเหตุ
สักนิดเถอะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ถารัฐบาลลักษณะอยางนี้บริหารบานเมือง
ตอไปประเทศนี้เหลือเฉพาะกระดูกเทานั้นละครับ แตวาเนื้อหนังมังสาทั้งหลายมันจะอยู
ในมือของพรรคการเมือง มันจะอยูในมือของนักการเมืองทั้งสิ้น ประชาชนและประเทศนี้
จะเหลือเฉพาะโครงสราง เหลือเฉพาะกระดูกเทานั้นละครับ นี่คือสาเหตุที่มาของ
รัฐธรรมนูญที่ทานพูดวาเปนที่มาของเผด็จการ ผมเรียนทานอีกสักครั้งนะครับวา 
การปฏิวัติรัฐประหารที่เกิดขึ้นเปนการตอสูระหวางเผด็จการที่ทานพูดถึงกับการตอสู 
ของทุนนิยมสามานยครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 



๕๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๒๗/๑ 
 
แตวาในขณะนี้มีพรรคการเมือง มีสมาชิกหลายทานบอกวาจําเปนตองแกรัฐธรรมนูญ 
เพราะวาทานเคยประกาศไวตอนเลือกตั้งวาถาเลือกทานเขามาแลวทานจะแกรัฐธรรมนูญ 
ผมไมขัดของครับ เพราะวาสิ่งที่เกิดจากการปฏิวัติหรือการรัฐประหาร หรือสิ่งที่เกิดจาก
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มันกระทบ    
   (นายปวีณ แซจึง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณปวีณประทวงเรื่องอะไร   
  นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ผูที่อภิปรายใชคําพูดไมเหมาะสมครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประทวงเรื่องอะไร ประทวงใคร  
   นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ประทวงทานผูที่กําลังอภิปรายอยูครับ  
ที่ใชคําวา รัฐบาลที่มาจากทุนนิยมสามานย บังเอิญผมอยูพรรคนั้นพอดีในชวงที่แลวมา  
คําวา สามานย เปนคําที่ควรจะพูด ณ ที่ตรงนี้ไหม เสียดสีบุคคลอ่ืนไหม ทําใหคนอื่น
เสียหายไหมครับ แลวควรจะใชไหมครับ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหผมวินิจฉัยครับ  
ผมวินิจฉัยใหนะครับ ยังไมเขาเนื้อหาสาระเพียงแตเกริ่นเทานั้นเองครับ เชิญพูดไดครับ 
คุณนิพิฏฐ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ มีเพื่อนสมาชิก
ไดกราบเรียนตอทานประธานวาจําเปนตองแกในรัฐธรรมนูญ เพราะวาตอนเลือกตั้งนั้น 
ได มีการไปประกาศ  ไดมีการไปปาวรอง  ได มีการไปบอกกับพี่นองประชาชนวา 
ถาเลือกทานเขามาแลวทานจะแกรัฐธรรมนูญ ซึ่งผมก็บอกวาผมไมขัดของที่ทานจะ 
แกรัฐธรรมนูญครับ แตวาทานลืมความจริงไปอยางหนึ่งวารัฐธรรมนูญนั้นเขาไมใหแก 
กันงาย ๆ หรอกครับ ถาลําพังพวกเราที่อยูในสภาแหงนี้ ๔๘๐ คน รวมกับวุฒิสมาชิก 
แกรัฐธรรมนูญนั้นแลวมันก็แกไมถูกจุดหรอกครับ รัฐธรรมนูญตองการความมีสวนรวม
ของประชาชน ทานประธานครับ มีคํากลาววาเรื่องของศีลธรรม เร่ืองของจริยธรรมนั้น  
เ ขา ไม ได ตั ดสิ นกั นด วย เสี ย งข า งมาก  เมื่ อ ไ ร ก็ตามที่ เ อ า เ รื่ อ งของศี ลธ ร รม  
 



๖๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๒๗/๒ 
 
เร่ืองของจริยธรรมใหใชเสียงขางมากตัดสิน วันนั้นบานเมืองอยูไมไดครับ ผมคิดวา
เชนเดียวกันครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็เชนเดียวกันครับ  มีเร่ืองของหลักโครงสรางใหญ 
ของประเทศ มีเร่ืองของคุณธรรมที่นักการเมืองและพรรคการเมืองควรจะปฏิบัติดวย 
เพราะฉะนั้นใช เสียงขางมากในสภาแหงนี้ตัดสินไมไดหรอกครับ  มันตองอาศัย 
ความรวมมือของพี่นองประชาชนขางนอกดวย ทานประธานครับ เวลาเราคนใดคนหนึ่ง
กระทําความผิด ผิดตอกฎหมายหรืออะไรก็ตาม เขาก็ไมใหใชเสียงขางมากตัดสิน  
ถาทานประธานทําผิด ทานประธานจะออกประชามติบอกวาใหประชาชนคนทั้งประเทศ 
มาตัดสินดูสิวาทานประธานทําผิดไหมอยางนี้ไมไดครับ ความดี ความงาม จริยธรรม 
คุณธรรม ความผิด ความถูก เขาไมตัดสินกันดวยเสียงขางมาก ลักษณะเชนนี้เขาตัดสิน
กันดวยกระบวนการของตุลาการครับ เขาใหผูพิพากษาเปนคนตัดสิน เพราะฉะนั้น 
ผมกราบเรียนทานประธานวา ผมไมขัดแยง ผมไมโตแยง ไมโตเถียงทาน ถาทานประธาน
บอกกับพี่นองประชาชนวาทานหาเสียงไวตอนเลือกตั้งวาจะเขามาแกรัฐธรรมนูญ  
แตวารัฐธรรมนูญฉบับนี้กอนที่จะมีการรับราง กอนที่จะมีการประกาศใช เราฟงเสียง 
ของประชาชนโดยการทําประชามติ เพราะเมื่อถึงเวลาตองมีการแกไข นอกจาก 
ทานจะเริ่มตนดวยการแกไขแลว ผมคิดวาตองอาศัยความรวมมือของพี่นองประชาชน 
ขางนอกซึ่งเขาก็เปนเจาของรัฐธรรมนูญดวย ผมไมสบายใจอีกอยางหนึ่งทานประธานครับ  
เวลาเราพูดถึงคนขางนอกเรามักจะบอกวากลุมพลังหรือประชาชนที่อยูขางถนน เราพูดถึง
เขาอยางนั้นผมคิดวาเหยียดหยามกันเกินไปนะครับ แตเวลาเราลงเลือกตั้งทุกครั้งเราเขาหา
ประชาชนทุกครั้ง และผมเชื่อวาคนที่ยืนอยูสะพานมัฆวานรังสรรคในขณะนี้ คนที่ยืนอยู
ขางถนนขณะนี้ เวลาที่ทานประธาน เวลาที่ผมเลือกตั้งเราก็ตองไปไหวเขา เราก็ตองเขาไป
หาเขา แตวันนี้พอเราเปนผูแทนราษฎร พอเรามาจากการเลือกตั้งเสร็จแลวเรากลับไป
กลาวหาพี่นองประชาชนขางนอกวาเปนแกงขางถนน ผมวาไมมีความเปนธรรมนะครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนวาแกก็ไมมีปญหาหรอกครับรัฐธรรมนูญ  
แตตองอาศัยหลักการที่พรรคประชาธิปตยเราไดเคยประกาศไวตอสาธารณะหลายครั้งวา
กระบวนการในการแกรัฐธรรมนูญนั้นมีกระบวนการของมันเอง ในพักหลังนี้ผมเปนคนที่ 
 



๖๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๒๗/๓ 
 
อานเรื่องรัฐธรรมนูญเยอะมากคนหนึ่งครับ เพราะฉะนั้นเมื่อถึงจุดนี้ของประเทศ 
ผมกราบเรียนทานประธานวาผมไมรูสึกตื่นเตน ผมไมรูสึกหวั่นไหวตอการแกรัฐธรรมนูญ
อีกตอไปแลวครับ ที่ผมกราบเรียนทานประธานวาผมไมตื่นเตน -------------------------------- 
 

  - ๒๘/๑ 
 

                           
 

 
 
 



๖๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๒๘/๑ 
 
และไมหวั่นไหวตอการแกรัฐธรรมนูญของประเทศนี้ อีกตอไปแลว เพราะผมคิดวา 
ความคิดของคนในประเทศนี้มีเคยตกผลึกเรื่องรัฐธรรมนูญ การแกรัฐธรรมนูญทุกครั้ง 
มันเหมือนกับเทศกาลของประเทศไทยครับ ประเทศนี้มีเทศกาลทุกครั้งคือเทศกาล 
ในการแกรัฐธรรมนูญครับ วันนี้เรากําลังถึงเทศกาลในการแกรัฐธรรมนูญอีกครั้งหนึ่ง 
ของประเทศที่ ไดชื่อวาประเทศไทยครับ  และเมื่อถึงฤดูกาลการแก รัฐธรรมนูญ 
เมื่อถึงเทศกาลนี้เราจะไดยินคนที่บอกวามีภูมิความรูมากมายไปศึกษาเมืองนอกเมืองนามา
และมีประสบการณพูดถึ ง รั ฐธรรมนูญ  ผมเลยไมตื่ น เตน  วันนี้ มีผู รู ทั้ งหลาย 
ในบานเมืองออกมาเถียงกันวาประเทศของเราควรจะมีผูแทนราษฎรสักกี่คน  
เราเถียงเรื่องนี้กันมาจนผมคิดวาเปรอะไปทั้งบานทั้งเมืองแลวครับ เรามาเริ่มเถียงกันอีก
ครั้งหนึ่งวาเราจะแบงเขตเลือกตั้งกันอยางไร เราจะเริ่มเถียงกันอีกครั้งวาที่มาของ ส.ส. 
ควรจะเปนอยางไร มีกี่ระบบ ส.ว. มีอยางไร มีกี่ระบบ เราไมเคยตกผลึก แลวผมยังคิดตอไป
ลวงหนาวา ถาเราไมเคยตกผลึกเรื่องอยางนี้ ๓ ป ๔ ปขางหนาผมคิดวาไดถึงเทศกาล 
การแกรัฐธรรมนูญอีกสักครั้งหนึ่งครับ ผมเรียนทานประธานเริ่มตนวา ผมไมปฏิเสธ 
การแกรัฐธรรมนูญ แตวาการแกรัฐธรรมนูญของประเทศนี้ เวลานี้มาผิดเวลาครับ  
การแกรัฐธรรมนูญของประเทศมาผิดเวลา แกรัฐธรรมนูญในขณะที่น้ํามัน ๔๐ กวาบาท
ตอลิตร แกรัฐธรรมนูญในขณะที่ขาวสารแพงเหลือเกินครับ เรามาแกรัฐธรรมนูญในขณะที่ 
น้ําตาลทรายแพงมากครับ เรามาแกรัฐธรรมนูญในขณะที่เงินเฟอเกือบจะถึง ๒ หลักแลว
ของประเทศนี้ครับ เรามาแกรัฐธรรมนูญในขณะที่เรากําลังบอกวาประเทศนี้อยูในวิกฤติ 
ที่เรียกวา ขาวยากหมากแพง เรามาแกรัฐธรรมนูญในขณะที่พี่นองประชาชนคนสวนใหญ
ของประเทศนี้กินขาวทองไมอ่ิมครับ กินขาวไมครบม้ือ บางวันไมไดกินขาว เรามาเถียงกัน
เร่ืองรัฐธรรมนูญ เรามาเถียงกันเรื่องประชาธิปไตย ผมเลยบอกวาเราใชเวลาของประเทศนี้ 
ผิดครับ เราแกรัฐธรรมนูญผิดเวลาครับ เราพูดถึงรัฐธรรมนูญ พูดถึงประชาธิปไตย 
ของประเทศนี้ในขณะที่พี่นองประชาชนสวนใหญทองกําลังหิวโหยครับ แตวาในขณะที่
ประชาชนสวนใหญทองกําลังหิวโหยนั้นคนที่แก รัฐธรรมนูญ พรรคการเมืองที่ เ ร่ิม 
ในการแกรัฐธรรมนูญอิ่มหมีพีมันทั้งนั้นแหละครับ นี่คือความไมสมดุลของประเทศนี้  
 



๖๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๒๘/๒ 
 
นี่คือความไมสมดุลของความคิดของคนในประเทศนี้ที่จะแกรัฐธรรมนูญ ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  ผมอานบทความของผู รูบางทานมา  ผมก็แอบจํา เขามาละครับ  
ผมเปนคนที่มีการศึกษาไมเยอะเทาไรครับ เขาบอกวารัฐธรรมนูญที่ดีนั้นมันมีโครงสรางอยู 
๒ โครงสรางที่จะตองคุยกันในเรื่องรัฐธรรมนูญ  ๑. ที่มา ใครจะเปนคนแกรัฐธรรมนูญ  
นี่เปนเรื่องสําคัญครับ สรุปไดทีเดียวครับทานประธานวาคนที่ควรเปนคนแกรัฐธรรมนูญ
คือคนที่ไมควรจะคิดเปนนักการเมืองตอไปในอนาคต นี่ผมคิดรวบยอดนะครับ และนักคิด
ที่เปนคนคิดเรื่องรัฐธรรมนูญ ครูบาอาจารยที่สอนเรื่องรัฐธรรมนูญเขาก็พูดเรื่องนี้มาตลอด 
เขาบอกวารัฐธรรมนูญที่ดีที่สุดนั้นมันควรจะมีหลักคิดมาจากคนที่ ไมคิดจะเปน
นักการเมืองตอไปในอนาคต เพราะฉะนั้นผูรูทั้งหลายที่คิดวาตัวเองจะไมเปนนักการเมือง 
จะไมสมัครในพรรคการเมือง สรางความดีไวกับบานเมือง คนเหลานั้นแหละครับจะเปน
คนสรางรัฐธรรมนูญที่ดีที่สุด  
  เร่ืองตอไปที่เราเถียงกัน คือเร่ืองเนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญควรจะเปน
อยางไร ทานประธานที่เคารพครับ เนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญที่เรากําลังพูดอยูในขณะนี้ 
มันมาพรอมกับความคิดในการแกรัฐธรรมนูญวามีธงนําในการแกรัฐธรรมนูญวาอยางไร 
ความจริงลําพังความคิดในการแกรัฐธรรมนูญผมคิดวาประชาชนไมปฏิเสธนะครับ 
ในการแกรัฐธรรมนูญ แตวาเนื้อหาสาระของรัฐธรรมนูญเมื่อเร่ิมตนนั้นมันไดประโยชน  
มันเอื้อประโยชนกับนักการเมืองและพรรคการเมืองทั้ งนั้นแหละครับ  มันไมได 
เอื้อประโยชนกับประชาชนคนทั้งประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ --------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 



๖๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๙/๑ 
 
มีผูกลาวในสภานี้เกือบทุกคนทุกทานบอกวารัฐธรรมนูญฉบับนี้มันมีปญหา มันมีอุปสรรค
กับผูแทนราษฎรอยูมาตราหนึ่ง  ทานประธานคงจําไดขึ้นใจแลวกระมังครับ  คือ 
มาตรา ๒๖๖ เขาบอกวาผูแทนราษฎรเดี๋ยวนี้ทําอะไรไมได ไปปรึกษาสวนราชการก็ไมได 
เปนการกาวกายเปนเรื่องของผลประโยชนทับซอน ผลประโยชนขัดแยงกัน ผมไมได
ตีความรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๖ เปนอยางนั้นเลยครับ ผมคิดวาสิ่งที่เหนือกวารัฐธรรมนูญคือ 
จิตวิญญาณของประชาชนในประเทศนี้ ลําพังมาตรา ๒๖๖ ไมสามารถปดกั้นการทํา
หนาที่ของผูแทนราษฎรได ผมยืนขึ้นมาพูดเพื่อยืนยันกับทานประธานวาในอาทิตยหนา
ผมจะทดลองรัฐธรรมนูญใหทานประธานดู ตั้งแตมีการเลือกตั้งมาผมมีหนังสือถึง 
สวนราชการเกือบทุกอาทิตย  ตรงไหนถนนมีปญหาผมเรียนถึงทางหลวงชนบท  
ตรงไหนมีปญหาผมทําหนังสือถึงแขวงการทาง ตรงไหนมีปญหามีอาชญากรรมมาก 
ผมทําหนังสือถึงทานผูวาราชการจังหวัด ตรงไหนมีอาชญากรรมเยอะผมทําหนังสือถึง 
ผูวาราชการจังหวัด ผมทําทุกอาทิตยครับ แลวไดรับการตอบสนองอยางนี้ทุกอาทิตยครับ 
ถนนที่มีปญหาเขาก็ไปซอมให อาชญากรรมที่มีปญหาเขาก็ไปดูแลความทุกขสุขของ
ประชาชนได เขาทําใหครับ ผมสัญญากับทานประธานครับวา อาทิตยหนา  
   (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีอะไรคุณสุนัย  
   นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน )  :  ทานประธานครับ  ผม สุนัย  
จุลพงศธร ขอประทานอภัยทานนิพิฏฐอยากจะใหคําอภิปรายของทานสมบูรณที่สุด  
ถาเปนไปไดไหมครับเพื่อจะไดสรางระบบรวมกัน อยากจะไดหนังสือที่ทานบอกวาทานทํา
ทุกอาทิตยชวยทําสําเนาสงทานประธานดวยเถอะครับ เพื่อจะไดไปพิสูจนกันวา
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีปญหาหรือไมมีปญหาซึ่งจะเกิดผลประโยชน ก็ขอประทานโทษครับ 
ขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิพิฏฐเขาก็พูดยืนยัน
กับสภาแลววาเขาเปนคนทํา มันก็เปนหลักฐานที่แนชัดแลวที่สภา  
  



๖๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๙/๒ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ ทานประธาน
ไดกรุณาบันทึกไว แลวทานเลขาธิการครับ อาทิตยหนาทานกรุณาเตือนผมดวย และ 
ทานประธานทวงผมบนบัลลังก เลยครับ  ผมจะนําหนังสือของผมที่ทํ าหนังสือ 
ถึงสวนราชการมาใหทานประธานและผมขอใหทานประธานสักเรื่องหนึ่งครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณลวงหนาครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ผมขอทานประธานสักเรื่องหนึ่งครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คืออาทิตยหนาเอามา 
ก็แลวกัน ขอบคุณลวงหนาครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ผมเอามาครับ ผมขอทานประธาน 
สักเรื่องไดไหมครับ หนังสือที่ผมทําถึงสวนราชการทั้งหลายในการแกปญหาประชาชน
กรุณานําหนังสือของผมที่ผมลงนามรับรองถูกตองสงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญใหผม  
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อันนี้ตองดูเนื้อหาสาระ
กอนครับ เพราะวาสภามีที่ปรึกษากฎหมายครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : เอาอยางนี้ครับทานประธาน ผมจะมอบ
ใหท านประธานสัก  ๕  ชุดแลวกันทาน  นอกจากทานประธานแลวผมจะมอบ 
ใหทานประธานสัก  ๕  ชุด  ผมจะลงนามเรียบรอยรับรองสําเนาถูกตองใหหมด  
แลวทานผูใดที่ยืนขึ้นประทวงโดยผิดจังหวะเมื่อสักครูผมไมวาทานนะครับ กรุณาไปรับ
จากทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาคุณนิพิฏฐเชิญตอ 
ในเรื่องเนื้อหาสาระดีกวาครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กรุณานําหนังสือของผมไปรับจาก 
ทานประธานแลวผมไมถามทานประธานเลยครับวามีใครไปแอบรับหนังสือนี้บาง และผม
ขอสักอยางหนึ่งเถอะครับ เมื่อทานรับแลวกรุณาทดลองมาตรา ๒๖๖ ตามรัฐธรรมนูญ 
ใหผมดวย สงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญนะครับ ถาผูแทนราษฎรของประเทศนี้แกปญหา 
 



๖๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๙/๓ 
 
ใหประชาชนอยางนี้ไมไดไมควรมานั่งอยูในสภาแหงนี้ ผมเชื่อของผมอยางนั้นครับ  
และผมอยากดูจริง ๆ วาเมื่อผมทําหนังสือถึงสวนราชการในการแกปญหาใหประชาชนนั้น
ผมมีสิทธิที่จะเปนสมาชิกของรัฐสภาแหงประเทศนี้ไหม ชวยผมเถอะครับ แลวตอไป 
ทานอยาอางวาทานตองแกรัฐธรรมนูญเพราะมาตรา ๒๖๖ มันบังคับทานทําหนาที่ไมได  
แตเมื่อไรก็ตามที่ชื่อของผมถูกลบออกจากสมาชิกรัฐสภาแหงนี้แลว  ทานลงมือ 
แกรัฐธรรมนูญเถอะครับ แตวาถาศาลรัฐธรรมนูญบอกวาการกระทําหนาที่เหลานั้น 
ของกระผมไมผิดรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๒๖๖  อยามายืนในสภาแหงนี้แลวบอกวา
รัฐธรรมนูญมาจากเผด็จการ อยามายืนในสภาแหงนี้แลวรองแรกแหกกระเชอวา 
ปฏิบัติหนาที่ไมไดเนื่องจากขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ อีกตอไปนะครับ ทานประธานที
เคารพครับ ที่ผมกราบเรียนทานประธานวาชีวิตผมไมตื่นเตนกับการแกไขรัฐธรรมนูญ 
อีกตอไปแลว-------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 



๖๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๐/๑ 
 
เพราะผมคิดวาความคิดของเราไมตกผลึก วันนี้เราแกรัฐธรรมนูญเพื่อใหเหมาะสมกับ
บุคลิกของหัวหนาพรรค วันนี้เรากําลังแกรัฐธรรมนูญเพื่อใหเหมาะสมกับบุคลิกของ
นักการเมือง เราตัดรองเทาใหเหมาะสมกับเทาหรือเราจะตัดเทาของเราใหเหมาะสมกับ
รองเทาครับ ทําไมละครับนักการเมืองทั้งหลาย ผมเองก็เปนนักการเมืองครับ ทําไมเรา 
ไมปรับจิต ทําไมเราไมปรับวิญญาณของเราใหเขากับรัฐธรรมนูญครับ ทําไมเราตองปรับ
รัฐธรรมนูญใหเขากับบุคลิกที่เปนทุนนิยมของพรรคการเมืองบางพรรค ทําไมเราทํา 
อยางนั้นละครับ ถาสักวันหนึ่งพรรคการเมืองที่เปนผูบริหารประเทศมีอํานาจขึ้นมา  
มีบุคลิกภาพที่ไมตรงกับรัฐธรรมนูญของประเทศนี้และวันนั้นเราตองนั่งแกรัฐธรรมนูญกันใหม 
หรือครับ หลักที่ดีที่สุดในวันนี้ครับ ปรับตัวใหเขากับรัฐธรรมนูญ พฤติกรรมทั้งหลาย 
ที่ทานกระทําไปแลวที่มันขัดกับรัฐธรรมนูญก็อยากระทําตอไป เทานั้นแหละครับผมคิดวา
บานเมืองนี้ก็จะสงบสุข ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อบอกวาจะแกรัฐธรรมนูญและ
ผมไมตื่นเตนอีกตอไปแลวนะครับ และผมวาดหวังอนาคตของประเทศนี้อยางไรที่เราจะ
เดินไปขางหนา เมื่อคืนผมไปอานบทความหนังสือมาเรื่องหนึ่งครับ ซึ่งทานผูเขียนก็ได
เขียนมานานนะครับ ผมคิดวาจะลาสมัย จริง ๆ ไมลาสมัยแลวก็ทันสมัยมากครับ  
ถาทานประธานเห็นดวยกับผมก็นําแจกเพื่อนสมาชิกก็ไดเพื่อเปนอุดมคติในการแก 
รัฐธรรมนูญ จากครรภมารดาสูเชิงตะกอนครับ ทานประธานเคยไดยินไหมครับ บทความ 
จากครรภมารดาสูเชิงตะกอนนะครับ ผมตองการเห็นบทความนั้นเปนจริงขึ้นมาครับ 
ดอกเตอรปวยเขียนไวนานแลวครับ ผมคิดวาจะลาสมัยเสียแลวครับ นําความคิดเหลานั้น
มาอานใหตกผลึกและนําไปแก รัฐธรรมนูญ  และผมคิดว าถ า เปนอยางนั้นได 
เราก็ไมตองแกรัฐธรรมนูญทุกครั้ง เราก็ไมตองมีเทศกาลในการแกรัฐธรรมนูญทุกครั้ง  
   กราบเรียนทานประธานในชวงทายสุดนี้ครับวา เราตองยอมรับความจริง
นะครับวารัฐธรรมนูญเปนตนเหตุของความขัดแยงของประเทศนี้ เมื่อรัฐธรรมนูญเปน
ตนเหตุของความขัดแยงในประเทศนี้ครับ บุคลิกของผูนําผูที่มีอํานาจตองลดทิฐิมานะ 
ที่แสดงออกถึงตองการแพชนะออกใหหมดสิ้น แลวรวมกันสรางสรรครัฐธรรมนูญ อยาคิดวา 
 
 



๖๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๓๐/๒ 
 
รัฐธรรมนูญนี้มีคนแพ มีคนชนะ อยาไปอางเสียง ๑๔ ลาน อยาไปอางเสียง ๑๐ ลาน ๑๑ 
ลานอีกตอไปนะครับ แตตองอาศัยความสมานฉันท ผมทายไวกอนทานประธานครับ ถา
เราแก รัฐธรรมนูญนี้ โดยอาศัย เสียงขางมากในรัฐสภาแหงนี้  โดยไม ไดอาศัย 
ความรวมไมรวมมือ โดยไมอาศัยสวนรวมของประชาชนจากขางนอก ถึงแมวารัฐสภา 
แหงนี้จะผานรัฐธรรมนูญออกไปไดโดยอาศัยเสียงขางมากก็ตาม ผมคิดวาไมถึง ๔-๕ ปครับ 
เราตองเริ่มตนเทศกาลในการแกรัฐธรรมนูญอีกครั้งหนึ่ง ขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณสุขุมพงศ โงนคํา เชิญครับ 
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนจาก
จังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้กระผมรูสึกยินดีที่ไดมีโอกาสอภิปราย
ญัตติสําคัญของสภาแหงนี้ เนื่องจากวาในระหวาง ๑ เดือนที่ผานมานี้ก็มีขาวคราว
เกี่ยวกับเร่ืองการขอแกไขรัฐธรรมนูญ กระผมเองเปนบุคคลหนึ่งที่ติดตามการจัดทํา
รัฐธรรมนูญฉบับนี้หลังจากการปฏิวัติเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายนเปนตนมา จนกระทั่งถึง 
มีแนวโนมที่จะมีการขอแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมศึกษาตอเนื่องมาเปนเวลานานและ
ตอเนื่องตลอดมาเชนเดียวกับทานสมาชิกหลายทานในสภาแหงนี้ ญัตติในวันนี้มีทั้งหมด 
๗ ญัตติ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 



๖๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                          วันทนา ๓๑/๑ 
 
๔ ญัตติที่เปนญัตติเสนอใหมีการแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาการบังคับใช 
ของรัฐธรรมนูญ อีก ๒ ญัตติเปนญัตติเชนเดียวกัน แตเพิ่มวัตถุประสงคเขาไปเพื่อใหมี 
การแกไขรัฐธรรมนูญ แลวญัตติสุดทายเปนญัตติเขาใจวานาจะเปนของพรรคการเมือง 
พรรคหนึ่งจากพรรคชาติไทย ของทานเขียนไวไมชัดวาเปนญัตติเพื่อใหมีการแกไข 
หรือไมแกไข แตเขียนเปนทํานองวาศึกษาขอดี ขอเสียของรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นเมื่อดู 
เนื้อหาสาระญัตติแลวกระผมเขาใจวากระผมสามารถที่จะอภิปรายเรื่องการศึกษาแนวทาง
ตาง ๆ เพื่อไปสูการแกไข เพื่อไปสูผลสรุปขอดี ขอเสียของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนี้ 
 ทานประธานที่เคารพครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้เปนรัฐธรรมนูญ ฉบับที่ ๑๘ ทานประธาน 
เปนผูแทนราษฎรครั้งแรกถาผมจําไมผิดประมาณป ๒๕๑๒ ก็รุนราวคราวเดียวกับบรรพบุรุษ 
พวกเราหลายคน บางทานก็ลมหายตายจากไปแลว ก็เปนผูแทนราษฎรในสมัยที่ทาน 
เปนในครั้งแรก ทานประธานคงพบวาประเทศไทยเปนประเทศแรกในหลาย ๆ ประเทศ 
ในโลกรอยกวาประเทศที่ใชรัฐธรรมนูญเปลืองที่สุดในโลก ใน ๑๘ ฉบับเปนรัฐธรรมนูญถาวร  
เปนรัฐธรรมนูญที่ใหสิทธิเสรีภาพ เปนรัฐธรรมนูญที่มาจากการเลือกตั้ง เปนรัฐธรรมนูญ 
ที่ประชาธิปไตยเต็มใบหรือคร่ึงใบ ๙ ฉบับครับทานประธาน เปนรัฐธรรมนูญชั่วคราว 
หรือเปนรัฐธรรมนูญที่ใชหลังจากการปฏิวัติรัฐประหาร บังเอิญจริง ๆ ครับทานประธาน  
๙ ฉบับเหมือนกัน เรามีรัฐธรรมนูญที่ใชนานที่สุด ผมเชื่อวาทานประธานก็คงทราบ ไมนาเชื่อ 
รัฐธรรมนูญถาวรฉบับแรกเมื่อป ๒๔๗๕ ประกาศใชเมื่อวันที่ ๑๐ ธันวาคม เปนรัฐธรรมนูญ 
ที่ใชนานที่สุดในประเทศไทย ๑๔ ปเศษ ถานับรวมนํามาใชในรอบที่ ๒ ป ๒๔๙๕ เกือบ 
๒๐ ป ไมนาเชื่อรัฐธรรมนูญถาวรฉบับแรกเปนรัฐธรรมนูญที่ใชไดนานที่สุด นอกจากนั้น
ทานประธานครับ รัฐธรรมนูญที่คิดวาดีที่สดุกลับใชอายุสั้นที่สุด นี่คือปญหาของประเทศไทย 
เรามีการปฏิวัติรัฐประหาร ๑๒ ครั้ง เรามีการกบฏ ๑๒ ครั้ง บังเอิญจริง ๆ  ตรงกัน ๒ อยางแลวครับ 
ทานประธาน นอกจากนั้นเราก็มีการยุบสภา ๑๒ ครั้ง เพราะฉะนั้นในระหวางเวลา ๗๖ ป 
ที่เรามีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยลมลุกคลุกคลานอยูในวงจรอุบาทว ปฏิวัติ  
จัดทํารัฐธรรมนูญ เลือกตั้ง ปฏิวัติ  จัดทํารัฐธรรมนูญ  เลือกตั้ง หมุนเวียนอยูครับ  ผลทีส่ดุ 
ใน ๗๖  ปที่เรามีการปกครองในระบอบประชาธิปไตย เรามีคณะรัฐมนตรี ๕๗ ชุด  
 



๗๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                           วันทนา ๓๑/๒ 
 
มีนายกรัฐมนตรี ๒๕ คน ประเทศเดียวในโลกครับทานประธาน เพราะฉะนั้นรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ เขาคํานึงวาประเทศไทยควรจะออกนอกวงจรอุบาทวนี้ เสียที เขาก็เลย 
มีเจตนารมณไว ๓ เร่ือง เพิ่มสิทธิเสรีภาพ ใหประชาชนไดมีสวนรวมในการตรวจสอบ  
ใหรัฐบาลเขมแข็ง ผมโชคดีครับทานประธาน ผมเปนผูแทนราษฎรหลังทานประธาน 
รวม ๑๐ สมัย แตผมเปนผูแทนราษฎรสมัยแรกและเปนสภาที่อยูครบ ๔ ป เปนสมัยแรก 
ของประเทศไทยเพราะอะไรครับ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ นี่คือคุณูปการของ 
รัฐธรรมนูญฉบับนั้น แลวบังเอิญวารัฐธรรมนูญฉบับนั้นก็เปนรัฐธรรมนูญที่ประชาชน 
มีสวนรวมมากที่สุดในการจัดทํา ทานประธานที่เคารพครับ แตก็เปนที่นาเสียดาย  
ผมเชื่อวาทุกอยางในโลกยอมมีดีและมีไมดีบางเปนเรื่องปกติ แตระหวางตอนทายของ 
การใชบังคับรัฐธรรมนูญก็มีการศึกษาและแกไขเชนนี้เชนเดียวกัน รัฐบาลในขณะนั้น 
ก็ไดมอบใหสถาบันการศึกษา อุดมศึกษาทุกแหงในประเทศไทยไปสรุปปญหาการบังคับใช
เหมือนที่เราทําขณะนี้ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 



๗๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๓๒/๑ 
 
ทําเปนเลมประมาณ  ๒๖  ประเด็นที่จะตองนํามาแกไข  เพราะฉะนั้นการที่จะตั้ง
คณะกรรมาธิการมาศึกษา สิ่งหนึ่งที่คณะกรรมาธิการชุดนี้จะตองไปนํามา ตองไปนํารายงาน 
อธิการบดี ๒๖ สถาบันนี่มาดูการศึกษาก็จะเร็วขึ้น เมื่อเกิดการปฏิวัติ รัฐประหาร 
ขึ้นมาแลว ทานประธานที่เคารพ ก็จําเปนจะตองมีการจัดทํารัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม 
รัฐธรรมนูญฉบับป  ๒๕๕๐  เปน รัฐธรรมนูญที่กีดกันคนสวนใหญของประเทศ 
ในการรวมจัดทํา ทําไมถึงเปนเชนนั้น ในรัฐธรรมนูญชั่วคราวฉบับนี้ที่ผมชูขึ้นตอ 
ทานประธาน  เขาบอกวาผูใดที่ เปนสมาชิกพรรคการเมือง  ผูใดที่ เคยเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองขาดจากสมาชิกไมนอยกวา ๒ ปหามยุงเกี่ยวในการจัดทํารัฐธรรมนูญ  
หามยุงเกี่ยวอยางไรครับ ๑. หามเปน สสร. สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ ๒. หามเปน
คณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ ๓. ใหเปนสมาชิก สนช. ได เฉพาะเปนตัวแทน 
พรรคการเมืองบางพรรคเขามาเทานั้น ก็หมายความวาคนสวนใหญของประเทศไมมีสวนรวม
ในการจัดทํารัฐธรรมนูญฉบับนี้ ถามวาคนที่เปนสมาชิกพรรคการเมืองในประเทศไทยนี้ 
มีกี่คน ประเทศไทยมีประชากร ๖๕ ลานคน เปนสมาชิกพรรคการเมืองเกินกวากึ่งหนึ่งของ 
ผูมีสิทธิเลือกตั้ง ผูมีสิทธิเลือกตั้งประมาณ ๔๒ ลานคน เปนสมาชิกพรรคการเมือง 
เกินกวากึ่งหนึ่งของผูมีสิทธิเลือกตั้ง นั่นก็หมายความวารัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนี้ 
เปนรัฐธรรมนูญที่กีดกั้นคนที่ เสียงขางมาก  จํานวนประชากรขางมากไมใหมา 
มีสวนเกี่ยวของในการจัดทํารัฐธรรมนูญฉบับนี้ เร่ิมตนมันก็ผิดเสียแลวทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  นอกจากนั้นทานประธานที่ เคารพครับ  ผมจะขออนุญาตกลาว 
เฉพาะประเด็นที่ยังไมมีสมาชิกทานใดใหความเห็นไว ในระหวางที่มีการจัดทําราง
รัฐธรรมนูญ กระผมไดมีโอกาสติดตามการอภิปรายของสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ 
ทุกครั้งที่มีการอภิปราย ทานประธานเชื่อไหมครับเราที่อยูในสภาแหงนี้ เราที่เปนสมาชิก 
พรรคการเมือง เราที่ เคยบริหารราชการแผนดิน  เปรียบเสมือนเปนเสือ เปนสิงห  
เปนกระทิง เปนแรด กฎกติกาที่จะใหคนมามีสวนรวมในการบริหารราชการแผนดิน 
ถัดจากรัฐบาลชุดของเขาที่กําลังรางรัฐธรรมนูญอยูจะตองกีดกันบุคคลเหลานี้สารพัดเรื่อง 
สารพัดราว ไมวาจะเปนระบบการเลือกตั้ง ส.ส. ทานสมาชิกหลายทานก็อภิปรายไปแลว 
ไมวาจะเปนระบบการเลือกตั้ง ส.ว. อํานาจ ส.ว. ที่มาจากการแตงตั้ง การสรรหา 



๗๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    รัชนีพร ๓๒/๒ 
 
ก็มีเทากับอํานาจของ ส.ว. ที่มาจากการเลือกตั้ง ทําไมเขาทําเชนนั้นครับทานประธาน 
เพราะเปนการรางรัฐธรรมนูญเพื่อปองกันบุคคลใดบุคคลหนึ่งใหเขามามีอํานาจในบาน 
ในเมือง หลักการนี้ทั่วโลกเขาก็ไมทํากัน การตรากฎหมาย หลักพื้นฐานในการตรากฎหมาย 
จะตองชัดเจนบังคับไดทั่วไปและเปนประโยชนกับประชาชน เมื่อวัตถุประสงคมันเพี้ยน
เชนนั้น เนื้อหาตาง ๆ เพี้ยนไปหมดครับทานประธานที่เคารพ ประชาชนไมไดเปนเจาของ
ประเทศที่แทจริง สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนนอกจากที่เพื่อนสมาชิกไดกราบเรียนตอ 
ทานประธานแลว จะเห็นไดวาใครก็ตามที่มาใชอํานาจรัฐ ใครก็ตามที่จะมาบริหารประเทศ 
ในขณะนี้ตามภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนี้จะอยูลําบาก ขอเท็จจริงก็เกิดขึ้นแลว 
ในขณะนี้พรรคพลังประชาชนของกระผมชนะดวยเสียงขางมาก ๒๓๓ เสียง เมื่อรวมกับ 
พรรครวมรัฐบาลแลวไดเสียงขางมาก ๓๑๖ เสียง อยูไดไมถึง ๔ เดือนครับทานประธาน 
ที่เคารพ เกิดปญหาความขัดแยง เกิดปญหาการรองเรียนชุมนุม ขณะนี้ประชาชนไมวา 
จะอยูภูมิภาคใด ไมวาจะเปนตางจังหวัด กรุงเทพมหานคร ในประเทศ ตางประเทศเกิด 
ความสับสนวุนวายไปหมด วันนี้มีขาววาจะมีการเดินขบวนชุมนุมเพื่อยึดทําเนียบรัฐบาล 
ซึ่งก็ถือวาเปนการชุมนุมทานมีสิทธิที่จะชุมนุมตามอํานาจหนาที่ของทานตามรัฐธรรมนูญ  
แตการชุมนุมนั้นก็มีเงื่อนไขที่จะกระทําไดมากนอยเพียงไร ------------------------------------- 
 

               - ๓๓/๑ 
 
 



๗๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 สุทธาทพิ ๓๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ การประกาศทาทายเยี่ยงนี้ กระผมเชื่อวาสาเหตุหนึ่งก็เกิดจาก
รัฐธรรมนูญฉบับนี้แนนอน การบริหารราชการแผนดินโดยทั่วไปเขาตองนํานโยบาย 
ของพรรค นโยบายที่หาเสียงในการรณรงคเลือกตั้ง เมื่อประชาชนเลือกแลวพรรคที่มี 
เสียงขางมากตองนํานโยบายนั้นมาเปนนโยบายรัฐบาลและบริหารราชการแผนดิน ขณะนี้
เกิดปญหาขึ้นแลวครับ เมื่อวานผมไดรับหนังสือ รายละเอียดรางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายของแผนดิน ผมไปเปดดูครับทานประธาน มีหมวด มีหมู เหมือนกับ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนไวทุกประการเหมือนกันหมดครับ เร่ิมตนดวยเรื่องแนวนโยบาย
พื้นฐานแหงรัฐ หมวด ๑ ของงบประมาณก็เขียนไวเชนนี้ จนกระทั่งหมวด ๙ หมวด ๑๐ 
วิทยาศาสตร ที่ดิน ตางประเทศ เศรษฐกิจ กฎหมาย การศึกษา นําหมวดบัญญัติ 
ในนโยบายพื้นฐานแหงรัฐมาเปนหมวดในการใชงบประมาณแผนดิน นอกจากนั้น 
ก็ไมพอครับทานประธานที่เคารพ กอนหนานี้สัก ๓ เดือนมีการประชุมรัฐสภา นโยบาย
รัฐสภาที่แถลงก็นโยบายพื้นฐานแหงรัฐนี่แหละครับมาเปนนโยบายของรัฐบาล  
ผลที่ตามมาก็คือวาราษฎรที่เขาจะตองเลือกคนมาบริหารประเทศ เขาไมสามารถเลือกคน
ที่จะบริหารประเทศตามเจตนารมณของราษฎรได  เพราะถูกกําหนดขีดเสนไว  
เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ในหมวดวาดวยนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ เพราะฉะนั้นใครจะมา
บริหารบานนี้ เมืองนี้จะทําสิ่งอื่นไมไดนอกจากรัฐธรรมนูญเขียนไวเทานั้น กระผม 
มีอีกสิ่งหนึ่งที่จะกราบเรียนทานประธานที่เคารพวา สิ่งหนึ่งที่นาหวั่นเกรงที่นาวิตกกันมาก
ก็คือวาบทบัญญัติหลายบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับนี้สงเสริมระบบราชการใหเหนือ
ระบบการเมือง เปนที่ยอมรับกันครับวา การปกครองในระบอบประชาธิปไตยเรามี ๓ หลัก 
อํานาจนิติบัญญัติเปนผูตรากฎหมาย อํานาจบริหารนํากฎหมายไปใชบังคับ อํานาจตุลาการ
ตัดสินคดีพิพาท เมื่อกฎหมายใชบังคับแลวเกิดผลเสียแกผูใด ขณะนี้ระบบราชการกลับมา
มีอํานาจเทียบเทาอํานาจหลักทั้ง ๓ จะเห็นไดวาองคกรอิสระทั้งหลายตามที่รัฐธรรมนูญ
กําหนดมีอยู ๗ องคกร องคกรอิสระ ๔ องคกร องคกรอื่นอีก ๓ องคกร เชน คณะกรรมการ
การเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
องคกรอัยการ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ตลอดจนคณะกรรมการ 
 



๗๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๓๓/๒ 
 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติซึ่งเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้นเราก็มีองคกรอื่นอีกครับ 
ทานประธานที่เคารพ องคกรตามมาตรา ๘๑ ถาทานประธานมีรัฐธรรมนูญอยูขางหนา
ทานชวยดูองคกรตามมาตรา ๘๑ คือองคกรเพื่อที่จะติดตามการทํางานของกระบวน 
การยุติธรรม องคกรตามมาตรา ๓๐๘ องคกรปฏิรูปกฎหมาย องคกรตามมาตรา ๔๗ 
องคกรที่มีหนาที่กํากับการใชคลื่นความถี่วิทยุโทรทัศนและโทรคมนาคม และสุดทาย 
ทานประธานที่เคารพครับ องคกรตามมาตรา ๖๑ เปนองคกรที่จะมาคุมครองผูบริโภค  
๔ องคกรนี้กับอีก ๗ องคกรตามรัฐธรรมนูญ รวม ๑๑ องคกร ถามวารัฐบาลจะเขามา
เกี่ยวของจะเขามายึดโยงในองคกรอิสระทั้งหลายทั้ง ๑๑ องคกรไดหรือไมมากนอย
เพียงใด เพราะฉะนั้นเปนประเทศเดียวในโลกกระผมขอยืนยัน นอกจากอํานาจบริหาร 
ที่รัฐบาลจะถูกแยงไปในองคกรอิสระทั้งหลายทั้ง ๑๑ องคกรเขาทํางานไมได ใครมาบริหาร  
ใครมาเปนผูใชอํานาจบริหารก็ทํางานลําบาก การพัฒนากฎหมายตามมาตรา ๓๐๘  
รัฐบาลไมมีสวนเกี่ยวของ นอกจากนั้นยังมีอีกองคกรหนึ่งเปนองคกรที่เกิดขึ้นมาเพื่อพัฒนา 
การเมือง องคกรนี้รัฐก็ไมไดเกี่ยวของไปฝากไวที่สถาบันพระปกเกลาเปนฝายเลขาธิการ  
เขามีสภาพัฒนาการเมืองก็ทําหนาที่คลาย ๆ กับสภาผูแทนราษฎรของเรานี่เองเพื่อที่จะ 
พัฒนาการเมือง เพราะฉะนั้นใครมาบริหารราชการแผนดิน ------------------------------------ 
 

            - ๓๔/๑ 



๗๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๓๔/๑ 
 
อํานาจบริหารของทานถูกลดทอนไปโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้เชนเดียวกัน สิ่งที่ผมจะ 
กราบเรียนเปนลําดับตอไปก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา รัฐธรรมนูญฉบับนี้
นอกจากจะไมสงเสริม บั่นทอนอํานาจนิติบัญญัติ อํานาจบริหารดังกลาวแลว สิ่งหนึ่ง 
ที่อยากจะเรียนทานประธานที่ เคารพครับ  รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เปนรัฐธรรมนูญ 
ที่ไมสงเสริมระบบพรรคการเมือง ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๘ กําหนดเหตุแหงการยุบ 
พรรคการเมืองไวเพียง ๒ เหตุเทานั้น เหตุที่ ๑ ถาบุคคลใด คณะบุคคลใด หรือบุคคลใด 
ในพรรคการเมืองกระทําการลมลางการปกครองในระบอบประชาธิปไตย กระทําการ 
อันไดมาซึ่งอํานาจที่มิใชการปกครองในระบอบประชาธิปไตย เขากําหนดไว ๒ เหตุเทานั้น
ที่จะยุบพรรคการเมืองและเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูบริหารพรรคการเมืองได 
นอกจากนั้นก็ไปเขียนเหตุเพิ่มเติมขึ้นมาอีกเหตุหนึ่งซึ่งกําหนดไวภายหลัง หลังจากรับฟง
ความคิดเห็นของประชาชนแลว คือในมาตรา ๒๓๗ ในกรณีที่มีการกระทําความผิดตอ
กฎหมายเลือกตั้ง ถากรรมการบริหารพรรค หัวหนาพรรครูเห็นเปนใจหรือไมรูเห็นเปนใจ 
เพียงแตปลอยปละละเลยไมหามปรามยับยั้งการกระทําก็ใหยุบพรรคนั้นแลวเพิกถอนสิทธิ
กรรมการพรรคนั้นเปนเวลา ๕ ป ทานประธานที่เคารพครับ ไมมีประเทศไหนในโลก ผมขอ
ย้ําอีกครั้งหนึ่งเปนครั้งที่ ๓ วาเขาจะยุบพรรคการเมืองที่เปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาลปละหน 
จะมีประเทศไทยประเทศเดียวเทานั้นครับที่จะยุบพรรคการเมืองที่เปนแกนจัดตั้งรัฐบาล 
ปละหน ความเชื่อถือในโลกนี้จะเกิดขึ้นไดอยางไร ทุกวันนี้ตัวแทนประเทศไปประชุม 
นานาประเทศ เขาไมถามวาทานจะมาคาขายอะไร ทานจะเปดสัมพันธไมตรีทางธุรกิจดานไหน 
เขาถามเพียงแตวาทานจะอยูไดกี่วัน พรรคทานจะถูกยุบเมื่อไร นี่คือสิ่งที่รัฐธรรมนูญ 
ที่ไมสงเสริมระบบพรรคการเมือง นอกจากนั้นถาไปดูในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง ยังตรากฎหมายที่ขัดตอรัฐธรรมนูญเพื่อที่จะยุบพรรคการเมืองไดงายขึ้น 
ทําไมกระผมพูดเชนนั้นครับทานประธาน ในรัฐธรรมนูญกําหนดเหตุยุบพรรคการเมืองได  
๓ เหตุ กระผมกราบเรียนแลว ๑. ลมลางการปกครอง  ๒. ไดอํานาจมาโดยไมชอบ   
๓. มีการซื้อเสียงแลวก็กรรมการรูเห็น แตในกฎหมายพรรคการเมืองไปเพิ่มเหตุมาอีกอยางนอย  
๕ เหตุครับทานประธาน  เหตุที่ ๑ รับตางดาวเปนสมาชิก เหตุที่ ๒ พรรคการเมืองไมจัดทํา 
 



๗๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            บุศยรินทร ๓๔/๒ 
 
รายงานประจําป เหตุที่ ๓ รับบริจาคไมถูกตอง เหตุที่ ๔ กลั่นแกลงพรรคอื่นใหตองรับโทษ  
เหตุที่  ๕  ชวยเหลือผูส มัคร  ส .ว .  ในการเลือกตั้ ง  เพิ่ม เหตุที่ เกินกวากําหนดไว 
ในรัฐธรรมนูญ ดังนั้นพรรคการเมืองที่ตั้งขึ้นมาทุกวันนี้ประมาณ ๓๖ พรรค วันดีคืนดี
อาจจะยุบไมเหลือสักพรรค กระผมทราบมาวาขณะนี้ กกต. กําลังพิจารณานอกจาก  
๓ พรรคที่พิจารณาไปแลวยังมีพรรคใหญพรรคหนึ่งที่กระทําความผิดตอกฎหมายเลือกตั้ง 
และกรรมการบริหารเปนผูกระทําความผิดเอง ถายุบพรรคกอนหนานี้ ๓ พรรค และ 
ยุบพรรคที่จะสงเขาไปใหศาลฎีกาพิจารณาอีก ๑ พรรค ในสภานี้จะเหลือผูแทนราษฎร 
ไมถึง ๓๐ คนครับทานประธานที่เคารพ แลวบานเมืองเราจะอยูไดอยางไร เพราะฉะนั้น
จําเปนอยางยิ่งที่จะตองมีการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
   ประการสุดทายครับทานประธาน นอกจากเจตนารมณ นอกจากเนื้อหา 
นอกจากสาระสําคัญเปนการกระทําที่ไมชอบ ไมถูกตอง ไมเปนประชาธิปไตยแลว  
ทานประธานเชื่อไหมครับ ใน ๓๐๙ มาตรานี้ รัฐธรรมนูญเขียนขัดแยง เขียนผิดอยู 
อยางนอย  ๓-๔  มาตรา  ถามวากฎหมายรัฐธรรมนูญเขียนผิดนี่ตองแกไหมครับ  
เด็กนักเรียนเขียนภาษาไทยผิดอาจารยเขาก็แกให เราตอบคําถามผิดครูเขาก็แกให 
กฎหมายผิดสภาแหงนี้ก็นํามาแกไข กฎหมายผิดบางเรื่องเราก็ไมทูลเกลาฯ อันนี้
รัฐธรรมนูญผิด ทานประธานอยากทราบไหมครับวาผิดมาตราไหนบาง ------------------ 
 

                   - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๓๕/๑ 
 
มาตรา หนึ่งที่ผิด ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๘ เขาบอกวา ประทานโทษครับทาน ในรัฐธรรมนูญ 
ที่วาดวยการเปดสมัยประชุมสภาเปนครั้งแรก ทานประธานที่เคารพครับ ในมาตรา ๑๒๘ 
ซึ่งทานประธานก็คงทราบดี ทานประธานเปนผูแทนราษฎรมา ๖-๗ สมัย ทานประธาน 
ไดมีโอกาสรวมรัฐพิธีเปนครั้งแรกนะครับ พวกเราก็ภาคภูมิใจ ทานประธานเชื่อไหมครับ  
ในมาตรา ๑๒๘ เขาบอกวาเปนรัฐพิธี ดําเนินการเปดรัฐพิธีโดยพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
หรือผูแทนพระองคทุกครั้งนะครับ ทานประธานไปดูในมาตรา ๑๓๖ (๗) ขัดแยงกัน  
ในมาตรา ๑๓๖ (๗) หมวดที่วาดวยบทที่ใชรวมกันทั้ง ๒ สภา การประชุมรวมกันทั้งของ 
รัฐสภา (๗) การเปดประชุมรัฐสภาเปนครั้งแรก ตามมาตรา ๑๒๘ ทานประธานที่เคารพครับ  
การประชุมรวมกันใหใชขอบังคับการประชุมรวมกันของรัฐสภา การประชุมรวมกันคือ 
การประชุมรวมกันระหวาง ส.ส. ส.ว. ในหองประชุมนี้แตการเปดรัฐพิธีเราไปทําพิธี 
ที่พระที่นั่งอนันตสมาคม ผมติดใจประเด็นนี้หลายครั้งหลายหน  กระผมไมอยาก 
ใหกฎหมายรัฐธรรมนูญขัดแยงกันเอง กระผมไมอยากจะใหกฎหมายนี้ผิด ผมไดตรวจ
ยอนหลังไป ๓๐ กวาป ปรากฏวาไปผิดตั้งแตสมัยรัฐธรรมนูญ ป ๒๔๘๙ เขาเขียนไวเชนนั้น 
ผมเขาใจวาในสมัยนั้นอาจจะไมผิด เพราะการประชุมรัฐสภา ประชุมสภาผูแทนราษฎร 
จะทําที่พระที่นั่งอนันตสมาคม กระผมฝากเรียนทานสมาชิกทุกทานวา เร่ืองผิดเปนเรื่องใหญ
เชนนี้เราจะไมแกไขเชียวหรือ 
   ประเด็นที่ ๒ กรณีที่จะตองมีการแจงทรัพยสิน ทานประธานคงทราบ บุคคล  
ที่ตองแจงทรัพยสินมี ๒ ประเภท ประเภทที่ ๑ คือ ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ทาน ส.ส.  
ส.ว. ทานรัฐมนตรี ทานเลขานุการรัฐมนตรี ทานที่ปรึกษา ทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรี  
ทั้งหลายประมาณ ๒๐ ตําแหนง ตลอดจนทานสมาชิกทองถิ่น ผูบริหารทองถิ่นอีกหลายพันคน 
ตามที่กฎหมายกําหนด เขาใหไปแจงทรัพยสินที่ ป.ป.ช. หาก ป.ป.ช. พบวาจงใจหรือแจงเท็จ  
สงศาลฎีกาตามรัฐธรรมนูญใหม เดิมสงศาลรัฐธรรมนูญ สวนเจาหนาที่ของรัฐที่เปนตําแหนง 
สูง ๆ ทานประธานศาลฎีกา ทานอัยการสูงสุด ทานปลัดกระทรวง ทานอธิบดี ซึ่งกฎหมาย 
กําหนดใหแจง เขาใหแจงตอ ป.ป.ช. และให ป.ป.ช. ชี้มูลวาผิดหรือไมผิด ถาผิดก็ลงโทษ 
ทางวินัยไมตองไปขึ้นศาล ทานประธานที่เคารพครับ นี่คือหลักตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
 



๗๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทพิย ๓๕/๒ 
 
ปรากฏวาในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ทานดูในมาตรา ๒๖๓ มาตรา ๒๖๔ นะครับ ทานประธาน  
ที่เคารพครับ ในนั้นบอกวา มาตรา ๒๖๔ บทบัญญัติมาตรา ๒๕๙ มาตรา ๒๖๐ มาตรา ๒๖๑  
มาตรา ๒๖๑ วรรคสอง และมาตรา ๒๖๓ วรรคหนึ่งมาใชบังคับกับเจาหนาที่ของรัฐดวย 
อานเชนนี้คนฟงคงไมเขาใจ ผมขออนุญาตชี้แจงก็หมายความวา เจาหนาที่ของรัฐที่จะตอง 
แจงทรัพยสินไปแจงที่ ป.ป.ช. และหาก ป.ป.ช. ชี้วาผิดไมยุตินะครับ เดิมยุติตามรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ คราวนี้ตองสงไปศาลฎีกาเปนคนวินิจฉัยเพื่อที่จะลงโทษลงทัณฑวา แจงทรัพยสิน
เท็จหรือแจงทรัพยสินไมครบ ผลตามมาคืออะไรครับ ราชการทานนั้นตองพักงานทันทีเพราะ 
มีคดีความอยูที่ศาลเนื่องจากมีคดีแจงทรัพยสินไมครบเพราะ ป.ป.ช. ชี้มูล อันนี้เปนที่ 
หวั่นวิตกแกผูที่อานกฎหมายเขาใจ โดยเฉพาะเจาหนาที่ของรัฐที่จะไดรับผลกระทบโดยตรง 
หากมีประเด็นแจงทรัพยสินไมครบ นั่นคือผิดพลาดจะตองแกไข ในประเด็นที่ ๒  
   ประเด็นที่ ๓ ที่กฎหมายรัฐธรรมนูญผิด ทานประธานเปนผูแทนราษฎร  
ผมก็เปนผูแทนราษฎร กอนสมัครผูแทนราษฎรเราก็ตองดูวาคุณสมบัติเรามี คุณสมบัติ 
ตองหามเรามีหรือไม ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๖/๑  



๗๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๓๖/๑ 
 
ในมาตรา ๑๐๒ บอกวาผูแทนราษฎรจะตองไมเปน (๘) ขาราชการที่มีตําแหนง เงินเดือน   
นอกจากขาราชการการเมือง หมายถึงอยางไรครับ หมายถึงวา คนที่จะสมัครผูแทนราษฎร 
จะตองไมเปนขาราชการ ยกเวนขาราชการการเมือง ก็หมายความวา คนที่จะสมัคร 
ผูแทนราษฎรจะเปนขาราชการสมัครไมได แตถาเปนขาราชการการเมืองสมัคร 
ผูแทนราษฎรได ขาราชการการเมืองมีใครบางครับทานประธาน มีนายกรัฐมนตรี  
รองนายกรัฐมนตรี ที่ปรึกษา เลขานุการ รวมแลว ๒๐ ตําแหนง สมมุติครับทานประธาน 
ที่เคารพ สมมุติวาทานนายกรัฐมนตรีทานไปสมัคร ขณะนี้ทานมาสมัคร ส.ส. เมื่อมี 
การยุบสภาหรือครบวาระก็แลวแต ทานก็สามารถเปนผูแทนราษฎรและมาเปน 
นายกรัฐมนตรีได อันนี้ไมมีปญหาแตมีปญหาคือตําแหนงอื่นที่ไมใชรัฐมนตรี เพราะรัฐมนตรี  
หรือนายกรัฐมนตรี รัฐธรรมนูญใหมาเปน ส.ส. ได ตําแหนงอื่นที่ไมใชรัฐมนตรี เชน เลขานุการ  
รัฐมนตรี เลขาธิการนายกรัฐมนตรี รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ที่ปรึกษาทั้งหลายประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี อีก ๑๘-๑๙ ตําแหนง เขาใหสมัครเปนผูแทนราษฎรไดครับทานประธาน  
แลวผิดอยางไร ไปผิดกับมาตรา ๒๖๕ ในมาตรา ๒๖๕ บอกวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
วุฒิสภา จะมีตําแหนงหรือใชอํานาจหนาที่ในสวนราชการ หนวยงานรัฐวิสาหกิจ หนวยงาน  
ของรัฐไมได มันผิดพลาดครับ ทานเลขานุการนายกรัฐมนตรี ทานเลขานุการรัฐมนตรี  
ใหเขารับสมัครเปนผูแทนราษฎรได แตเมื่อเขาเปนผูแทนราษฎรไดกลับไมใหเขาเปน  
กฎหมายมันขัดแยงกันโดยแท จะหามตรงไหนก็หาม เพราะฉะนั้นจําเปนจะตองมีการแกไขครับ  
ทานประธานที่เคารพ อยางนอย ๓ มาตราที่มันผิดพลาด กระผมเองไดศึกษากฎหมาย 
ฉบับนี้มาตั้งแตตน หลังจากเขามีการปฏิวัติรัฐประหาร ผมก็ติดตามมาตลอด และระหวาง 
ที่มีการประชามติเราก็มีศึกษาประชามติ โดยเฉพาะพรรคพวกกระผมก็คัดคาน ซึ่งในที่สุด  
เสียงประชามติก็ออกมาตามที่ทานทราบแลว ๑๐ กวาลานเสียง แลวระหวางเลือกตั้ง 
ตัวกระผมเอง พรรคพวกกระผมเองก็รณรงคเพื่อที่จะมาขอแกไขรัฐธรรมนูญ ผมบอกพี่นอง  
ทั่วประเทศวาเราจะเขาไปแกไขรัฐธรรมนูญถาผมเปนผูแทนราษฎร พรรคผมเปนแกนนํา 
จัดตั้งรัฐบาล กระผมเห็นวาขณะนี้มีความพรอมแลวครับ พวกเราในฐานะที่เปนสมาชิก 
รัฐสภา เราทําตามบทบัญญัติในมาตรา ๒๙๑ วาเราจะแกไขรัฐธรรมนูญ แลวเปนสิทธิ 
 



๘๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๓๖/๒ 
 
โดยชอบธรรมของพวกเราที่จะกระทํา กระผมไมไดคิดเดี๋ยวนี้ ไมไดคิดเดือนนี้ ไมไดคิด  
๓ เดือนนี้ เราคิดตั้งแตถูกปฏิวัติวันแรก คืนวันที่ ๑๙ วารัฐธรรมนูญเผด็จการตองออกมา 
แบบนี้แลวขอเท็จจริงก็เปนเชนนี้ เพราะฉะนั้นกระผมกราบเรียนพี่นองประชาชน ทานสมาชิก 
ทั้งหลายวาสมควรแลวละครับ ทานจะศึกษาก็ศึกษาไป ผมศึกษามา ๘-๙ เดือนแลว  
ก็พรอมที่จะใหขอมูลทานในการแกไขตอไป ขอบคุณครับทานประธานที่เคารพ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานถวิลครับ  
   นายถวิล  ไพรสณฑ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ถวิล ไพรสณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
หลังจากมีการเลือกตั้งผานไปแลวเมื่อปลายปที่แลวก็ไดมีการถกเถียงกันคอนขางมากวา 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้นมีปญหาอยางไรหรือไม อีกประเด็นหนึ่ง
ที่มีการถกเถียงกันมากก็คือวา บางทานก็บอกวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เปนรัฐธรรมนูญ 
ที่ดีที่สุด รวมทั้งที่มาของรัฐธรรมนูญฉบับนั้นดวย สวนรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น บางฝาย
ก็บอกวาเปนรัฐธรรมนูญที่ดีกวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ถึงแมวาจะเปนรัฐธรรมนูญ 
ที่เกิดขึ้นภายหลังมีการรัฐประหารก็ตาม ----------------------------------------------------------- 
 

   - ๓๗/๑ 
 
 
 



๘๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๓๗/๑ 
 
ผมเองในฐานะที ่ได ม ีโอกาสอยู ในร ัฐสภาแหงนี ้ ทั ้งในฐานะสมาชิกว ุฒิสภาและ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ไดมีสวนเกี่ยวของอยางหนึ่งอยางใดเชนกัน และไดพยายาม
ศึกษาจุดออน จุดแข็งของรัฐธรรมนูญทั้ง ๒ ฉบับในระยะเวลาที่ผานมา ซึ่งก็เปนประเด็น 
ที่อาจจะพูดไดวารัฐธรรมนูญทั้ง ๒ ฉบับนี้มีสวนเสียและสวนที่คิดวาดีสลับกันไป ประเด็นนี้ 
ก็ขึ้นอยูกับวามุมมองของแตละทานเปนอยางไร ซึ่งในฐานะที่เราเปนนักการเมืองเราตอง
ใหเกียรติคนที่มองเห็นอะไรก็ตามที่แตกตางไปจากเรา ผมเองโดยสวนตัวยึดถืออยางนี้เสมอ 
เราอยาไปวาใครคนหนึ่งคนใดที่ไมเห็นดวยกับเราเปนอันขาด กระผมเองมองเห็นวา 
ชวงระยะเวลาที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไดประกาศใชไดมีผลบังคับใชนั้นรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนั้นก็มีปญหาขัดกับหลักการอยูหลายมาตราดวยกัน  ผมคงไมรบกวนเวลา 
ทานประธานมากนะครับ แตจะยกตัวอยางบางมาตราที่ผมคิดวาขัดกับหลักการปกครอง
ในระบอบรั ฐสภา  เ ช น  ในกรณีที่ บัญญัติ ให นายกรั ฐมนตรี ก็ ดี  รั ฐมนตรี ก็ ดี 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในขณะเดียวกันไมได ซึ่งมีการอางกันวาการที่ตองทําเชนนี้
เพื่อใหฝายบริหารมีความเขมแข็ง แตในขณะเดียวกันทานที่คิดอยางนั้นอาจจะลืมคิด 
ไปวาเปนการทําใหฝายนิติบัญญัติออนแอเชนเดียวกันก็คิดไดเหมือนกัน ผมเองผมไมแนใจวา
ประเทศทั้งหลายในโลกนี้ที่มีการปกครองในระบอบรัฐสภานั้นจะหามมิใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ดํารงตําแหนงขาราชการการเมืองหรือตําแหนงนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีในขณะเดียวกัน
ไมได ถามีก็มีประเทศเดียวในยุโรปก็คือประเทศเนเธอรแลนด ซึ่งกระผมเองก็เคยไปศึกษา
ที่นั่น สวนประเทศอื่น ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งประเทศแมแบบของระบอบรัฐสภาอยางอังกฤษ 
คนที่มาเปนนายกรัฐมนตรี เปนรัฐมนตรีก็ตองเปน ส.ส. ในขณะเดียวกันได ประเด็นปญหา
มันอยูตรงนี้ครับ การที่นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมไดนั้น 
ทําใหความหางเหินระหวางฝายบริหารกับฝายนิติบัญญัตินั้นมีคอนขางมาก สังเกตไดวา
ในระยะ ๔-๕ ปที่ผานมาตั้งแตป ๒๕๔๔ เปนตนมานั้น ฝายบริหารมักจะไมคอยมา 
รวมประชุม เพราะถือวาตัวเองไมมีสิทธิที่จะลงคะแนนเสียง ซึ่งอันนี้โดยหลักจริง ๆ  
ผมก็เห็นดวยวาในเมื่อตัวเองไมมีสิทธิที่จะมาใชสิทธิลงคะแนนในสภาแลวตองมาทําไม 
ถาไมเกี่ยวของกับตัวเอง อันนี้คือเปนปญหา เมื่อความหางเหินระหวางฝายบริหารกับ 
 



๘๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๓๗/๒ 
 
ฝายนิติบัญญัติมีมากขึ้นทําใหความสัมพันธระหวางฝายนิติบัญญัติกับฝายบริหารจึงไมคอย
ราบร่ืน ซึ่งผิดหลักการในการปกครองระบอบรัฐสภา ซึ่งทั้งฝายนิติบัญญัติกับฝายบริหารนั้น 
จะตองมีความสัมพันธที่ดีตอกัน แลวสิ่งหนึ่งที่นาจะมีปญหามาก ๆ ก็คือวา สมมุติวา 
นายกรัฐมนตรีที่บริหารประเทศชาติอยูถูกอภิปรายไมไววางใจหรือเกิดกรณีใดก็แลวแต 
ตองพนจากตําแหนงไป นั่นก็หมายถึงวา หัวหนาพรรคผูนั้นที่ เปนนายกรัฐมนตรี 
ไมสามารถเขามานั่งในสภาไดเลย หัวหนาพรรคตองอยูหางไปเลย เปนฝายบริหารก็ไมใช 
แลวจะมาเปน ส.ส. ก็ไมใช เพราะฉะนั้นในสภาจึงไมมีหัวหนาพรรค ---------------------------- 
 

        - ๓๘/๑ 
 

 



๘๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๓๘/๑ 
 
นี่คือจุดออน แตวายังไมเกิดขึ้นเทานั้นเองครับ ใน ๕-๖ ปที่ผานมา ซึ่งกระผมถือวาระบบ
รัฐสภานั้น ส.ส. ตองเปนฝายบริหารไดในขณะเดียวกัน อันนี้คือจุดออนในรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐  
   จุดออนอีกประการหนึ่งก็คือวา ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้นเปดโอกาสใหมี 
การรวมพรรคการเมืองไดภายหลังการเลือกตั้ง คือรวมพรรคการเมืองเมื่อไรก็ได นี่คือ 
เปนจุดออนทําใหเกิดปญหาขึ้นมาวา ชวงที่แตละพรรคการเมืองไปหาเสียงเลือกตั้งนั้น  
แตละพรรคการเมืองก็มีนโยบายเฉพาะ ซึ่งประชาชนก็เลือกตามนโยบายนั้น ๆ วา 
พรรคการเมืองนี้มีนโยบายอยางนี้จึงเลือกผูสมัครของพรรคการเมืองนี้ แตเมื่อไดรับ
เลือกตั้งเขามาแลวกลายเปนวาพรรคการเมืองเหลานั้นมารวมกัน ก็ตองถามกันวา 
คุณขัดขืนมติของประชาชนที่เลือกพรรคทานหรือไม เพราะฉะนั้นการที่เปดโอกาสใหมี 
การรวมพรรคภายหลังจากการเลือกตั้งไปแลวนี่กระผมคิดวานาจะไมเหมาะสม อันนี้ 
ก็เปนประการหนึ่งที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ อาจจะเปนจุดออน  
   ในประการที่ ๓ ที่ผมคิดวาเปนจุดออนก็คือวา เกี่ยวกับกระบวนการสรรหา
องคกรอิสระ เจตนารมณขององคกรอิสระนั้นตองการใหมีความเปนอิสระจริง ๆ ซึ่งอันนี้
ใคร ๆ ก็ยอมรับ แลวหลักการของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้นมีหลักการสําคัญอยูประการหนึ่ง
ก็คือวา ตองการใหมีองคกรอิสระมาทําหนาที่คัดสรรคนเขามาอยูในเวทีตรงนี้ นั่นก็คือ 
ให กกต. เปนผูทําหนาที่อันนี้ ซึ่งแตเดิมทีทานประธานคงทราบวากระทรวงมหาดไทยเปน 
ผูรับผิดชอบเรื่องนี้ ซึ่งกระทรวงมหาดไทยก็อยูภายใตรัฐมนตรี แลวก็รัฐมนตรีก็สังกัด 
พรรคการเมือง เพราะฉะนั้นจึงมีองคกรกลางขึ้นมาซึ่งเราก็พยายามเลียนแบบจากหลาย ๆ  
ประเทศ ไมวาจะเปนอินเดีย เยอรมันีก็แลวแต ใหมี กกต. ขึ้นมาเพื่อทําหนาที่สกรีน (Screen)  
คนเขามาสูเวทีอยางนี้วา คุณตองเขามาสูเวทีตรงนี้ดวยความสุจริตและเที่ยงธรรมใหไดคนดี  
ใหไดคนที่ประชาชนเขาเห็นวาเปนคนดีจริง ๆ เขามาอยูตรงนี้ พยายามปองกันกระบวนการ  
วิธีการตาง ๆ ที่ไมชอบเขามาอยูตรงนี้ นั่นก็คือการมี กกต. เสร็จแลวเมื่อเขามาอยูตรงนี้ 
แลวก็มีองคกรอิสระอื่น ๆ ไมวาจะเปน ป.ป.ช. หรือศาลรัฐธรรมนูญอะไรก็แลวแตทําหนาที่ 
คอยตรวจสอบควบคุมอีกขั้นตอนหนึ่ง เพื่อวาคนที่เขามาอยูตรงนี้แลวตองปฏิบัติหนาที่ 
 



๘๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๓๘/๒ 
 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เห็นประโยชนของประชาชนสวนรวมเปนใหญ หลักการนี้ถูกตองครับ 
แตวากระบวนการสรรหานั้นที่กําหนดไว ที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มีปญหา 
ทําใหกรณีเกิดขึ้นหลายตอหลายอยางที่ชัดเจน อยางเชน กกต. ที่ถูกกรณีจนกระทั่งถูกศาล 
สั่งลงโทษ ซึ่งเปนที่ทราบกันดีอยูแลวผมไมอยากจะพูดใหชัดเจนก็ทราบกันดีอยูแลว นั่นก็คือ 
กระบวนการสรรหามีปญหาทําใหไมสามารถเลือกคนที่มีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ 
และมีความเปนกลางทางการเมืองมาทําหนาที่ กกต. ทําใหเกิดกรณีที่ทานประธาน 
คงทราบอยูแลวเชนเดียวกัน แมแตองคกร ป.ป.ช. ก็เชนเดียวกัน ทําให ป.ป.ช. ชุดหนึ่ง
จะตองออกจากตําแหนงไป สิ่งเหลานี้เปนตน นั่นเปนเพราะความลมเหลวของกระบวนการ 
สรรหาองคกรอิสระเหลานั้น เหตุที่ลมเหลวก็เพราะวาการสรรหาคนเหลานั้นที่ผมเรียน
ประธานตั้งแตตนแลววา มีองคกรอิสระขึ้นมาเพื่อใหทําหนาที่เปนกลาง มีความซื่อสัตย
สุจริตเปนที่ประจักษ ทําหนาที่สกรีนคนเขามาอยูในเวทีการเมือง ในขณะเดียวกัน 
เมื่อเขามาอยูในเวทีการเมืองแลวก็มีองคกรหนึ่งทําหนาที่ตรวจสอบนักการเมืองเหลานี้ 
แตก็ปรากฏวาใหพรรคการเมืองเขาไปมีสวนเกี่ยวของในการสรรหา และมิหนําซ้ํา 
เมื่อมีการแกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ครั้งหนึ่งใหกลายเปนวา การสรรหานั้นก็มีวิธี 
การเปลี่ยนแปลงไป องคประกอบของผูสรรหาอยางนี้เปนตน ---------------------------------- 
 

        - ๓๙/๑ 



๘๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๓๙/๑ 
 
ซึ่งการที่เอาคนที่ตองถูกตรวจสอบเขามาเปนผูสรรหานั้นทําใหเกิดปญหาที่ผมเรียนไปแลววา 
ทั้ง ป.ป.ช. ก็ดี ทั้ง กกต. ก็ดีมีปญหาตองถูกลงโทษไป นั่นก็เปนจุดออนประการสําคัญของ 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ซึ่งกระผมถือวาเปนจุดออนที่จําเปนจะตองมีการแกไขเปนอยางยิ่ง 
มิฉะนั้นแลวเจตนารมณของการที่ตั้งเปาหมายหลักเมื่อป ๒๕๔๐ ก็ตองเปลี่ยนไป ผมย้ํา
อีกครั้งหนึ่งวาเจตนารมณรัฐธรรมนูญ  ป ๒๕๔๐ ประการหนึ่งที่สําคัญคือวาทําอยางไร
คนที่เขามาอยูเวทีตรงนี้เขามาดวยความสุจริตและเที่ยงธรรมในการเลือกตั้งและเมื่อมา
อยูแลวก็ทํางานดวยความซื่อสัตยสุจริต นี่คือประการสําคัญ  
   อีกอันหนึ่งที่คิดวาเปนจุดออนของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ก็คือวา ไมได
กําหนดเอาไวชัดเจนวาในเรื่องจริยธรรมของนักการเมือง วาเมื่อมาเปนนักการเมือง 
มีสภาพเปนนักการเมืองแลวนั้นจะตองวางตัวอยางไรเพื่อใหมีจริยธรรมของนักการเมือง
เหมือนที่พี่นองประชาชนตองการ มี ๒-๓ เร่ืองซึ่งเปนเรื่องที่ไมมีใครพูดกันมากนักก็คือ  
ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ อันหนึ่งที่กระผมคิดวายังไมมีสมาชิกทานใดไดพูดถึงรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ในประเด็นที่เกี่ยวกับสภาเกษตรกร ซึ่งรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไมไดระบุไวชัดเจนวา 
จะใหมีเมื่อไรอยางไร แตวาในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นไดบัญญัติอยางชัดเจนวาเราจําเปน 
จะตองมีสภาเกษตรกร ทั้งนี้ทั้งนั้นทานประธานที่เคารพครับ เปนเพราะวาประเทศเรานั้น 
เกษตรกรมีจํานวนเปน ๑๐ ลานคนขึ้นไป แตเราก็ยังไมมีองคกรที่เปนเอกภาพจริง ๆ  
ของพี่นองชาวเกษตรกร เพราะฉะนั้นผมพยายามมองรัฐธรรมนูญทั้ง ๒ ฉบับแลวก็มานั่ง 
พิจารณากันดวยความเปนธรรมวาแตละฉบับนั้นมีทั้งจุดออน จุดดอย และก็จุดเดน การที่เรา 
มาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อศึกษาพิจารณากันนั้น กระผมถือวาเปนเรื่อง 
ที่ถูกตองแลว แตในขณะเดียวกันในการพิจารณาเราก็ตองวางตัวเปนกลาง รัฐธรรมนูญทั้ง  
๒ ฉบับนั้นมีทั้งดีมีทั้งเสีย เพราะฉะนั้นสิ่งที่ดีงามที่สุดเพื่อผลประโยชนของประชาชน 
อยางแทจริงก็คือวา สวนไหนที่เปนสวนดีของรัฐธรรมนูญแตละฉบบัก็นํามาใช แตในขณะเดียวกัน 
สวนที่ดีสวนที่เหมาะสมนั้นตองอยาเอาตัวเองเขาไปเกี่ยวของ อยาเอาพรรคการเมือง 
ของตัวเองเขาไปเกี่ยวของ จะตองมองถึงอนาคตของประเทศชาติ มองถึงลูกหลานในอนาคต 
ขางหนาวาเราจะตองสรางรัฐธรรมนูญเพื่อผลประโยชนอนาคตของประเทศชาติ มิฉะนั้นแลว 
 



๘๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๓๙/๒ 
 
คณะกรรมาธิการก็จะมองแตวาอะไรก็ตามที่ตัวเองไมชอบแลว ในที่สุดเราก็จะไมได 
รัฐธรรมนูญที่ดีอีกตอไป ผมไดฟงทานสมาชิกเกือบจะทุกทานไดพูดเปนแนวเดียวกันวา
เมืองไทยเรานั้นมีรัฐธรรมนูญหลายฉบับเหลือเกิน รัฐธรรมนูญอยูไมได เพราะวามีการฉีก 
มีการปฏิวัติรัฐประหารเปนวัฏจักรที่คอนขางจะเลวรายมากสําหรับการเมืองของเมืองไทย  
เพราะฉะนั้นถาเมื่อไรก็ตามที่รัฐสภาหรือสภาแหงนี้ไดมีโอกาสแกรัฐธรรมนูญแลวมองตัวเอง 
เปนหลัก มองพรรคการเมืองตัวเองเปนหลัก มองกลุมผลประโยชนเปนหลัก แลวมาแก 
รัฐธรรมนูญผมเชื่อวารัฐธรรมนูญฉบับนั้นจะตองถูกฉีกอีกแนนอน เพราะฉะนั้นผมขอสรุป 
ตรงนี้ครับทานประธานวา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๔๐/๑ 



๘๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                    ดวงใจ ๔๐/๑ 
 
การพิจารณาศึกษาแกไขรัฐธรรมนูญนั้นเราตองพิจารณาดวยใจเปนธรรมจริง ๆ  ดวยการมองถึง
อนาคตของประเทศชาติ  อยามองผลประโยชนของตัวเอง  ของพรรคการเมือง  
ของกลุมผลประโยชน จะตองมองวาเราจะทําอยางไรใหรัฐธรรมนูญของเรานั้นมีความมั่นคง  
ยั่งยืน ซึ่งก็แนนอนละครับ รัฐธรรมนูญนั้นเมื่อโลกาภิวัตนมันเปลี่ยนไปเรื่อย เราอาจจะ
ตองมีการเปลี่ยนแปลงแกไขอนาคตบาง แตวาไมใชการฉีกทําลาย เพราะฉะนั้น 
เมื่อรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มีสวนดีก็มาก ป ๒๕๕๐ มีสวนดีก็มาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในเรื่องของการคุมครองสิทธิของพี่นองประชาชน ใหประชาชนสามารถฟองศาลไดเมื่อมี
การละเมิดสิทธิ  อันนี้ผมคิดวาเปนสิ่งที่ดี  ประชาชนสามารถตรวจสอบ  ควบคุม
นักการเมืองไดก็เปนสิ่งที่ดี สภานิติบัญญัติแหงชาติสามารถตรวจสอบฝายบริหารได  
แลวก็เปนรัฐธรรมนูญที่ มุงเนนถึงเรื่องการมีสวนรวมของประชาชน  กระผมเรียน 
ทานประธานวาการเมืองตอไปนี้เปนการเมืองที่ตองใหประชาชนมีสวนรวม ไมใชเปน
การเมืองของนักการเมืองเทานั้น อันนี้เปนเรื่องที่ลาสมัยแลว ผมไมอยากใหนักการเมือง
คิดวาเมื่อเลือกตั้งมาแลวคนอื่นไมเกี่ยวของแลว แตผมอยากใหคิดวาเมื่อเลือกตั้งมาแลวนั้น 
จําเปนอยางยิ่งที่จะตองใหประชาชนไดมีสวนรวมมากที่สุด  โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
อะไรก็ตามที่มีผลกระทบกับประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งการที่ประชาชนมีโอกาส
ตรวจสอบนักการเมืองมากยิ่งขึ้น งายยิ่งขึ้น เปนสิ่งที่ผมคิดวานาจะเปนประโยชนอยางยิ่ง 
ก็ขอขอบพระคุณทานประธานครับ    
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุชาติครับ  
   นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ตองขอบคุณ 
ทานประธานที่ไดใหผมไดยื่นญัตติรวมกับคณะใหตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาการบังคับใช
กฎหมายรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เพื่อแกไขเพิ่มเติม  
ตามมาตรา ๒๙๑ ทานประธานครับ กอนที่จะมีการศึกษาหรือแกไข ผมตองเลากอนเลย
ครับวาผมเพิ่งเปนผูแทนราษฎรมาประมาณ ๒ สมัย ถามวามาไดอยางไร มาตามกติกา  
 



๘๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                    ดวงใจ ๔๐/๒ 
 
มาตามกติกาที่คนอื่นเขาเขียนไวให ผมตองบอกเลยครับวาผมใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
มาจากประชาชน มาจากที่ผูเขียนกฎหมายขึ้น เขียนกติกาขึ้นใหเราเปนคนใช สุดทายเรา
กําลังใชอยูดี ๆ มีการปฏิวัติรัฐประหาร ป ๒๕๕๐ แลวคนปฏิวัติรัฐประหารมาเขียนกติกาเอง  
ทานประธานครับ เขียนกติกาใหคนอื่นใช แลวคนอื่นก็ใชอยูในสภาใชเหมือนกัน  
ใชเทากัน แตคนที่ใชอยูอาจจะไมพอใจก็ยังไปอยูขางสภาก็ยังมี วันนี้กระผมเองไดยื่นเรื่อง
เขามา มาในนามประชาชน มาในนามผูแทนราษฎรที่ประชาชนเลือกมาจากตางจังหวัด 
ทําไมผมตองเกริ่นอยางนี้กอน ผมตองบอกทานประธานเลยครับวา กอนที่ผมจะมาเปน
ผูแทนราษฎรในปนี้ ในสมัยนี้ ผมเดินรณรงคหาเสียงที่จังหวัดลพบุรี ผมบอกวาถาผมเปน
ผูแทนราษฎรผมจะกลับมาแกกฎหมาย ป ๒๕๕๐ ที่กฎหมายมาจากเผด็จการ มาจาก
การปฏิวัติรัฐประหาร มาจากคนที่มีอํานาจมานั่งเขียน เขียนเพื่อตัวเอง ทําไมผมถึง 
บอกวาเขียนเพื่อตัวเอง วันนี้ผมตองบอกวาเขียนเพื่อตัวเองทานประธานครับ เขียนแลว
พอไมไดนั่งก็ออกไปเดินขบวนอยูขางนอก ทานประธานลองสังเกตดูครับวามีกี่คนที่เขียน
กฎหมายแลวไปอยูขางนอกไมไดอยูในสภา ไปลงเลือกตั้งเหมือนกัน แตไมไดรับเลือกตั้ง 
ก็ไปใชเวทีขางนอก ตอไปนี้ถาเกิดผมพูดจบ ผมก็คงจะมีการเขียนกฎหมายไวเลยครับ
ทานประธาน ตอไปวาอํานาจมี ๔ อํานาจ --------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 

 
 



๘๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๔๑/๑ 
 
อํานาจที่ ๑ คืออํานาจบริหาร อํานาจที่ ๒ คืออํานาจนิติบัญญัติ อํานาจที่ ๓ ก็คืออํานาจ
ตุลาการ อํานาจที่ ๔ ก็คืออํานาจพันธมิตร ทานประธานครับ ทําไมผมพูดอยางนี้ คําวา 
อํานาจพันธมิตรก็คือ อารยขัดขืน คือไมตองใชกติกาอะไรครับ ไมตองใชกติกา ไมตองใช
กฎหมายรัฐธรรมนูญ ลาสุดคุณบอกกฎหมายรัฐธรรมนูญดีที่สุด ป ๒๕๔๐ กอนผมจะ 
ไปเปนผูแทนราษฎรกอนป ๒๕๔๘ ผมเปนบุคคลหนึ่งที่มาจากผูนําแรงงาน เปนคน 
ผูกผาเขียวเปดไฟใหเอากฎหมาย ป ๒๕๔๐ มาใช เปนกฎหมายที่ดีที่สุดในเมืองไทย 
ก็วาได สุดทายมีการปฏิวัติบอกกฎหมายฉบับนี้ใชไมได ฉีก ทานประธานครับ ฉีกแลว 
เอาคนที่มาจากปฏิวัติ คนที่มาจากเผด็จการมาเขียนใหเราใช สุดทายผมกลับเขามา 
ผมบอกวาผมตองแก ผมตองศึกษา คุณบอกไมได ๆ ตองมีเหตุผล ทานประธานครับ วันนี้ 
ผมบอกได ผมบอกไดตามกฎหมายรัฐธรรมนูญเหมือนกัน มาตรา ๒๙๑ ที่ผูแทนราษฎร 
ที่มาจากประชาชนมีสิทธิแกไขได นี่พูดเกริ่นใหเห็นวาที่ไปที่มาทําไมเราตองศึกษา เราถึง 
แกไข ทุกคนพูดหมดครับวากฎหมายตองใชกับคน กฎหมายตองใชกับคนที่มีจริยธรรม  
คุณธรรม ตองถามกันครับวาจริยธรรม คุณธรรมอยูที่ไหน อันดับแรกอยูที่ใจ ผมถามตรง ๆ  
วาพรรคนะครับ อันดับแรกพรรคจะเห็นแกใครกอน  พรรคก็ตองเห็นแกพวกพอง 
ของตัวเองกอนอันดับแรกเปนธรรมชาติ ไมมีหรอกครับพรรคหนึ่งไปเห็นใจพรรคหนึ่งกอน 
แลวอยางนั้นมันจะมีกติกากันไวทําไม มันเหมือนฟุตบอลครับทานประธาน กําหนดวา 
ใหแขงได ๑๑ คน แตคุณก็สงคนลงไปแขงขัน ๑๑ คนเหมือนกัน พอคุณแพ คุณบอกวา 
รับไมได เอาคนเกงมาเลนกับคนไมเกง มันโกงกันชัด ๆ อยางนี้สนามฟุตบอลใชไมได  
ร้ือสนามทิ้ง ทานประธานครับ นี่คือไมมีกติกา ทีนี้ตองบอกวาเรื่องคุณธรรม คุณธรรมตอง 
ถามเลยวาอยูที่ไหน ตอนแรก ๆ ผมเปนเด็กไปวัดกับพอกับแมก็ไดไหวพระ นับถือพระ  
ศึกษามาตั้งแตเด็ก มันบมเพาะนิสัยไปวาจริยธรรม คุณธรรมตองอยูที่วัด อยูที่พระ อยูที่ 
คนบมสอน ไมใชจริยธรรมจะมาอยูกับนักวิชาการหรือจะมาอยูกับดอกเตอรที่เรียนสูง ๆ  
แลวบอกวาผมเปนดอกเตอร ผมมีจริยธรรมสูง ผมวาไมใชทานประธานครับ วันนี้ผม 
ตองยอมรับวาสิ่งที่ออกไปใชกับประชาชนแลวประชาชนถามวาไดอะไร วันนี้พี่นอง 
ประชาชนฟงวิทยุอยูผมก็ตองขอโอกาสที่ตองพูดตรงนี้วาคนใดก็แลวแตถาหนีการเมือง  
 



๙๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๔๑/๒ 
 
หางการเมือง ไมเขาใจการเมือง ไมเขาใจกฎหมายก็จะตองโดนคนอื่นเขาหลอกใชไปวัน ๆ  
ทําไมผมพูดอยางนี้ ทานประธานครับลาสุดมีการถายทอดทีวี อยาไปเอยชื่อเลย ถายทอด  
๒๔ ชั่วโมง มีคนกระซิบผมบอกวาที่สหรัฐอเมริกาเอาไปขายหุนครับ ไปขายหุนใหกับ 
คนตางชาติไดดู ไมตองจัดรายการครับ ไมตองจางนักแสดง ไมตองจางคนมา ใชเวทีที่ใคร 
อยากขึ้นไปปราศรัยก็ไปพูดแลวก็ถายทอดไปทั่วโลก ใหคนอื่นเขาเห็นวานี่เมืองไทย  
แลวถามตรงนี้เลยครับวามีจริยธรรมไหม มีคุณธรรมไหม ไมมี แตใครไดครับ ตองไปถามวา
คนไดเงินคนเดียวมีบริษัทอะไรก็แลวแตอยากจะใหไปเช็กกันวาที่ไปถายทอดสด ๒๔  ชั่วโมงนี้  
แลวไปขายหุนในสหรัฐอเมริกา แลวใครไดประโยชน แตคนที่ไปขึ้นเวทีเยว ๆ แตเวที 
ในสภาไมมาขึ้น ไปขึ้นขางนอก ตรงนี้แลวจะมายอมรับกติกากันไดอยางไร กฎหมาย 
ตองใชกับคนครับทานประธาน มาตามกติกา เลนตามกติกา แลวมันจะอยูอยางชอบธรรม 
แตนี่คุณไมเลนตามกติกาแลวมันจะไปชอบธรรมไดอยางไรทานประธาน วันนี้ผมอานแลว
ทานประธานครับ อานแลว ศึกษาแลว เห็นแลววากฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้บกพรอง 
ถามวาทําไมบกพรอง เมื่อคืนนี้ผมตองชื่นชมทานอุทัย พิมพใจชน ที่ออกรายการเอ็นบีที (NBT)  
ผมนั่งฟงอยู ผมนั่งดูอยู ทานบอกเลยครับวา กฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มีที่มาจาก 
ประชาชน มาจากคนที่มีจิตใจประชาธิปไตยเปนคนราง แลวทานบอกเลยวา พอมายุคนี้ 
ที่ผูแทนราษฎรยื่นญัตติเปนครรลองของการแกไขถูกตองตามกฎหมาย ใครมาเปนก็ตองแก  
ถามวาทําไมถึงแก คนที่แกตองบอกเลยครับวาแกเขาไมไดใชอยางผมครับทานประธาน 
ไมไดมาแกเพื่อตัวเองแนนอน ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 
 



๙๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๒/๑ 
 
เพราะผมถือวาผมมาเปนผูแทนราษฎรแลว ผมใชกติกาที่เขาเขียนแลวเลือกผมก็เขามาเปนแลว 
แลวผมแกเที่ยวนี้ก็ไมไดแกใหผมเพราะวาผมอยูแลว ก็ตองแกไปใหคนที่อยูรุนหลัง  
อนุชนรุนหลังไดเอาไปใชเพราะอะไร เพราะที่ไปที่มาของมันไมขลัง ไมศักดิ์สิทธิ์  
อยางมาตรา ๓๐๙ ผมย้ําเลยครับวา เปนสื่อเปนขาวไปวามาตรา ๓๐๙ แกไมได แกเพื่อตัวเอง  
แกเพื่อทักษิณ ผมตองพูดเลยครับวามันไมใช มันไมใชตรงไหนครับทานประธาน มาตามผม  
มาตรา ๓๐๙ บอก การใดก็แลวแตที่ทําไปถือไมมีผิด อยางนี้ถาใครไปตราไวก็จะกอใหเกิด 
การปฏิวัติรัฐประหารทุกครั้งไป เหมือนกับกติกาในการเมืองสูกันไมไดก็มีการปฏิวัติ พอปฏิวัติ 
ก็มาเขียนมาตรา ๓๐๙ บอกวา การใดก็แลวถือวาไมมีความผิดมาเขียนเติมไวอยางนี้  
วันนี้พวกเราเขามาแลว มาจากประชาธิปไตย มาจากประชาชนที่เลือกตั้งเราเขามา ทําไม 
เราไมกลาแตะ ทําไมเราไมกลาแก นี่แหละครับตรงนี้ถึงจะมายอนใหทานประธานเห็นวา 
กฎหมายรัฐธรรมนูญบกพรอง สวนดีก็มีครับทานประธาน สวนไมดีก็เยอะแยะ แลวคนที่ใช 
ก็ตองดูแล ในฐานะที่เราเปนผูแทนราษฎรเราก็อยากเห็นสิ่งดี ๆ ในประเทศ อยากจะเห็น 
ความสามัคคีในประเทศ อยากจะเห็นกติกา อยากจะเห็นครรลองของกฎหมาย มีคนศึกษา 
หลายคน มีคนดูหลายคน มีผูใหญหลายคน มีนักวิชาการหลายคน วันนี้ทุกคนเปนคนไทย  
ทุกคนจะตองอางเสมอวา สิ่งศักดิ์สิทธิ์อยูขางบนตองนับถือ คําพูดที่ใครเลาก็แลวแตที่จะตอง 
เอามานับถือมาศึกษากันแลวเอามาแก เอามาเพื่อความสามัคคีของประเทศ ถามวาสามัคคี  
อยูตรงไหน ถาทานไมเดินตามครรลอง ไมเดินตามกติกา มันคงหาความสามัคคีไมได  
ทานประธานครับ กระผมคงจะไมรบกวนเวลายังมีผูอภิปรายอีกหลายคน ถามวาวันนี้ 
ถาผมศึกษาแลวแกไขไดหรือไม จะใชเวลากี่ป จะใชเวลากี่เดือน ก็ตองมีการแกไขในสิ่ง 
ที่ดีขึ้นใหกับประชาชนทั้งประเทศไดใช ขอบคุณมากครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ ทานหลังสุดมองไมถนัด เชิญครับ 
  นายฮอชาลี  มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาล ี  
มาเหร็ม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพ  
ในญัตติที่ขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาการใชและปฏิบัติ 
 



๙๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๒/๒ 
 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น กระผมเองขออนุญาตที่จะ 
ใหความเห็น ขออนุญาตในการที่จะสนับสนุนเพื่อที่จะใหญัตตินี้ไดมีการดําเนินการ ไดมี 
การอภิปราย ไดมีการนําเสนอความเห็น ไดมีการโตแยง เพื่อที่จะประมวลมาเปนขอมูล 
ใหกับคณะกรรมาธิการของเราในสภาแหงนี้ เพื่อที่จะไดไปศึกษาตามกรอบระยะเวลาที่สภา 
ไดวางเอาไว ทานประธานครับ เหตุที่พวกเราจะตองนําเรื่องของรัฐธรรมนูญเขามาพูดจากัน 
ในสภาในวันนี้นั้น ทั้ง ๆ ที่เราเพิ่งใชรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ไดไมกี่เดือน แลวก็ไดมา 
ไมถึง ๑ ป ภาวะชวงนี้ถือไดวาเปนวิกฤติของรัฐธรรมนูญ สถานการณของบานเมือง  
ณ วันนี้นั้นถือวาเปนวิกฤติของรัฐธรรมนูญ ทุกฝายไดมีการพูดจา ไดมีการถกเถียง ไดมี 
การใหความเห็นในเรื่องราวของรัฐธรรมนูญ และประชาชนก็แบงออกเปน ๒ สวน  
สวนหนึ่งก็เห็นดวยในการที่จะมีจะรีบดวนที่จะมีการแกไขรัฐธรรมนูญ สวนหนึ่งก็ตั้งใจ 
ที่จะใหรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดดําเนินการไปชั่วระยะเวลาหนึ่งเพื่อที่จะใหกลไกของรัฐธรรมนูญ 
ไดดําเนินการในการแกไขปญหาคลี่คลายวิกฤติของประเทศ ----------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 



๙๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                  สายชล ๔๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะขอใหความเห็นก็คือวาในเรื่องของ
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้นหลายทานไดพูดแลวก็มองวาเปนมรดกของเผด็จการ 
เปนผลผลิตที่ตกทอดมาจากเผด็จการ เปนสิ่งที่ถูกสรางขึ้นมาจากการปฏิวัติรัฐประหาร
ยึดอํานาจในวันที่ ๑๙ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๙ ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะขอ
เรียนวาในทุกรัฐธรรมนูญทั้ง ๑๖-๑๗ ฉบับที่เราใชกันมา ที่เราไดเคยศึกษากันมาตลอด
ตั้งแตเรามีการเปลี่ยนแปลงการปกครองในป ๒๔๗๕ นั้น กวาครึ่งหนึ่งเปนธรรมนูญ 
หรือเปนรัฐธรรมนูญที่เราใชเกิดมาจากการปฏิวัติ เกิดจากการเปลี่ยนแปลงอํานาจ 
การปกครอง เกิดจากการเปลี่ยนแปลงการปกครองในประเทศ และในรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ ซึ่งหลายความเห็นบอกวาเปนรัฐธรรมนูญฉบับของประชาชนที่แทจริง  
ถาหากวาเราไดมองยอนแลวก็ศึกษาลงไปใหลึกแลวก็ดูขอเท็จจริงแลวจะเห็นไดวา ที่มา
ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้นก็มีที่มาจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ ซึ่งเปนรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งเกิดจากการปฏิวัติรัฐประหารของคณะ รสช. ซึ่งนําโดย พลเอก สุจินดา คราประยูร 
และคณะที่ไดทําการปฏิวัติยึดอํานาจจากรัฐบาลของประชาชน ซึ่งมี พลเอก ชาติชาย  
ชุณหะวัณ เปนนายกรัฐมนตรีในขณะนั้น แลวก็มีรัฐมนตรีบางทานซึ่งนั่งอยูในทําเนียบ
ตอนนี้ก็เคยถูกผลกระทบจากการปฏิวัติรัฐประหารในป ๒๕๓๔ แลวก็ไดมีการสราง
รัฐธรรมนูญขึ้นมาเรียกวา รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ และไดกอใหเกิดวิกฤติขึ้นมาเปนวิกฤติ 
ที่รุนแรงชวงหนึ่งของประเทศ นั่นคือกอใหเกิดวิกฤติในป ๒๕๓๕ เกิดเหตุการณพฤษภาทมิฬ 
เพราะสาระในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๓๔ ซึ่งรางโดยคณะ รสช. นั้นไมไดพูดถึง แลวก็ 
มีมาตราที่บอกวานายกรัฐมนตรีนั้นไมจําเปนจะตองมาจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ไมจําเปนจะตองมาจากการเลือกตั้ง ไมจําเปนจะตองมาจากระบบประชาธิปไตย ตรงนี้
คือวิกฤติที่สุดของรัฐธรรมนูญในยุคนั้น ตอมาก็ไดมีการแกไขอีกประมาณ ๔-๕ ครั้ง  
เปน ๖ ครั้ง แลวก็ไดมีการใชรัฐธรรมนูญฉบับนั้นมาและกอใหเกิดที่มาของรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ เกิดมาจาก สสร. ซึ่งเราตั้งขึ้นมาในชวงประมาณป ๒๕๓๙ นั่นคือการมองยอน
ลงไปจะเห็นไดวาทั้งป ๒๕๕๐ และป ๒๕๔๐ ซึ่งเราบอกวาป ๒๕๔๐ นั้นเปนของ
ประชาชน ป ๒๕๕๐ นั้นเปนของเผด็จการ แทที่จริงแลวเราอยาเบี่ยงเบนประเด็น เราตอง 
 



๙๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                  สายชล ๔๓/๒ 
 
ใหความเปนธรรมมองวาสิ่งที่เราใชมานั้นลวนแลวแตเปนเผด็จการ ลวนแลวแตเปนมรดก
ของเผด็จการทั้งนั้น เพียงแตวาสาระมันอยูตรงไหนเทานั้นเอง กระผมเองในฐานะซึ่งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรถือวาถึงแมวาป ๒๕๕๐ ที่เราใชอยูขณะนี้เปนรัฐธรรมนูญซึ่งมาจาก 
ผลผลิตของปฏิวัติ รัฐประหารแลวก็มีการตั้ง  สสร .  ๒  ขึ้นมา  มีการราง  มีการทํา 
ประชาพิจารณและใหพี่นองประชาชนไดลงมติ  แตสิ่งที่ผมมีความพอใจก็คือวา 
นายกรัฐมนตรีซึ่งจะเปนใครก็ตามเขามานั่งเปนเบอรหนึ่งของประเทศนั้นมาจากการเลือกตั้ง 
ของพี่นองประชาชน นี่คือสิ่งที่ประชาชนคนไทยทั่วประเทศเห็นชอบและเปนสิ่งที่ 
พี่นองประชาชนคนไทยทั่วประเทศเห็นพอง แลวก็เห็นดวยวาที่จะใหรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ไดดําเนินการในการที่จะใชไปชวงระยะเวลาหนึ่ง ทานประธานสภาที่ เคารพครับ  
ในการอภิปรายของผมในตอนนี้นั้นคงจะตองเปรียบเทียบทั้งฉบับป ๒๕๕๐ แลวก็ 
ในฉบับป ๒๕๔๐ เพราะมีการเกี่ยวเนื่องเกี่ยวโยงซึ่งกันและกัน เพราะมีบางความคิด 
บางความเห็นบอกวาเรายกเลิกป ๒๕๕๐ โดยรีบดวน แลวเอาป ๒๕๔๐ มาใชทั้งฉบับ 
บางสวนก็บอกวาเอาอีกรางซึ่งรางขึ้นมานํามาใชก็เปนความเห็นซึ่งแตกตางกัน แตสิ่งที่
สําคัญที่สุดในความเห็นของกระผมนั้นก็คือวารัฐธรรมนูญไมไดเปนสาเหตุของวิกฤติ  
แตวิกฤตินั้นเกิดมาจากตัวบุคคลซึ่งมาใช รัฐธรรมนูญ ในป ๒๕๔๐ ประชาธิปตย 
เปนรัฐบาลแลวก็ได เคยใชกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้มาเปนชวงเวลา  ๓-๔  ป  
การบริหารงาน การบริหารประเทศไมกอใหเกิดวิกฤติ ------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๔/๑ 
 



๙๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๔๔/๑ 
 
เพราะเปนรัฐบาลซึ่งไมไปแตะตององคกรอิสระ เปนรัฐบาลซึ่งไมเขาไปแทรกแซงการทํางานของ  
กกต. เปนรัฐบาลซึ่งไมแทรกแซงการทํางานของ ป.ป.ช. และเปนรัฐบาลซึ่งไมเขาไปแทรกแซง 
การทํางานของศาลรัฐธรรมนูญ เพราะเรามาจากระบบของการเลือกตั้งและเรามีคุณธรรม 
ไมลุแกอํานาจ ดังนั้นจึงไมเคยปรากฏขาววาในชวงที่ประชาธิปตยเปนรัฐบาล แลวก็ 
บริหารประเทศภายใตกฎกติกาของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้นมีขาววาเราเขาไปแทรกแซง 
การทํางานขององคกรอิสระ แตในทางกลับกันเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลขึ้นมา  
ทานประธานก็คงจําไดวารัฐบาลชุดไหน พรรคการเมืองชุดไหนซึ่งเขามาบริหารประเทศ 
ในชวงระยะเวลาในชวงนั้นใชรัฐธรรมนูญฉบับเดียวกัน ป ๒๕๔๐ เหมือนกันแตคนละ
รัฐบาล แตวิกฤติมันเกิดคนละอยางกัน ทั้งนี้เพราะวามีการลุแกอํานาจ มีการพยายามที่จะ 
เขาไปแทรกแซงการทํางานขององคกรอิสระ ซึ่งเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ตองการที่จะใหองคกรอิสระนั้นเปนอิสระในการทํางาน เปนการถวงดุลแลวก็คานอํานาจ 
ในการทํางานกับฝายบริหาร แตฝายบริหารชุดนั้นก็พยายามที่จะเขาไปแทรกแซงการทํางาน 
ขององคกรอิสระ เร่ิมมีขาวตั้งแตกรณีของการซุกหุน จงใจหรือไมจงใจที่จะมีการซุกหุน  
มีเปนขาวซึ่งสาธารณชนทั่วไปก็รับทราบวามีบางสวนเขาไปแทรกแซงการทํางานขององคกร 
ซึ่งตัดสินในคดีตรงนั้น วิกฤติตรงนั้นผานไปแลวก็มาปรากฏชัด แลวก็มีการตัดสินคดี 
มีคําพิพากษาปรากฏออกมาตลอดสามารถที่จะตรวจสอบไดทางอินเทอร เน็ต 
(Internet) สามารถตรวจสอบไดจากเอกสาร นั่นก็คือคําพิพากษาในการยุบพรรคการเมือง 
พรรคหนึ่งในป ๒๕๔๙ ซึ่งในคําพิพากษาระบุชัดวา พรรคการเมืองพรรคนั้นไดเขาไป
แทรกแซงการทํางานขององคกรอิสระ อยาง กกต. คณะกรรมการบริหารพรรคอยางนอย  
๒ คน ถูกระบุชื่ออยูในคําพิพากษา มีตัวแทนแกนนําของพรรคการเมืองเล็ก ๆ บางพรรค 
ซึ่งถูกวาจางไดถูกระบุอยูในคําพิพากษา มีเจาหนาที่ธุรการอยางนอย ๒ คนซึ่งอยูใน
สํานักงาน กกต. ไดถูกระบุอยูในคําพิพากษาในการตัดสินคดียุบพรรคในคราวนั้น นี่คือ
ความชัดเจนที่คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งประกอบดวยทานประธานศาลฎีกา 
เปนประธาน ทานประธานศาลปกครองเปนรองประธาน และมีองคคณะอีกหลายทาน 
นั่งบัลลังก เปนหลักฐานชัดเจนวามีการแทรกแซงการทํางานขององคกรอิสระ แลวก็ 
 



๙๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๔๔/๒ 
 
แลวคําพิพากษาก็ออกมาวามุงตองการที่จะไดมาซึ่งอํานาจในการบริหารประเทศ 
โดยไมถูกตองตามครรลองของรัฐธรรมนูญซึ่งไดระบุไว แลวก็มีการตัดสินยุบพรรคการเมืองนั้น  
เพราะไมมีความเปนอุดมการณของพรรคการเมือง มุงตองการที่จะลมลางระบบ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข สิ่งที่ผมนํา 
ตรงนี้ขึ้นมาพูดก็บอกวาตัวรัฐธรรมนูญนั้นไมใชปญหา แตปญหามันขึ้นอยูกับผูซึ่งใชแลวก็ 
ผูซึ่งบังคับใช มาในป ๒๕๕๐ ก็เกิดกรณีทํานองนั้นขึ้นมาอีกแตยังไมมีคําพิพากษา นั่นคือ 
เกิดการที่ทาง กกต. ไดมีการตรวจสอบ ไดมีการสรุปขอมูลในเร่ืองของการซื้อเสียง แลวก็ 
บังเอิญคนที่ซื้อเสียงก็เปนกรรมการบริหารของพรรคทานเลยเกิดเปนประเด็น เลยเกิดเปน 
สิ่งที่คาใจขึ้นมา เกิดเปนคําถามขึ้นมาวารัฐธรรมนูญฉบับนี้นั้นไดกลั่นแกลงพรรคการเมือง 
หรือไม ผมเรียนกับทานประธานวา ถาหากวาคนคนนั้น ถาหากวาพรรคการเมืองพรรคนั้น
หาเสียงตองการไดมาซึ่งอํานาจในการปกครองตามระบอบประชาธิปไตยโดยวิธีการ 
ที่ถูกตอง โดยวิธีการที่มาตามครรลองคลองธรรม จะแพจะชนะเราใชวิธีการที่ถูกตอง
เหมือนกับที่ประชาธิปตยซึ่งเคยเปนรัฐบาลในป ๒๕๔๔ และมีการเลือกตั้งในป ๒๕๔๔ 
ทั้ง ๆ ที่กุมอํานาจรัฐอยู แตก็ปลอยใหทุกอยางดําเนินไปตามครรลอง เมื่อไดเสียงเขามาเปน
ขางนอยในสภา เราก็ขอเปนฝายตรวจสอบรัฐบาล แลวเรารูกติกาตรงนี้ดี เพราะฉะนั้น 
มาในปนี้ป ๒๕๕๐ ซึ่งรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดมีการบังคับใชมาตรา ๒๓๗ ซึ่งทุกทาน 
ก็คงจะไดรับทราบขอมูลตรงนี้ดีวาคดีกําลังดําเนินการอยู เพราะฉะนั้นจึงทําใหเกิด 
เปนอุณหภูมิที่เรงรอนแลวก็เรงเราในการที่จะใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่ประชาชนคนไทยทั่วทั้งประเทศและคนซึ่งมีวุฒิภาวะทางความคิดตั้งคําถามวา  
เราแกเพื่อใคร เราแกเพื่ออะไร เราแกแลวประชาชนไดประโยชนหรือไม นี่คือสิ่งที่เรา 
ตั้งคําถามและมีการตั้งคําถามวา ------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๔๕/๑ 

        



๙๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   วันทนา ๔๕/๑ 
 
รัฐธรรมนูญนั้นเปนหลักเกณฑที่สูงสุด เปนสาระในการปกครองประเทศ มีสถานะเปน 
กฎหมายสูงสุด แลวก็เปนกฎหมายลายลักษณอักษร มันแกไดตามชวงเวลา ตามฤดูกาล  
ตามความรูสึก ตามความตองการของภาวะชวงนั้นหรือ ทําไมเราจึงไมยกระดับของ 
รัฐธรรมนูญใหเปนรัฐธรรมนูญที่แกไดยาก ทําไมเราไมถือวาตรงนี้คือกฎหมายสูงสุด  
และกระผมเองก็ไมเห็นดวย ไมวาผมจะอยูในซีกของรัฐบาลหรือจะอยูในซีกของฝายคาน 
จะมีที่นั่งในซายมือ จะมีที่นั่งในขวามือ แตผมไมเห็นดวยถาผมจะแกรัฐธรรมนูญเพื่อใช 
ในการปฏิบัติ ในการปกครองตัวผมเอง เพราะคนซึ่งใชกติกาตรงนั้นไมสมควรที่จะเขาไป
ยุงเกี่ยว ไมสมควรที่จะเขาไปแตะตองในการสรางกฎเกณฑกติกาตรงนั้น กฎเกณฑกติกา 
ในการปกครองรัฐธรรมนูญนั้น ในการที่จะเขียนรัฐธรรมนูญนั้นตองเปนองคอธิปตย ซึ่งตองมี 
สวนรวมมาจากพี่นองประชาชน ซึ่งจะตองมีตัวแทนจากภาคของประชาชน ซึ่งตองมีตัวแทน 
จากภาควิชาการ ซึ่งตองมีตัวแทนจากหลาย ๆ สวนนํามาวิเคราะห นํามาศึกษาใชเวลา 
เปนปในการที่จะใหไดมาซึ่งขอสรุปตาง ๆ และนําเอากฎหมายประชามติซึ่งเราผานสภา 
เขาไปในชวงไมกี่วันที่ผานมานั้นนําไปใช นี่คือสิ่งที่มันเปนหลักการในการแกไข เพราะฉะนั้น 
อยู ๆ เราจะมาตั้งคณะกรรมาธิการแลวก็บอกวาเราจะแกกันเลยตรงนี้ เปนสิ่งที่ผมเชื่อม่ัน 
เหลือเกินวาในวงที่เปนนักวิชาการ ในวงที่เปนสังคมทั่วไปไมสามารถจะยอมรับแนวความคิด 
ตรงนี้ได เพราะมันงายเกินไป พรรคไทยรักไทยเองก็เคยเสนอความคิด ในสมัยป ๒๕๔๙  
ทานลองยอนไปแลวก็เปดดูในเว็บไซต (Web site) ของพรรคไทยรักไทย ทานจะเห็นไดวา 
ทานเองเปนคนซึ่งเสนอสภาปฏิรูปการปกครอง ผมเชื่อวาในเว็บไซตนั้นคงยังไมถอดออก 
และถาหากวาหาไมเจอก็ไปดูในบันทึกของตําราวิชาการซึ่งมีอยูในหองสมุดของรัฐสภา  
วาพรรคไทยรักไทยเองก็เคยเสนอใหมีสภาปฏิรูปการปกครอง ถามวามาจากไหน ก็มาจาก 
นักวิชาการ จากสายรัฐศาสตร จากสายนิติศาสตร จากภาคประชาชน จากตัวแทน 
ทั่วทั้งประเทศ ชวงนั้นเราเกิดกรณีที่ตั้งคําถามวาจะใหมีการปฏิรูปการเมืองในรอบที่ ๒  
ขึ้นมา ทางทานเองก็ไดเคยเสนอความคิดตรงนี้ แลวก็มองวาไมใชเปนเรื่องที่ รีบดวน  
และกระบวนการเทาที่ผมไดตรวจสอบจากในเว็บไซตของทานใชเวลาเกือบ ๆ ป แลวก็ปครึ่ง 
กวากระบวนการของรัฐธรรมนูญจะเสร็จสิ้นครบถวน แลวก็ในหวงเวลาเดียวกันนั่นเอง 
 



๙๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   วันทนา ๔๕/๒ 
 
พรรคประชาธิปตยเราก็เสนอคณะกรรมการพิเศษขึ้นมาเพื่อยกรางแลวก็แกไขเพิ่มเติม 
รัฐธรรมนูญขึ้นมาประกบ เปนความคิด ๒ ความคิด แตมีวิธีการในทํานองเดียวกัน นั่นก็คือ 
วาใหผูรู ใหนักวิชาการ ใหผูซึ่งมีประสบการณในทางการเมืองมาเปนองคกรผูรางรัฐธรรมนูญ  
ดังนั้นทานประธานสภาที่เคารพครับ เมื่อเราไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมา เมื่อเรา 
ไดมีตัวแทนจากแตละพรรคการเมืองเขาไปอยูในคณะกรรมาธิการ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะเสนอ 
แลวก็คงจะมีกรรมาธิการนําสิ่งเหลานี้เขาไปพูดจากันในคณะกรรมาธิการก็คือวาถาจะแก  
แกอยางไร แกในการที่ทําอยางไรที่จะใหมีสวนรวม ทําอยางไรที่จะใหมีตัวแทนจาก 
ภาคประชาชน ทําอยางไรที่จะใหมีตัวแทนของนักวิชาการ ตัวแทนของพรรคการเมืองเปนเพียงแค 
สวนเล็ก ๆ สวนหนึ่งซึ่งเขาไปเสริมในการแกไขรัฐธรรมนูญตรงนั้น ไมใชวาเราแกเพื่อ 
ตองการที่จะปลดล็อกบางอยาง ไมใชวาเราแกเพื่อตองการที่จะใหคดีบางคดีของผูนําบางทาน 
ไมตองการที่จะใหไปสูกระบวนการการตัดสินของศาลยุติธรรม สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่เปนการแกไข 
มีวาระที่ซอนเรน 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานฮอชาลีครับ ขออภัย มีผูประทวงครับ เชิญทานเชาวรินครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุรี ผมไดนั่งฟงอยูนานพอสมควร ทานสมาชิกที่กําลัง 
อภิปรายสนับสนุนหรือจะเปนผูเสนอญัตตินี้ก็ตาม แตการอภิปรายของทานนั้นไดสราง 
ความเสียหายใหกับพรรคพลังประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งทานพยายามที่จะชี้วา 
พรรคพลังประชาชนที่เคยมีขาวเรื่องการเสนอแกรัฐธรรมนูญนั้นทําเพื่อหนีคดียุบพรรค  
ทานพยายามชี้อภิปรายโนมนาวใหผูฟงที่อยูทางบานเห็นวาพรรคพลังประชาชนไดทําผิด  
โดยเฉพาะอยางยิ่งคนทั้งประเทศรูวาขณะนี้มีคดีของรองหัวหนาพรรคอยูในการวินิจฉัย
ของศาลฎีกา แตผมขอเรียนวาคดีนี้ที่อางวาพรรคพลังประชาชนจะแกมาตรา ๒๓๗ นั้น  
 
                                                                                                                     - ๔๖/๑ 



๙๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       รัชนีพร ๔๖/๑ 
 
ไมใชอยางที่ทานอภิปราย พรรคพลังประชาชนขอแกรัฐธรรมนูญไมไดมีเจตนาที่จะไปลบลาง 
การตองคดีของอดีตนายกรัฐมนตรี ถาตรงนี้ปลอยใหผานไปโดยไมมีการทักทวงก็จะเกิด 
ความเสียหายแกหลายฝาย โดยเฉพาะอยางยิ่งการที่บอกวา พรรคพลังประชาชนแก 
มาตรา ๒๓๗ นั้นเพื่อหนีคดียุบพรรค ทานรูไดอยางไรวาศาลฎีกาจะพิพากษาวาทานยงยุทธ  
ติยะไพรัช จะผิด พรรคพลังประชาชนยังไมมีสมาชิกคนหนึ่งคนใดที่ถูกคําพิพากษาของศาล  
ผมไมอยากจะระบุบอกวาพรรคของทานนั่นแหละครับ ศาลฎีกาตัดสินจําคุกแลวตัดสิทธิ 
การเมือง ๑๐ ป ผมพยายามที่จะฟงดวยความอดทนอดกลั้น อยาทําใหเกิดความเสียหาย 
ใหแกคนอื่นครับทานประธาน ขอใหทานสมาชิกอภิปรายอยากาวลวงมาถึงพรรคพลังประชาชน 
ขอบคุณครับ  
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานที่เคารพครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมขอวินิจฉัยกอนนะครับ ทานเชาวรินประทวงแลวก็ถือโอกาสไดใชสิทธิพาดพิง 
ทําความเขาใจ มีสิทธิประทวง ผมเห็นดวยนะครับ เพราะฉะนั้นทานตองระมัดระวังสักนิด  
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมไมไดระบุถึง
พรรคพลังประชาชนเลยนะครับ อยารอนตัว ผมไมไดระบุถึงพรรคการเมืองของทาน  
แตผมระบุวามีบางกลุม บางคน บางพวก บางความคิดเห็น ผมพยายามที่จะหลีกเลี่ยง 
ในเร่ืองของชื่อพรรค แมกระทั่งเรื่องของยุบพรรคผมพยายามที่จะไมพูดตรงนั้น แตก็ขอให
เราทน เพราะวาเรื่องของการเมืองนั้นเปนเรื่องของการที่เราสามารถที่จะวิพากษวิจารณ
กันได ตองมีจิตวิญญาณของความเปนนักการเมือง ทานประธานที่เคารพครับ ถาหากวา
จะมีการแกไข ผมเองก็ขอเสนอแลวก็ขอฝากความเห็นไปยังคณะกรรมาธิการของเรา  
ทุกพรรค ไมวาจะเปนซีกของพรรคพลังประชาชน พรรคประชาธิปตย พรรคเพื่อแผนดิน 
ทุกพรรคซึ่งเขามาอยูในคณะกรรมาธิการตรงนั้น อยากจะฝากหลักการวาเราจะตอง 
ไมเปนผูซึ่งสรางกติกาขึ้นมาปกครองเราเอง เราจะตองใหองคอธิปตยก็คือใหประชาชน
เขามามีสวนรวมในการที่จะรางกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ในการที่จะใหมาซึ่งกฎเกณฑ
ตรงนี้และใหมีการศึกษาอยางครบถวน อยางรอบดานในทุกมาตรา แลวก็ใหรัฐธรรมนูญ 
 



๑๐๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       รัชนีพร ๔๖/๒ 
 
ฉบับนี้นั้นไดเปนกลไกในการที่จะคลี่คลายวิกฤติของประเทศชาติบานเมืองตอไป 
ขอบคุณมากครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสมคิดครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากหนองคาย เขต ๑ ผมตองขอขอบคุณทานประธาน 
ที่เคารพที่ไดใหโอกาสผมไดแสดงความคิดเห็นในการพิจารณาญัตติเกี่ยวกับการศึกษา 
และแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กระผมไดฟงเพื่อนสมาชิกทั้งซีกรัฐบาลและซีกฝายคาน 
ไดอภิปรายมาก็เห็นดวยในการที่แกไขรัฐธรรมนูญ กอนที่ผมจะอธิบายผมขอบัญญัติศัพท 
ขึ้นใหมกอน เพราะวามีหลายทานไดกลาวพาดพิงมายังซีกรัฐบาลวาพวกเราเปนทุนนิยม 
สามานย ผมจะบัญญัติศัพทใหมขึ้นฝายซีกตรงขามวา ประชาธิปไตยบวกเผด็จการ  
เขาเรียกวา ประชาธิปไตยสามานย ประชาธิปไตยบวกพันธมิตร หรือพันธมิตรบวก 
ประชาธิปไตย เรียกวา พันธมานย อันนี้ก็ขอใหบันทึกไว ผมบัญญัติศัพทแลวนะครับ 
ทําไมผมถึงอยากสนับสนุนการแกไขรัฐธรรมนูญ ผมเปนครูบานนอก ผมไมไดคิดวาจะ
ไดมาเปน ส.ส. ผมเห็นนักการเมืองรุนพี่เปนมานานก็ดูในโทรทัศนดูมาตลอดไมไดคิดวา
จะมาเจอรูปการเมืองแบบนี้  แตถึ งอยางไรก็ตามเมื่ อได เข ามาแลวได มีส วนรวม 
ในการทํางานการเมือง --------------------------------------------------------------------------------- 
 

                     - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๔๗/๑ 
 
ผมก็อยากอธิบายใหพี่นองประชาชนและผูมีเกียรติทั้งในสภาและนอกสภาไดทราบวา 
สาเหตุในการที่จะตองแกไขรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้ สาเหตุมันมีอันเดียว สาเหตุใหญ ๆ  ก็คือ 
ที่มาของรัฐธรรมนูญเนื่องจากรัฐธรรมนูญมันมีที่มาไมถูกตอง ผมตองขอยกตัวอยางวา 
สมมุติวาพระสงฆองคหนึ่งเปนพระที่เทศนดีมากในอดีต ทั้งอยูภาคเหนือและภาคใต  
ผมไมเอยชื่อทานมีคนนิยมชมชอบมากเลยนะครับ แตตอมาปรากฏวามีเหตุการณวา 
ทานทุศีล เพราะฉะนั้นพระสงฆองคนั้นทานจะสรางความดีความงามมามากเทาไรก็ตาม  
ผมเปรียบรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ที่ทานอางวาดี ๆ นี่ มันจะดีแคไหนก็ตามที่มามันผิด 
พระที่ทุศีลแลวตองสึกเขาใจไหมครับ เพราะฉะนั้นนี่แหละตองแกรัฐธรรมนูญ เพราะวา 
ที่มามันผิดที่ เมื่อมาผิดที่ก็ตองแก รูวาพระไมถูกก็ตองสึก ทําไมถึงไดสรางรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ขึ้นมา เพราะเกิดจากความอิจฉาริษยากันใชไหม ผมเปนครูบานนอกในอดีต 
ฟงมาในสภาตั้งแตนายกรัฐมนตรีทักษิณยังไมหนีออกไป ก็เพราะวาความอิจฉาริษยา 
ผมคิดเอาเองนะนี่ อิจฉาริษยาเพราะวาทําไมพรรคการเมืองตั้งมา ๖๐-๗๐ ป บางพรรค 
ทําไมไมเขาใจถึงประชาชน แถลงนโยบายออกไปไมถูกตลาด เมื่อทักษิณเขามาไมกี่ป 
สามารถที่แถลงนโยบายออกกินใจประชาชนจนประชาชนยอมรับนักวิชาการทั้งหลาย 
หนาแตกไปหมดเห็นไหมครับ เมื่อหนาแตกแลวก็เสียหนาละครับตอนนี้ เสียหนาแลว 
จะปลอยใหคนอื่น ทักษิณเปนใครผมตองอธิบาย ทักษิณเปนคนบานนอกอยูเชียงใหม 
   (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมประทวงทานประธานครับ ทานที่กําลัง 
อภิปรายไมไดใชกิริยาวาจาที่สุภาพเลยครับ มันเปนเวทีไฮดปารค (Hyde Park) ไมใชเวทีรัฐสภา  
ขอบคุณครับ 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) :  อันนี้มันสไตล (Style) ของผมครับ  
พูดคอยคนไมเขาใจ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เปนลักษณะบุคลิกของทาน ดูทานเหมือนจะโกรธใครมา  
 
 



๑๐๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๔๗/๒ 
 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ขอบคุณทานประธาน ตองอดทน 
ฟงผมดวยนะ ไมใชใหผมอดทนฟงพวกทานนะครับ นี่ละครับเมื่อทํานโยบายถูกใจ 
ประชาชนมันถึงไดรับเลือกตั้งมามาก ตอนนั้นผมเปนครูอยูบานนอกผมไมรูหรอก ผมก็รู 
แตวาชาวบานชอบเลือกตั้งไดเสียงมากมาจัดตั้งรัฐบาล ผมกําลังพูดถึงสาเหตุของ 
การจัดทํารัฐธรรมนูญฉบับนี้ เมื่อไดรับความไววางใจมากกติกาก็บอกวาพรรคไหน 
ไดเสียงขางมากใหจัดตั้งรัฐบาล ไหนวาเปนประชาธิปไตย ถาวาเปนประชาธิปไตย 
ก็ยอมรับเสียงขางมาก พอเขาไดเสียงขางมากเราก็อางวาเผด็จการรัฐสภา มันไมเผด็จการ 
มันเสียงมาก ยุบเสียงมันก็มากกวาอยูแลว นี่ละครับสาเหตุก็อางอันนี้ออกไป สื่อมวลชน 
ก็ชวยกันตีไมรูวาอยูฝายเดียวกันหรือเปลา มันถึงออกมาแบบนั้นครับ ออกมาโจมตีกันแบบนั้น  
ถาเขาทําดีถูกใจประชาชนก็บอกวาประชานิยม ผมถามวาถาคุณไมทําใหประชานิยมแลวคุณ 
จะมาทําเพื่ออะไร ทํานโยบายใหประชานิยม ถาคุณไมตองการใหชาวบานนิยมเขาจะ 
เลือกคุณไดอยางไร นี่แหละครับเขาก็อางกัน ตอมา ๆ ก็เปนขออางตาง ๆ นานา ฝายผิดหวัง
ก็รวมหัวกันเดินขบวนเห็นไหมครับ ผมพูดตรง ๆ ครูบานนอกนี่ครับ รวมหัวเดินขบวน กดดัน 
ตาง ๆ นานา  ผลปรากฏวาเขาทางทานนายกรัฐมนตรีทักษิณก็เลยหนีออกไปตางประเทศ  
เห็นไหมครับ ยึดอํานาจ ไหนบอกวาเปนประชาธิปไตย ------------------------------------------ 
 

  - ๔๘/๑ 
 



๑๐๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร  ๔๘/๑ 
 
รองเรียกแตประชาธิปไตย เอาชีวิตของคนแลกมากี่รอยกี่พันคนแลว ตั้งแตไหนแตไรมา 
กี่สมัยแลว ผมยุค ๑๔ ตุลาเหมือนกัน ผมไมบอกใครหรอก ผมไมใชตุลาจอมปลอม เห็นไหม 
ไมมีใครรักษา ไมรักษาสิ่งที่เราตองการ ที่เรารองเรียกออกมา เมื่อมีการเลือกตั้งไดประชาธิปไตย 
มาหลายครั้งแลว เมื่อเราแพ เราไมยอม ทนไมไดก็ไปเรียกรองทหารมาชวย เมื่อเรียก 
กําลังทหารมาชวยยึดอํานาจ เรียกคนไหนก็ไดที่เกลียดชังทักษิณมากที่สุดมาเขียน 
รัฐธรรมนูญกัน พอไปเขียนรัฐธรรมนูญเขียนมาวาอยางไร เขียนอยางไรก็ไดที่พรรคไทยรักไทย 
มันแตกกระจาย เขียนอยางไรก็ไดที่ใหทักษิณเกิดไมไดใชไหม เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ใครลุกขึ้นพูดก็พูดดาแตทักษิณ ทักษิณ เคยพูดถึงความดีทักษิณไหม เหมือนรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้แหละ อยากใหแตพวกเราพูดหาความดีฉบับป ๒๕๕๐ บาง แตทักษิณทําดี ทําไม 
ไมพูดเรื่องทักษิณทําดีนะครับ ผมบอกเลย ผมทาใหเลยวา ยุบสภาวันนี้เขามาเหมือนเดิม  
เอาทหารปฏิวัติวันนี้ก็เขามาเหมือนเดิม นี่คือสาเหตุ รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ มันเกิดขึ้น  
เมื่อเกิดขึ้นพวกเราบอกวาเอารัฐธรรมนูญฉบับนี้มันไมเปนธรรมแกประชาชนหลายแหง  
ไมใชวาทุกมาตรา หลายมาตราเปนประโยชนผมบอกแลววามันดีอยู แตวาเปนพระที่ทุศีล
แลวจําเปนตองสึก หรือทานจะเอาพระที่ทุศีลมากราบไหว คือของรัฐธรรมนูญเผด็จการนี่  
ไหนวาเปนประชาธิปไตยเอามาปกปองรัฐธรรมนูญของเผด็จการ เมื่อจัดทํารัฐธรรมนูญ 
ขึ้นมาเราก็เห็นวามันผิด มีขอบกพรองตองแกไข เมื่อเห็นวาขอบกพรองที่จะตองแกไข 
เราก็บอกวาพี่นองประชาชนครับ ถาพวกผมไดเปนรัฐบาลพี่นองประชาชนอยาวาแตเขาโงนะ 
คนอีสาน เราพูดเรื่องรัฐธรรมนูญที่ไหน ที่ศาลาวัดไมมีคนรองไห ไมมีหรอก ศาลาวัดไหนที่ผม 
ไปพูดแลวคนไมรองไห ถามวาพูดอะไร ก็บอกวา ซื้อเสียง ขายเสียง ผมถามวาคนที่นั่งอยู 
ที่นี้มีคนไมซื้อไหมเพียงแตจับกันไมไดเทานั้น อยาวาตัวเองเกง ผมนี่ครูบานนอกไมมีเงินเลย  
เขามาเชิญสมัครผูแทนราษฎร สมัครกอน ๓-๔ วันเทานั้นมานี่  
   (นายธนิตพล  ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ ทานธนิตพล 
  
 



๑๐๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ           บุศยรินทร  ๔๘/๒ 
 
  นายธนิตพล  ไชยนันทน (ตาก) : ทานประธานครับ ผมนั่งฟงการอภิปราย
ของทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูนะครับ ขอประทวง ขอ ๖๑ คือทานสมาชิกอภิปราย
ดวยรูปแบบของทาน พวกเราพรรคประชาธิปตยไมวาหรอกครับ แตการพูดเสียดสีหรือใช
คําถามที่ถามเชิงกลาวหาวาในสภาแหงนี้ใครบางที่ไมไดซื้อเสียงเขามา ผมเห็นวาเรื่องนี้ 
ไมคอยเหมาะสมครับ ขอใหทานถอนคําพูดครับ แลวก็ขอใหทานประธานไดชวยเตือน
เวลาพูดหรืออภิปรายในสภานั้นอยาพยายามพาดพิงกลาวใสรายถึงจะไมเอยชื่อก็เปนสิ่ง
ที่ไมสมควรครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  ครับ ผมขอถอน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมคิด ผมขอวินิจฉัยกอนนะครับ ก็ใหทานอยางนี้ดีกวาทานลดเพดานลงมานิดหนึ่ง 
มันจะไดบรรยากาศมากขึ้น แลวที่ทานประทวงเมื่อกี้นี้อาจจะเขาขายประชดประชันเสียดสี  
เพราะฉะนั้นใหระมัดระวังดวยครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ครับ ผมขอถอนนะครับ ที่ทานตองการ 
ใหถอน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ผมไมไดใหถอนนะครับ เขาถอนเอง จบแลวนะครับ 
   (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  : ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาตองประทวงเพราะวา 
สภานี้เสียหายนะครับ เสียหายกับเพื่อนสมาชิกที่ไมซื้อเสียงนะครับ ทานบอกวาไหนบอก 
มาสิวาในสภาแหงนี้ใครไมซื้อเสียงบาง ผมจะบอกวาที่ไมซื้อเสียงเยอะนะครับ ในประชาธิปตย  
นี่ผมคนหนึ่งละครับกับสมาชิกของพรรคประชาธิปตยนี่ไมซื้อเสียงครับ ทีนี้ถาทานซื้อนี่ 
ก็เปนเรื่องของทานนะครับ แตคําพูดที่บอกวาใครบางไมซื้อเสียง นี่ตองตอบนะครับ ทีนี้ 
คําพูดลักษณะนี้ไมใชประชดประชันครับ ---------------------------------------------------------- 
 
                   - ๔๙/๑ 



๑๐๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๔๙/๑ 
 
เปนการใสรายนะครับ จะอยางไรก็ตามผมคิดวาทานถอนไปนะดีแลว แตวาตองชี้แจงให
เปนที่ประจักษวาสมาชิกของซีกพรรคประชาธิปตยเราไมซื้อเสียงนะครับ ถาทานจะซื้อ 
ก็เปนเรื่องของทานนะครบั  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ก็ถือวาจบแลว ทานถอนแลว เชิญครับ 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ถอนแลวครับ ๆ ทนฟงผมหนอยครับ 
ผมทนฟงพวกทานมาครึ่งวันแลวครับ ถาจะพูดเหมือนกับคนไขผมจะไมพูดเลย  
พูดในสภาพูดเหมือนคนไขพูดใหใครฟง ผมบอกตรง ๆ ผมหาเสียง เราพูดดวยความจริง 
ผมไมมีเลหเหลี่ยม  ผมเปนนักการเมืองเพิ่ง ๔ เดือนนี้ ทานตองทนฟงผมเพราะวาผมฟง
ทานมานานแลวตั้งแตเดี๋ยวนี้ก็ ๕๖ ปแลว 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานตอของทานเถอะครับ 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) :  ครับ เมื่อมีการจัดทํารัฐธรรมนูญ 
ขึ้นมาเห็นไหมครับ แลวก็รีบออกประชาพิจารณออกไปใหประชาชนรับรองรัฐธรรมนูญ 
หลายทานวามาแลวทั่วประเทศใชเงินก็ไมใชนอย แตพอเราจะทําตัวนี้เงินใชมากครับ ใชเงิน  
๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ ลานบาทเหมือนกัน พอทําประชาพิจารณออกไปทั้งใชอํานาจรัฐ อํานาจ 
ทหาร ตํารวจบีบบังคับประชาชนใหรับ ขนาดบีบบังคับใหรับไดแคนี้ครับ แค ๑๓ ลาน ๑๔ ลาน 
บังคับนะครับ แลวจะทําอยางไรชาวบานรองไห ผมถามวาใครก็ตามถาพูดอยางฝายซีก 
ตรงขามไปเลือกตั้งอยูอีสาน ผมวาหลุดเขามาก็ถือวาบุญมากแลว เอาละครับเมื่อเปนอยางนี้ 
ก็ไมเปนไร เราก็ไดมีการลงประชามติ ลงประชามติพี่นองชาวหนองคายผมไดอันดับ ๔  
ของประเทศในดานที่ไมรับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แลวจะใหผมพูดคอยอยางไรพี่นองเลือกผม 
มาโดยที่ผมไมไดไปทําเหมือนกับใครคนใดเทาไร ผมไดอันดับ ๔ ของประเทศครับ  
๗๕-๗๖ เปอรเซ็นต รองจากจังหวัดนครพนม จังหวัดมุกดาหาร แลวก็จังหวัดรอยเอ็ด  
ผมเปนครูบานนอกออกหาเสียงพบปะประชาชนเอาความจริงไปพูดใหทานฟง พอไดมาแลว 
ก็มาออกขาววาคนอีสานกับคนภาคเหนือมันโง โงมากใหคนจูงจมูกได ผมถามวาคนภาคอื่น 
 



๑๐๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทพิย ๔๙/๒ 
 
โงหรือเปลาที่ไปเลือกพวกทาน บานผมก็โงเพราะเลือกตามผมบอก แตไดอันดับที่ ๔ 
ของประเทศในดานไมรับ เมื่อไมรับแลวจะทําอยางไร เมื่อไมรับมันก็ตองแก 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล) : ผมขอประทวงทานประธานครับ ที่บอกวา
ไมรูคนภาคอื่นจะโงหรือเปลา มันเปนคําถามที่แฝงความในไวครับ ผมขอบอกวาคนภาคใต 
ไมโงนะครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมฟงอยูครับ เชิญทานสมคิดตอเถอะครับ 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ทนฟงผมหนอยครับ ผมพูดความจริง
เพราะวาบานผมถูกออกทั้งหนังสือพิมพ โทรทัศน เยาะเยยถากถางทุกชอง 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประทวงใชไหมครับ เขาไมไดระบุอยางนั้นครับทาน ผมนั่งฟงอยู เชิญทานสมคิดครับ  
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ขอบคุณมากครับทานประธาน  
พวกเราก็เลยถูกมาแบงสี เขียนแผนที่ประเทศไทยขึ้นมาเปน ๒ ประเทศ ประเทศสีเขียว
กับประเทศสีแดง ใครเปนคนแบง ไมใชคนอีสานกับคนเหนือแบงนะครับ แลวมารองเรียก
หาความสามัคคีทําไมใชไหมครับ เรารองหาความสามัคคีสมานฉันทใครเปนคนมาแบง 
พวกเราเปนสีเขียว สีแดง คนไดคะแนนมากหนอยไดสีเขียวเปนผูมีจริยธรรมดี คนมีสีแดง
เปนพวกโงเขลาเบาปญญา นี่ครับมันเลยเกิดการแบงแยกมาตั้งแตแตมสีนั้นมา ทาสีนั้นมา  
 
                                                                                                                      - ๕๐/๑ 
 
 



๑๐๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                 กมลมาศ ๕๐/๑ 
 
  (นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานมาลินีเชิญครับ  
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ดิฉัน แพทยหญิงมาลินี 
สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน ดิฉันขอให 
ทานประธานควบคุมการประชุมโดยขอบังคับ ขอ ๖๑ วา อยาสรางความแตกแยกใหกับ 
ประเทศไทยเลยนะคะ อยาแบงเลยวาเหนือวาอยางนี้ ใตวาอยางนี้ อีสานวาอยางนี้  
ไดโปรดคะทานประธาน ทานประธานควรจะสรางความสมานฉันทขึ้นมากกวานี้  
เพราะวารุนแรงเกินไปคะ ดิฉันอยูในสภาแหงนี้ตั้งนานแลวไมเคยประทวงเลยนะคะ ดิฉัน 
ขออนุญาตนะคะทานประธานคะ 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมบรูณเชิญครับ  
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเคยมีอาชีพเปนครู 
เชนเดียวกัน แตวาวันนี้ทานประธานครับ การทําหนาที่ของสมาชิกเมื่อสักครูนะครับ  
ขออนุญาตที่เอยนาม คุณสมคิด ขณะนี้ผมคิดวาไมอยูในวุฒิภาวะของการอภิปราย 
ในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครับ เพราะเปนการอภิปรายที่ใชอารมณและสราง 
ความแตกแยกใหกับพี่นองประชาชน  คือการอภิปรายสามารถที่ จะอภิปราย 
ในความคิดเห็น แสดงความคิดเห็นในเรื่องรัฐธรรมนูญได แตไมใชเปนการอภิปราย
ลักษณะดังกลาวซึ่งไมใชเปนวุฒิภาวะของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครับ  
เราไมไดวาหรอกครับวาใครจะเปน ส.ส. ใหมหรือ ส.ส. เกา แตขอใหดําเนินการอภิปราย 
อยูในหลักอยูในเกณฑก็จะไดรับการชื่นชมตอสมาชิกในสภาแหงนี้ ขอใหทานประธาน 
ไดใหเขายุติการอภิปรายไดแลวครับ  
     



๑๐๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๕๐/๒ 
    
   (นายสมคิด บาลไธสง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานครับ ผมขอประทวงทานที่ 
ประทวงครับ พาดพิง 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ใครขอประทวงครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) :  ผมขอประทวงครับ ผูประทวงบอกวา
ผมไมมีวุฒิภาวะ ใหถอนคําพูดครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานทีละคนนะครับ ผมขออนุญาตวินิจฉัยกอนนะครับ ที่จริงผมก็นั่งฟงอยู ซึ่งก็ถือวา  
ขออยางนี้ไดไหมทานสมคิดลดอารมณลงสักนิดนะครับ ใหมันเขาบรรยากาศสักหนอย 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : กระผมจะยืนหางไมโครโฟนครับ 
เพราะเสียงผมดังครับ  
   (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมประทวงครับ
ทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนของพรรคพลังประชาชน ผมไดนั่งเฝาฟงการอภิปราย 
ตั้งแตเชาผมก็เห็นวามีการเสียดสีกันเยอะแตผมก็ไมประทวงใด ๆ ครับทานประธาน  
ก็คิดวาใหมันเปนไปตามกลไกของกระบวนการอภิปราย มาถึงทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ทานสมคิด ขอประทานโทษที่เอยนามทาน ผมวาแตละคนนั้นมีลักษณะเอกลักษณ 
ของแตละคนในการพูด ถาจะบอกวาพูดอยางนี้เหมือนไฮดปารค แลว ส.ส. บางคนที่ไป 
ไฮดปารคที่ไมเหมาะสมอยูขางนอกในเวทีพันธมิตร 
 
 



๑๐๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลมาศ ๕๐/๓ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสุนัยครับ เดี๋ยวก็ไมจบครับทาน ขอความกรุณาเถอะ ไมอยางนั้นก็วากันไปวากันมา  
ไมจบแนนอน พอเถอะนะครับ สิ่งที่ทานประทวงผมไดอนุญาตแลว ทานไดพูดแลวนะครับ 
แตผมไมอยากใหมีการพูดพาดพิงกระทบกันไปกระทบกันมาเทานั้นเอง ทานพอเถอะครับ 
ไดครับ  
   (นายสมคิด บาลไธสง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เมื่อกี้ทานสมคิดประทวงใชไหม เชิญครับ  
  (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ กระผมประทวงครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ขอประทวงคุณสมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล ตองขออภัยที่เอยนาม ที่ไดลุกขึ้นประทวงทาน ส.ส. สมคิด กลาวหาวา 
ขาดวุฒิภาวะในการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการเปนผูอภิปราย --------------------- 
 

             - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
    
 
 
 



๑๑๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๕๑/๑ 
 
ผมขอเรียนวาการกลาวหาของคุณสมบูรณนั้นเปนการใสรายผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ วรรคสอง 
เปนการใสรายคุณสมคิด เพราะกระผมไดนั่งฟงคุณสมคิดพูดมาโดยตลอด คุณสมคิดยังพูด 
ในประเด็นเกี่ยวของกับการเสนอญัตติใหตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาเพื่อแกไขรัฐธรรมนูญ 
ยังไมไดออกนอกลูนอกทาง เพียงแตวาทานสมคิดเปนคนที่พูดเสียงดังเทานั้นเองนะครับ 
ประชาธิปตยอาจจะไมเคยชินเคยแตใชเสียงดังกับคนอื่นเวลาคนอื่นดังบางตกใจ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เอาละพอแลวครับ ผมวินิจฉัยนะครับ ทานสมบูรณถอนเถอะครับที่บอกไมมีวุฒิภาวะ 
เฉพาะตรงนี้ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ถาในกรณีที่ผมพูดในลักษณะที่ดูหมิ่นเพื่อนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรดวยกัน ผมขอถอนคําพูดพรอมทั้งขออภัยทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย  
แตเมื่อสักครูครับทานประธาน ผมเรียนวาในภาวะขณะนั้นความเหมาะสมของวุฒิภาวะ 
เนื่องจาก 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เอาละทานพอเถอะถือวาถอนแลวนะครับ ทานสมคิดหางไมโครโฟนสักนิดก็ดีนะครับ  
เชิญครับ 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :   ทานประธานที่เคารพครับ ตองขอขอบคุณ
ทานผูมีวุฒิภาวะมาก ผมกอนที่จะมาเปน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมคิดตอของทานเลยครับ เชิญครับ 
   นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  ผมกําลังวาจะจบแลวนะครับ เพราะวา
คนอื่นอธิบายมาหลายมาตราแลวรูแลววาควรจะแก ทั้ง ๆ ที่ซีกฝายตรงขามเขารูวาตรงไหน
ควรจะแก แตทําเปนปาก แขน ขาสั่นเฉย ๆ ทั้ง ๆ ที่กลัวเหมือนกันวาจะถูกยุบ ไมแนหรอกครับ 
เดี๋ยวเที่ยวหนาอาจจะถูกยุบเหมือนกัน ผมถามวายุบพรรคมันไดอะไร ผมเปนชาวบาน 
 



๑๑๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๕๑/๒ 
 
ยุบพรรคไทยรักไทยยุบไปแลวทําไมเสียงมันถึงมากอยู แลวมันไดประโยชนอะไรที่วา 
ยุบพรรค ๆ พูดใหคนอื่นกลัว ผมไมเห็นกลัว เชิญเลย ยุบเลย ใครมีปญญาจะยุบพรรค 
คนอื่น ชาวบานเขายิ่งสงสารเขายิ่งเกลียดคนที่อยากยุบเขา เขารูวาใครอยูเบื้องหลัง 
ของการยุบ เอาละครับ ผมพูดมาก็พอสมควรผมจะไมพูดรายละเอียดเพราะวาทุกคนรูแลว  
ถาเราพูดมาตรา ๒๓๗ เดี๋ยวก็วาอันนั้นอันนี้ไมพูด อยากยุบก็ยุบ ยุบวันนี้แตงชื่อใหม 
เลือกตั้งแขงกันใหม แตใหยอมรับเสียงขางมากก็แลวกัน ขอบคุณมากครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนริศครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมมีโอกาสไดใชและก็ได
ศึกษารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวก็ป ๒๕๕๐ พบวาในบางบทบัญญัตินั้นควรคงเอาไว
อยางยิ่ง แลวก็ในบางบทบัญญัตินั้นควรยกเลิกจริง ๆ แลวก็บางบทบัญญัตินั้นควรจะมี
การแกไขเพิ่มเติม จากความเห็น ๓ ประการ ผมจึงตกลงใจที่จะยื่นญัตติเพื่อใหสภาไดตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อศึกษาการใชและการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ  
โดยผมจะเรียนกับทานประธานวามีบทบัญญัติรัฐธรรมนูญบางบทบัญญัติที่ผมเห็นวา 
มีปญหามาโดยตลอด และมีการเรียกรองใหมีการแกรัฐธรรมนูญในบทบัญญัตินี้คือ
บทบัญญัติวาดวยการลงนามในสนธิสัญญา อนุสัญญาหรือขอตกลงระหวางประเทศ 
ที่ประเทศไทยไดไปผูกพันกับตางประเทศไว ซึ่งมีปญหามาโดยตลอด รวมทั้งมีปญหา 
มาจนถึงวันนี้ ปจจุบันนี้ครับ ความตกลงระหวางประเทศถูกระบุไวตั้งแตรัฐธรรมนูญ 
ฉบับที่ ๑ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๕๒/๑ 
 
 



๑๑๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๕๒/๑ 
 
โดยรัฐธรรมนูญ (ฉบับที่ ๑) เขียนไววา การเจรจาการเมืองกับตางประเทศทุกเรื่องตองเปน 
หนาที่ของสภาผูแทนราษฎร คือทุกเรื่องตองผานสภาผูแทนราษฎร แตวาในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับหลัง ๆ มาจนมาถึงป ๒๕๔๐ ไดกําหนดใหตองผานสภาเพียงบางเรื่อง และบางเรื่อง
ไมตองผานสภาเลยนะครับ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ขออนุญาตยอนกลับไปนิดเดียวครับ
ทานประธาน รัฐธรรมนูญกําหนดวา บทบัญญัติขอตกลงที่ตองผานสภานั้นตองเปน
ขอตกลงดานสันติภาพ การสงบศึก สัญญาที่มีบทใหเปลี่ยนแปลงอาณาเขต เขตอํานาจรัฐ  
และตองออกเปนพระราชบัญญัติเพื่อใหเปนไปตามขอตกลงเทานั้นครับ นอกนั้น 
ไมตอง จึงทําใหประเทศไทยพบปญหาจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เพราะวา
ประเทศไทยไดไปตกลงชวยเหลือประเทศสหรัฐอเมริกาทําสงครามกับประเทศอิรัก และ
อัฟกานิสถาน ประเทศไทยไดไปลงนามเอฟทีเอ (FTA) กับหลายประเทศ กระทบการลงทุน 
กระทบการคา  และประเทศไทยไดไปลงนามทางดานสิ่งแวดลอมไวหลายฉบับ 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จึงไดสรุปบทเรียนความบกพรอง ความผิดพลาด ความเสียหาย
จากการใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จึงเพิ่มเติมวา ไมเพียงแตเร่ืองการสงบศึก เร่ืองสันติภาพ 
เร่ืองสัญญาที่ใหเปลี่ยนแปลงอาณาเขต เขตอํานาจรัฐ และตองออกพระราชบัญญัติ
เพื่อใหเปนไปตามสนธิสัญญาเทานั้น แตเพิ่มเติมวา ถาหากมีผลกระทบตอความมั่นคง
ทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง  หรือมีผลผูกพันดานการคา  
การลงทุน หรืองบประมาณของประเทศตองผานรัฐสภาดวย จากบทบัญญัติดังกลาว 
มีความเห็น มีขอเรียกรองจากหลายฝาย โดยเฉพาะฝายรัฐบาลวา ขอใหมีการแกไข
รัฐธรรมนูญมาตราดังกลาวนี้ครับ มาตรา ๑๙๐ ออก เพราะใหเหตุผลวารัฐบาลทํางานยาก  
ใหเหตุผลวาความลับของขอตกลงทําใหคูสัญญาทราบกอน ทําใหเกิดความเสียหาย  
แตผมกราบเรียนกับทานประธานวา ถารัฐบาลไมวารัฐบาลนี้หรือรัฐบาลใด ๆ ถาทํางาน
ดวยความโปรงใส ซื่อสัตยสุจริต ไมเห็นแกนอกแกใน บทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ 
ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เปนรัฐธรรมนูญที่ดีที่สุดในการใช เพราะนอกจากตองผาน 
สภาผูแทนราษฎรแลว กอนเขาสูสภาผูแทนราษฎรรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กําหนดใหมีขั้นตอนวา  
ตองใหขอมูลและจัดการรับฟงความเห็นจากประชาชน  ๒. ตองชี้แจงตอรัฐสภาเกี่ยวกับ 
 



๑๑๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๕๒/๒ 
 
หนังสือสัญญานี้ และ ครม. ตองเสนอกรอบการเจรจาดวย  ๓. ครม. ตองใหประชาชนเขาถึง 
รายละเอียดของสัญญาดวย และกรณีที่มีปญหาใหศาลรัฐธรรมนูญเปนผูวินิจฉัยชี้ขาด  
ผมจึงกราบเรียนกับทานประธานวา ผมจึงมีขอเสนอในเรื่องการลงนามระหวางประเทศ 
ในมาตรา ๑๙๐ หากมีการศึกษาในรัฐธรรมนูญใหม ขอให ๑. ขอใหศึกษาเพิ่มเติมวา 
การคงมาตรา ๑๙๐ ไวตอไปนี้จะมีปญหา จะเปนผลดี จะเปนผลเสียมากนอยแคไหน 
อยางไร  ๒. ผมอยากใหมีการศึกษาเพิ่มเติมวา นอกจากผลกระทบทางดานความมั่นคง 
ดานการคาที่ตองผานสภาผูแทนราษฎรแลวนี้ขอตกลงดานอื่นซึ่งมีความจําเปน มีความสําคัญ  
มีผลกระทบตอประชาชน ประเทศชาติ โดยเฉพาะขอตกลงดานสิ่งแวดลอมนี้ระบุลงใน 
รัฐธรรมนูญเพิ่มเติมไปจากขอตกลงที่เกี่ยวของกับความมั่นคงและดานการคาไดหรือไม  
 

                   - ๕๓/๑ 
 



๑๑๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๕๓/๑ 
 
เพราะวาประเทศไทยเราพบวาเราไดไปลงนามในขอตกลงระหวางประเทศดานสิ่งแวดลอม 
รวมแลว ๑๙ ฉบับ ใน ๑๙ ฉบับมี ๒ ฉบับเทานั้นที่ผานสภาผูแทนราษฎร ที่ผานรัฐสภาคือ
ขอตกลงวาดวยความหลากหลายทางชีวภาพและอนุสัญญาวาดวยการคาระหวางประเทศซึ่ง
ชนิดพันธุสัตวปาและพืชปาที่ใกลสูญพันธุ เราพบวาอนุสัญญา ๒ อนุสัญญาที่ผาน 
ที่ประชุมรัฐสภาพบวามีปญหานอยมาก เหตุที่มีปญหานอยมากเพราะวานอกจาก
เจาหนาที่ผูปฏิบัติไดปฏิบัติใหเปนไปตามอนุสัญญาขอตกลงแลวเจาหนาที่รับขอสังเกต
จากรัฐสภาไปปฏิบัติดวยจึงทําใหขอตกลงที่ผานสภาไดกอปญหากับประเทศชาติ
ประชาชนนี้นอยมาก ผมจึงคิดวาการศึกษาเพิ่มเติมเพื่อที่จะใหขอตกลงระหวางประเทศ
ดานสิ่งแวดลอมถูกระบุไวเพิ่มเติมจากขอตกลงทางดานตางประเทศ ทางดานความมั่นคง
และการคาดวยนาจะเปนประโยชนมากขึ้น ผมมีขอเสนอวาขอใหมีการศึกษาวาขอตกลง
ระหวางประเทศทุก ๆ ฉบับไมวาจะเปนดานสิ่งแวดลอม ดานความมั่นคง ดานการคา 
ดานแรงงานหรือเร่ืองอื่นใดก็ตามตองผานสภาทุกเรื่องครับ เดิมรัฐธรรมนูญที่ผมกลาวอาง
ตั้งแตตนแลววา รัฐธรรมนูญ (ฉบับที่ ๑) ไดกําหนดวาตองผานรัฐสภาทุกเรื่อง แตวา 
ชวงหลัง ๆ  นี่ผานเพียงบางเรื่องจึงมีปญหา เรากลับไปอีกครั้งไดไหมครับ กลับไปวาทุกเรื่องที่เปน 
ขอตกลงระหวางประเทศตองผานรัฐสภา  เพราะวาเราก็ เห็นขณะนี้กรณีเขาพระวิหาร 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศไมไดปรึกษาหารือกับสภาผูแทนราษฎรกับรัฐสภา 
จึงมีครหา จึงมีปญหาและนําไปสูปญหาใหญโตลุกลามไปในวันขางหนา ผมคิดวาทุกขอตกลง 
ตองผานสภาผูแทนราษฎร ผมจึงอยากใหมีการเพิ่มเติม  
   ประเด็นสุดทายที่อยากใหมีการศึกษาก็คือ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาตรา ๖๗  
กําหนดใหมีองคกรอิสระขึ้นมาซึ่งประกอบดวยผูแทนองคกรเอกชนดานสิ่งแวดลอม  
และผูแทนสถาบันอุดมศึกษาที่มีการเรียนการสอนดานสิ่งแวดลอมหรือสุขภาพเปน 
คณะกรรมการอิสระขึ้นมาใหความเห็นในการดําเนินโครงการหรือกิจกรรมของโครงการ 
ที่ผานการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมแลวหรือ อีไอเอ แตวามาตราดังกลาวนี่ไปตรงกับ 
มาตรา ๕๖ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ๑๐ กวาปแลวที่ไมมีความพยายามใหองคกรอิสระนี้ 
เกิดขึ้น เพราะวาบางฝายบางคนไมอยากใหมี เหตุเพราะกลัววาจะทําโครงการขนาดใหญไมได  
 



๑๑๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๕๓/๒ 
 
ผมจึงอยากใหมีการศึกษาวาใหกําหนดระยะเวลาใหชัดเจนเหมือนกับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
บางเรื่องที่กําหนดวา ๑๒๐ วันบาง ๑๘๐ วันบาง อยากใหกําหนดระยะเวลาใหชัดเจนวา
ตอไปนี้ใหมีองคกรอิสระดานสิ่งแวดลอมที่จะมีบทบาทหนาที่ในการใหความเห็นกอน 
คณะกรรมการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมเกิดขึ้นในเวลาที่ชัดเจน เชน ๑๒๐ วันหรือ ๑ ป  
ทั้งหมดนี่ครับผมจึงกราบเรียนทานประธานวา ผมมีขอเสนอ ๕-๖ ขอเสนอที่จะใหมีการศึกษา 
เพิ่มเติมในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ทั้งการใชและการปฏิบัติ ผมจึงสนับสนุนใหมีการศึกษา 
เพิ่มเติมและไดลงชื่อในญัตติดวนในเรื่องดังกลาวแลวทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ ทานสมเกียรติ ศรลัมพ 
   นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน 
แบบสัดสวน ผมไดฟงทานสมาชิกแตละทานไดอภิปรายมาลงถึงรายละเอียด ถึงสาระ  
ถึงเนื้อหา ซึ่งในที่นี้ผมจะไมรบกวนเวลาสภามากที่จะพูดถึงสิ่งเหลานั้น เพราะวาผมเชือ่วา
หลังจากนั้นแลวคณะกรรมาธิการวิสามัญที่เราจะตั้งไปก็จะศึกษารายละเอียดทุกขั้นตอน  
 

          - ๕๔/๑ 
 
 
 



๑๑๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๔/๑ 
 
แตผมจะใหขอคิดถึงขอมูลตาง ๆ สิ่งที่กําลังเกิดขึ้นและสิ่งที่จะเปนไปในอนาคตวา 
การพิจารณาแกไขรัฐธรรมนูญหรือการศึกษาปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ นั้นเปนอยางไร ถาทานยอนมองวาทําไมจึงมีการสรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
ขึ้นมา เพราะไดเห็นความบกพรองของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ความจริงความบกพรอง 
ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไมมาก รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้นใชมาถึง ๑๐ ป จากการประมวลดู 
จากที่สื่อตาง ๆ แลวก็มีการใหขอคิดตอคณะกรรมาธิการพิจารณารางรัฐธรรมนูญ 
ของป ๒๕๕๐ นั้นจะเห็นไดวาความบกพรองหรือความไมสมบูรณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
นั้นก็คือวาฝายบริหารมีอํานาจแข็งเกินไปจึงทําใหไปครอบงําถึงฝายอื่น นี่คือความรูสึก 
ของกระแสประชาชนทั่วไป  
   ๒. ฝายบริหารไดครอบงําฝายนิติบัญญัติ โดยเฉพาะทําใหสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรนั้นทํางานอยางขาดอิสระ รายละเอียดก็มีมากมาย เร่ืองของระยะเวลา  
เร่ืองของการอยูในพรรคแลวก็ไมสามารถที่จะไปยายสถานที่หรือวาไปออกความคิดเห็น  
เพราะวามันมีกฎวินัยของพรรคบังคบัอยู อันนี้ผมจะไมลงรายละเอียด  
   ๓. คือฝายบริหารครอบงําวุฒิสภา ทําใหวุฒิสภานั้นเลือกองคกรอิสระ 
แลวทําใหองคกรอิสระนั้นเหมือนวามีการครอบงํา นี่คือภาพที่เกิดขึ้นของรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ ทําใหทุกคนเกิดความรูสึกวานาที่จะปรับปรุงแกไข หลังจากที่มีการปฏิวัติแลวก็ 
ไดรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น ในระยะตน ๆ ประชาชนก็ตาม แลวก็สื่อมวลชนก็ตาม  
ถาทานสังเกตดูตางมีกระแสพูดวารีบรางรัฐธรรมนูญใหเร็ว โดยการแกขอบกพรองของ 
ป ๒๕๔๐ เทานั้น จากการประมวลสาระของมาตราตาง ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกับ ๔-๕ ประเด็นหลัก 
แลวก็รีบเลือกตั้งเพื่อใหกลไกของสภามันเดินไปได แตวาคณะกรรมาธิการพิจารณา 
รางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็ไมไดดําเนินการ เมื่อไมไดดําเนินการก็มีการรื้อแกไขทั้งระบบ 
ของป ๒๕๕๐ ก็คือรางใหม พอรางใหมแลวเกิดอะไรขึ้นครับในการไมฟงคําแซซองหรือ
คําพูดของบุคคลทั่วไป ผมไดมีโอกาสที่ไดนั่งฟงการอภิปรายรัฐธรรมนูญตลอดเวลาแลวก็ 
การรางที่บางแสนตอนนั้นผมเปนเลขานุการและเปนที่ปรึกษาของคุณเสรี สุวรรณภานนท  
เพื่อนกันที่เปน ส.ว. และเปนรองประธานไดเห็นนะครับ ความจริงขณะที่เราฟงทุกคนก็มี 
 



๑๑๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๔/๒ 
 
เจตนารมณที่จะแกไขปญหาแลวก็นําปญหาขึ้นมาวาแตละมาตรานั้นเกิดอะไรขึ้น ไดเปด 
ใหมีการถกเถียงกันอยางมากมาย ผมเสียดายครับวาประเด็นทางการเมืองตาง ๆ เหลานั้น 
คนที่รางไมไดเปนนักการเมือง ไมรูสมมุติฐานรากฐานของปญหาก็เลยแกในเชิงวิชาการ  
มันเหมือนกับวาถาสมมุติวาสภานี้มีฝนร่ัว พอเห็นฝนรั่วปุบก็เอาไปแปะที่ฝาเพดาน หารูไมวา 
ปญหามันอยูที่หลังคาขางบนมันรั่ว มันไมไดรักษาที่ฐานรากของปญหาที่แทจริง ปญหาก็เลย 
เกิดอยางตอเนื่องขึ้นมา สิ่งเหลานี้คือการสรางองคกร กลไกตาง ๆ เพื่อจะมาผลักดันปญหานั้น 
ไมสามารถจะดําเนินการไดอยางมีประสิทธิภาพ แตไมเปนไรเมื่อรางออกมาแลว ทีนี้ 
จะเห็นไดวาปญหาที่เกิดขึ้นจะเห็นไดวาอิสระที่เกิดขึ้น อิสระในการทํางานของ ส.ส. มันนอย 
ครั้งนี้ก็เลยแกใหมาก ส.ส. มีอิสระในการเสนอกฎหมายในการลงความเห็นที่แมขัดมติพรรค 
หรืออะไรตาง ๆ ก็เปนเรื่องรายละเอียดวากันไป โครงสรางที่มาของ ส.ส. หรือวาที่มาของ 
องคกรอิสระซึ่งปราศจากการครอบงําเขาก็หาทางแกไขในสิ่งเหลานี้ ทีนี้มาดูนะครับวา 
สิ่งที่เกิดขึ้นนั้นเกิดขึ้นอยางไร จริง ๆ ผมมีความรูสึกวาปรัชญาหรือวาหลักการในการจัดทํา 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ที่เกิดปญหา เพราะวาทุกคนตางใสความตองการของตนเองขึ้นไป  
เอ็นจีโอ (NGO) ก็อยากจะไดสิ่งเหลานี้ ขาราชการประจําที่อยูก็อยากไดสิ่งเหลานั้น  นักวิชาการ 
ก็อยากไดสิ่งเหลานั้น จึงทําใหรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เปนแหลงรวมความตองการของคน 
ที่รางแลวก็เกิดปญหาขึ้นมา ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 



๑๑๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๕๕/๑ 
 
และสิ่งหนึ่งก็คือวาพยายามจะผลักดัน เจตนาหรือไมเจตนาก็ตาม มองวานักการเมืองคือ 
คนที่เขามาแสวงหาผลประโยชน มีการซื้อเสียง ก็เลยสรางกลไกตาง ๆ ขึ้นมาแลวก็บังคับให 
การทํางานของฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติมีปญหาอุปสรรคอยางที่ทานสมาชิกไดพูด
มาแลว สิ่งเหลานี้จึงเกิดมีความจําเปนที่ตองแกไข ทีนี้มาดูวาหลักของการรางรัฐธรรมนูญ
ที่ผมคิดวารัฐธรรมนูญนั้นตองไมไดรางเพื่อกลัวบุคคลใดบุคคลหนึ่งมามีอํานาจ รางเพื่อที่จะ 
กลัวพรรคใดพรรคหนึ่งเขามา เพราะวาถาตราบใดที่ เรามีการปกครองในระบอบ 
ประชาธิปไตยแลว เราจะตองถือวาพรรคการเมืองเปนกลไกสําคัญในการขับเคลื่อน
กระบวนการประชาธิปไตย ถาพรรคการเมืองมีอายุสั้นแคเดินสะดุดกอนหินหนอยก็โดน
ยุบแลว ผมเชื่อวาใครก็ตามนะครับ มันไมมีพัฒนาการ ถาใครทําผิดก็เอาเฉพาะบุคคลนั้น
ไปดําเนินการเสียใหมันเปนครรลองไป แลวใหพรรคการเมืองซึ่งเปนสถาบันสังคมของ
ประชาชนดํารงอยูแลวก็พัฒนากันไป เมื่อพรรคการเมืองพัฒนาคนในพรรคการเมืองก็จะ
มองเห็นอนาคตของตัวเองวาจะพัฒนาตามกลไกโครงสรางอยางไร แลวประชาชนก็มี
ความดื่มด่ําในโครงสรางในสถาบันของพรรคการเมืองนั้น นี่ถาเรารักประชาธิปไตย เราก็
ตองคิดสิ่งเหลานี้ แตสิ่งที่ทุก ๆ คนยอมรับไมไดก็คือวา การยุบพรรคการเมืองงายกวา 
ยุบสมาคม งายกวายุบบริษัทตาง ๆ อีก ใครที่เคยเลิกบริษัทจะรูวากวาจะยุบไดยาก  
แตพรรคการเมืองแคไอมีหวัดหนอย ทําอะไรมีภาพเล็ก ๆ นอย ๆ ก็ยุบกันแลว แลวองคกร 
ที่ยุบเดี๋ยวผมจะอธิบายใหฟงวาทําไมถึงเปนสิ่งเหลานั้นได ทฤษฎีของการสราง 
รัฐธรรมนูญที่ผานมาเทาที่ผมจําความไดในการเรียนรัฐศาสตรก็คือวา ทฤษฎีสัญญาประชาคม 
ของโทมัส ฮอบส กับจอหน ล็อกั เขามีความรูสึกวาเจตจํานงรวมของประชาชนที่สละสิทธิ 
ของตัวเองใหกับอํานาจรัฐนั้นมีความจําเปน เพราะเพื่อใหสังคมหลอหลอมรวมอยูกันได 
แลวพัฒนาใหมันดีขึ้น  ทุกคนจึงสละเจตจํานงรวมหรือสละสิทธิของตัวเองใหมา 
รางรัฐธรรมนูญ  เพราะฉะนั้นกฎหมายรัฐธรรมนูญจึงรางมาเพื่อใหคนในสังคม 
อยูดวยปกติสุข แลวมีการเกลี่ยความชอบธรรมในสังคม ไมมีอะไรมาก เพราะฉะนั้น 
รัฐธรรมนูญตอไปที่เราจะศึกษา ผมฝากทานคณะกรรมาธิการที่จะศึกษา อยาไปศึกษา 
เฉพาะรายละเอียดเพื่อแกสิ่งนั้นมันไมจบ ตองศึกษาเกี่ยวกับเร่ืองสาระหรือปรัชญา  
 



๑๑๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๕๕/๒ 
 
ปรัชญาของรัฐธรรมนูญที่จะตองดูก็คือวา หลวงประดิษฐมนูธรรมไดกลาวไววา ภารกิจ 
ในการจัดการอํานาจรัฐมีแค ๓ ภารกิจ ๑. ภารกิจในการตรากฎหมายก็คืออํานาจนิติบัญญัติ   
๒. ภารกิจในการบังคับใชกฎหมายคืออํานาจบริหาร ๓. ภารกิจในการวินิจฉัยกฎหมายคืออํานาจ 
ตุลาการ ๓ อํานาจนี้เปนรัฐาธิปตย เปนองคาพยพหรือเปนขาหยั่งที่สําคัญในการคุม 
อํานาจรัฐ เพราะฉะนั้นแลวผมคิดวาในการแกไขรัฐธรรมนูญ ในการรางรัฐธรรมนูญ ในการหา 
ขอบกพรองนั้นตองหาขอบกพรองตามกรอบของอํานาจนี้เทานั้นจึงจะสรางความแข็งแกรง  
ถา  ๓ อํานาจนี้มีความแข็งแกรงสามารถตอบสนองความตองการของประชาชนไดแลว  
การเดินขบวน การทําสิ่งตาง ๆ ก็ไมสามารถจะเกิดขึ้นได ฉะนั้นเรามาดูครับวาอํานาจสภา 
สิ่งที่ตองการเปนอยางไร ทําอยางไรที่สภาจะไดออกกฎหมายหรือตรากฎหมายใหทันสมัย 
มีประสิทธิภาพ แลวก็สนองตอบการแกไขปญหาของประชาชน สภาในอดีตที่ผานมาเปน
สภาที่ออกกฎหมายโดยขาราชการประจํา กฎหมายที่ออกมาสวนใหญจะเพิ่มอํานาจของ 
ขาราชการประจํา แลวก็ใหขาราชการประจํามีอํานาจในการจัดการกับประชาชน ยิ่งมี 
กฎหมายออกมากประชาชนก็รูสึกวาถูกละเมิดสิทธิมากเทานั้น นี่คือความรูสึก เพราะฉะนั้นแลว 
กฎหมายรัฐธรรมนูญใหมก็ตองมาดูวาทําอยางไรจะจัดโครงสรางจํานวนหรือแหลงที่มา  
อันนั้นเปนรายละเอียดวาที่จะสนองตอบเปาหมายนี้ ทีนี้การทํางานของ ส.ส. ส.ว. ผมถือวา 
มีความจําเปนที่จะตองมีอิสระ อันนี้ผมถือวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดใหอํานาจไวดีพอสมควร 
 

        -  ๕๖/๑ 
 
 
                      
 
 
 



๑๒๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๕๖/๑ 
 
เพราะคนจะอยูรวมกันนั้นมันไมไดอยูดวยความรูสึก มันไมไดอยูดวยกติกาหรือขอบังคับ
แตอยูดวยความรูสึกสมานฉันท ความรูสึกรักและศรัทธาในผูนําในองคกรที่จะอยูรวมกัน 
ถาเราสรางวัฒนธรรมที่จะอยูรวมกันอยางดีในแตละพรรค  ผมเชื่อวาวัฒนธรรม 
ขององคกรจะหลอหลอมคนใหอยูรวมกันไดแตไมใชอยูดวยขอบังคับ ทีนี้สมาชิกรัฐสภา 
ที่จะทํางานไดนั้นจะตองสะทอนการแกไขปญหาของประชาชนโดยแทจริง นี่คือสาระ 
ที่เราจะคิดวาทําอยางไรที่จะใหสภานั้นดําเนินการไดโดยยอ ๆ สวนฝายบริหารเราจะดูวา
ทําอยางไรรัฐบาลจะไดคณะรัฐมนตรีที่มีคุณภาพ มีประสิทธิภาพในกระทรวง ทบวง กรมนั้น ๆ 
ไดผูเชี่ยวชาญ ผูชํานาญการ เพราะวาถาคนที่เปนเสนาบดีในการรับผิดชอบของคณะรัฐมนตรีนั้น  
ถามีความรูความสามารถ มีวิสัยทัศน แลวมีความกลาที่จะตัดสินใจแลว ผมเชื่อวาปญหา 
ของประชาชนจะไดรับการแกไขอยางงาย แลวมีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ตั้ง นี่ความรูสึก 
ของผมวาการไดมาซึ่งอํานาจของฝายบริหารและบุคคลฝายบริหารนั้นมีความจําเปน  
สวนอํานาจตุลาการอันนี้สวนมากพวกเราจะไมพูดกัน ผมถือวาถาเราพูดเรื่องรัฐธรรมนูญ 
ตองพูดเรื่องอํานาจทั้ง ๓ อํานาจนี้ใหครบถวน ความจริงอํานาจตุลาการนั้นมีปญหามาก 
แตเราไมคอยไดพูดกัน ถาเราสามารถทําทั้ง ๓ อํานาจใหเกิดดุลยภาพ ใหเกิดการเช็ก แอนด  
บาลานซ (Check and balance) อยางเฉกเชนที่อังกฤษ ที่สหรัฐอเมริกาเขาทํากันแลว  
ผมเชื่อวากลไกตาง ๆ จะทํางานอยางมีระบบ เรามาดูนะครับอํานาจตุลาการ ปจจุบันตุลาการ 
เรานี่นะครับทั้งวินิจฉัยขอเท็จจริงและวินิจฉัยขอกฎหมาย เปนอํานาจขององคคณะของ 
ตุลาการ ซึ่งตุลาการจะไมมีความรูในขอเท็จจริงมาก เร่ืองเด็กที่อยูในสลัมก็ตาม เร่ืองปญหา
ยาเสพติดก็ตาม เร่ืองอะไรก็ตาม ตุลาการจะเรียนรูขอกฎหมาย เพราะฉะนั้นแลวผมก็เคย
ไปสังเกตเขาเรียกวา ผูพิพากษาสมทบของศาลคดีเด็กและเยาวชน พอไปนั่งขึ้นมา 
ผูพิพากษาสมทบก็ไมไดทําอะไร นั่งเฉย ๆ เกรงใจตุลาการแลวก็วากันไป เลยกลายเปนวา 
ตําแหนงผูพิพากษาสมทบความจริงมีอํานาจที่จะคอมเมนท (Comment) มีอํานาจที่นําเสนอ  
แลวก็มีความคิดเห็นที่ขัดแยงกับตุลาการไดแตก็ไมกลาทํากัน เพราะวาสวนมากจะได 
บุคคลชั้นสูงในสังคมในแตละจังหวัดนั้นอันนี้ก็ไมวากัน นี่คือกระบวนการที่เกิดขึ้นจึงทําให 
กระบวนการตาง ๆ ที่เขามาเสริมงานตุลาการใหแข็งแกรงในขอเท็จจริงนั้นไมสามารถทําได  
 



๑๒๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๕๖/๒ 
 
ทีนี้มาดูวาถึงเวลาไหมครับที่เราจะตองมีเหมือนกับลูกขุนที่จะตองเสนอขอเท็จจริง  
แลวผูพิพากษาดูแลเฉพาะขอกฎหมาย พอผมพูดเรื่องนี้ขึ้นมาผมเชื่อวาทานผูพิพากษา 
ก็คงจะไมชอบ แตผมจะกราบเรียนทานครับวา ผมเพิ่งกลับจากสหรัฐอเมริกาเม่ือวันที่ ๑๘ 
ผมไปนั่งดูเคเบิลทีวี (Cable TV) มันมีชองหนึ่งเขาเอาเรื่องศาลนี่มาออกตลอดเวลา  
๒๔ ชั่วโมง เราไดรูวา เวลาเขาพิพากษาเขาไมมีหรอกครับที่จะมาถือหนังสือและเลน 
สําบัดสํานวนมาเปนพัน ๆ หนา มันไมมีใครอาน เขาเอาขึ้นจอเลยครับ สถานการณเปน
อยางไรแลวขึ้นดิจิตอล (Digital) เลย ขณะที่พิพากษาหรือกําลังพิจารณาเปดโฟน (Phone)  
ใหบุคคลภายนอก ที่มีความรูเกี่ยวกับเร่ืองนั้น ๆ มาแสดงความคิดเห็นสด ๆ เลย มันเปนเวที 
ที่เปดกวางใหคนไดเสนอขอเท็จจริงที่หลุดไปได เมื่อเปนอยางนี้แลวคนจะสบายใจ  
แมลูกขุนที่ถูกนั่งอยูนั่นก็ยังไมรูมากพอ มีการเปดใหคนที่ดูทีวีสามารถโทรศัพทเขาไป 
ไดเลยวาเรื่องนี้เคยมีประสบการณนี้อยางไร แลวลูกขุนก็จะวินิจฉัย วินิจฉัยเสร็จแลว 
ศาลก็เอาขอวินิจฉัยนั้นมาสรุปขอกฎหมายวาจะติดคุกอะไรอยางไร ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ 
ก็ตองพูดกันใหครบถวนทั้ง ๓ อํานาจ อํานาจตุลาการที่เราเชื่อม่ันก็คือปจจุบันเราเชื่อใน
คุณธรรม เชื่อในจริยธรรม เชื่อในบุคคลฝายตุลาการวาถูกหลอหลอมมาดี จึงทําใหตุลาการ 
ไดถูกสงเขาไปวางเปนความหวังของสังคมไปอยูในระบบตางทั่วไป อันนี้ผมถือวาเปน 
การแกไขวิกฤติชั่วคราว ใครที่วาสอเสียดผมก็ไมวาอะไร เพราะผมถือวาพอวิกฤติชั่วคราว 
เราตองการหมอประเภทไหนรักษาแลวก็เอาประเภทนั้นขึ้นมา แตสังคมเราไมไดอยูแคนี้
เรายังอยูอีก ๕๐ ป ๑๐๐ ปหรือ ๑,๐๐๐ ปขางหนา มันก็มีคนผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนไป 
แตเราตองวางรากฐานของระบบใหได -------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 



๑๒๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๕๗/๑ 
 
ทีนี้ ตุ ลาการที่ ดีนอกจากจะถูกตองแล วผมคิดว าน าจะรวดเร็ วด วย  ความช า 
เปนความอยุติธรรมอยางยิ่งแมวาตัดสินมาแลว มีหลายคนหลายคดีที่ติดคุก ๔-๕ ป  
แลวก็สรุปแลวพอตัดสินมาตัวเองไมผิด มีหลายครั้งคนไมอยากจะตอสูเพราะตองตอสู  
๕ ป ๑๐ ป ไมมีเงินทองก็เลยตองติดคุก สิ่งเหลานี้ผมถือวาถึงเวลาที่ก็ตองมีการสัมมนา
กระบวนการยุติธรรม ถามีการศึกษาผมอยากใหคณะกรรมาธิการไดศึกษาทั้งระบบ
องคาพยพอํานาจอธิปไตยทั้งฝายบริหาร นิติบัญญัติและตุลาการใหครบถวน ทีนี้เรามาดู
วาอันสุดทายที่ผมจะขออนุญาตใหทานวา การวินิจฉัยตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนั้นมีความจําเปน
ถาสมมุติวาเราศึกษาแกไขโดยพิจารณาเปนขอ เปนมาตรา เปนปญหา มันจะไมสามารถ
บูรณาการ แตถาเราเอา ๓ ขาหยั่งนี่มาวางตั้งวาอํานาจอธิปไตยก็คือนิติบัญญัติ 
มีอะไรบาง แลวสิ่งหลอหลอมรวมสิ่งเหลานั้นมาตาม แตเรามาดูครับสิ่งที่เกิดขึ้นที่เรา 
บนกันอํานาจ กกต. กกต. หรือ ป.ป.ช. หรือ สตง. หรือสิ่งตาง ๆ องคกรอิสระที่เกิดขึ้น 
ไมใชเปนอํานาจอธิปไตยที่ ๓ ที่ ๔ แตเปนอํานาจที่จะมารองรับอํานาจอธิปไตยอันนี้ 
สมมุติ กกต. ปจจุบันมีอํานาจทั้งฝายบริหาร นิติบัญญัติ ตุลาการในตัวเอง มีอํานาจ
บริหารอยางไร กกต. มีอํานาจจัดการเลือกตั้งทั่วประเทศบริหารจัดการเลือกตั้งทั้งหมด 
อํานาจนิติบัญญัติเปนอยางไร กกต .  มีอํานาจที่ออกประกาศของ  กกต . ๕  ทาน  
ใหมีสถานภาพเหมือนกับเปนพระราชกฤษฎีกามีอํานาจบังคับใช เพราะฉะนั้น กกต.  
จะกําหนดบทบาทหนาที่ ใครพูดได ไม ไดอยางไร  ใครจะใช โปสเตอรขนาดไหน  
เขียนไดหมด หลายคนก็อึดอัดวาเหมือนกับ กกต. ใหออกแบบโปสเตอรเล็กนิดเดียว 
ทําอะไรก็ไมสามารถที่จะสงผานถึงประชาชนไดอันนั้นเปนรายละเอียดเราไมวากัน  
เสร็จแลว กกต. มีอํานาจตุลาการในการที่จะตัดสินใหใบเหลือง ใบแดง กกต. เปนองคกรเดียว 
ที่ใชอํานาจอธิปไตยทั้งสามเลยเกิดความอึดอัดวาถาสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นอํานาจขององคกร
อิสระตาง ๆ นั้นจะตองเปนอํานาจที่จะรองรับ ๓ อํานาจ ถาทําบริหารก็ทําบริหารแลวก็
รองรับเพื่อใหตุลาการนั้นตัดสิน เพราะฉะนั้น กกต. ตองมีอํานาจแคการสอบสวน  
เมื่อสอบสวนเสร็จสิ้นแลวสงใหศาล ศาลมีอํานาจวินิจฉัยความถูกผิด แลวถาสมมุติ 
มีคนกลาววาชาผมก็ไดเคยคุยกับอาจารยจรัญตอนเปนสมาชิกวุฒิสภาวาจริง ๆ แลว 
 



๑๒๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๕๗/๒ 
 
สามารถออกกฎหมายวาดวยระเบียบวิธีพิจารณาศาลเลือกตั้งได สามารถดําเนินการได 
ไมใชวามาขึ้นศาลอาญาทางการเมืองคดีเลือกตั้งไมใชคดีอาญาที่จะตองวากัน 
เหมือนอยางกับอาชญากรรม สามารถวาดวยพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีเลือกตั้ง 
ไดอยางรวดเร็วแลวก็เปนศาลเดียว สิ่งเหลานี้สามารถแกไขไดหมด เพราะฉะนั้นผมขอฝาก
คณะกรรมาธิการผมเห็นดวยที่จะมีการศึกษา แลวเห็นดวยที่จะเชิญใหผูรูบุคคลภายนอก 
ในมหาวิทยาลัยตาง ๆ หรือคนที่มีความเห็นเขามารวมกันเพื่อจะดึงความขัดแยงนอกสภา
ใหอยูในสภา แลวพอสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นผมเชื่อวาสังคมจะยอนกลับเขามาใชอํานาจ
อธิปไตยทั้งสามคือนิติบัญญัติ บริหารและตุลาการเพื่อจะวางรากฐานของสังคม 
ในโอกาสตอไป ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานมาลินีครับ  
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน กลุมที่ ๒ นครสวรรค พรรคประชาธิปตย 
กอนที่ดิฉันจะขออภิปราย ดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธานสักเล็กนอยวา ถาในสภา
แหงนี้ไมสามารถจะแกปญหาของพี่นองประชาชนไดนั้นจะเปนที่นาเสียใจเปนอยางยิ่ง 
ทําใหเกิดวิกฤตินอกสภาขึ้น เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาเราทุกคนซึ่งมาอยูในสภาแหงนี้ 
คงตองรวมกันที่จะคิดเปนตัวอยางแบบฉบับที่ดีของสังคมภายนอกไดดวยนะคะ ตอนนี้
ดิฉันก็จะขอพูดถึงเรื่องวาดิฉันจะขออภิปรายในเรื่องใด ขออภิปรายในญัตติดวนเรื่อง 
ขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๘/๑ 
 
 



๑๒๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๕๘/๑ 
 
โดยวางกรอบแนวทางการอภิปรายของดิฉันดังนี้นะคะ ขอที่ ๑ กรอบแนวความคิดวา 
ความเปนมาทําไมจึงตองคลอดรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ขอที่ ๒ ขอดี ขอเสียของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ขอที่ ๓ แนวทางการพิจารณาแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
ในเรื่องของความเปนมาที่ตองมีรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น ทานประธาน ทานผูทรงเกียรติ  
พี่นองประชาชนที่ฟงอยูทางบานทานคงทราบวากอน ๑๙ กันยายน ๒๕๕๐ ภายใต 
การบริหารงานของฝายบริหารที่ไดรับผลพวงจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ที่อยากใหได
รัฐบาลที่เขมแข็ง ผลที่เกิดมาคือมีการทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) มีการโกงบาน 
โกงเมืองและไมอายที่จะโกง ซึ่งพิสูจนไดจากคดีตาง ๆ เชน ซีทีเอ็กซ (CTX : เครื่องตรวจ
วัตถุระเบิด) เอ็กซิมแบงก (EXIM Bank : ธนาคารเพื่อการสงออกและการนําเขาแหง
ประเทศไทย) ที่ใหพมากูไป ๔,๐๐๐ ลานบาทและอีกมากมาย ซึ่งกําลังอยูในกระบวนการ
ยุติธรรมจาก คตส. สูศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง มีการ
แทรกแซงองคกรอิสระทุกองคกรอยางเปนขบวนการ ซึ่งดิฉันเปนสมาชิกวุฒิสภาอยูใน
ขณะนั้นคือ ป ๒๕๔๓ ถึงป ๒๕๔๙ ดิฉันซาบซึ้งและรูรสชาติของการแทรกแซงสมาชิก
วุฒิสภาเปนอยางดี และองคกรอิสระอื่น ๆ อีกมากมายจนมี กกต. ๓ คนตองติดคุก 
บานเมืองวุนวายมาก มีพี่นองประชาชนผูรักชาติออกมาเดินขบวน ฝายผูกุมอํานาจก็มี
ขบวนการดึงประชาชนโดยวิธีการที่ถูกกลาวหาวาจางมา เร่ืองของม็อบชนม็อบก็จะ
เกิดขึ้นจนจะเกิดเหตุเลือดตกยางออก ทําใหเกิดเหตุใน ๑๙ กันยายน ๒๕๕๐ ซึ่งดิฉัน 
ไมอยากจะใชคําวา ปฏิวัติ หรือ ปฏิรูป หรือ ยึดอํานาจ แตเปนวิธีการที่ผูรักชาติอีกกลุมหนึ่ง
คิดวาเปนวิธีการที่ดีที่สุดแลวที่จะไมใหเกิดการเลือดตกยางออกและยุติการนองเลือด 
ครั้งนี้จนทั่วโลกแปลกใจวา ทําไมทหารออกมายึดอํานาจนั้นไดรับดอกไม อาหารการกิน
อยางมากมาย มีประชาชนใหกําลังใจมาก มีการถายรูปกับรถถังกับทหารยิ่งกวา 
งานวันเด็กเสียอีก ดิฉันประชุมอยูที่ประเทศญี่ปุนดูซีเอ็นเอ็น (CNN) อยูก็ยังแปลกใจ  
ถัดมาชาวตางชาติก็เร่ิมเขาใจวิถีประชาธิปไตยแบบไทย ๆ จนดฉินัสามารถทีจ่ะประสานงาน
ดําเนินการจัดประชุมรัฐสภาไทยรวมกับยูเอ็นเอฟพีเอ (UNFPA : กองทุนประชากรแหง
สหประชาชาติ) ซึ่งมี ส.ส. ส.ว. จากทั่วโลกมาประชุมที่ตึกยูเอ็น (UN) ได เมื่อมีการราง 
 



๑๒๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๕๘/๒ 
 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีกระบวนการสรรหาการคัดเลือกกันเองซึ่งเปนกระบวนการ 
ที่ยืดยาวจนได สสร. ๒ และไดมาซึ่งรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จนมาถึงการลงประชามติ 
เปนครั้งแรกของประเทศไทยใหรับหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ มีการตอสูกันมากมาย  
ฝายรัฐบาลก็รณรงคอยางเปนกลางใหประชาชนมาลงประชามติ ฝายผูที่รางรัฐธรรมนูญ 
ก็อึดอัดใจวาทําไมรัฐบาลจึงไมพูดใหชัดเจนวา ใหมาลงประชามติเพื่อรับรางรัฐธรรมนูญ  
อีกกลุมหนึ่งก็กลาวหาวารัฐไดใชอํานาจรัฐไปบีบใหรับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แตอีกกลุมหนึ่ง 
ก็ถูกกลาวหาเชนเดียวกันวาซื้อเสียงไมใหรับรัฐธรรมนูญพรอมพวงเบียร คือใหเลือก ส.ส.  
ที่จะมาถึงหลังจากการผานรัฐธรรมนูญนะคะ ดิฉันเปนคนหนึ่งที่ศึกษาเรื่องรัฐธรรมนูญ 
ของหลายประเทศ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑ 

 



๑๒๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๕๙/๑ 
 
พยายามบอกวาอยาเอาเยี่ยงอยางรัฐธรรมนูญของตะวันตกเลย ใหดูตะวันออกไวบาง เชน  
อยางบังกลาเทศ ซึ่งดิฉันก็ไดพยายามตอสูอยูวาขอใหรัฐบาลที่รักษาการนั้นอยาได 
ใชรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งเดิม ขอใหมีกระบวนการสรรหารัฐบาลขึ้นมาชุดหนึ่งชั่วคราว
เพื่อแกปญหาเรื่องรัฐบาลรักษาการที่ใชเครื่องมือของรัฐในการหาเสียงจะไดเกิดความเปนธรรม 
แกทุกฝาย ก็มีการอภิปรายกันอยางกวางขวางในคณะ สสร. แตสุดทายดิฉันก็แพโหวตไป 
เพราะทาน สสร. หลายทานบอกวามันไมเปนประชาธิปไตยซึ่งดิฉันก็รับไดนะคะ ขอดีของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นก็คือวาใหสิทธิประชาชนมากขึ้น เชน ประชาชนแค ๒๐,๐๐๐ ชื่อ 
ไมตองใชถึง ๕๐,๐๐๐ ชื่อก็สามารถที่จะถอดถอนนักการเมืองที่มีลักษณะไมถูกตองได 
หรือการอภิปรายไมไววางใจ เชน นายกรัฐมนตรีก็ใชจํานวน ส.ส. แค ๑ใน ๕ ไมตองถึง  
๒ ใน ๕ ก็ทําใหการทํางานงายขึ้น ตองยอมรับวารัฐธรรมนูญฉบับนี้วางยาแรงมาก  
เหมือนคนไขที่เขาอยูในไอซียู (ICU) หมอตองใชยาแรงเหลือเกิน เนื่องจากเห็นผลพวงที่เกิดจาก 
ความผิดปกติจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ บางครั้งก็อาจจะแรงเกินไปจนพวกเราคงจะ 
รับกันไมได ดิฉันขอยกตัวอยางเรื่องของการเลือกผูแทนราษฎรจากวัน แมน วัน โหวต 
(One man one vote) คือเลือกเขตเล็ก เราก็มีการตรวจสอบกัน มีการคุยกันอยางมากมายเหมือนกัน 
วาโดยเขตเล็กนั้นเราจะทําหนาที่ซ้ําซอนกับ ศอ.บจ. หรือเปลา ถาเปนเขตใหญขึ้น 
นาจะดีกวาไหม เพราะเราจะไดประสานกับ ศอ.บจ. วาขาดตกบกพรองอยางไร เราก็นําขึ้นมา 
สูระดับชาติไดวาจะแกปญหาใหเขาอยางไร อันนี้ก็เปนสิ่งที่เราคิดกันอยูเหมือนกันวา 
นาจะดีกวา เราอาจจะได ส.ส. ที่มีคุณภาพดีมากขึ้น และนอกจากนั้นประชาชนก็มีสิทธิ 
ที่จะเลือกคนไดถึง ๒ คนหรือ ๓ คนแทนที่จะคนคนเดียว เราก็พูดกันถึงระบบวาจะใช
ระบบดองท (d’Hondt) ของเยอรมันไหม เพื่อจะใหเสียงของประชาชนนั้นทุกเสียงมีคุณคา ไมใช
การเลือกตั้งแบบที่เปนอยูเดิม คือวาใครชนะเพียง ๑ คะแนนก็ไปเอาคะแนนของคนอื่นเขา 
มาหมดเลยนะคะ หรือเราเรียกวา เดอะ วินเนอร เทค ออล (The winner take all) อันนี้ 
ก็ไมเปนธรรมกับประชาชนเหมือนกัน ซึ่งดิฉันก็คิดวาอันนี้เราคงตองอภิปรายกันอยางกวาง 
อีกสักครั้งหนึ่งวาเราควรจะใชวิธีใดเพื่อไมใหเสียงของพี่นองประชาชนนั้นหายไปหมด 
แคชนะเขามา ๑ คะแนนเทานั้นเอง แตเอาคะแนนของผูที่เขาแพเราไป ๑ คะแนนนั้น 
 



๑๒๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๙/๒ 
 
อมมาเปนของเราเองมันก็ไมคอยยุติธรรมนักนะคะ ในเรื่องของ ส.ว. ทําไมจึงจะตองมีสรรหา 
ครึ่งหนึ่ง เลือกตั้งครึ่งหนึ่ง หรือ ๗๖  ๗๔ ก็แลวแตที่จะพูด เพราะวาเรามีประสบการณ  
เราไดเห็นแลววา ส.ว. ที่มาจากการเลือกตั้งลวน ๆ นั้นเราไดถูกขนานนามวาเปน ส.ว. ทาส  
เราก็ตองศึกษาดูอีกสักระยะหนึ่งวา ส.ว. ที่ไดมาโดยการสรรหาครึ่งหนึ่ง เลือกตั้งครึ่งหนึ่ง 
นั้นจะทํางานได และทํางานไดดีกวา ส.ว. ที่มาจากการสรรหาทั้งหมดหรือไม ดิฉันคิดวา 
เราคงตองใหโอกาสในการที่จะศึกษาดูอีกสักระยะหนึ่งนะคะ และจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
ที่เพิ่งใชมาไมกี่เดือนนั้นยังมองไมเห็นโรคแทรกซอนอยางชัดเจน ดิฉันจึงคิดวาเราควรจะ 
ใชเวลาศึกษาใหอยางรอบคอบ ไมใชวาจะใชความชอบ หรือความไดเปรียบ หรือความไมชอบ  
ความเสียเปรียบอยางใดอยางหนึ่งมาเปนตัวกําหนด ขอใหมองอยางกลาง ๆ และรอบคอบ  
 

              - ๖๐/๑ 
 

    
         
 
 



๑๒๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                            รัชนีพร ๖๐/๑ 
 
เพื่อไมใหเกิดวิกฤติการเมืองอยูนอกสภานะคะ เพราะฉะนั้นสภาของเราขอใหทําใจ 
ใหเปนกลางดวยนะคะ ดิฉันคิดวาสิ่งใดก็แลวแตถาเผื่อวาเรามีเจตนารมณที่แทจริง 
ที่จะมารับใชพี่นองประชาชนดวยคุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรมของเราและมีความจริงใจ
ตอบานเมืองตอให รัฐธรรมนูญฉบับนั้นจะมียาแรงขนาดไหนเรามีภู มิคุมกันที่ดี 
เราไมกลัวเลยดิฉันมั่นใจวาคนดีตองไมกลัวสิ่งเหลานี้  เพราะฉะนั้นรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ จึงไมใชสิ่งที่นากลัวจนเราจะตองมารีบรอนที่จะแกไขกันขอใหมีเวลา 
ศึกษากันนะคะ ขอบคุณคะทานประธาน 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตทําหนาที่ประทวงทานประธานสักนิดเดียวครับ เพราะวาถาไมทักเสียตรงนี้
ตอไปสมาชิกก็จะทําผิดขอบังคับเร่ือยไป โดยสวนตัวแลวผมทั้งรักเคารพทานสมาชิก 
ที่อภิปรายจบไปเมื่อสักครู ดังนั้นจึงไมขัดจังหวะใด ๆ ทั้งสิ้นใหทานอภิปรายจนเสร็จสิ้น 
ผมที่ประทวงทานประธานก็เพราะวาทานประธานไดทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ในขอ ๖๑  
มีความตอนหนึ่งเขียนไววา หามไมใหนําเอกสารใด ๆ มาอานใหที่ประชุมโดยไมจําเปน
เกือบตลอดเวลาของการอภิปรายของทานสมาชิกเมื่อสักครูนี้ถืออยู ๒ แผน ๓ แผน  
กมหนากมตาอาน นาน ๆ ก็เงยขึ้นสบตาประธานสักครั้งหนึ่ง แลวทานก็ไมทักไมทวง 
ถาทําอยางนี้เร่ือยไปสมาชิกคนอื่น ๆ ก็จะทําเปนแบบอยางตอไปก็รางสปช (Speech) มา 
แลวก็มายืนอานกันในสภามันไมใชเปนลักษณะของการอภิปรายตามที่บัญญัติไว 
ในขอบังคับการประชุมครับ ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยแลวอยาปลอยใหมีการกระทํา 
อยางนี้เกิดขึ้นอีกในคราวตอ ๆ ไป ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ก็เห็นดวยกับทานเชาวรินซึ่งขอบังคับก็ชัดเจนนะครับ ตองขออนุญาตทานประธาน แลวก็
เทาที่จําเปนเทานั้นนะครับ เชิญคุณสาธิตครับ 
  นายสาธิต  เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
สาธิต เทพวงศศิริรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดสุรินทร 
ตองขอขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสในการพูดและเสนอขอคิดเห็นในเรื่องของ 



๑๒๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                            รัชนีพร ๖๐/๒ 
 
การตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษาการแกไขและการใชรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐  
ซึ่งในสวนตัวผมเองผมมีความเห็นที่อยากจะแกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เนื่องจากวา 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เกิดจากผลพวงของการปฏิวัติเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ที่ เกิดขึ้น 
เปนการปฏิวัติ เปนการยึดอํานาจเผด็จการทางทหาร โดยยึดอํานาจจากรัฐบาล แลวก็
สภาที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชน ดังนั้นเองรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ สิ่งที่ขาด
หายไป และสิ่งที่ มันไมมีในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เลยก็คือจิตวิญญาณแหงความเปน
ประชาธิปไตย ที่มีในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ดังจะเห็นไดจากการเลือกตั้ง การแตงตั้งสมาชิก
วุฒิสภาโดยในมาตรา ๑๑๑ ถึงมาตรา ๑๑๘  ในหมวดของการสรรหาและแตงตั้งวุฒิสภา 
ขึ้นมา วุฒิสภาชุดนี้ที่มาจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีการแตงตั้งขึ้นมา ๗๔ คน โดยใช 
คนเพียง ๗ คน ในการเลือกคน ๗๔ คนเพื่อเปนตัวแทนและทําหนาที่ใหกับประชาชน 
ทั่วประเทศ  และอีก ๗๖ คนที่มาจากการเลือกตั้งที่มาจากทั่วประเทศ โดยประชาชน 
ผูมีสิทธิออกเสียงทั่วประเทศกวา ๒๐-๓๐ ลานคนมีสิทธิเลือกวุฒิสภาไดเพียง ๗๖ คน  
แตวาคน ๗ คน สามารถเลือกสมาชิกวุฒิสภาได ๗๔ คน แตถึงกระนั้นเองผมก็ตอง 
ขอขอบพระคุณสําหรับผูรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ที่ยังเห็นความสําคัญของประชาธิปไตย
ที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชน ก็คือยังใหสมาชิกวุฒิสภาในสัดสวนของการเลือกตั้ง 
ที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชนมากกวาวุฒิสภาที่มาจากการแตงตั้งถึง ๒ คน ก็ยังถือวา 
ทานยังใหความสําคัญถึงจุดนี้อยู ทานประธานครับผมอยากจะกลาวถึงประวัติความเปนมา 
ถึงประวัติศาสตรในการมีระบอบประชาธิปไตยที่เกิดขึ้นมาในโลกของเราใบนี้ แลวมัน 
ก็ไดสืบทอดกันมาเปนการปกครองระบอบประชาธิปไตยมีการพัฒนาขึ้นมาเพื่อที่จะทํา 
ใหไดเห็นวา --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

               - ๖๑/๑ 



๑๓๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๖๑/๑ 
 
ทําไมการเลือกตั้งจะตองมาจากประชาชนและใหประชาชนไดเปนผูมีสิทธิออกเสียง 
เมื่อประมาณ ๓๐๐-๕๐๐ ปกอนคริสตศักราช ในนครเอเธนสไดมีการปกครองที่ใชปกครอง 
ในนครเอเธนสขึ้นมาก็โดยการที่ใหประชาชนในนครเอเธนสไดมีสวนรวมไดมาประชุม แลวก็ 
ปรึกษาหารือแสดงความคิดเห็นเพื่อที่จะแกปญหาของประชาชนในนครเอเธนส ซึ่งรูปแบบ 
การปกครองและการแสดงความคิดเห็นตรงนี้ เราไดถือปฏิบัติตอมาวาเปนการปกครอง
โดยระบอบประชาธิปไตย ซึ่งในขณะนั้นเปนการปกครองเราที่เรียกวา การปกครองแบบ
ประชาธิปไตยโดยตรงนะครับ แตเมื่อบานเมืองเจริญขึ้นมามีประชากร ประชาชนเพิ่มมากขึ้น 
เราก็ไมสามารถที่จะใหประชาชนทุกคนไดมีสิทธิออกเสียงหรือมาแสดงความคิดเห็นได 
ดังนั้นเองจึงมีการพัฒนามาเปนการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่เราเรียกวา 
การปกครองแบบประชาธิปไตยโดยตัวแทนหรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เปนการเลือกตั้ง  
เปนตัวแทนของประชาชนเขามาทํางานในสภาแหงนี้นะครับ ทานประธานก็เปนผูหนึ่ง 
ที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชน เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สิ่งที่ผมอยากจะชี้ 
ใหเห็นถึงความสําคัญและความสวยงามของสภาแหงนี้ โดยเฉพาะทานประธานที่นั่งอยู 
ขางบนก็จะมองลงมา ณ สภาแหงนี้ ทานจะเห็นถึงความแตกตางและความสวยงามของ 
สภาแหงนี้ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหมด ๔๘๐ คน ณ ที่นี้ทุกคนมาจากพื้นฐานที่ตางกัน 
มาจากพื้นที่ที่ตางกัน มาจากภูมิภาคที่ตางกัน บางคนมาจากทางเหนือ มาจากทางใต  
มาจากทางภาคอีสาน แมแตคําพูด ภาษาที่ใชก็มีความแตกตางกันนะครับ อาชีพก็แตกตางกัน 
บางทานเปนขาราชการเกษียณ บางทานเปนนักธุรกิจ เปนพอคา บางทานเปนครูประชาบาล  
แตทุกทานไดผานการเลือกตั้งโดยประชาชนเขามา แตถาเปนการแตงตั้งหรือสรรหาขึ้นมา 
ทานจะไมไดเห็นถึงความสวยงามตรงนี้ อยางทานที่เพิ่งพูดอภิปรายจบไปเมื่อสักพักหนึ่งคือ
ทานสมคิด บาลไธสง ซึ่งผมเห็นถึงความสวยงามตรงนี้ ทานเปนผูแทนราษฎรที่มาจากจังหวัด
หนองคาย คําพูดของทานในการอภิปรายทานเปนคนตรง นี่คือพื้นฐานแลวก็นิสัย 
ความตรงไปตรงมาของพอแมพี่นองของประชาชนในภาคอีสานเรามีอะไรเราพูดตรง  ๆ 
ไมมีออมคอม ไมมีลีลา ไมใชวาพูดคําแถคํา พูดคํากัดคํา นี่คือลีลาตรง ๆ นี่คือความสวยงาม  
ถาแตงตั้งขึ้นมาทานจะไมไดผูแทนราษฎรที่มีความสวยงามตรงนี้เกิดขึ้นมาครับทานประธาน 
  



๑๓๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๖๑/๒ 
 
   ทานประธานครับ อีกมาตราหนึ่งที่ผมอยากจะขอกลาวถึงก็คือมาตรา ๓๐๙  
ซึ่งเปรียบเสมือนเปนมาตราแหงทายาทอสูร เนื่องจากเปนมาตราที่รับรองวาการทํา
รัฐประหารเปนสิ่งที่ถูกตอง ซึ่งถาเรายอมรับในสิ่งตรงนี้การรัฐประหารในประเทศไทย 
ก็จะเกิดขึ้นซ้ําแลวซ้ําอีก เกิดขึ้นแลวเกิดขึ้นอีกครับทานประธาน สิ่งที่ผมพยายามอยากจะ
กลาวถึงและยืนหยัดในสิ่งที่เปนประชาธิปไตยและอยากใหมีในรัฐธรรมนูญที่จะใช 
ในประเทศไทยของเราก็คือจิตวิญญาณและความเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตย ที่มี 
การเลือกตั้งโดยประชาชน  ถาสังเกตนะครับทานประธาน หลังการปฏิวัติที่เกิดขึ้นเรามี
รัฐบาลที่ถูกแตงตั้งโดยคณะผูทําการยึดอํานาจ ก็คือรัฐบาลในสมัยทาน พลเอก สุรยุทธ  
จุลานนท ไมไดรับการยอมรับจากประเทศสหรัฐอเมริกาหรือในประเทศยุโรปเลยนะครับ 
ไมไดใหการยอมรับเลย ไมใชเพียงเพราะวาผูนําหรือประเทศเหลานี้ไมไดใหเกียรติประเทศ
เรานะครับ แตสิ่งที่ เขาไมยอมรับก็คือการทําปฏิวัติยึดอํานาจและโคนลมระบอบ 
ที่มีการเลือกตั้งมาจากประชาชน ซึ่งผูนําประเทศเหลานี้ถาเกิดเขาใหการยอมรับ 
และเห็นวาการทําปฏิวัติรัฐประหารเปนสิ่งที่ถูกตอง เขาก็ไมสามารถตอบประชาชน 
ที่เลือกเขามาทํางานได โดยเฉพาะประเทศสหรัฐอเมริกาซึ่งถือวาประธานาธิบดีมีอํานาจ
ในการบริหารที่ถือวาสูงสุด ถายอมรับในสิ่งตรงนี้แลวมันก็จะเกิดขอกังขาและขอสงสัย 
ในประชาชนผูใชสิทธิเลือกตั้งในประเทศของเขาวาถาผูนําของเขาตองการที่จะสืบทอด
อํานาจหรืออยากจะเปนประธานาธิบดีอีก ๑ สมัย ก็จะใชวิธีในการยึดอํานาจหรือเปลา 
 

 - ๖๒/๑ 



๑๓๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร  ๖๒/๑ 
 
และการที่เปดชองแลวขาดความเชื่อม่ันในประชาธิปไตยตรงนี้ขึ้นมาก็จะทําใหผูที่กุมอํานาจ 
ทางดานทหาร และอาวุธยุทโธปกรณตาง ๆ ถือเปนโอกาสในการที่จะทําปฏิวัติแลวก็โคนลม 
อํานาจตัวแทน ซึ่งเปนตัวแทนประชาชนของเขาขึ้นมาไดนะครับ ดังนั้นเองเปนจุดที่ผม 
อยากจะชี้ใหเห็นถึงสิ่งที่เราตองยึดมั่นและเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตย อีกสิ่งหนึ่งครับ 
ทานประธานที่ผมอยากจะยกตัวอยาง สําหรับประเทศอินเดียที่ถือวาเปนประเทศที่มี 
ความแตกตางทางดานเชื้อชาติ ชนชาติ ศาสนา แลวเปนประเทศใหญมีประชากรกวา  
๑,๐๐๐ ลานคน แตมีระบบการปกครองระบอบประชาธิปไตยที่ถือวายาวนานประเทศหนึ่ง 
และไมมีการทําปฏิวัติรัฐประหารตลอดจนหลังจากที่ประเทศอินเดียนี้ไดรับเอกราชจาก 
ประเทศอังกฤษเมื่อป ๒๔๙๐ แลวมีการสถาปนาเปนสาธารณรัฐ เมื่อป ๒๔๙๓ ขึ้นมานะครบั  
รัฐบาลอินเดียเองหรือในการเมืองของอินเดียเอง หลาย ๆ ครั้งก็เปนรัฐบาลที่มาจากรัฐบาลผสม  
ไมคอยมีเสถียรภาพในการบริหารงานเชนเดียวกัน แตสิ่งหนึ่งที่เขายังยึดมั่น ประเทศเขา 
ยังยึดมั่นและเชื่อม่ันก็คือจิตวิญาณความเปนประชาธิปไตยนะครับ แลวเขาก็เชื่อวา 
การบริหารและการทํางานในระบอบประชาธิปไตยถึงแมวาจะมีปญหาบาง ในหลาย ๆ ครั้ง 
ที่เจอปญหาหนักหนวง แตถายึดมั่นเชื่อม่ันในระบบของมันเองมันก็จะสามารถแกไขใหลุลวง 
แลวก็สามารถทํางานตอไปไดนะครับ ดังนั้นในประวัติศาสตรของอินเดียก็ไมมีการทําปฏิวัติ 
รัฐประหารเกดิขึ้น ทานประธานที่เคารพครับ ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสมัยแรก  
ผมจบการศึกษาที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ในครั้งหนึ่งในชวงที่ผมศึกษาอยูที่มหาวิทยาลัย 
ธรรมศาสตรนี้ก็มีโอกาสไดศึกษาและเรียนรูถึงหนาประวัติศาสตรในเรื่องของเหตุการณ  
๑๔ ตุลาคม แลวก็ ๖ ตุลาคมเอง แตตองยอมรับวาในสมัยนั้นที่ผมไดทําการศึกษาอยู ผมก็ 
รับรูถึงเรื่องของการสูญเสียและการเรียกรองซึ่งจะไดมาในระบอบประชาธิปไตยจากอํานาจ
ของเผด็จการ แตตองยอมรับวาในขณะนั้นเอง ผมยังขาดความเขาใจและยังขาดเรื่องของ 
จิตวิญญาณและความเปนประชาธิปไตย แตเมื่อผมไดมาทําหนาที่ในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้ ผมไดเรียนรูอะไรหลาย ๆ อยางจากทานรุนพี่ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
หลาย ๆ คนที่มีโอกาสและมีประสบการณผานเหตุการณทางดานการเมืองมาหลาย ๆ ทาน  
ทานหนึ่งที่ผมรูสึกเชิดชูแลวก็นิยมชมชอบในตัวทานก็คือ ทานสุนัย จุลพงศธร เนื่องจากวา 
 



๑๓๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร  ๖๒/๒ 
 
หลาย ๆ ครั้งที่ผมเห็นทานลุกขึ้นอภิปราย ทานไดใชถอยคําที่ดูรุนแรงแลวก็ดูจงเกลียดจงชัง 
ในระบอบเผด็จการ และการยึดอํานาจรัฐประหารขึ้นมานะครับ แรก ๆ ผมก็รูสึกแปลกใจ
แลวก็รูสึกเปนหวงแทนทานวาทําไมทานถึงกลาใชคําพูดแลวก็รุนแรงถึงขนาดนั้น แตสิ่งที่ผม 
ไดสัมผัสแลวก็พิสูจนมาในตัวทานนะครับ ที่ทานกลาพูดและกลายืนหยัดและกลายืน 
ในฝงที่เปนฝงตรงขามของระบอบเผด็จการ ในสิ่งที่ทานมีจากประสบการณที่ทานเคยผาน 
ในการเรียกรองแลวก็สูญเสียในการเรียกรองในเหตุการณ ๑๔ ตุลาคม และ ๖ ตุลาคมเอง 
ทานไดสัมผัสมา สิ่งที่ทานมีอยูและทานไมเคยละทิ้งไปแมแตเวลามันจะผานมาหลายปแลว 
คือเร่ืองของจิตวิญญาณและความเปนประชาธิปไตย และทานพยายามที่จะรักษาตรงนี้  
แลวหลาย ๆ ครั้งทานก็พยายามสื่อสาร แลวก็พยายามสงทอดตอใหกับคนรุนหลัง ๆ  
ของเราเองนะครับ เมื่อสักพักก็มีผูที่อภิปรายหลาย ๆ ทานก็ใหความเห็นแลวก็ดูเหมือนจะ 
ยินดีแลวก็เชิดชูถึงเหตุการณปฏิวัติที่เกิดขึ้นในวันที่ ๑๙ กันยา เห็นดีเห็นงามดวยนะครับ  
แลวก็มีบางทานที่เห็นดวยแลวก็บอกวารัฐธรรมนูญฉบับนี้เองนาจะยินยอมแลวก็ใชไปกอน  
ยอม ๆ ปรับตัวตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็ตาม สิ่งที่ผมอยากจะชี้ใหเห็นก็คือวาจากสิ่งตรงนี้ 
รัฐธรรมนูญที่เราประกาศใชในสวนตัวแลวกระผมเชื่อวาในเพื่อน ๆ สมาชิกของผมเอง 
ก็ยินยอมนะครับ เรายอมปฏิบัติตามในกฎกติกาของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ --------------------- 
 

 - ๖๓/๑ 
 

            
 
 



๑๓๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๓/๑ 
 
แตสิ่งหนึ่งที่พวกผมไมสามารถจะเปลี่ยนไดนะครับ ก็คือจิตวิญญาณแหงความเปน
ประชาธิปไตยนะครับ สิ่งนี้ที่พวกผมไมสามารถจะยินยอมแลวก็ปรับเปลี่ยนมันไดนะครับ 
ดังนั้นสิ่งที่เราพยายามจะทํากันอยูตรงนี้ก็คือ เร่ืองของการที่เราจะเติมเต็มของความเปน 
ประชาธิปไตยและจิตวิญญาณอันนี้ลงในรัฐธรรมนูญที่จะประกาศใชและเชื่อวาถาสิ่งทีเ่รา 
ยึดมั่นและเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตยตรงนี้มีตอไปใสไวในรัฐธรรมนูญฉบับที่เราจะ 
ใชกันตอไป มันก็จะไมทําใหการปฏิวัติรัฐประหารเกิดขึ้น แลวเราตองเห็นวาการทําปฏิวัติ
รัฐประหารเปนสิ่ งไมถูกตองนะครับ  อยาไปยินดีแลวก็ เชิดชูในสิ่ งตรงนี้นะครับ 
เราตองยึดมั่นและเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตยครับ ทานประธานครับ ก็ขอสรุปวา 
ในสวนตัวผมเองแลวผมก็เชื่อรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี่ที่มาจากการยึดอํานาจของ 
ประชาชนไปนะครับ มันจึงขาดจิตวิญญาณแหงความเปนประชาธิปไตย ผมจึงเห็นดวย 
ที่จะมีการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้  เพื่อที่จะให รัฐธรรมนูญฉบับตอไปที่ เราจะใช 
มีจิตวิญญาณแหงความเปนประชาธิปไตยและเปนรัฐธรรมนูญของประชาชนอยางแทจริงครับ 
ทานประธาน ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ คุณผุสดีเชิญครับ 
   นางผุสดี  ตามไท (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน กลุมจังหวัดที่ ๖ พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานคะเมื่อกี้นี้ไดมีสมาชิกลุกขึ้นประทวงวา มีบางทานไดอานคําอภิปราย ดิฉัน 
ตองขออนุญาตทานประธาน ตามขอบังคับ ขอ ๖๑ เนื่องจากวามีวัยอยูพอสมควรแลว  
ก็จะขออนุญาตอานบางเปนครั้งคราวนะคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อนุญาตครับ ดูไปเลยครับ 
ยังสาวยังแสจะหาวาแกได 
   นางผุสดี  ตามไท (แบบสัดสวน)  : จะไมประทวงคะ เดี๋ยวจะเสียเวลาดิฉัน
ทานประธานคะ ขออนุญาตอยางนี้คะ ในเรื่องของญัตติดวนที่ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
 



๑๓๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๖๓/๒ 
 
พิจารณาศึกษาการใชแลวก็ปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
นั้น ดิฉันจะขออนุญาตทานประธานเรียนเปนประเด็นอยางนี้นะคะ กอนอื่นตองยอมรับ
เลยนะคะวา กฎหมายไมวาระดับใดก็ตามมีความเหมาะสมกับวาระและเวลาในตอนนั้น 
แลวก็ตามแตสถานการณในแตละชวง รัฐธรรมนูญก็ไมใชขอยกเวนนะคะ เพราะฉะนั้น 
ก็เปนเรื่องปกติธรรมดาที่จะตองมีการใครครวญแลวก็พิจารณาศึกษาเพื่อจะแกไขหรือไม
แกไขใหสอดคลองตามสถานการณ ถัดมาดิฉันก็คงจะตองขออนุญาตเรียนทานประธานวา 
ตองยอมรับเชนเดียวกันวารัฐธรรมนูญฉบับ ป ๒๕๔๐ ที่วันนี้ไดรับการยกยองอยางเหลือเกิน
เลยวาเปนรัฐธรรมนูญฉบับที่เปนประชาธิปไตยที่สุด แลวก็เปนรัฐธรรมนูญที่มีที่มาดีที่สุด
อยางนั้นก็เถอะคะทานประธาน ดิฉันจําไดวาในตอนชวงป ๒๕๔๐ ดิฉันยังไมไดเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตเปนราษฎรธรรมดาที่สนอกสนใจในเรื่องการเมืองและ 
การปฏิรูปก็รูสึกไดวานักการเมืองในขณะนั้นทั้ง ส.ส. และ ส.ว. ก็รังเกียจอยู เพราะเงื่อนไข 
มีอยูชัดเจนวานักการเมืองตอนนั้นคือ ส.ส. และ ส.ว. ไมอาจที่จะอภิปรายเพื่อแกไขอะไรได  
เพียงแตจะตองพิจารณารับหรือไมรับเทานั้นเอง แตวาอยางไรก็ตามเมื่อสมาชิกรัฐสภา 
ในขณะนั้นใหความเห็นชอบดวยเสียงขางมากแลวก็ไดใชรัฐธรรมนูญฉบับนี้มาโดยตลอด 
ตั้งแตนั้นมาเปนเวลายาวนานเกือบ ๑๐ ป ตรงนี้ทานประธานคะ ดิฉันก็คงจะตองขออนุญาต 
ย้ําอีกครั้งหนึ่งวาที่จริงเวลามีการพูดกันวารัฐธรรมนูญนั้นเปนตัวราย เปนตัววิกฤติ ตัวเหตุ
แหงความวิกฤติ ดิฉันรูสึกสงสารรัฐธรรมนูญเหมือนกัน เพราะวาจริง ๆ ในชวงแรกแหงการใช 
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ซึ่งในขณะนั้นรัฐบาลเปนรัฐบาลผสมที่มีพรรคประชาธิปตย 
เปนแกนนํา และมีนายชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี ดิฉันเองเปนประชาชนก็เฝาดูอยูวา 
การปฏิบัติใชรัฐธรรมนูญนั้นจะมีปญหาหรือไมอยางไร ดิฉันสัมผัสไมไดเลยถึงการลุแกอํานาจ 
หรือการใชอํานาจที่ไมชอบธรรมกอใหเกิดความโกลาหลมากมาย และกอใหเกดิความเสยีหาย 
อยางจริง ๆ ในชวงระยะเวลาตอมา ----------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๔/๑ 
                                                                                                                     



๑๓๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๖๔/๑ 
 
ก็ไดเปนที่ประจักษอยูแกสายตาของประชาชนในจํานวนไมนอย ในชวง พ.ศ. ๒๕๔๔ 
จนถึง พ.ศ. ๒๕๔๙ เราก็เห็นชัดเจนนะคะวา ผลแหงการปฏิบัติใชของรัฐธรรมนูญนั้น 
เปนอยางไร เราก็ตองยอมรับวานั่นคือขอเท็จจริง แตวาเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงซึ่งหลายคน 
ไดลุกขึ้นมาอภิปรายพูดถึงวาการปฏิวัติยึดอํานาจที่เกิดขึ้นนั้นก็เปนเรื่องของเผด็จการ 
และเปนที่มาของรัฐธรรมนูญฉบับใหมนี้ ทานประธานคะ  ตองยอมรับอีกเชนกัน 
ในขอเท็จจริงนะคะวา การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่เกิดขึ้นนั้นไมไดอยูดี ๆ มันจะ 
เกิดขึ้นเหมือนกับภัยพิบัติทางธรรมชาติ  ไมได เกิดขึ้นเพราะไมมีสาเหตุ  ดิฉันคง 
ตองขออนุญาตทานประธานย้ําอีกสักนิดหนึ่งนะคะวา เหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นมันก็เปน 
ผลมาจากการใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ในชวงหลัง ซึ่งมันเปนที่ประจักษชัดจริง ๆ นะคะ 
แลวก็หลายทานก็พูดเหมือนกันวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ นี้มุงสรางความเขมแข็งและ
ความมีประสิทธิภาพใหกับรัฐบาลหรือฝายบริหาร  ทานประธานคะ  ภาพที่ เรา 
มองเห็นวาฝายบริหารเขมแข็งแลวก็มีประสิทธิภาพนั้นไมไดนําไปสูสังคมที่มีการใชชีวิต
อยูดวยกันอยางเสมอภาค เปนธรรมแลวก็สันติเลย ในทางตรงกันขามทานประธานคะ  
จะมองเห็นวาความเขมแข็งหรือการมีประสิทธิภาพที่หลายคนมองเห็นนั้นกลับนําไปสู 
การใช อํานาจแบบผูกขาด  ไม ใชการผูกขาดแบบธรรมดาแต เปนการผูกขาด 
ที่ลอแหลมตอการกระทําผิดกฎหมายแลวก็ไมชอบธรรม ทานประธานคะ สิ่งเหลานี้ 
ดิฉันไมไดกลาวขึ้นมาลอย ๆ แตวามันเปนเรื่องเปนราวและเปนคดีที่ยังคางกันอยู  
ไมวาจะเปนเรื่องของการแทรกแซงองคกรอิสระ ไมวาจะเปนเรื่องของการใชอํานาจ 
ที่เกินขอบเขตและกอใหเกิดการเสียชีวิตของผูคนเปนจํานวนมากเกินกวา ๒,๕๐๐ ศพ 
ในชวงระยะเวลา ๓ เดือน ซึ่งในเวลาตอมานั้นก็มีการยืนยันวาเกินกวาครึ่งที่ไมได
เกี่ยวของกับคดียาเสพติด อยางนี้ก็เปนตัวอยาง นอกจากนั้นก็ยังมีเร่ืองของการคุกคาม
แทรกแซงสื่อ รวมไปถึงเรื่องของการทุจริตการเลือกตั้ง แลวก็ไมรับผิดชอบตอสภา  
ทานประธานสภาคะ ตรงนี้เปนเหตุที่ทําใหเกิดมีการยึดอํานาจเกิดขึ้น ดิฉันเชื่อม่ันวา 
ตัวดิฉันเองและรวมทั้งเพื่อน ๆ ที่อยูในสภาแหงนี้ไมมีใครหรอกคะที่มาจากการเลือกตั้ง 
จะชอบหรือพิสมัยการปฏิวัติ รัฐประหารหรือยึดอํานาจ  แตดิฉันยอมรับในแงวา  
 



๑๓๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๖๔/๒ 
 
เมื่อมันมีเหตุมันก็ตองมีผล และผลมันก็ตองมาจากเหตุ และนี่ก็คือการพัฒนาในระบอบ
ประชาธิปไตยที่เราคงจะตองคอยชวย ๆ กันไป 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขออนุญาตพูดไดไหม 
ทานผุสดีครับ ผมขออนุญาตนิดนะครับ คือรับแขกสักนิดหนึ่ง ทางสภาผูแทนราษฎรยินดี 
ตอนรับคณะที่ปรึกษาของทานรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ของวุฒิสภา ยินดีตอนรับ  
ขอบคุณมากครับ เชิญคุณผุสดีตอครับ 
   นางผุสดี  ตามไท (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณคะ ทานประธานคะ 
อยางไรก็ตามเมื่อเกิดความเปลี่ยนแปลงในทางการเมืองขึ้นแลว เราจะหวนกลับไปใหม
เพื่อจะลบประวัติศาสตรก็ทําไมได การเดินหนาจึงตองเกิดขึ้นตอไป การแกไขรัฐธรรมนูญ
จึงเกิดขึ้น ทานประธานคะ ถาเผื่อวาเราจะมองดวยความเขาใจและดวยความไรอคติ  
เราก็จะพบจริง  ๆ  คะวาการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ที่ เกิดขึ้นนั้นมันเปน 
ความพยายามที่จะอุดชองโหวตาง ๆ ที่สังคมเผชิญกันมา แลวก็ สสร. ที่ตั้งขึ้นนั้นก็ไดใช
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ เปนตัวเริ่มตน แลวก็กลายมาเปนรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐  
ที่ผานการลงประชามติดวยเสียงขางมาก ดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธาน
ยกตัวอยางบางเพื่อจะสะทอนความคิดเห็นที่อาจจะแตกตางจากเพื่อนสมาชิกบางทาน 
ที่ไดอภิปรายมาแลวซึ่งหลายทานไดยกถึงความไมคอยดีไมคอยงามของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป  ๒๕๕๐  ดิฉันเองในฐานะที่ เปนประชาชนในชวงนั้นแลวก็มาเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรในขณะนี้ -------------------------------------------------------------------------- 
 

               - ๖๕/๑ 
 
 



๑๓๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๖๕/๑ 
 
ตองบอกตามตรงเลยนะคะวาสําหรับประชาชนแลวดิฉันคิดวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ ๒๕๕๐ 
มีขอดีมากมายเหลือเกิน ขออนุญาตยกตัวอยาง  ในเรื่องของสิทธิตองยอมรับวามีการแกไข  
แลวก็ทําใหในเรื่องกระบวนการยุติธรรมซึ่งทําใหประชาชนนั้นเขาถึงกระบวนการยุติธรรม 
ไดงาย สะดวก แลวก็รวดเร็วขึ้น แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ  
ผูทุพพลภาพ คนพิการก็มีเขียนไววาจะไดรับการคุมครองในการดําเนินกระบวนพิจารณาคดี 
อยางเหมาะสม อันนี้ก็จะเปนครั้งแรก อีกสวนหนึ่งที่ดิฉันคิดวาเปนขอดีก็คือการกําหนดให 
สิทธิและเสรีภาพตามพันธกรณีระหวางประเทศที่ประเทศไทยรับรองมีผลผูกพันเชนเดียวกับ 
สิทธิและเสรีภาพที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ดิฉันคิดวาอันนี้เปนตัวชี้บงที่ทําใหประเทศไทยนั้น 
สามารถที่จะยืนอยูบนเวทีโลกไดอยางสงางามอีกขอหนึ่ง  
   อีกประเด็นหนึ่งที่สําคัญก็คือเร่ืองสิทธิชุมชน ทานประธานคะ สังคมไทยเรา 
มีชีวิตอยูไดอยางในลักษณะชุมชนมาเปนเวลานาน แตการรับรองสิทธิของความเปนชุมชนนั้น 
ก็ยังไมชัดเจนถึงในรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีเขียนไวแตวาพวกเราก็ยังจะตองไปชวยกันออก
กฎหมายซึ่งจะรับรองใหเปนจริงเปนจัง นอกเหนือจากนั้นทานประธานคะดิฉันตอง 
ขออนุญาตตรงนี้ในฐานะที่เปนผูหญิงก็อยากจะบอกวา การเขียนรัฐธรรมนูญหรือการแกไข 
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ กลายมาเปน ๒๕๕๐ นี้มีสวนที่นาทึ่งกันมากก็คือวา การสงเสริม 
สิทธิความเปนมนุษยของสตรีนี่แหละคะ สงเสริมใหมากขึ้นอยางไรคะทานประธาน  
ในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ไดพูดถึงการมีสวนรวมของทั้งผูหญิงและผูชายในสัดสวน 
ที่ใกลเคียงกันรวมทําอะไรคะ รวมในการกําหนดนโยบาย รวมในการวางแผนพัฒนา  
รวมในการตัดสินใจ รวมในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ แลวก็รวมในเร่ืองของการดําเนิน 
กิจการสาธารณะของชุมชนหรือวากลุมประชาคมที่เปนเครือขาย อันนี้ก็เปนสิ่งใหมที่เกิดขึ้น  
   อีกประเด็นหนึ่งก็คือวา การที่รัฐธรรมนูญระบุไววาใหพรรคการเมืองจัดทํา 
บัญชีรายชื่อผูสมัคร ส.ส. ในระบบสัดสวน โดยคํานึงถึงโอกาส สัดสวนที่เหมาะสม  
และความเทาเทียมกันระหวางหญิงชาย แมจะยังอาจไมเกิดขึ้นจริงในวันนี้ แตก็เปนทิศทาง 
ที่ถูกตอง สิ่งเหลานี้ไมไดเกิดขึ้นมาจากความมักงายหรือการเรียกรองสิทธิสตรี เยว ๆ  
ไมใชเลยคะทานประธาน แตเปนเรื่องของการพิจารณาจากการศึกษาวิจัย แลวก็เก็บเกี่ยว 
 



๑๓๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๖๕/๒ 
 
มาจากทั้งตางประเทศและในประเทศเองที่วันนี้ไดขอสรุปวา ถาอยากจะใหการพัฒนา 
ของประเทศนั้นสมดุลและยั่งยืนองคการสหประชาชาติก็ดี ธนาคารโลกก็ดี ธนาคารเอเชีย
ก็ดี และรวมทั้งองคกรในประเทศไทยเองก็บอกตรงกันทั้งหมดวาตองใหผูหญิงเขามา 
มีสวนรวม  
   ในสวนที่ ๒ ขอดีที่ดิฉันมองเห็นก็คือวา การบริหารจัดการบานเมืองแลวก็ 
การทําการเมืองใหโปรงใส มีคุณธรรม จริยธรรม ลดการผูกขาดอํานาจรัฐ ทานประธานคะ 
ดิฉันคงไมตองพูดกันมากไปกวานี้เมื่อเชา และเมื่อตอนชวงบายตนก็ไดมีการกลาวถึง 
อยางนี้แลววา การใชอํานาจอธิปไตยของประชาชนนั้นก็ทําไดงายขึ้นไมวาจะเปนจํานวน 
ของประชาชนที่ลดนอยลงเพื่อจะเสนอกฎหมายก็ดี ถอดถอนก็ดีก็ทําไดงายขึ้น  
   อีกสวนหนึ่งซึ่งเปนเรื่องที่ เรากําลังเผชิญกันอยู ดิฉันก็ขออนุญาตเรียน 
ทานประธานอยางนี้วา การตรวจสอบอํานาจรัฐโดยระบบรัฐสภา ที่จริงในรัฐธรรมนูญ 
ระบุไวป ๒๕๔๐ ก็มี ป ๒๕๕๐ ก็มี นอกเหนือจากการยื่นกระทูถาม ยื่นญัตติ ของสมาชิก
แลว การตรวจสอบที่สําคัญอีกประการหนึ่งก็คือเร่ืองของการยื่นอภิปรายไมไววางใจ  
ทานประธานคะ ไดมีเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายแลวก็เปนหวงกังวลวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
จะคอย ๆ ทําใหความเขมแข็งและการมีประสิทธิภาพของฝายบริหารนั้นลดลง มาตรา ๑๕๘  
และมาตรา ๑๕๙ ซึ่งหลายทานคิดอยางนั้นจริง ๆ เพราะจํานวน ส.ส. ที่ตองยื่นนั้นนอยลง
กวาเดิม ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  

         - ๖๖/๑ 



๑๔๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๖๖/๑ 
 
แลวก็จะทําใหเกิดการอภิปรายอยางพร่ําเพรื่อ ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขออนุญาต
เรียนทานประธานตรงนี้คะวา ดวยหลักการในระบอบประชาธิปไตยซึ่งการตรวจสอบ  
หรือการคานอํานาจนั้นมันเปนสิ่งจําเปนอยางเหลือเกิน และเปนสิ่งสําคัญที่สุดประการหนึ่ง  
ไมวาใครจะไดอํานาจมาอยางไร จํานวนเทาไรที่สนับสนุนก็แลวแต แตเมื่อเขาไปใช
อํานาจแลวตองถูกตรวจสอบ นี่คือหลักการขั้นพื้นฐานที่สุด ทานประธานคะ อันที่จริง 
ดิฉันเคยถามอยูเสมอวา ทําไมรัฐธรรมนูญจะตองไปกําหนดใหมีจํานวนของ ส.ส. เทานั้น
เทานี้ ดิฉันคิดวาโดยหลักการแลวแมจะมี ส.ส. ฝายคานเพียงคนเดียวก็ตองใหโอกาส 
ในการตรวจสอบหากวามีขอมูลเพียงพอ ความสําคัญแลวก็ความจําเปนของการยื่น
อภิปรายไมไววางใจดิฉันไดเห็นคนพูดกันอยูนี่นะคะวาเพิ่งทํางานกันเพียง ๓-๔ เดือน 
ไมเหมาะสมเลย ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตเรียนไวที่ตรงนี้วา การยื่นอภิปราย 
ไมไววางใจมันไมไดขึ้นอยูกับเงื่อนของเวลา แตวาขึ้นอยูกับพฤติกรรมการบริหารงาน 
ของฝายบริหาร อยาวาแต ๓-๔ เดือนเลยคะทานประธานคะ แมเพียง ๑ สัปดาหถาเผื่อ
รัฐบาลหรือฝายบริหารมีพฤติกรรมที่กอใหเกิดความเสียหายก็คงตองถูกตรวจสอบ  
วันนี้ทานประธานทานก็เห็นตัวอยางชัดเจนนะคะวาในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เราก็ 
พยายามอยางยิ่งที่จะใชขอบังคับแลวก็ใชรัฐธรรมนูญ เพื่อที่จะดําเนินการใหไดเปนไป 
เพื่อประโยชนของประชาชนจริง ๆ วันนี้เมื่อเชาทานสมาชิกก็ไดอภิปรายเร่ืองความทุกขยาก 
ของพี่นองประชาชน ส.ว. ไดพยายามใชมาตรา ๑๖๑ ของรัฐธรรมนูญ ก็ดูจะไมมีทีทา
สําเร็จมาถึงทั้ง ส.ส. ซีกฝายคานรวมทั้ง ส.ว. ที่คิดวานาจะเปนโอกาสอันดีที่เปดสภารวม 
เพื่อจะใหทานนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีไดมีโอกาสชี้แจงแถลงขอเท็จจริงเผื่อวา
พวกเราจะตกหลนหายไป และติดตามการทํางานของทานไดไมทั่วถึง ก็จะแนะนําใหใช
มาตรา ๑๗๙ วันนี้ก็ดูทีทาประตูจะปดเสียอีกแลวนะคะ ก็เลยเปนอันวามีพวกเราบางสวน
ก็คือซีกฝายคานก็ตองถูกบังคับใหเดินไปในอีกชองทางหนึ่ง ก็คือใชมาตรา ๑๕๘  มาตรา ๑๕๙  
ยื่นญัตติขอเปดอภิปรายไมไววางใจ วันนี้จะปดสภาเสียอีกแลวนะคะ ก็ดูทีทาวาอาจจะตอง 
ถูกบังคับใหพวกเราขยับไปใชมาตรา ๑๒๙ หรือเปลา เพื่อจะใหเปดสมัยประชุมวิสามัญขึ้นอีก  
ทานประธานคะ ดิฉันไดยินเสียงเพื่อนสมาชิกพูดถึงเรื่องของการเมือง ดิฉันขออนุญาต 
 



๑๔๑ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๖๖/๒ 
 
ใชคําเพราะสักนิดหนึ่งนะคะ การเมืองบาทวิถีที่หลายคนพูดกันวาขางถนนบางอะไรบาง  
ดิฉันคิดวาสภาพการณที่เกิดขึ้นในวันนี้ที่ผูแทนปวงชนของประชาชนเขามาอยูในสภาแหงนี้  
แลวก็มีขอจํากัดในการที่จะดําเนินการหลายเรื่องหลายราว แลวก็ไมสามารถที่จะตอบสนอง 
ตอความตองการของเขาได เพราะฉะนั้นมันเปนความจําเปนที่เขาถูกผลักใหตองไปหาวิธีอ่ืน ๆ  
ดิฉันเชื่อม่ันวาไมมีใครหรอกคะที่อยากจะไปกรําแดดกรําฝนนอนหามรุงหามค่ํา ไมไดนอน
กันอยางสบาย ๆ แตเพราะอะไรคะ เพียงเพื่ออยากจะสะกิดสะเกาพวกเราทุกคนเลย  
แลวก็รวมทั้งรัฐบาลที่เปนฝายบริหารใหไดนึกถึงเสียงของคนขางนอยบาง ตรงนี้ละคะ 
ที่เปนความงดงามของประชาธิปไตย ถาทานคิดวาหรือพวกเราคิดวาเรามีวิญญาณ 
ประชาธิปไตยจริง ๆ เสียงขางนอยตองละเลยไมได ในอีกประเด็นหนึ่งทานประธานคะ  
เร่ืองการดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับนี้เขมงวดขึ้นมากเลยในเรื่องจริยธรรม  
เพราะวากําหนดใหเราตองไปทําประมวลจริยธรรมขึ้นมา แลวถาหากสมาชิกฝาฝนจริยธรรม 
อยางรายแรงก็มีเขียนไววาอาจจะนําไปสูการพิจารณาถอดถอนได ขอนี้ก็ทําใหเกิด 
ความกังวลอยูไมนอยทีเดียว แลวก็คิดกันวาอะไรกันนักกันหนามองเห็นนักการเมืองเปน 
คนชั่วไปหมดหรืออยางไร ดิฉันกลับคิดตรงกันขามคะทานประธาน ดิฉันคิดวาเมื่อเรา 
ตัดสินใจเขามาเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เปนผูแทนของประชาชนแลว ดิฉันคิดวา 
เราคงตองยอมรับกันนะคะวา มันมีราคาที่ตองจายแพง ราคาในที่นี้เดี๋ยวทานจะเขาใจผิด  
ที่ดิฉันพูดถึงมันไมใชเร่ืองตัวเงินนะคะ แตวามันเปนเรื่องอื่น เชน ในความเปนบุคคลสาธารณะ 
ก็คงจะตองถูกจับตาอยูโดยตลอด จะไปทางไหน จะทําอะไรก็คงตองถูกเฝามอง ----------- 
 
                   - ๖๗/๑ 

 
 



๑๔๒ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ               ณัฐวัฒน ๖๗/๑ 
 
และมาตรฐานการดําเนินชีวิตก็ดูจะตองเขมงวดกวาการเปนประชาชนธรรมดา ๆ เมื่อกระทําผิด 
ก็คงจะตองเขาไปสูการพิจารณาในศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
ไมมีโอกาสที่จะอุทธรณ ไมมีโอกาสที่จะฎีกาเฉกเชนบุคคลทั่วไป แตทานประธานคะ ดิฉัน 
คิดวาเราคงตองตัดสินใจ ถาหากเราอยากจะถูกปฏิบัติเฉกเชนประชาชนทั่วไปก็คงตอง 
ไมตัดสินใจมาเปนนักการเมือง ถามาเปนนักการเมืองในวันนี้ก็คงจะตองยอมรับในกติกานี้  
   ทายที่สุดทานประธานคะ เราปฏิเสธขอเท็จจริงไมได เลยวาการแกไข
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ มาเปนป ๒๕๕๐ แลวก็ผานการลงประชามติดวยเสียงที่ยอมรับ  
๑๔ ลานเสียง และมีเสียงที่ไมยอมรับ ๑๐ ลานเสียง ดิฉันไดยินเสียงพูดกันมากเลยเรื่องนี้ 
ใครเปนเสียงขางมาก ใครเปนเสียงขางนอย และใครจะขมขูเสียงใคร  ดิฉันคิดวาอยางนี้เรา 
คงจะตองหยุดกันดีไหมคะ ไมตองบอกดีไหมคะวาการลงประชามติครั้งนั้นจะอยูภายใต 
ภาวการณที่บีบคั้น บีบบังคับหรืออยางไร เพราะบางทานอาจจะคิดวามีประสบการณ 
อยางนั้นจริง แตในอีกมุมหนึ่งก็มีอีกหลายทานที่ประสบการณตางกัน เราเห็นเอกสารซึ่งก็ 
คิดวานาจะเปนการบิดเบือนและชักนําประชาชนโดยใหขอมูลไมครบดานเหมือนกัน เชน 
มีบอกวาอันตรายของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ถาเผื่อรับก็จะยกเลิกเรื่องของบัตรทอง 
ถารับอันตรายอีกอันที่มีก็คือเขาไปคนบานไดโดยไมตองมีหมายศาล หรือ ส.ส. และ ส.ว.  
ไมอาจชวยประชาชนไดอยางนี้เปนตน ดิฉันคิดวาเราเลยเวลาตรงนั้นไปแลว วันนี้เราใช 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ อยู ซึ่งประกาศใชไปเม่ือวันที่ ๒๔ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ และวันนี้เปน
วันที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๕๑ ทานประธานคะ เวลาผานยังไมถึงขวบปเลยคะ แนนอนดังที่ 
เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายกันมาเราก็จะฟงไดวารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีทั้งขอออน ขอดอย ขอที่ 
เปนกังวล และขอที่ดี ๆ ที่ดิฉันกลาวถึงก็มีไมนอยเลยทีเดียว ก็ตองมาชวยกันคิดดูวาขอกังวล 
เหลานั้นอยูที่ใดบางและควรจะตองแกไขอยางไร สําคัญที่สุดทานประธานคะ ดิฉันคิดวาวันนี้ 
เราหยุดเถอะคะไมตองพูดแลววารัฐธรรมนูญจะมาจากที่ใด เราเดินหนาตอไปเลยวาผลแหง 
การปฏิบัติใชของรัฐธรรมนูญตอไปนี้คืออะไร แลวก็จะตองแกไขหรือไม เพราะฉะนั้นดิฉัน 
ขอสนับสนุนใหไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาการใชและปฏิบัติตาม 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ สวนจะแกหรือไมอยางไรดิฉันคิดวา 
อยากจะขอใหตั้งใจมุงมั่นรวมกันรอพิจารณาศึกษาในเวลาที่จะมาถึงนี้ ขอบพระคุณคะ 



๑๔๓ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๖๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอบคุณครับ เชิญคุณคมเดช  
ไชยศิริมงคล 
   นายคมเดช  ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  : ไชยศิวามงคล ครับ กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ สมาชิกผูทรงเกียรติ ผม คมเดช ไชยศิวามงคล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดกาฬสินธุ เขต ๑ ทานประธานครับ ผมมีโอกาสใชกฎหมายรัฐธรรมนูญกอนป ๒๕๔๐ 
สมัยทานบรรหารครั้งหนึ่ง มีโอกาสใชกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ สมัยทานชวน  
ทานทักษิณ แลวก็ป ๒๕๕๐ ทานครับ จริง ๆ แลวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายคน 
เคยใชกฎหมายรัฐธรรมนูญมาหลายสิบฉบับ เราสามารถวิเคราะหประเมินไดวาอะไรดี ไมดี  
มันถูกตอง สถานการณการบานการเมืองในยุคนั้นเปนอยางไรบาง ทานคงจําคําคําหนึ่งได
จากการดําริขององคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ทานใชคําวา แพทั้งคู สมัยทานจําลอง  
ศรีเมือง กับทานสุจินดา คําคํานี้ทานครับใหระวังใหดี เพราะวาเกิดขอขัดแยงกันขึ้น 
ในทางบวก ทางลบ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๘/๑ 



๑๔๔ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๖๘/๑ 
 
โดยเฉพาะในระบอบประชาธิปไตยและระบบเผด็จการ หรือระบอบประชาธิปไตย 
ที่ มันแอบแฝงอยู  ตรงนี้ เปนจุดซอนเงื่อนจุดหนึ่งในดานเศรษฐกิจ  ในดานสังคม  
ในดานการเมือง ในดานความมั่นคง ถาเราจะดูเร่ืองกฎหมายรัฐธรรมนูญในดานการเมือง
เพียงอยางเดียว การเกิดขอขัดแยงขึ้นมันเปนการทําลายเศรษฐกิจครับ ผมยังใชแท็กซี่
ประจําเลยครับ ทานลงจากสนามบินดอนเมืองไปที่พักมาสภาแลวก็กลับ แท็กซี่หนึ่ง 
โรงแรมหนึ่ง เจาของโรงงานอุตสาหกรรมหนึ่ง รานอาหารหนึ่ง หลังจากที่เกิดการปฏิวัติ
รัฐประหาร ๑๙ กันยายน จริง ๆ แลวไดรับดอกไมในวันแรก ๆ พอ ๒ เดือนผานไปครับ 
มันไมใชดอกไม มันเริ่มเปนดอกไมเหี่ยว เปนดอกไมเนา เปนกอนหินกําลังจะคืบคลานมา 
แตยังดีในชวงนั้นในการปฏิวัติก็ มีการใหสัญญากับสังคมวาหลังจาก  ๑  ปจะคืน 
อํานาจให หลังจากนั้นมีการฉีกกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวมาใชป ๒๕๕๐ 
จุดอางอิงที่ฉีกกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มันมีอยู ๔-๕ ประเด็นดวยกัน ประเด็นแรก
คือประเด็นที่ ๑ หมิ่นสถาบัน ประเด็นที่ ๒ แทรกแซงองคกรอิสระ ประเด็นที่ ๓ แทรกแซงสื่อ 
ประเด็นที่ ๔ ประเด็นที่ ๕ ความมั่นคง ความไมซื่อสัตยสุจริตตาง ๆ หนังมันอยูกับตอนจบ  
พอแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ พอเขียนกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ออกมา องคกร
อิสระมันไมใชถูกแทรกแซงครับทานประธาน มันถูกยึดเลย มันยึดอยางไรครับ ส.ว. มาจาก 
การคัดสรรครึ่งหนึ่ง มาจากการเลือกตั้งครึ่งหนึ่ง ๗๔  ๗๖ เลือกมาจากการเลือกตั้งอีก  
๒ คนครับ ยกมือชนะแลวมันเปนการยึดสภาสูงครับ สภาสูงสมัยกอนสมัยคณะรัฐบาล 
ชุดเดิมมีการตําหนิวาเปนสภาผัวเมียถูกแทรกแซงสภาสูง แทรกแซงกับยึดมันตางกันครับ 
เอาไปเอามาสภาสูงถูกยึด แลวเปนสภาที่จัดสรรองคกรอิสระ องคกรอิสระถูกคัดสรร 
มาจากตุลาการศาลรัฐธรรมนูญซึ่งเปนสิ่งที่ถวงดุลอํานาจของระบอบประชาธิปไตย  
๑ ใน ๓ อํานาจ คือ ฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ และฝายตุลาการ ชงเร่ืองมาตรงนี้ครับทาน  
พอชงเร่ืองมาตรงนี้ เสร็จเขาไปสูสภาสูง  สภาสูงเลือกองคกรกลาง  องคกรอิสระ  
อีก ๓ ป ส.ว. คัดสรรหมดวาระตั้งองคกรอิสระขึ้นมาแลวก็ไปเลือก ส.ว. อีก มันนากลัวนะครับ 
ทานประธานครับ ทูตแตละประเทศที่สงมาในประเทศไทย ผมคิดวาเขาคงไมสงคนโง 
เขามาอยูประจําประเทศ บางคนเขาบอกวากฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ตลกจัง คําวา 
 



๑๔๕ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๖๘/๒ 
 
ตลกของเขา ทานครับ คําวา ตลก ออกมาจากปากทานทูตหรือกลุมคนที่ไปอยูตางประเทศ 
เขาหัวเราะเยาะครับ เพราะวาในยุคการคาแบบเสรีแลวกฎหมายที่ไมเอื้อประโยชน 
ในการแขงขัน แลวโดยเฉพาะเกิดแนวทางการทําลายในระบบ ทําลายในประเทศขึ้น  
อันนี้ มันเหมือนไปตีงูใหกากิน มันเปนการทําลายประเทศครับ ทรัพยสินทุกวันนี้ 
มันไมเหมือนสมัยกอนครับทานประธาน สมัยกอนมีเงิน มีที่ดิน มีทองเก็บไว เงินรอย 
มันก็เปนเงินรอย เงินลานก็เปนเงินลาน ทองเทาไรก็เทานั้นละครับ ที่ดินเทาไรก็เทานั้น  
 

- ๖๙/๑ 
 



๑๔๖ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๖๙/๑ 
 
สมัยนี้ทรัพยสิน การคาแบบเสรี ทรัพยสินทุกวันนี้มันเปนหุนครับ มันเปนหุนเงินแสนลาน
ถาความมั่นใจไมเกิดในประเทศนี่เหลือ ๑,๐๐๐ ลานก็ไดครับ พังเลยครับทาน เราตอง
อาศัยเงินตางประเทศเขามาบริหารประเทศ เงินประเทศไทย ๑ บาท เงินสหรัฐอเมริกา  
๑ ดอลลารมาแลกเงินประเทศไทยได ๓๐ กวาบาท อุตสาหกรรมการทองเที่ยวพังหมด 
เขาถือเงินมา ๑ ดอลลารมาแลก ๓๔ บาท ถือมา ๑ แสนดอลลารมาแลกได ๓ ลานกวาบาท 
เราจะเห็นวาในสังคมของบานนอกเราบางคนไปไดสามีฝร่ัง สรางบานหลังหนึ่ง จริง ๆ  
เขาหมดเงินแสนเดียวครับ เขามาสรางบานในประเทศเราหลังหนึ่ง ๓ ลานกวาบาท  
เพราะฉะนั้นในรูปแบบการทองเที่ยว ในอุตสาหกรรมการเงิน ในการดึงเงินทุนเขาในประเทศ  
แลวก็เก็บภาษีมาบริหารประเทศมันมีความจําเปน ถือปน ถือรถถังออกมา ถามวา 
มีรานอาหารรานหนึ่งถือปนเถียงกันทุกวัน มันจะมีคนเขารานอาหารหรือครับ มันก็ 
เปรียบเสมือนคณะปฏิวัติ คณะรัฐประหารถือปน ขับรถถังออกมา จะใหมีใครมาเที่ยวครับ 
เศรษฐีกลัวอยู ๒ อยางแคนั้นเอง ๑. กลัวจน จนนี่แสดงวาถาจะเขามาลงทุนประเทศนี้ 
วางระยะเวลาไวอยางต่ํา ๓ ป ๕ ป ถึง ๑๐ ป ถึง ๑๕ ป ไปดีกวา  ๒. กลัวตาย ถือปนอยูครับ  
วันหนึ่งแพ เราตองชนะ เราตองชนะ คนนี้ตองแพ ประเทศไทยแพกับชนะ แพทั้งคูครับ  
ดําริคํานี้เปนปรัชญาที่สูงสุดที่ตองเอามาใชทุกยุคทุกสมัย ถาจะสังเกตดูแคคนที่เขามา 
เที่ยวในประเทศไทย อยางสนามบินสุวรรณภูมิสหรัฐอเมริกาเขามาแสนคนแสนลาน 
มาจับจายใชสอย เขามาที่พัก โรงแรม เขามาลงทุนอุตสาหกรรม มาแท็กซี่ มาซื้ออาหาร  
มาเที่ยว มาใชบริการ ๔๕ ลานคนรองรับไดตอป เราไลเขาไปทําไม เราไลเขาไปทําไมครับ  
เราจะไปเอาขอดีของเขามาทําไม คือมันตน กลาง ปลาย ทานประธานที่มาของกฎหมาย
ป ๒๕๕๐ ถาเรายังใหเกียรติ ใหคําสดุดีผมวาวันหลังเกิดขึ้นอีก จองโรงแรมประมาณ  
๘ แสนกวาคน เขายกเลิกหมดแลว เหลืออยูสัก ๘๐๐ ตามที่พรรคพวกบอก หนีหมดเลยครับ 
แทนที่จะมาจับจายใชสอย นี่ครับกอนเลือกตั้ง กอนยึดอํานาจ ๑๖ เดือน แลวหลังจากมาใช 
กฎหมายอีก ๔ เดือน มีการเลือกตั้ง ปสองปครับ ขออางอิง ๓-๔ ขอ ผมวาตอนจบที่ใชกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มันไมไดแกไขอะไรเลย คําวา แทรกแซงองคกรอิสระ มันกลับ 
กลายเปนยึดองคกรอิสระ สภาสูงถูกยึด ความมั่นคงภาคใต ๑๖ เดือน ผมไมเห็นวามันจะ 
 



๑๔๗ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๖๙/๒ 
 
เกิดประโยชนอะไรขึ้นในการแกไขแทรกแซงสื่อ ๑๖ เดือนกอนที่มีการรางกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ แลวยึดอํานาจ บางฉบับ บางคอลัมนไดยินเสียงกระซิบวาบางคนถึงกับรองคําวา  
อูด ๆ เลย อ่ิมครับ มันถูกแทรกแซงไปหรือเปลา มันถูกยึดไปหรือเปลา หรือเขาไปเปนกลุม
เปนพวก ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                   - ๗๐/๑ 

 



๑๔๘ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๐/๑ 
 
กฎหมายรัฐธรรมนูญถาดูเปนขอ ๆ ประมาณ ๗๐ เปอรเซ็นต ผมวาไปได แตพอเราจิ๊กซอว  
(Jigsaw) เรามาตอกันมาดูภาพรวมเสร็จ ขางนอกการเดินขบวนมันไมใชปญหาครับ  
แตถามันมาโยงอยูกับสภาสูง มาโยงกับองคกรอิสระ แลวมาโยงกับขางใน แลวไปโยงกับ 
ตุลาการ ไปโยงกับศาลปกครอง ไปโยงกับฝายตุลาการ อันนี้มันยิ่งหนักอันตรายที่สุด กฎหมาย 
ฉบับนี้กฎหมายป ๒๕๕๐ มันก็เหมือนคนปวย ผมคนหนึ่งเคยใชกอนป ๒๕๔๐ ใชป ๒๕๕๐  
แลวก็มาใชป ๒๕๕๐ ถามวาใชไปสักพักหนึ่งกอน เราปวยอยู ๓ เดือนจะรอใหปวยไปถึง 
ปสองปแลวถึงไปรักษา คนที่เขามามันคนทางการเมืองหมดครับเรารู เราผา มันเปนไกเห็นตีนงู 
เทานั้นครับ เราจะพูดไปในแนวไหนแคนั้นเองที่เปนการสรางหรือเปนการเอื้อหรือเปน 
การโยงกันไปโยงกันมา ทานประธานครับ ในดานเศรษฐกิจ ในดานสังคม ในดานการเมือง  
ในดานความมั่นคง ถาเราไมเอาแนวทางในการบริหารจัดการมาดูเปนภาพรวมแลว  
พูดประเด็นเดียว พูดประเด็นเรื่องการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ แกดี แกไมดี แลวก็เอา 
สภาวะของสงครามพลังงานที่มันเกิดขึ้นมาเปนตัวสอดแทรก แลวก็เปนแหย แลวก็เปน 
ยึดโยง แลวก็มาเผากันเอง ตรงนี้ผมคิดวาประเทศไทยถอยหลัง ความจริงเราถอยหลังไป 
สวนหนึ่งแลว ๑๖ เดือน ติดลบกวาจะมาเปนบวกมันตองเสมอตัวกอน กวาจะมาเอา 
ลบออกไปแลวใหมาเสมอแลวถึงบวกนี่มันติดอยู ๒ บวงนะครับ กฎหมายรัฐธรรมนูญ 
นักวิชาการที่ไดรับการยอมรับของประเทศคนหนึ่ง คือทานวิษณุ  เครืองาม เคยนําไป 
ศึกษาและชําแหละกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในคอลัมนของมติชนสุดสัปดาห  
วันที่ ๑๘-๒๔ เมษายน ๒๕๕๑ ทานบอกวาเปนรัฐธรรมนูญที่สรางขึ้นมาดวยกลไกอวิชา 
จุดหมายเพื่อทําลายคนคนเดียวเทานั้นเอง ทานเขียนรางบอกวา เปนฉบับเกลียดทักษิณ 
แคนี้เองครับ คนคนเดียวแคนี้หรือครับที่รางกฎหมายขึ้นมาแลวก็ทําลาย อดีตมีการทําลาย 
พรรคเกาพรรคไทยรักไทย ยุบพรรค ยุบคณะกรรมการบริหาร ทําลายหัวหนาพรรค ทําลาย 
เมียหัวหนาพรรค ลูกหัวหนาพรรค ยึดเงิน ยึดทรัพยสินไป ติดคางอยูอยางเดียวครับ  
ทําลายประชาชนไมได ที่เขาไดประโยชนจากกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ภาคอีสาน  
ภาคเหนือ และบางตําบลสวนใหญสมัยกอนภาคอีสานถูกทําลายโดยการแตกแยกในระบบ 
การเมือง มีพรรคหลายพรรค มีพรรคความหวังใหม มีพรรคกิจสังคม มีพรรคชาติไทย  
 



๑๔๙ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๗๐/๒ 
 
มีพรรคเสรีธรรม มีพรรคไทยรักไทย สมัยกอนภาคอีสานเลือก ส.ส. แบบตัวใครตัวมันครับ 
ผัวเลือกเบอรหนึ่ง เมียเลือกเบอรหนึ่ง ลูกไปเลือกอีกเบอรหนึ่ง เลือก ๓ คน แตหลังจาก 
การใชกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ภาคอีสานเลือกระบบพรรคการเมือง เปนการสอน 
ระบบการเมืองที่ดีที่สุดจากสภาพความเปนจริง การเมืองไมมีโรงเรียนที่ใหคนเขาไปเรียนรู 
ถึงหมดประเทศขนาดนั้นครับ แนวทางการพัฒนาของโครงสรางระบบกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
แคนั้นเอง ที่เปนตัวทําใหเกิดโรงเรียนในระบบการบานการเมืองของพี่นองประชาชน ที่มา 
เรามาคุยกันวาชอบหรือไมชอบ ที่มาของมันผมก็ไมอยากตําหนิ แตผมไมอยากใหเปน
ตัวอยางในอนาคตขางหนาวา ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๑/๑ 
 



๑๕๐ 
สผ ๔/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๗๑/๑ 
 
ที่มาของการรางกฎหมายมาจากระบบรัฐประหารแลวดี มันจะถูกทําลายครับทาน 
เราทํางานวันนี้ในระบบกลไกของสภาหรือการเปนนักการเมืองอายุ ๕๐ ป ๖๐ ป ๗๐ ป 
ผมวาอีก ๕ ป ๑๐ ป เราก็หมดแรง หมดกําลัง แตเราตองรักษา รักษาสิ่งที่ดีไวใหลูกหลาน
เราครับทาน ลูกหลานเราอายุ ๕ ขวบ ๑๐ ขวบ ในอนาคตขางหนาเขาควรจะไดรับ 
สิ่งที่ดีที่สุดแลวไมควรที่จะใหเขาดาปูยาตายายของเขาวาเปนคนจัญไร เปนคนไมดี  
ไปเอาสิ่งไมดีเขามาทําไม ทําไมเอามูลมรดกใหเขา ทานประธานครับ ในชวงสุดทายนี้ 
ผมในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ ผมคิดวาในอนาคตของเราในเมื่อมี
กฎหมายประชามติเราก็ควรจะหาทางออกตรงนั้นใหมีมาตรฐานมีความเปนกลางขึ้น  
จริง ๆ แลวกฎหมายตาง ๆ กฎหมายที่แกได กฎหมายที่แกไมได หรือกฎหมายที่แกยาก 
เล็ก กลาง ใหญ การเลือกตั้งเขามาเราก็สามารถทําหนาที่ไดในฝายบริหาร แตรูปแบบ
กฎหมายใหญ ๆ ก็คิดวาเราก็ควรจะใชระบบประชามติ ตัวอยาง เชน การตั้งบอนดี ไมดี
อะไรทํานองนี้ ๒. กฎหมายรัฐธรรมนูญ ๓. กฎหมายหลัก ๆ ตัวอื่นอีก การสรางโรงงาน
ระบบนิวเคลียรหรือการแกไขปญหาหลัก ๆ ตรงนี้คิดวาเปนทางออกสวนหนึ่งที่ควรจะ
ผลักดันใหเร็วที่สุด แลวก็ใหมีความคิดเห็นพองตองกันวากฎหมายเล็ก กลาง ใหญ  
จุดแกได แกไมได แลวแกยาก บางอยางก็ควรจะเปนแนวทางของมหาชนอยากใหเรง
กฎหมายตัวนั้นออกมา แลวก็อยากใหจําคําคํานี้ไววามันจะเปนอุทาหรณที่จะเกิดขึ้น 
หรือดับลงไปจากพระราชดําริคําคําวาแพทั้งคูอยาใหเกิดขึ้นครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญอาจารย  
   นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานครับ  
กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ก็ขอบคุณครับที่ไดมีโอกาสอภิปรายในหัวขอการตั้ง 
คณะกรรมาธิการในการใชและปฏิบัติดูตามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี่นะครับ กอนอื่น 
ตองยอนสักนิดหนึ่งไปดูรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ กอนวา วันนี้รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐  
ที่บอกวาเปนรัฐธรรมนูญที่เปนประชาธิปไตยที่สุดในประเทศไทยนั้นดีจริงหรือไม ๑๐ ป 
ที่ผานมา ทานประธานครับ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้น บัญญัติในเรื่องที่ใหอํานาจประชาชน 
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